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20 Kasım 2014 Perşembe 
BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 12.07 
BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 
----- 0 ----- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, çok Değerli Bakanımız, kamu kurum ve 
kuruluşlarımızın değerli bürokratları, basınımız ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi  
saygıyla selamlıyorum. 

Komisyonumuzun 15’inci Birleşimini açıyorum. 
Gündemimizde Sağlık Bakanlığı, Türkiye Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü, Türkiye İlaç ve Tıbbi Cihaz 

Kurumu, Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumu, Türkiye Halk Sağlığı Kurumu bütçe, kesin hesap ve Sayıştay raporları 
bulunmaktadır.  

Şimdi sunumlarını yapmak üzere Değerli Bakanımıza söz veriyorum. Ancak, Sayın Bakanım, sunuma 
başlamadan önce bürokrat arkadaşları bir tanırsak, kendilerini tanıtırlarsa… Ben mikrofonlarını açıyorum, buyursunlar 
kendilerini bir tanıtsınlar.  

(Toplantıya katılan bürokratlar kendilerini tanıttı)  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, başlamadan… 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, “usul” dediniz inşallah usulle ilgili bir açıklama yaparsınız. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, teşekkür ederim söz verdiğiniz için.  
Sayın Bakan, sizin Bakanlığınızı çok yakından ilgilendiren, bugün, Dünya Çocuklar Günü ve Irak’ta, Suriye’de, 

Şengal’de, Kobani’de, Halep’te, birçok yerde yüz binlerce çocuk şu an sınırlarımızda, ülkemizde ve ciddi bir sağlık 
sorunuyla karşı karşıyalar. Türkiye'nin de bu yıl dönümünde Çocuk Hakları Sözleşmesi’nin 17, 20 ve 30’uncu maddelerine 
koyduğu çekinceler var psikolojik ve ruh sağlığı eğitimleri açısından. Bakanlığınızın bu konuya dikkatini çekerken… 

Bir de hakikaten, sağlık emekçileri, tabipler bize dün ziyarete geldiler, düşüncelerini, taleplerini bize bir dosya 
olarak, broşürlerle, kitaplarla ilettiler. Ama sabah Meclis önünde orantısız bir şiddete maruz kalıp -içlerinde SES Başkanı 
Gönül Erdem’in de olduğu, Mersin Şube Başkanı, astım hastası- etkilenmiş bir vaziyette birçok kişi gözaltına alındı. 
Ankara’nın merkezinde artık doktorların, sağlık emekçilerinin yani her gün beraber olduğumuz bu insanların bu şekilde 
hor görülmesini, bu şekilde baskıya maruz kalmasını, bu şekilde Meclis önünde darp edilmesini sindiremiyoruz, 
hazmedemiyoruz. Yani burada bulunmaları gerekirdi. Sonuçta bütçe konusunda her sivil toplum örgütünün, sendikanın bir 
talebi olur. Bakanlığınıza da iletebilirler. Hatta, Bakanlığınızı bütün bürokratları burada. Bu konuda Bakan olarak duyarlılık 
göstereceğinizi ve şimdiden, en azından arkadaşlara burada güvenlikle irtibata da geçilerek… Yani bütçenizin 
görüşüldüğü bir anda bu gözaltıların, bir kere, derhâl son bulması ve burada olmaları gerekiyor.  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, teşekkür ederiz.  
Sayın Çam… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın çok 

değerli temsilcileri; hepinizi selamlıyorum ve günaydın diyorum.  
Sayın Hasip Kaplan’ın söylediği gibi, bu sabah Sağlık Emekçileri Sendikası, Sağlık Bakanlığı bütçesi 

görüşülürken sağlıktaki dönüşüm projeleri, sağlıkta gelinen nokta ve sağlık emekçilerinin ekonomik ve demokratik 
taleplerini dile getirmeyle ilgili en doğal haklarını, her zaman yapıldığı gibi, bugün Meclisin Dikmen Kapısı önünde bir 
basın toplantısıyla açıklamak istediler. Ama yeni Türkiye’de görüyoruz ki sendikalar, meslek örgütleri en demokratik 
taleplerini bile dile getirmekten artık men ediliyor, şiddetle, biber gazıyla sindiriliyor ve yaka paça alıp götürülüyor.  

Sayın Bakan, bunların önemli bölümü sizin görev yaptığınız Bakanlığın çeşitli birim ve kuruluşlarında görev 
yapan kamu çalışanları. Sizin memurlarınıza yapılıyor bunlar. Lütfen, Emniyetle, Valilikle görüşülerek gözaltına alınan/ 
arkadaşların serbest bırakılmasını sizden rica ediyoruz. Hastanelere sevk edilen arkadaşlarımın sağlık durumuyla ilgili 
bilgi verirseniz de teşekkür ederim.  

NURETTİN DEMİR (Muğla) – Sadece talepte bulundular Sayın Bakan, ben oradaydım, sadece talepte 
bulundular.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederiz.  
Sayın Gök, buyurun.  
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Sayın Bakanım, Sayın Başkanım, kıymetli Komisyon üyesi arkadaşlarım; ben 

de hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, söz almamın sebebi şu: Gözden kaçtığı için, açıkçası bir hakkı teslim etmek adına, sizlere, 

şahsınızda kurum çalışanlarına teşekkür etmek için söz aldım. 
Özellikle bizim ilimizde, Şanlıurfa’da, Akçakale’de, Ceylanpınar’da, ilçemde, Suruç’ta son yaşanan hadiseler 

dâhil olmak üzere -Kobani’deki hadiseler- oradaki bütün kamu çalışanları içerisinde sağlık kurumları son derece önem 
teşekkül etti bu olaylarda ve gecesini gündüzüne kattılar, en ufak bir sıkıntı, sorun olmaksızın… Hatta, dikkat çeken bir 
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konu, olumsuz bir haber dahi duymadık. Oradaki bütün arkadaşlarımızın büyük özverileri oldu. Sizin şahsınızda tüm 
arkadaşlara yürekten teşekkür ediyorum.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Teşekkür edecek başka yok mu?  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Teşekkür etmesi gereken sensin ama anlamıyorsun.  
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Teşekkür etmek bir erdemdir.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, bana da söz verir misiniz?  
BAŞKAN – Arkadaşlar, Sayın Keskin; basın mensubu arkadaşlarım sesle ilgili bir sorun olduğunu söylediler, 

sesi alamıyorlar. Dolayısıyla söyleseniz de basın duymayacak. O zaman da basının sesini kesmiş olacağız. Onun için, 
teknik açıdan sorun bir çözülsün.  

On beş dakika ara veriyorum.  
Kapanma Saati: 12.15 

 
İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 12.47 
BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 
----- 0 ----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun 16’ncı Birleşiminin İkinci Oturumunu açıyorum. 
Değerli arkadaşlar, teknik bir arıza nedeniyle ara vermiştik oturuma.  
Şimdi sunumlarını yapmak üzere Sayın Bakanımıza söz veriyorum. 
Sayın Bakanım, otuz dakika verelim, yetmezse devam edeceksiniz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan, bir dakika söz verir misiniz. 
BAŞKAN – Buyurun. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, bürokrasimizin değerli temsilcileri, değerli basın mensupları; herkese -

günaydın demeyelim artık, öğlen oldu- yeni bir gün, güzel bir gün diliyoruz, çalışmalar diliyoruz. 
Sayın Bakanımız sunuşunu yapacak ama sunuşunuzun son sayfasına Sayın Mevlüt Aslanoğlu… 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Mevlüt Aslanoğlu’nu rahmetle anarak sözlerime 

başlamak istiyordum, siz benden önce onu andınız. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Sağ olun, ben de onu görünce, bütün arkadaşlarımız, evet, burada da 

arkadaşlarımız görsün, basın mensupları da. Gerçekten de Sayın Ferit Mevlüt Aslanoğlu çok iyi, çok güzel bir insandı, 
hepimizin Mevlüt Ağabeyi’ydi yani hiçbir siyasi parti ayrımı gözetmeden, Malatya’dan, İstanbul’dan, Türkiye'nin her 
yerinden dostları, sevenleri vardı, çok muhterem bir kişiydi. Kendisine bu vesileyle tekrar Allah’tan rahmet diliyoruz ve 
bütün yakınlarına, sevenleri de tekrar başsağlığı diliyoruz.  

Size de bu düşünceli davranışınız için, jestiniz için tekrar grubumuz adına da teşekkür ediyoruz, sağ olun Sayın 
Bakanım. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, biz de Komisyonumuz olarak Mevlüt Ağabeyimiz’i rahmetle, minnetle anıyoruz. 
Sizin bu jestiniz için de ayrıca teşekkür ediyoruz Komisyonumuz adına. 

Teşekkür ederiz. 
Buyurun Sayın Bakanım. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok Değerli Başkanı, 

Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli arkadaşlar; öncelikle 2015 mali yılı bütçe çalışmalarının başarılı 
ve sağlıklı geçmesini temenni ediyorum.  

Sağlık Bakanlığı bütçesinin sunumundan önce de geçen yıl ve Türkiye Büyük Millet Meclisinde olduğum süre 
zarfında değil, yaklaşık 1982 yılından bu yana, kaybettiğimiz güne kadar, kendisini tanımaktan… Bir insan olarak, 
ülkesini, milletini seven bu ülkenin bir evladı olarak kaybettiğimiz Ferit Mevlüt Aslanoğlu kardeşimize Rabb’im gani gani 
rahmet eylesin. Onu rahmetle anıyorum. Gerçekten siyasette parti anlayışlarının ötesinde dinamikliğiyle, çalışkanlığıyla, 
katkılarıyla her zaman saygıyla yâd edeceğimiz bir arkadaşımız. Bugün de onun eksikliğiyle ben şahsen sunumuma 
başlıyorum. Ailesine ben sabırlar diliyorum; evlatlarına, eşine. İnşallah buradaki arkadaşlarımız da bir gün kaybolduğunda 
bizler, bizim arkamızdan da böyle yâd edilen süreçler olur diye temenni ediyorum.  

Bütçe sunumumuzun başarılı geçmesini, sağlıklı olmasını, sizlerin katkılarını her zaman olduğu gibi bundan 
sonra da değerlendireceğimizi ifade ederek başlamak istiyorum. 

Tabii, sağlık alanı; gerçekten insanın var oluşundan bu yana en çok ihtiyacı olan alan sağlık. Türkçemizde de 
“Her şeyin başı sağlık.” diyoruz, “önce sağlık” diyoruz.  

Bilimsel gelişmelerde, gerek tedavi gerekse teşhis yöntemlerinde her dakika yeni yeni yeniliklerin olup bu 
yeniliklerde Türkiye'nin, Türk tıbbının da daha güçlü yer alabilmesini temenni ediyorum.  

Türkiye olarak ve dünya sağlık hizmeti sunumunda baktığınız zaman, sağlık sorunu olan bir insanın her türlü 
sağlık hizmetine hakkaniyetli ulaşmada dünya genelinde önemli sorunlar var. Ülkemiz açısından da sorunların var 
olduğunu görüp her geçen gün daha iyiyi, daha doğruyu arama ve daha iyiyi, daha doğruyu başarabilme gayreti içinde 
olduk, olmaya devam edeceğiz.  
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Bu anlamda, sağlık emekçilerinin dinamiklerine, ben şahsen AK PARTİ Hükûmeti olarak, sağlıkta memnun iyetin 

yüzde 39’lardan yüzde 75’lere taşınmasında en büyük payın sağlık emekçilerinde olduğuna inandığım için sağlık 
emekçilerine sözlerime başlamadan önce teşekkür ediyorum. Onların hak ve hukuklarını korumada eksikliklerimiz 
mutlaka zaman zaman olmuştur ama daha iyisini, daha doğrusunu, daha güçlüsünü yapabilmeyi de birlikte başaracağız. 
Ama, ben sağlık emekçisinin alın terinin yasal düzenlemelerle ve yalnız maddi düzenlemelerle karşılanabileceği 
kanaatinde de değilim. Ülke insanının sağlık emekçilerine ve sağlık çalışanlarına duygu dünyalarında, gönül dünyalarında 
teşekkürleri ve duyduğu saygı bence en büyük ödülü sağlık çalışanlarının.  

Bu sabah itibarıyla eylemin de ben arzu ederdim ki… Sağlık Emekçileri Derneğine -az önce Hasip Kaplan bize 
geldiler, görüştüler- özellikle onların Bakanı olarak bizim kapılarımız her zaman açık, asla onlara kapılarımız kapalı 
olmadı. Bu saatten sonra da onları dinleriz, yapabileceğimizin azamisini yapma gayreti içinde oluruz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Meclisin önüne gelmek bir haktır Sayın Bakan. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) - Onları Meclis önüne gelmek yerine Bakanlığın sıcak 

mekânlarında ağırlamak isteriz. Olmamasını temenni ederdim. Erdal Turan, hastanede, 40 yaşında, biber gazından 
etkilenme, Ankara Numune Eğitim ve Araştırmada, genel durumu iyi. Yine, Yılmaz Bozkurt, 50 yaşında, biber gazından 
etkilenme, genel durumu iyi. Olay yerinde de 2 ambulans tedbir amaçlı bekliyor. Keşke böyle bir eylemle değil, daha 
birbirini anlayan, birbirini dinleyen ve imkânlarımız ölçüsünde de çözüm üreten bir yapıyla hem Meclis hem de Türkiye 
kamuoyunun önüne çıkabilseydik. Ama, bizim kapılarımızın onlarla görüşmeye ve istişareye açık olduğunu ifade etmek 
isterim. 

Şimdi, sunumuma geçerken öncelikle -sunumda da var- 2014 yılı verileri ilk dokuz aylık verilerin on iki aya 
projeksiyonuyla elde edildiğini ifade etmek isterim. Yıl sonu enflasyon oranı da yüzde 9,4 olarak kabul edildi, alındı. 2015 
yılına ait sağlık hizmet sunumu verileri hedeflerimiz olarak değerlendirilmeli. Sağlık Bakanlığına ait verilere SSK dâhil 
kamudan devralınan sağlık tesislerine ait donanım ve personel sayıları dâhil edildi. Sağlık tesislerine ait donanım ve 
personel sayılarına hizmet alımı da dâhil edilerek sunumu hazırladık. 

Sağlık Bakanlığı ve bağlı kuruluşlarına hizmet sunumu için ayrılan finansman tablo gördüğünüz gibi değişim 
oranı yüzde 7,5. Merkezî bütçeden ödenek karşılaştırılması, toplam 18 milyon 647 Türk lirasından 20 milyon 378 Türk 
lirası çıkmış; yüzde 9,3’lük bir değişim var. Bağlı kuruluşların 2015 yılı merkezî yönetim bütçelerinde yine toplamdaki 
rakamları çok zaman kaybetmemek için önünüzde var, toplam olarak 20 milyon 378 bin Türk lirası.  

“Önce insan, önce sağlık.” diyoruz.  
Sağlıkta Dönüşüm Programı’nın 11’inci yılı.  
Doğumda beklenen yaşam süresi, bebek ölüm hızı, 5 yaş altı ölüm hızı, anne ölüm oranı, cepten yapılan sağlık 

harcamaları oranları, sağlık hizmetlerinde genel memnuniyetle ilgili rakamları tekrarlamak istemiyorum.  
Halk sağlığı hizmetlerinde koruyucu ve temel sağlık hizmetleri için ayrılan bütçedeki artış oranlarını 

görüyorsunuz.  
Aşılama hizmetlerinde en geniş kapsamlı aşılama programlarını uygulayan ülkeler arasındayız. Aşılama 

hizmetlerini tamamen ücretsiz sunuyoruz. Yüksek aşılama oranına devam ediyoruz. Erişkin aşılama programımızı 
geliştiriyoruz. Dünyada ilk kez karekod destekli elektronik aşı takip ve soğuk zincir izleme sistemini uyguluyoruz.  

Anne-çocuk sağlığı açısından belki de bizim Bakanlık olarak, burada da Komisyon üyeleri olarak en çok 
üzerinde durmamız gereken konu başlıkları; çocuk ölümleri, anne ölümleri ve sezaryen oranlarıyla ilgili değerlendirmeler, 
belki de tartışmalar kısmında daha geniş bir şekilde yapacağınızı ümit ediyorum. 

Doğum öncesi bakım hizmetleri, hastanede yapılan doğum oranlarında ki yüzde 100’lere yaklaşmaya başladık. 
Bebek başına izlem sayısı, bebek dostu hastane sayısı, üreme sağlığı hizmetleri konusundaki rakamlar önünüzde, 
bunlara çok girmek istemiyorum. 

Yeni doğan taramalarının kapsamını genişletiyoruz. Doğuştan kalça çıkığı tarama programlarını 
yaygınlaştırıyoruz.  

Koruyucu ağız ve diş sağlığı hizmetlerini genişletiyoruz. Biliyorsunuz bu yıl yaklaşık 8 milyon diş fırçası ve diş 
macunu dağıtımıyla özellikle ilköğretimdeki 5,6 milyon çocuğumuza kültürün oluşması ve bilincin oluşması amacıyla, 
önümüzdeki yıllarda da devamını düşündüğümüz bir proje, “günde en az 2 defa iki dakika” diyerek bir kampanyayı 
başlattık.  

Kırma kusurlarına yönelik görme taramasını okul öncesi çocuklarında yaygınlaştırmaya çalışıyoruz. 
İşitme taramasını okul çağı çocuklarında yaygınlaştırıyoruz. 
Ergen sağlık danışma merkezlerimizi yaygınlaştırıyoruz. 
Yeni doğan fenilketonüri taraması, yeni doğan işitme taraması, yeni doğan hipotiroidi taraması, biyotinidaz 

taraması, D vitamini desteği, demir desteği konusundaki hedeflerimizi ve mevcut durumumuzu görüyorsunuz.  
Yetmiş iki yılda 238 sağlık tesisinde 986 yatakla anne oteli hizmetini daha da geliştirmeyi hedefliyoruz.  
Sağlık açısından mahcup olduğumuz dünya bilim çevrelerinde de bizim başımızı öne eğdiren bir tablomuz 

sezaryende sosyal endikasyon, risk oluşturuyor. Ülkemizde doğumların yarıya yakını sezaryen ile yapılıyor ne yazık ki. 
Sezaryen ile doğum, sonraki doğumlarda sezaryan ihtiyacını provoke ediyor. “Primer sezaryen” olarak adlandırılan ilk 
sezaryenın kadının sağlığını riske sokacak şekilde gereksiz yere yapılmasını önlemede kararlı projelerin altyapısını 
oluşturmaya çalıştık, önümüzdeki yıl da uygulamaya geçeceğiz.  

Aile hekim sayımız 2014 yılında 22.500’e ulaştı. Aile hekimi başına düşen nüfusu 2017 yılında 3 binin al tına 
indirmeyi hedefliyoruz. Aile hekimliğinde yaşa özel periyodik muayeneleri geliştirme programları hazırlıyoruz. Aile hekimi 
uygulamasında uzmanlık eğitimini teşvik ediyoruz,  görüntüleme hizmetlerini yaygınlaştırıyoruz. Aile hekimlerini 
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diyetisyen, psikolog, sosyal çalışmacı, çocuk gelişimcisi gibi personelle desteklemeye  başladık. Birinci basamak sağlık 
tesislerini yeniliyoruz. 

Burada bir parantez açmak istiyorum, şimdi, tabii, yasal düzenlemeyi yaparken aile hekimlerimize fiziki 
mekânlarını tutma, oraların temizliği, oraların gideri gibi sorumlulukları verdik. Burada standart sağlayabilmemizde gördük 
ki çok ciddi sorunlar var. Burada 3 faklı yapı oluştu. Bir kısmını yerel yönetimler şekillendirmeye çalışıyor, bir kısmını bazı 
bölgesel dinamikler şekillendirmeye çalışıyor, bir kısmını da aile hekimleri kendi dinamikleriyle şekillendirmeye çalışıyor. 
Burada kamu adına saygın bir standardımızın olmasını arzu ediyoruz. O nedenle önümüzdeki iki yılın içinde büyük 
oranda bu toplum sağlığı merkezi veya aile sağlığı merkezleri şeklinde 3’lü, 4’lü, 5’li aile hekimlerimizin olduğu, burada 
diğer yardımcı sağlık hizmetlerini de verebileceğimiz... Mesela diş ünitelerini de koyarak diş muayenesinin de 
yapılabileceği, sosyal destek uzmanlarının da burada kamu adına saygın birimlerinin oluşmasını hedefliyoruz. 

Tabii, çok tartışılan bir konu aile hekimlerinin nöbetleri veya mesaileri. Burada aile hekimlerimizi toplumun 
karşısına daha geniş mesaili bir muhataba taşımak istiyoruz. Onun için hafta arası günlerde, sabah 8 akşam 8 gibi, 
cumartesileri de şu anda aile hekimi sayısının uygun olduğu yerlerde de yine sabah 8, akşam 8 nöbetleriyle istiyoruz ki 
aile hekimlerimiz daha dinamik olsunlar, ailelerle iletişimleri daha geniş zamanlı bir periyoda yayılabilsin.  

Sağlıklı yaşam programları konusunda sizlerin de desteğini ve öncülüğünüzü beklediğimizi ifade etmek isterim. 
Bizlerin halk sağlığı, koruyucu halk sağlığı, sağlıklı  birey, sağlıklı aile, sağlıklı toplum konusunda öncülük yapması lazım . 
İki  tane temel kelimeyi kültüre dönüştürmek gerektiğine inanıyorum. Bunlardan biri sağlıklı beslenme, diğeri de hareket. 
Yani biz önce insanımıza sağlıklı bir yaşam kültürünü bireylere mal edebilecek dinamikleri, yerel yönetim dinamiklerimiz 
ile, sivil dinamiklerimiz ile, siyasi dinamiklerimiz ile öncülük yapmalıyız ve bu nedenle biz 81 ilimizde bu yıl cumartesi 
günleri sabahları saati iller planlayacak şekilde, yerel yönetimlerimizin desteklediği, halk sağlığı müdürlerimizin organize 
ettiği, bir hafta Millî Eğitim Bakanlığımızın, il müdürlüklerimizin, okul aile birliklerimizin, okul müdürleri ve okul 
yöneticilerinin destek verdiği, diğer hafta Gençlik ve Spor Bakanlığı, amatör spor kulüpleri, bir diğer hafta Aile ve Sosyal 
Politikalar Bakanlığı, Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı gibi, her hafta o ilde örnek olabilecek, öncü olabilecek 
dinamiklerimize ve özellikle yerel yöneticilerimizin ve milletvekillerimizin bu organizasyonlara destek vermelerini... Çünkü 
biz bireyin sağlık bilincini yükseltmediğimiz sürece daha çok ilaç, daha çok hastane, daha çok hastalık ve daha çok tedavi 
konuşma durumunda kalırız ama birinci kısmı çok daha önemli diye önce sağlık kısmını daha yoğun şekilde çalışmamız 
gerektiğine inanıyorum. Bu anlamda da sizlerin desteğinizi beklediğimizi ifade etmek isterim. 

Obeziteyle mücadele, diyabeti önleme, tütünle mücadele, kalp-damar hastalıklarını önleme, solunum yolu 
hastalıkları, ruh sağlığı kontrol programlarını yine yoğun bir şekilde kamuoyunun gündeminde tutmaya gayret ediyoruz. 
Obeziteyle mücadele programında kabaca  toplumumuzun üçte 1’i normal kilolu, üçte 1’i fazla kilolu, üçte 1’i de obez. Biz 
burada en az yüzde 50, yarısını normal kilolu noktaya taşıyacak projeleri ve çalışma dinamiklerini birlikte bir kamuoyu 
algısı, bir kamuoyu bilinciyle birlikte başarabilme hedefimiz var. 2017 yılına kadar obez nüfus oranını yüzde 25’lere, fazla 
kiloluları da 25’lere ama normal kiloluları yüzde 50’lere taşıyabilirsek, özellikle diyabet gibi, özellikle hipertansiyon, 
kardiyovasküler hastalıklar gibi, KOAH gibi hastalıklarda çok daha kronik hastalık yükü artan değil, kontrol edilebilen, 
hatta başarabilirsek de bu, bizim mutluluğumuz, başarımız olur.  

12 yaş üzeri bireylerde fiziksel aktiviteleri yine bu çerçevede değerlendiriyoruz. Türkiye Sağlıklı Beslenme 
Hareketli Hayat Programı ifade ettiğim gibi. Sağlıklı beslenme konusunda obezite danışma birimleriyle 130 bin kişiye 
ulaştık ama bunu herhâlde milyonlu rakamlarla ifade etmemiz gerekiyor. Fiziksel aktivite rehberlerini hazırlıyoruz.  

2014 yılını sağlıklı yaşam ve hareket yılı ilan ettiğimizi ifade etmiştim.  
Türkiye Sağlıklı Beslenme ve Hareketli Hayat Programı, ekmekte kepenk oranının daha da artırılması, tam 

buğday ekmeğin yaygınlaştırılması için çalışıyoruz. Hazır gıdalarda trans yağların kullanılmasını engelleyecek çalışmalar 
yapıyoruz. Toplu yemek tüketilen yerlerde sağlıklı menü uygulamaları, çocuklarımıza okullarda sağlıklı beslenme bilinciyle 
ilgili çalışmaları daha yaygın yapmamız gerekiyor. 

Günlük tuz tüketimi Dünya Sağlık Örgütü tavsiyelerinin 3 katı ülke olarak bu anlamda Gıda, Tarım ve 
Hayvancılık Bakanlığıyla yeni uygulamalara geçiyoruz. Daha az tuz tüketimini sağlamak için gelişmeler, çalışmalar devam 
ediyor.  

Yüksek enerjili gıdaların tüketiminin azaltılmasında medyadan önemli destek bekliyoruz çünkü medya kamuoyu  
algısında çok önemli bir güç, o nedenle medyamızın sağlıklı beslenme, obezite, tuz ve şeker konusunda kampanyalara 
güçlü destek vermesini beklediğimizi ifade etmek istiyorum.  

Türkiye Diyabet Önleme Kontrol Programları gördüğümüz gibi. Yine tütünle mücadelede önemli başarılar elde 
etmişiz ama bu anlamda ciddiyetimizi, kararlılığımızı devam ettirmemiz lazım ve şu anda açık alan kafeteryaları, açık alan 
restoranlar, AVM’ler, hastaneler ve cami avlularındaki bu tür yerlerdeki yeni düzenlemelerle ilgili de yerel yöneticilere 
genelgede gönderdik. Yalnız burada cezai müeyyide olmadığı için önümüzdeki dönemde yapılacak düzenlemede kapalı 
alanlarda sigara içimine verilen cezaların bu tür düzenleme alanlarında da yansıtılmasıyla ilgili bir çalışmayı Türkiye 
Büyük Millet Meclisine getirmeyi düşünüyoruz. 

Ruh Sağlığı Kontrol Programı, otizmin erken tanısı için ruhsal programları geliştirmek, çocuğun psikososyal 
gelişiminin desteklenmesi, çocuk izlem merkezlerinin aktif olarak kullanılması, intiharların önlenmesi için kr ize müdahale 
birimleri, ruh sağlığı hizmetlerinin toplum temelli olarak geliştirilmesi, afetlerde psikososyal destek konuları... Bağımlılıkla 
mücadelede bilimsel danışma kurulları oluşturduk. Hedef gruplara yönelik farkındalık eğitimleri düzenliyoruz. Tütün, alkol, 
uyuşturucu ve diğer madde kullanımını azaltmak için risk faktörleriyle mücadeleye devam ediyoruz. Kamuoyunun 
bilgilendirilmesini önemsiyoruz. Bağımlılıkla mücadele eğitim kurumlarına yönelik tedbirler, tedavi merkezlerinin etkinliği 
ve bağımlılıkla mücadele için Hükûmet olarak Türkiye Uyuşturucu ve Uyuşturucu Bağımlılığı İzleme Merkezi (TUBİM)’i 
kurduk. Haftaya cuma günü Uyuşturucuyla Mücadele Şûrası’nı Sayın Başbakanımızın Başkanlığında toplayacağız ve 
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ondan sonra eylem planını uygulamaya geçeceğiz. Bu anlamda -8 Bakanlık; Sağlık Bakanlığı, diğerlerini görüyorsunuz, 
Millî Eğitim- mücadelenin çok daha güçlü ve çok daha hedefe yönelik olması gayreti içindeyiz.  

Kanserle mücadele... İzmir Kanser Kayıt Merkezimiz, Dünya Sağlık Örgütünce Avrupa Bölgesi Eğitim Merkezi 
olarak tescil edildi. 81 ilimizde aktif kanser kayıtçılığı yöntemiyle veri toplamaya başladık. En çok, en sık görülen 3 kanse r 
türüne karşı -meme, rahim ağzı, kalınbağırsak- yaygın taramalara devam ediyoruz. Kanser konusunda araştırmaları ve 
her türlü ilerlemeleri destekler bir yapı oluşturuyoruz. Bu anlamda, dün Türkiye Büyük Millet Meclisinde onaylanan, kabul 
edilen TÜSEB, Türkiye Sağlım Enstitüleri Başkanlığının kurulmasına verdiğiniz destek için de teşekkür ediyorum. Kronik 
hastalıklar yükü, kanser, akreditasyon, halk sağlığı, geleneksel ve tamamlayıcı tıpta da enstitülerin ve başkanlıkların 
önemli katkıları olacağı ümidindeyiz ve duyarlılığındayız. Bu anlamda da sorumluluk üstlendik. Desteklerinizi beklediğimizi 
ifade etmek isterim.  

Evde sağlık hizmetinde 2014 yılında 469 bin kişiye ulaştık. Önümüzdeki beş yılın projeksiyonunun nasıl 
olacağını çalışıyoruz çalıştaylarla. Evde sağlık hizmetleri sunumunun çerçevesini yeniden gözden geçirip bir yol haritasını 
ve uygulama genelgesini önümüzdeki iki üç ay içinde yeniden oluşturacak ve inşallah çok daha güçlü bir vizyonu oraya da 
kazandırmış olacağız.  

Bulaşıcı hastalıklarla ilgili; tüberküloz, sıtma, tifodaki durumu görüyorsunuz. Burada olağanüstü bir sıkıntımız 
yok. Erken uyarı ve cevap sistemi 7/24 saat esaslı çalışıyor.  

İçme suyu kullanımını önemsiyoruz. Şebeke sularının coğrafi bilgi sistemi üzerinden etkin takibi ve risk 
haritalarının oluşturulması sürecini başlattık. Ambalajlı suların elektronik takip sistemiyle izlenmesini sağlıyoruz. Biyosidal 
ürünlerin elektronik takip sistemine başlıyoruz. Özellikle şebeke sularının kontrolünü, takibini ve sorunlarını yerel 
yönetimlerle paylaşarak artık kamuoyuna açık noktaya taşımayı hedefliyoruz ve yerel yöneticilerimizle de bu anlamda 
belirli bir süre içinde dinamiklerini ideal noktaya taşımalarını, ondan sonra da bizim verilerimizin kamuoyuyla 
paylaşılacağını bilmelerini istiyoruz çünkü bizim için toplum sağlığı önemli.  

Çok Paydaşlı Sağlık Sorumluluğunu Geliştirme Programı, önümüzdeki süreçte yine çok önemsediğimiz 
başlıklardan biri. Sağlıklı bir birey, sağlıklı bir toplum için çok paydaşlılığı çok güçlü hâle getirmemiz lazım. O nedenle, 
yerel yönetimlerin, STK’ların, Millî Eğitim Bakanlığının, Gençlik ve Spor Bakanlığının, Aile ve Sosyal Politikalar 
Bakanlığının bu anlamda önemli bir lokomotif görevi üstlenmesi gerektiğine inanıyorum. Yaşam kalitesini artırmak için 
gayret sarf ediyoruz. Sağlık okuryazarlığı ve sağlık bilincini yükseltmemiz gerekiyor. Sağlık sisteminin finansal 
sürdürülebilirliğine katkı sağlayacaktır bu alandaki çalışmalarımızı başarıyla sürdürebilirsek.  

Geleneksel ve tamamlayıcı tıp uygulamaları... Dünya Sağlık Örgütü iş birliğiyle Batı’daki uygulamaları örnek 
alan geleneksel ve tamamlayıcı tıp uygulamalarının altyapısını tamamladık, yasal düzenlemeyi de bitirdik. Geleneksel ve 
tamamlayıcı tıp uygulamaları sertifikasyon standartlarının belirlenmesinde son noktaya geliyoruz.  

Ebola ve MERS virüsüyle olan mücadelemizi dinamik bir şekilde, kamuoyunu paniğe sürüklemeden, alınması 
gereken her türlü tedbiri alarak, zaman zaman bazı paniğe sürükleyecek görseller de olmuş olmasına rağmen, duyarlı, 
dinamik bir yönetimi başarıyla götürdük. Bu anlamdaki duyarlılığımızın Bakanlığımızın ilgili kurumlarında en üst düzeyde 
devam ettiğini ifade etmek isterim.  

Türkiye hudut ve sahiller sağlık hizmetlerinde -uluslararası önemini haiz- halk sağlığı risklerinin ülkemize 
girmesini önlemek amacıyla giriş noktalarında gerekli her türlü sağlık tedbirini alıyoruz. Yurt dışına giden kişilere seyahat  
sağlığı kapsamında tüm yurt dışı aşılamalarda hizmet veriyoruz. “Alo Seyahat Güvenliği Destek Hattı –yanılmıyorsam, 
444 77 34- bir hattımız; özellikle bu Ebola ve MERS virüsüyle ilgili 7/24... 444 77 34, aklımda yanlış kalmadıysa...Yine, 
Hudut Sahillerinin Tele Sağlık Merkezi 7/24 hizmet veriyor.  

Hastane hizmetlerini hızla özetlemeye çalışırsak... Kişi başı hekime müracaatta 8,2’de bir stabilite yakaladı. 
Buradaki arzu etmediğimiz fotoğraf; hastaneye müracaat 5,3, aile hekimliğine müracaat 2,9... 5,3’ü aşağılara çekmeyi, 
2,9’u da yukarı çekmeyi ve 8 bandında müracaatları tutabilmeyi hedefliyoruz. Sağlık Bakanlığı tesisleri nitelikli yatak 
oranlarını yükseltmeye çalışıyoruz. Yoğun bakım yatak sayılarıyla ilgili; birinci basamak 3.335, ikinci basamak 4.427, 
üçüncü basamak 3.900; toplam 11.672 yoğun bakım yatağımız var.  

Palyatif bakım merkezleri... 29 sağlık bölgesinde en az 2 hastanede palyatif bakım merkezi açmayı 
hedefliyoruz. Bu önümüzdeki süreçte yine bizim en çok planlama yapmamız gereken alanlardan birinin de palyatif bakım 
merkezlerimiz olduğu kanaatindeyim çünkü yoğun bakımlarda kronik bakım hastaları bazen bir yıl, iki yıl, üç yıl... 
Esasında yoğun bakım hastasından ziyade, bir palyatif bakım sürecine giren hastalarımız için yine hastanelerimizde bu 
bölümlerin dinamiklerini planlayarak genişletmeyi hedefliyoruz. Tüm yoğun yatak sayımızın yarısı kadar palyatif bakım 
yatağı oluşturmayı hedefliyoruz.  

Yoğun bakım yanık yatağı sayısında 2002’de 35, 2008’de 265 ve 2014’te 390 sayısına geldik. Sağlık Bakanlığı 
tıbbi teknoloji kullanımı, MR, BT, ultrason, diyaliz rakamlarını veriyorum. Yine, 1 milyon kişiye düşen BT cihazı sayısının 
uluslararası karşılaştırmaları... Yine, MR’da 1 milyon kişiye düşen, 2012 yılı rakamları karşılaştırmalarını... 

Hastanelerimizin tıbbi teknoloji kullanımını denetliyoruz, MR, BT, koroner anjiyografi denetimlerine devam 
ediyoruz. Tıbbi denetim kapsamını genişletiyoruz.  

Tıbbi teknoloji kullanımındaki rakamlara geçiyorum. 
Ağız ve diş sağlığı hizmetlerinde... Yine, ağız ve diş sağlığı merkezleri ve hastaneleri... Şimdi, artık, 

projelerimize, hastane projelerimize ve ağız ve diş sağlığı... 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Evet, hızlanmam gerektiğini herhâlde... 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 20.11.2014 Grup : Giriş: Sayfa : 8 

  

 
Peki, organ nakli, burada bir parantez açmak istiyorum yine, bağışçı sayısını yine bir kampanyaya dönüştürerek 

toplumsal duyarlılığı artıran, öncülük yapan, kitleleri teşvik edici, örnek olucu noktaya hep birlikte duyarlılık göstermemiz  
gerektiğine inanıyorum. 

TÜRKÖK Projesi, artık bir yol haritası belirlendi. Türk Kızılayına son üç ayda -son gelen rakam- 11 bin civarında 
kemik iliği bağışçısı bir taraftan kan bağışında bulunurken 11 bin “Kemik iliği bağışı da yapabilirim.” diyen insanımız oldu.  
Ümit ederim ki önümüzdeki süreçte bu sayı hızla artacak ve beklediğimiz katkıyı sağlayacak. 

Merkezî Randevu Sistemini biliyorsunuz, hekim seçme hakkı.  
Hasta hakları, sağlıkta ulusal renk kodlar, mavi kod, pembe kod, beyaz kod.  
Birlik ve sağlık tesislerinin değerlendirilmesi, sağlık tesislerinin verimlilik değerlendirilmesi konusunda, bu 

uygulamamız kamu verimlilik ödülüne layık görüldü.  
Hastane hizmetlerinde klinik kalite standartları, yine önümüzdeki süreçte en çok üzerinde durduğumuz ve 

çalıştığımız konular. Şeker hastalığı, gebelik süreci, doğum, diş protez, kalça konularında klinik uygulamaları takip 
ediyoruz.  

Özellikli hizmetlerde bölgesel yaklaşım. Yeni düzenlemelerde teşviklere bu konuda yeniden bir düzenleme 
yaptık dün yine Meclisten geçen. Burada özellikli hizmetlere ek ödeme döner sermaye paylarını artıracak stratejileri de 
önümüzdeki dönemde uygulayacağız. 

Yurt dışında sağlık hizmetleri sunumunu biliyorsunuz. Onunla ilgili isterseniz, bir dakikalık bir sunumumuz var, 
özellikle Sudan’da ve Somali’deki hastanelerimizle ilgili. 

(Görsel sunum yapıldı)  
Sudan Nyala’daki hastanemiz.  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Katkı payı da yok mu Sayın Bakan? 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Ücret alınıyor çünkü ücret almadığımız zaman oradaki 

hastane iki ay içinde tıkanır, diğer hastaneleri çok yetersiz. 
Olabildiğince kısa olsun dedik. 
Tıbbi cihaz hizmetleri, Tıbbi Cihaz Kurumumuz… 
Kamu ilaç politikalarını hızla geçiyorum. 
İlaç harcamalarındaki değişim. Akılcı ilaç kullanımı önemsediğimiz konu. 
Reçete Bilgi Sistemi ve İlaç Takip Sistemi. Burada da yine bir dakikalık bir sunumumuzu izlerseniz… Bu yine 

belki birazdan gelecek, sizlerden de… Stent konusu da belki bu çerçevede bakış açısını değerlendirmek için katkı sağlar. 
İlacın üretildikten sonraki süreci. 

(Görsel sunum yapıldı) 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) - Burada ilaç, üretiminden veya Türkiye’ye girişinden 

itibaren bir depoya gidişi, depodan hastaneye veya eczaneye gidişi adım adım her kademede hangi noktada olduğunu, 
hangi ürünün hangi noktada, ne miktarda olduğunu takip eden… Ama, ben sizlere özellikle şu son kısmı söylemek 
istiyorum. Burada telefonlarınıza –akıllı telefon dediğimiz artık- programı yüklediğinizde hangi ilaç olursa olsun -şimdi 
stentleri de bu çerçevede- üzerindeki barkottan bu ilacın üretim yeri, ruhsatı, ruhsatlandırma tarihi, yurt dışından mı 
ruhsatlanmış, ithal mi gelmiş, yerli ürün mü, miadı nedir ve bütün bunları her kademede veya son kademede… Yani 
doktor arkadaş diyor ki: “Bu stentten benim şüphem var.” veya “Bu protez ürününden şüphem var.” onu kullanımdan önce 
kendi programıyla veya hastane onun kullanım öncesi son kontrolünü yapabilecek ve o anlamda son denetimlerde de bu 
tür sıkıntılı risklerden hastamızı korumuş olacağız. 

Piyasa gözetim ve denetimini geçiyorum. 
Acil sağlık hizmetlerinde, evet, yakaladığımız önemli bir başarı var. 700 kara ambülansının yine alımını yaptık, 

dağıtımını planlıyoruz. Helikopter ambülansında önümüzdeki yıl gece uçuşunu planladık. Esasında, son noktaya 
getirmeyi hedefliyorduk ama Türk Hava Kurumundaki son gelişmeler biraz bizim yol haritamızı engelledi. İnşallah, 2015’in 
başı itibarıyla belirli noktalarda gece helikopter uçuşlarımız da başlamış olacak.  

İnsani yardım faaliyetlerimizde özellikle Suriye’den gelen misafirlerimizle ilgili süreçleri yine biliyoruz. Burada 
aksayan yönlerimiz, sıkıntılı yönlerimiz, bize yüklenen yükün getirdiği ilave yükleri yine tartışma boyutunda paylaşırız diye 
hızlı geçiyorum. 

Sağlık insan gücünde, evet, yani 2002 ile 2014 rakamları var. Burada 2002’de hizmet alımında, 11 bin hizmet 
alımıyla sağlık çalışanından hizmet alırken bugün hizmet alımında, yaklaşık 126 bin sağlık çalışanından hizmet alıyoruz.  

Sağlık Bakanlığında çalışan uzman hekim başına düşen nüfusta, evet, belirli bir istikrar var ve iller arasında 
adaletsizliğe müsaade etmeden olabildiğince belirli yerlerdeki yığılmalara mecbur kalmadıkça, yasal mecburiyetler 
olmadıkça asla müsaade etmiyoruz. Bu anlamda zaman zaman sizden gelen talepleri de karışlamakta zorlandığımıza da 
şahit oluyorsunuz. 

Sağlık yatırımlarıyla ilgili bilgiler, toplam 2.494 sağlık tesisi. Şehir hastaneleri konusu muhtemelen yine tartışma 
bölümünde birazcık daha geniş paylaşabileceğimiz boyut. 

Kamu sağlık harcamalarında 2002 yılında gayrisafi yurt içi hasıla içindeki oran 3,8’ken bugün 4,2. Kişi başı 
kamu sağlık harcaması Türkiye 2013’te 793 dolarla OECD’nin 1988’de yakaladığı… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Bakan, değerlendirmelerinize de yardımcı olması için, bu “17 proje imzaladık.” 
demişsiniz. Bu 17 projeyi nerede yapıyorsunuz, bize bilgi verirseniz… 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU  (Edirne) – Süre kısıtlı olduğu için onların hepsini veririm. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Onun için biz size katkı sağlarız, sürenin artırılması konusunda Sayın Bakan. Onu 

bizimle paylaşın 
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BAŞKAN – Rahat olun  Sayın Bakanım. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 17 proje nerede yapılıyor? 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU  (Edirne) – 17 projenin ikisi Ankara’da, biri İstanbul’da, biri 

Kayseri’de, biri Elâzığ’da, biri Yozgat’ta, biri Gaziantep’te, biri Adana’da, biri Mersin’de, biri İzmir’de, biri Manisa’da.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Şanlıurfa… 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU  (Edirne) – Yok, o daha 17… 
17’nin biri halk sağlığı, o Ankara’da. Eksik kalan oldu mu? 
BAŞKAN – İstanbul İkitelli. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Diyarbakır, YPK onay aldı, başlıyoruz. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yeni. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU  (Edirne) – Evet ama şimdi önümüzde bir 5 tanenin YPK onayını 

aldık. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ağrı… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ağrı var mıymış? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Çok var, çok, siz yazılı olarak verin. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, biliyorsunuz, Sayın Bakanın sunumundan sonra bunları sorarsınız tekrar. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU  (Edirne) – Ağrı’daki hastanenin, biliyorsunuz, son derece modern 

bir hastanenin biz yapımına devam ediyoruz ve müteahhit değişikliğinden sonra 2015’te hizmete girecek. Kars’ınkini 
bitirdik, açılışa hazır. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Van var mı bu şehir hastanelerinde? 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU  (Edirne) – Şimdi, ihtiyaç varsa… Van’a yeni büyük hastaneyi 

yapmışız, üniversite hastanemiz var. İhtiyaç varsa bunu da planlarız.  
Ama, arkadaşlar, yani “Şehir, niye yok?” diye değil, o şehre daha önce yapmışız. Diyarbakır’a yaptık, ihtiyacı 

var, yenisini yapacağız. 
Ne olur, bakın, rakamlara bakın, bizim için Türkiye'nin her köşesi... Şu anda mesela, Hakkâri’ye kadın doğum 

planlıyoruz. Yüksekova’ya yaptık. 
Sayın Zozani, yani bu anlamda… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben eleştirmedim Sayın Bakan. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU  (Edirne) – Hayır yani “Var mı?” diye soruyorsunuz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biz eleştirmeyecek miyiz? 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU  (Edirne) – Hayır, hayır, sanki… 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, siz devam edin, interaktif bir sunuma doğru gidiyor çünkü.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Kişi başı kamu sağlık harcamaları konusundaki 

rakamları, yine cepten harcama oranlarını biliyorsunuz. Faiz dışı genel kamu harcamaları ve kamu sağlık harcamaları 
artış eğilimlerini, yine vergi gelirleriyle oranlarını gördünüz; yeni ufuklar diyoruz. 

Şimdi, burada Türkiye Sağlık Enstitüleri Başkanlığı… Az önce de söyledim, Türkiye sağlık tüketicisi olan bir 
ülke. Sağlık hizmeti sunumundaki başarısı kadar diğer tarafından da tüketen bir ülke; tıbbi teknoloji tüketiyoruz, ilacı 
tüketiyoruz ama bizim bu anlamda tükettiklerini de üretebilen, ürettiklerini de dünyaya pazarlayabilen bir ülke olabilmemiz, 
önümüzdeki beşli yıllarda bu stratejilerimizi güçlendirmemiz lazım. O nedenle, AR-GE’yi önemsiyoruz, inovasyon 
stratejilerimizi geliştirmemiz lazım. Enstitüleri tekrar zikretmiyorum.  

Çok paydaşlı… Yine, sağlıklı birey için 1 Milyon Bisiklet Projesi’yle istiyoruz ki vatandaşımıza hareketli yaşam 
kültürünü kazandıralım. Şimdi TSE ve Çevre ve Şehircilik Bakanlığımızdan standartları bekliyoruz 1 metre bisiklet yolunu 
parkıyla, düzeniyle, standartta yapan yerel yöneticimize 1; 10 bin metre yapana 10 bin bisiklet armağan edeceğiz, hediye 
edeceğiz. Yeter ki, toplumumuz sağlıklı yaşamı merkeze alsın, hasta olunca “Nereye giderim?” değil, “Hasta olmamam 
için ne yapmalıyım? Bana düşen görev ve sorumlulukları bir bilince dönüştürebilmeliyiz.” olmalı. 

Gemi hastanenin Savunma Sanayii Müsteşarlığında proje çalışmaları yapılıyor.  
Plazma fraksinasyon ürün tesisleri bizim yine önemsediğimiz ve bu anlamda Türkiye’nin gelecek vizyonunda 

inşallah başarıyla götürmeyi arzu ettiğimiz proje.  
Onkogen Projesi çalışmaları devam ediyor, başarabilmeyi arzu ediyoruz.  
Rekombinant Faktör Üretimi Projesi’ni hazırlıyoruz,  
Aşı alımları ve yurt içinde aşı üretimi yine önemli gündemlerimizden.  
Yerli orijinal insülin üretimini başlatıyoruz, burada belirli bir olgunluğa geldi.  
Ürün Takip Sistemi az önce söylediğim, ilaç takip sistemi gibi ürün takip sistemini de hemen bir dakikalık veya 

iki dakikalık bir sunumla… 
(Görsel sunum yapıldı) 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Evet, son olarak Sağlık TV, SABİM TV… Sağlık turizmi 

konusunda yine birlikte arzu ettiğim Gebe TV’den sonra şimdi, sağlık turizmi koordinasyon… 
Sağlık turizminin bir taraftan da görselini koydular. O zaman görseli izledikten sonra birkaç cümle söyleyeyim.  
(Görsel sunum yapıldı) 
BAŞKAN – Hangi ülkelerden nasıl geliyor, onunla ilgili bir bilgi var mı Sayın Bakan? 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Evet, şimdi, burada önümüzdeki süreçte sağlık 

turizminin koordinasyonu Sağlık Bakanlığına verildi, bunun yönetmeliğini hazırlıyoruz ve yıl sonuna kadar bunu 
tamamladıktan sonra… Biz özelikle, yine çalıştayları başlattık. Yani, bir Akdeniz’e hangi fonksiyonu, İzmir’e hangi 
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fonksiyonu, Antalya’ya hangi fonksiyonu, Malatya’ya, Diyarbakır’a, Van’a, Erzurum’a, Edirne’ye hangi fonksiyonları ön 
plana çıkaracağız ve buradaki sağlık turizminin altyapısı, zenginliği neler, insan kaynağımız neler? Yani, hep örnek 
verdim, mesela, karaciğer naklinde Malatya Turgut Özal Tıp Merkezi, şimdi burayı artık dünyaya marka hâline getirip bu 
alanı orada güçlü hâle getirmek lazım. Sağlık turizminin stratejik güçlü altyapılarını daha güçlü hâle getirerek 
stratejilerimizi önümüzdeki 2015’in ilk altı ayında olgunlaştırabilirsek bundan sonraki süreçte inşallah, sağlık turizminde  
hedeflediğimiz o noktalara ulaşırız.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakanım, burada sağlık turizmini gösterdiniz, ondan bir önceki sayfada 129’da 
Gebe TV var. Bu, nedir?  

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Şimdi, burada Sağlık TV, SABİM TV ve Gebe TV 
şeklinde vatandaşımızın İnternet ortamında, yanılmıyorsam, ulaşacağı ve bilgi alabileceği, kendisine bilgi desteği veren 
bir yapı.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Çok tatmin edici bir cevap olmadı.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Peki, Musa Bey.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Başbakanın yani bu jinekologlar gibi veyahut da çocuk sayısı gibi, kürtaj gibi bununla ilgili 

bir şey mi olacak?  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Musa Bey, bilimsel veriler çerçevesinde gebemize 

destek verecek, gebe anne adayımıza bilgi verecek, onu bilinçlendirecek, sizin de eksik bulduğunuzda eleştirebileceğiniz 
ama bizim daha çok pozitif katkı sağlamanızı beklediğimiz bir TV. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Musacığım, sen bundan yararlanmayacaksın, merak etme.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, sunumla ilgili veya sağlıkla ilgili herkes konuşacak lütfen… 
Buyurun Sayın Bakanım.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Son, sağlık bilgi sistemlerini geliştiriyoruz, bu anlamdaki 

sunumumuzu verelim ve sizlere… 
(Görsel sunum yapıldı) 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Arkadaşlar, sağlıklı gelecek sağlıkla gelecek, sizlerin 

katkılarıyla gelecek diyor, tekrar Mevlüt Aslanoğlu’nu rahmetle yâd ediyor, hepinize teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Sayın Bakanımıza teşekkür ediyoruz. Bu renkli sunumlarından dolayı da teşekkür ediyoruz.  
Değerli arkadaşlar, görüşmelere başlıyoruz.  
Arkadaşlar, Komisyonumuza Sayın Milletvekilimiz Melda Onur Hanımefendi tarafından iletilen, ALS-MNH 

Derneğinin hazırladığı ve Dernek Başkanı İsmail Gökçek’in bir sosyal sorumluluk projesi olarak da biz, Başkanlık Divanı 
olarak… İki dakikalık bir film var, onu da izleyelim ondan sonra konuşmalara, müzakerelere geçeceğiz.  

(ALS-MNH Derneğinin görsel sunumu yapıldı) 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Değerli arkadaşlar, şimdi Bakanlığımız ve ilgili kurumların bütçelerinin görüşmelerine başlıyoruz.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir cümleyle bir şey söyleyeceğim Sayın Başkan müsaade ederseniz. 
BAŞKAN – Sayın Zozani…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, böyle interaktif görsel sunumların olması son derece yararlı oluyor 

ama bu imkândan sadece bakanlar yararlanıyor, Komisyonda sunum yapan sadece bakanlar yararlanabiliyor. Bu görsel 
olanaklardan Komisyon üyesi milletvekillerinin de istemesi durumunda yararlanmasında fayda vardır, bu talebi gündeme 
alırsanız seviniriz.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Şöyle, açıkçası önümüzdeki dönemde Komisyon salonumuzun dizaynı, çalışma ortamımızın daha rahat olması 

ile bence bunların hepsinin olması gerekiyor artı bizim masalarımızın üzerinde bilgisayarlarımız, ekranlarımız, onlar 
üzerinden de hem kendimizi hem de sunumuzu takip edebileceğimiz ortamlar sağlanacak. Bunun her şeyi hazırlandı ama 
bu döneme yetişmediği için maalesef bu koşullarda çalışıyoruz. Bu filmi… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Televizyonlar için kameramanlara bir yer olacak değil mi? 
BAŞKAN – Tabii ki. Onlar çekimlerini bu ortamda yapmayacaklar.  
Teşekkür ediyoruz değerli arkadaşlar.  
Sayın Melda Onur, buyurun. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Çok teşekkürler.  
Kısaca bir söz verdi sevgili arkadaşımız.  
Öncelikle çok teşekkür ediyorum bu filmi yayınladığı için Komisyon. Bundan bir süre önce başımızdan  buzlar 

döktük, biraz eğlenceli, biraz düşündürücü bir kampanyaydı ama hani bir gün gelip “Ya, biz niye başımızdan buzlar 
dökmüştük?” diye hatırlamayalım, bunun fikrî takibi olsun diye derneğe gittik, böyle bir çalışma yaptık ve Sayın Bakanın, 
Sayın Komisyonun dikkatine sunduk. Çok değerli bilgiler var, biz ayrıca iletiriz. Bu bir sosyal sorumluluk projesidir 
Komisyonun bence, izin verdikleri için çok teşekkür ediyor, yine, kendi “challange”ımdaki 3 değerli hanımefendiyi konuya 
duyarlı olmaya davet ediyorum; Emine Hanım, Hayrünnisa Hanım ve Sare Hanım.  

Çok teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Vekilim.  
Sayın Kuşoğlu, buyurun.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Değerli arkadaşlarım, Sayın Bakanım, değerli bürokratlar ve değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
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Sağlık Bakanlığının 2013 kesin hesabını ve 2015 bütçesini görüşüyoruz. Bu vesileyle tabii ki Türkiye'nin sağlık 

sorunlarını, sıkıntılarını masaya da yatırmaya çalışıyoruz.  
Siz faaliyetlerinizi aktardınız Sayın Bakanım. Tabii ki göreviniz gereği yapılması gerekenlerin yapıyorsunuz, 

teşekkür ederiz fakat biz de bunlarla ilgili eleştirilerde bulunacağız. Ben çok fazla rakamlara girmeden, sağlık 
potansiyelimizi çok yeterli kullanamadığımızı düşünüyorum, bunu belirteyim. Sağlıktaki özellikle doktor gücümüzü iyi 
dağıtamadığımızı, dağılımda önemli hatalar olduğunu, üniversite potansiyelimizi hele bu dönemlerde maalesef hiç iyi 
kullanmadığımızı, sevk zinciri silsilesini, hasta müracaat silsilesini doğru bir şekilde kullanamadığımızı hâlâ düşünüyorum. 
Teknolojiden maalesef yeterince faydalanamıyoruz, çok iyi kullanmıyoruz teknolojideki gelişmeleri ve sağlık 
harcamalarındaki artışa paralel sağlık hizmetlerinden, tıbbi hizmetten özellikle yeterince faydalanamıyoruz ve sağlık 
konusunu piyasa koşullarına çok fazla terk ediyoruz, burada da eleştirilerim var.  

Son yıllarda özellikle sağlık sektöründe bir gelişme var ama Sayın Bakanım, kendi dönemlerinizle, yani 
geçmişle, sizin doktorluk yaptığınız dönemlerle kıyaslarsanız tıbbi alanda aynı derecede bir ilerleme var mıdır? Yani 
otelcilik hizmeti diyoruz, o taraflardaki hizmete paralel gelişme var mı?  

Ben, tabii, bütün bunları bir muhalefet milletvekili olarak söylüyorum, taraflı olabilir. En doğrusu Birleşmiş 
Milletler insani gelişme endeksi çünkü insani gelişme endeksinde sağlık harcamalarının çok önemli bir yeri var, çok çok 
gerilerdeyiz. Kişi başına millî gelirimizin de olduğu noktadan çok gerilerdeyiz. Ülke gayrisafi millî hasılasının sıralamasına 
oranla da çok gerilerdeyiz.  

Ve OECD ülkeleri çok önemli bir kıstastır. OECD ülkeleri içerisinde de en sondayız maalesef. Nüfus başına 
düşen yatak sayısında sondan ikinci sıradayız mesela. Kişi başına düşen doktor sıralamasında da sondan ikinci sıradayız 
tesadüf ve tıpta en az hemşire ve yardımcı hizmeti olan ülkeyiz OECD ülkeleri arasında. Yenidoğan ölümleriyle ilgili bir 
rakam verdiniz. Evet, orada bir düzelmemiz var ama yenidoğan ölüm oranında da sondan ikinci sıradayız OECD’de yine. 
En düşük oranda kamu sağlık harcaması yapan ülkeyiz hâlâ. Kişi başına sağlık harcamasında da çok gerilerdeyiz ve çok 
enteresan, bu en gerilikler ve en arkadaki ikinciliklerin haricinde bir tane ikinciliğimiz var önden, MR çekimlerinde dünyada 
ikinci sıradayız, bu OECD ülkelerinde ikinci sıradayız.  

Sayın Bakanım, bu konularla ilgili, sektörle ilgili eleştirileri değerli arkadaşlarım da yapacaklar, ben onlara 
bırakayım o tarafını ama 2013 yılıyla ilgili -şimdi Bakanlığınızın yaptığı faaliyetleri de bir taraftan değerlendiriyoruz- 2013 
faaliyetleriyle ilgili olarak Sayıştayın yaptığı çalışmalar var. Bakanlığınızla ilgili olarak 2 tane bulgusu var Sayıştay 
denetçilerinin. Bunlardan bir tanesini ben çok önemli buluyorum, sizin de değerlendirmiş olmanız lazım. Özellikle, genel 
bütçe mali tablolarının Bakanlığın tüm faaliyetlerini ve mali durumunu yansıtmaması çok önemli diye düşünüyorum. Yani 
siz -galiba hastane sahibisiniz de- size getirilen mali tablolar hastanenizin durumunu yansıtmıyorsa ne düşünürsünüz? 
Sağlık Bakanlığının mali tabloları da Bakanlığın gerçek durumunu yansıtmıyor şu anda, 2013’le ilgili olarak konuşuyoruz, 
durum bu. Sağlık Bakanlığı, bağlı kuruluşları hariç, genel bütçenin yanı sıra döner sermaye kaynağı da kullanmış. “Genel 
bütçe mali tabloları tek başına kamu idaresinin tüm faaliyetlerini ve mali durumunu yansıtmıyor. Merkez döner sermaye ve 
döner sermayeli işletmelerin Bakanlık bünyesinde faaliyet göstermesi durumu ortaya çıkıyor.” diye bir eleştirileri var.  

Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumuyla ilgili olarak bir bulgusu var Sayıştayın raporda. Döner sermaye 
işletmesiyle ilgili olarak da toplam 10 bulguları var. Türkiye Halk Sağlığı Kurumuyla ilgili bir bulgu var. Türkiye Hudut ve 
Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğüyle ilgili de bir bulguları var. Bunların çok iyi değerlendirilmesi lazım Sayın Bakanım.  

Şimdi, ne kadar otomobil, taşıt aracı talebinde bulundunuz 2015 için biliyor musunuz? Sadece Bakanlık olarak 
1.316, bunların 20’si binek otomobil. Ambulans talebiniz de var 1.095 adet. Bilmiyorum nasıl planladınız, nerelere 
gönderilecek bunlar ama bir yıl için çok fazla geldi bana. Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumunun da ayrıca talepleri var 
çünkü, 898 taşıt talebi var ve bunun 400’ü binek otomobil. Türkiye Halk Sağlığı Kurumunun da 38 taşıt aracı talebi var. 
Bunlarla ilgili yeterli bilgiye sahipseniz ya da aktarabilirseniz bize, hangi bölgeler için bunlar kullanılacak, çok memnun 
oluruz.  

Sayın Bakanım, TOKİ’den yardım alıyorsunuz yani TOKİ’ye yaptırıyorsunuz bazı işleri. Mesela 2013’te 
başlangıç ödeneği olarak sermaye giderlerine TOKİ için 610 milyon lira konulmuş, 2 milyar 593 milyon harcamışsınız. 
Nedir bu, neleri yaptırıyoruz TOKİ’ye? Buradan verim alabiliyor muyuz? Ne kadar anlamlı? Ondan sonra da, 2014 için de 
668 milyon liralık ödeme koymuşsunuz, 2015’te de 740 milyon liralık bir ödenek var. Bu PPP modeliyle kamu 
hastanelerini, şehir hastanelerini yaptırıyorsunuz. Bunlar ne için yapılıyor? Bunlarla ilgili bir bilgi verebilir misiniz?  

Sayın Bakanım, tabii, bilmeniz mümkün değil ama bu bütçe tasarısına bağlı bazı cetveller var. Bunlardan E 
cetvelinde Bakanlığınızla ilgili olarak şöyle bir şey var, 59’uncu madde diyor ki: “Türkiye Halk Sağlığı Kurumu aşı siparişi 
ve alımı konusunda gelecek yıllara yaygın yüklenmelere girişmeye ve belirlenen miktarlarda alım garantili sözleşmeler 
yapmaya yetkilidir.” Bunun neden böyle özel bir düzenleme olması gerekiyor, bu aşı siparişlerinin? Normal bütçenizden 
zaten bunu yapabilirsiniz. Özel bir madde olarak getirilmesinin ne esprisi var? Aşıyla ilgili olarak çok fazla yolsuzluk 
iddiası var, bende de var, size de takdim edebilirim bazılarını. Şimdi, bu konunun bütçe dışına çıkarılması, özel bir 
düzenleme yapılması bu konuyla ilgili olarak rahatsız ediyor. Mesela pediatrik tip hepatit A aşısıyla ilgili olarak yapılan 
ihaleyle ilgili olarak bir iptal söz konusu oldu, yine karıştı mesele. Mesela onunla ilgili bir dosya size bir ara takdim edeyim. 
Sorarsam cevap verilmez diye düşündüm ya da çok geç cevap veriliyor bu tür konulara, sıkıntı oluyor diye düşündüm.  

Sayın Bakanım, demin bir kısa film izlettiniz bir de sağlık turizmiyle ilgili olarak. Sağlık turizmi konusu ve sağlık 
endüstrisinde yapısal dönüşüm projesi geçenlerde Başbakanın da açıkladığı 9 projeden 2’si. Bunlarla ilgili olarak siz 
zaten bir çalışma yapıyorsunuz Bakanlık olarak, sağlık turizminin geliştirilmesiyle ilgili olarak bir çalışmanız var. Şimdi, bu 
seçim öncesi “bazı yapısal reformlar” diye bunlar tanıtıldı, bir şeyler yapılmaya çalışılıyor ama burada bir mükerrerlik var. 
Onuncu Beş Yıllık Kalkınma Planı’nda zaten bu konu, sağlık turizmi konusu var, sağlık endüstrilerinde yapısal dönüşüm 
konusu da var, sizin de ayrıca çalışmanız var. Dolayısıyla, bir koordine olup bunların düzenlenmesi gerekir, bütçelemede 
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de mükerrerlik olmaması gerekir. Bu koordinasyonun olmadığını düşünüyorum, yapılmadığını düşünüyorum ki ayrıca 
Kalkınma Bakanlığı bütçesine bu konularla ilgili olarak ayrı bir ödenek de konmuş vaziyette. Ama bunların -ödenek değil 
sadece mesele- daha önceden konuşulması, koordinasyon sağlanması gerekir.  

Bir de çok önemli bir konu, 2 milyon göçmen var, mülteci var. Bunlarla ilgili bilgi vermediniz. Bunların sağlıyla 
ilgili çok önemli sıkıntılar var. Onların sıkıntıları, tabii, tüm 77 milyona yansıyor, çok önemli sağlık problemleri doğuruyor. 
Bunları biliyoruz. Bunlarla ilgili olarak nasıl bir çalışma yaptınız, nasıl bir tespit yaptınız? Bir raporunuz yok mu? Geleceğe 
yönelik olarak neler yapacaksınız? Özel bir çalışma yapılması… Yani 2 milyon nüfus, birçok ülkenin nüfusu kadar, çok da 
önemli ve Türkiye’ye yayılmış vaziyetteler bunlar. İhmal edilmemesi gereken ve sizin de bilgi vermeniz gereken bir konu 
diye düşünüyorum.  

Bazı konular var, onları da soru safhasında dile getireyim.  
Çok teşekkür ediyorum, bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum.  
Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Değerli arkadaşlar, şimdi, saat 15.00’e kadar yemek arası veriyoruz.  

Kapanma Saati: 13.58 
 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 15.07 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

----- 0 ----- 
BAŞKAN – Evet, Komisyonumuzun değerli üyeleri, 15’inci Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum. 
Bakanlığımızın ve ilgili kurumların, bağlı kurumların bütçeleriyle ilgili görüşmelere devam ediyoruz.  
Şimdi, Sayın Çetin, buyurun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın Bakan, değerli Sağlık Bakanlığı 

görevlileri, sağlık temsilcileri, değerli basın emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Değerli arkadaşlar, konuşmama başlamadan önce sağlık emekçilerine yönelik her türlü şiddeti ve şiddetin her 

biçimini kınadığımı belirtmek istiyorum. Yine bu arada hastanede hizmet verirken yurttaş şiddetine, işini, aşını, ücretini 
korumak için, sesini duyurmak için mücadeleye çıktığında polis şiddetine, TOMA’sına, copuna, biber gazına maruz kalan 
sağlık emekçilerini de buradan saygıyla selamlıyorum. 

Sayın Bakanım, gerçekten sağlık AKP kurulduğundan bu yana özellikle SSK hastaneleri Sağlık Bakanlığına 
devredilip sağlıktaki dönüşümden bu yana AKP’nin en çok övündüğü alan ama giderek bizim 2004-2005’ten itibaren 
“Keşke yanılsaydık da AKP’nin söyledikleri doğru olsaydı.” diyeceğimiz noktaya doğru süratle giden bir alan olarak 
görüyorum işin doğrusu.  

Tabii, Türkiye, gerçekten sıkıntılı bir döneme girdi, bunu sağlıkla veya otoyolla kapatmak gibi bir yol seçildi ama 
bu yolun da çıkmaz yol olduğu görüldü. Şimdi, sizin çok övündüğünüz bu sağlıktaki dönüşüm projelerinizin, aile 
hekimliğinin, genel sağlık sigortası sisteminin nasıl çöktüğünü herhâlde görüyorsunuz. Tabii, helikopter uçakla bir yerden 
bir yere gitmenin sağlık açısından Türkiye’de çok şeyi değiştirmediğini, sağlığa ulaşımın ne kadar zor olduğunu yurttaşlar 
görüyor, biliyor. Bütün bunlar olup biterken özellikle şehirlerdeki hastanelerin kapatılıp şehir hastaneleri projesi adı altında 
hastanelerin toplanmasının giderek işimizi daha da zorlaştıracağını bu konuda kafa yoran arkadaşlar ya da tabiplerin 
odaları ve bu işle ilgilenen birimler, sivil toplum örgütleri söylüyorlar. Mesela şehir hastaneleri meselesinde tam anlamıyla 
bir yandaş zengin etme politikasının egemen olduğunu görüyoruz. Kısaca özetlemek gerekirse bu alan, bir yandan devlet 
patrona bedava araziyi veriyor, arazi üzerine bir hastane yapılıyor, hastane olarak kullanmak için önce devlet kiralıyor, 
kiraladıktan sonra da tekrar kullanmak üzere devrediyor. Hastanenin müştemilatı, diğer birimler olduğu gibi o hastaneyi 
işleten taşerona veriliyor yani bütün bunları daha da uzatmak mümkün. Ona doluluk kapasitesi, belli oranda hasta 
garantisi veriliyor yani giderek hastanelerdeki, sağlık alanındaki rant yandaşa doğru bu yolla hızlı bir şekilde akıtılıyor.  

Şimdi, hekimler gerçekten çok zorda esasında. Sadece hekimler değil, kamu çalışanlarının tamamı zorda ama 
sağlık alanındaki zorluk daha bir başka çünkü siz kalitenin yükseldiğini söylüyorsunuz ama paran varsa sağlık hizmetlerine 
erişmek gerçekten mümkün ama paranız yoksa bu hizmetlerden yararlanmak pek kolay değil Sayın Bakan. Mesela 
hastanelerde yurttaşlar önce bir reçete parası veriyorlar, sonra katılım parası veriyorlar. Bu tip ödentilerin sayısı neredeyse 
10’a kadar çıktı, giderek iyice pahalandı. Mesela İstanbul Mali Müşavirler Odasının yapmış olduğu bir çalışma, bir 
incelemenin sonuçları yayımlandı. Gerçekten orada sağlığın, sağlık alanındaki harcamaların israfa doğru nasıl 
dönüştüğüne ilişkin önemli ipuçları var.  

Şimdi, Sayın Bakanım, siz bu konuda gerçekten önceki Bakandan devraldığınız konuyu daha da ileriye 
götürmeyi düşündünüz ama başaramadığınızı düşünüyorum. Özellikle sağlıkta para ilişkisini ortadan kaldırma amacıyla 
Sağlıkta Dönüşüm Programı’nın yükünün tamamını SGK’nın üzerine yıktınız. Yani hekimlerin elini vatandaşın cebinden 
çekmesi için, bıçak parasının ortadan kaldırılması, sağlık kurumlarında ek para talep edilmemesi, hastanelerde hastaların 
rehin olarak kalmaması, kalmasının ortadan kaldırılması gibi iddialarla yola çıkıldı ama bu yolda ne yazık ki çok fazla 
mesafe katedemediniz.  

Özellikle sosyal güvenlik kurumlarının birleştirilmesiyle oluşan Sosyal Güvenlik Kurumu sağlık alanında en 
büyük finansör olarak hâlen de görülmeye devam ediliyor. Mesela 2008 yılında yürürlüğe giren genel sağlık sigortası, 
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sağlıkta para döneminin ortadan kalkması iddiasıyla ortaya çıktı ama o zamanki Sağlık Bakanı “Para ödettirmeyeceğim.” 
diye hemen hemen her gün televizyonlardaydı ama bugün gelinen noktada yurttaşın cebinden çıkan reçete parasıyla 
sadece katılım payı 2013 kesin rakamı 3 milyar 200 milyon lira.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sadece katılım payı, daha neler var.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sadece katılım payı olarak söylüyorum. 
Diğer taraftan, tabii, bu alanda çok fazla ahkâm kesmek istemiyorum ama mesela sağlık hizmetinden 

yararlanmak için çalışanlar önce vergi veriyor, yetmiyor prim veriyor, o da yetmiyor katkı, katılım farklarını veriyor, fark 
ücretini, ilave ücretini veriyor, eğer devlet hastanesine gidiyorsa farklı, özel hastaneye gidiyorsa farklı, üniversite 
hastanesine gidiyorsa farklı ücret alıyor. Doktor seçme özgürlüğün paran varsa var, eğer profesöre gidersen farklı fark 
ödüyorsun, doçente gidersen farklı fark ödüyorsun ve giderek erişim de güçleşti, randevu olmak da güçleşti. Yani ben 
geçtiğimiz hafta eski bakan yardımcısı arkadaşımı aramak zorunda kaldım. Polatlı’dan acile gelen b ir hasta kabul 
görmüyor. Neden? Sanki hastalık davetiyeyle çıkarılır da önceden haber vermen gerekir, acile bile giriş yapamadı hasta. 
Hastane, zannediyorum, Hacettepe ya da Yüksek İhtisas Hastanesiydi. Telefon ettim arkadaşıma, Sayın Kafkas’a. Kafkas 
devreye girdi ve güç bela gece yarısından sonra, saat iki civarında, geç saatlerde hasta kabul edildi, Polatlı’dan kalkmış 
gelmiş. Yani hastaneler öyle bildiğiniz gibi işlemiyor. 

Sayın Bakan, tabii, çalışanlarınızın durumu perişan. Bir kere, devletin asli ve sürekli işlerinin kamu görevlileri 
eliyle görülmesi gerekirken siz taşerondan hizmet alımı yöntemini ana çalıştırma biçimine dönüştüren bakanlıkların önde 
gelenlerindensiniz yani geçtiğimiz yıl, 2013 yılı içerisinde sorduğum bir soruya verdiğiniz yanıtta hizmet alımı yöntemiyle 
çalıştırılan personel sayısının 132 bin civarında olduğunu resmî olarak bildirmiştiniz. Şimdi bu sayının nerelere kadar 
çıktığını bilmiyorum ama özellikle başka bakanlıklarda, asli ve sürekli işi yapanlar, mesela pek çok hastanenin 
başhekimlerinin ya da üniversitelerdeki profesörlerin sekreterleri bile hizmet alımı yöntemiyle istihdam ediliyor. Bu, emek 
sömürüsüdür, insan sömürüsüdür. Bu, orada çalışanların sağlığını bozacak bir yaklaşım biçimidir. Sağlık Bakanlığında 
yani bu kadar çok hizmet alımının kullanılıyor olması sağlıktaki hizmetin kalitesini mutlak surette aşağı çekecektir.  

Mesela zaman zaman çok acı olaylara tanık olduk. Ben onları hatırlatarak size emek sömürüsü ya da şey 
sömürüsü yapmak istemem, şahsınıza olan saygım da var ama geçtiğimiz mart ayında Muharrem bebenin, 1,5 yaşında, 
Van’ın bir köyünde babası sırtına almış götürürkenki fotoğrafı bütün herkesin yüreğini sızlattı Türkiye’de. Şimdi, o tip 
tablolar belki tam olarak basına yansımıyor ama hâlen devam ediyor hastanelerimizde. Eğer o gün gece Agâh Başkana 
ben erişememiş olsam belki o hastanın da ambulansla ölüsü geri gidecekti. Yani bu tip manzaralara bu çağda 
rastlanmaması gerekir. Demin görsel anlamda sunduklarınızla, uygulamalar gerçekten çelişiyor.  

Sayın Bakan, bu şey sistemini mutlaka bitirmeniz gerekiyor, taşeron konusunu, daha yaygınlaştırma yerine... 
Biyologların, hemşirelerin, hasta bakıcıların…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bakınız, kamu ve özel hastanelerde ameliyathane hizmetleri teknikerleri ve anestezi 

teknikerlerinin işini hemşireler yapıyor. Şimdi, bu yeni personel alımınızda da anestezi uzmanı ve teknikeri alma yerine, 
çok sayıda hemşire alımınıza tanık oluyoruz hastanelerin. Eğer ihtiyacınız yoksa ayrı bir konu ama anestezi teknikerleri ve 
ameliyathane hizmetleri tekniklerinin işini hemşirelere yaptıracaksanız o alanda bir hata var demektir yani niye hemşireler 
teknikerlerin işini görür de tekniker istihdamından hastaneler -kamu olsun özel olsun- kaçınır, onu bilemiyorum.  

Sayın Bakan, gerçekten bu alandaki hizmet sunumunda aksama olabildiğince giderek derinleşiyor, artıyor. 
Bunları önlemeniz gerekir. Bir de ben sizin şahsınızla ilgili olarak yapmış olduğunuz bir açıklamayı gerçekten herkesle 
paylaşmak istiyorum yani biz sizden daha farklı, bir de Sağlık Bakanlığı olduğu için, Bakanlığın konumu, durumu biraz 
siyasetten uzak, bir kere hani Hipokrat yemini ediyorsunuz, yemininize sadık bir de siyasetçi olmanız gerekir diye 
düşünüyorum. Yani böyle Türkiye’de siyasetin kalitesi alabildiğine düşmüşken sizin de oraya kadar inmiş olmanızdan, çok 
açıkça söylüyorum, dostça söylüyorum, üzüntü duydum. Bunu hiç olmazsa yukarıya çekecek birkaç kişi varsa, bunlardan 
biri olarak gördüğüm kişilerden idiniz. O giderek zayıfladı Sayın Bakan, zayıflıyor. Onu biraz evvel de söylediniz 
“düzelteceğim” diye ama en azından sizin konumuz, durumunuz da ona müsait değil yani ırkçılığı, şovenizmi, mikro 
milliyetçiliği körükleyecek tarzda… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çetin, toparlarsanız…   
İZZET ÇETİN (Ankara) – O nedenle, kimin nerede siyaset, nasıl siyaset yapacağını Cumhurbaşkanlığına giden 

Başbakan yaptı, yeni Başbakan yapıyor, AKP içinde pek çok siyasetçi arkadaşımız yapıyor. Hiç olmazsa Sağlık Bakanlığı 
göreviniz süresince siz o alana pek bulaşmayın diye düşünüyorum.  

Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum.  
Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Sayın Öz’e söz vereceğim şimdi.  
Sayın Öz, buyurun.  
Biliyorsunuz, süreniz beş dakika.  
ALİ ÖZ (Mersin) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, Sağlık Bakanlığının değerli bürokratları; 

öncelikle hepinizi saygı ve sevgiyle selamlıyorum.  
Tabii ki konuşmama başlamadan önce ben de özellikle 2015 yılı bütçe görüşmeleri öncesinde Sağlık 

Bakanımızın 2015 yılı bütçe sunumu kitapçığının son sayfasında aramızdan ayrılmasıyla hepimizde büyük üzüntüye 
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vesile olan Mevlüt Aslanoğlu’nun anımsanmasının son derece isabetli bir karar olduğunu ifade ederek hem şahsınıza 
hem de ekibinize teşekkür ederek konuşmalarıma başlamak istiyorum.  

Tabii ki Sağlık Bakanlığının bütçesini 2002 ile 2014 yılları arasında sürekli olarak bir kıyaslama içerisindesiniz. 
Hepimizin bildiği gibi, sağlık, son derece işlevselliği fazla olan, dünyadaki teknolojik gelişmelerden de çok yakinen 
etkilenen… Tüm dünya ülkelerinde olduğu gibi bizim ülkemizde de geçmişle kıyasladığınız zaman birtakım iyileştirmelerin 
olduğu gerçeğini öncelikle ifade etmek lazım yani buradan dünya sanki yerinde sayıyor da biz Türkiye olarak çok ileri 
yerlere gidemiyoruz… Bizim onlardan çok daha fazla atak yaptığımız anlamına gelmez. Yapılan iyileşmeler Batı’da, 
Avrupa ülkelerinde, OECD ülkelerinde ne olmuşsa Türkiye’de bazı alanlarda bunlar da aynı seviyede ama bazılarında da 
iktidarınızın uygulamaları sayesinde daha ön planda yer tutmuştur. Bunu ifade etmekte hiçbir mahzur olmadığı 
kanaatindeyim.  

Bütçe sunumunuzu özenle ve dikkatli bir şekilde dinlediğimi ifade ederken şunları belirtmekte fayda olduğu 
kanaatindeyim: Sağlık harcamalarındaki artışı rakamsal olarak nasıl evirip çevirirseniz cepten harcamalar konusundaki 
sağlık harcamalarının giderek vatandaşlara ağır bir yük getirdiğini hepimizin kabul etmesi lazım. Daha önceki süreçten 
itibaren Sosyal Güvenlik Kurumunun tek çatı altında toplanmış olması, özel teşekküllü hastanelerdeki Sosyal Güvenlik 
Kurumuyla yapılan anlaşmalar, vatandaşların oralardan sağlık hizmetine erişmede kolaylaştırmayı sağlamış olmakla 
beraber beklediğiniz ölçüde vatandaşların oradan sağlığı bir temel hak olarak veya erişebilirlik olarak veya bir bedel 
karşılığı olmaksızın oralardan hizmet aldığını söylemek maalesef mümkün değil.  

Son yapılan düzenlemelerle oradaki fark ücretlerini yüzde 200’e kadar artırdığınızı biliyoruz. Özel 
hastanelerdeki bu fark ücretlerinin yanı sıra, yine sunumunuzda Türkiye’nin OECD ülkeleri ve Avrupa ülkeleriyle yapmış 
olduğunuz kıyaslamada teknolojik açıdan birtakım cihazlarda belli bir seviyeye sayısal olarak geldiğini ifade ediyorsunuz. 
Ancak tabii ki burada ülkemizin özellikle tomografi ve MR çekimi noktasında gelişmiş ülkelerin çoğunun önünde 
olduğumuzu, dolayısıyla bu kadar tetkikin gerçekten yapılmaya ihtiyaç olup olmadığını, hekimlik uygulamasının, tababet 
uygulamasının her konuşmamda ifade ettiğim gibi temel değerlerden uzaklaşıp uzaklaşmadığına, tıp fakültelerindeki 
mevcut durumlarla gerçekten yetiştirilen hekimin kalitesinin ve sunacağı sağlık hizmeti kalitesinin ne olması gerektiği 
noktasına ciddi manada kafa yormamız gerektiğini ifade ediyorum. Çünkü burada sağlık harcamaları gerçekten tüm 
ülkelerde olduğu gibi bizde de önceye göre iyileşmiş gibi görünse de hem niteliğini artırıp hem de aslında daha ucuza mal 
edebileceğimiz birtakım yöntemlerin varlığını kabul etmek lazım. Dolayısıyla, hekimle hastanın baş başa kaldığı süreyi 
artırmadan biz bu bütçenin içerisinde sağlığa ayrılan payı, gayrisafi millî hasıladan sağlığa ayrılan oranı ne kadar 
artırmaya çalışırsak çalışalım çok verimli olacağı kanaatinde değilim.  

Geçenlerde bir tam gün yasası çıkarttık. Dolayısıyla tam gün yasasına karşı olmadığımızı gerek devlet 
hastanelerinde, kamu hastanelerinde gerekse üniversitede böyle şeylere karşı olmadığımızı her konuşmamızda ifade 
ediyoruz Milliyetçi Hareket Partisi olarak, ancak özellikli ve acil durumlarda üniversite hastanelerindeki bugünkü şartlar 
altında onların elde ettiği gelirlerle orantılı olarak ağır ve aciliyet arz eden hastalardan ben hocaların, profesörlerin 
bakmaktan imtina edeceğini, kaçacaklarını düşünüyorum. Dolayısıyla, bu noktada bu tam gün yasasının arkasından 
onların durumunu iyileştirici, mutlaka özlük haklarıyla birlikte iyileştirici bir düzenlemeyi de getirmemizin aciliyet arz et tiğini 
ifade etmek istiyorum.  

Sağlıkta Dönüşüm Programı’yla performans sistemini her defasında konuştuk yani çok daha fazla hasta 
bakmak değil bu işin özü. Evet, performans belki faydalı olmuş olabilir ancak performansın sabit bir kısmının 
uygulanması, performansın diğer kısmında mutlaka performansa esas teşkil edecek bir değerlendirme yapılması 
mecburiyeti var. Yoksa performansı sadece ne kadar bakıyorsanız o kadar ücret alırız mantığı içerisinde işletmenin sağlık 
açısından faydalı olacağı kanaatinde değilim.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ALİ ÖZ (Mersin) – Yıllardır ifade ettiğimiz gibi, hekimlerin, maalesef on iki yıllık iktidarınızın son döneminde -

bunu basa basa söylemek istiyorum-  bu mesleğin, gerçekten sağlık çalışanlarının çok zor şartlar altında çalıştığını, 
haklarının bir şekilde yeteri kadar karşılanmadığını hep ifade ediyoruz. Sayın Başbakanın da vermiş olduğu, şimdiki 
Cumhurbaşkanımızın vermiş olduğu bir sözün acilen yerine getirilmesi, yıpranma payının, fiilî hizmet zammının 
uygulanmasını özellikle talep ediyorum.  

Periferi ve merkezdeki kamu hastanelerindeki sağlık çalışanlarının döner sermaye dağıtımlarıyla alakalı yeni bir 
düzenlemenin yapılması, hizmeti daha zor götürdüğümüz alanlarda çalışan arkadaşların öncelikli olarak gelir seviyelerinin 
yükseltilmesi noktasında bir iyileştirme yapmadan Türkiye’deki sağlıktaki personel dağılımı adaletsizliğini 
gideremeyeceğimiz kanaatindeyim. 

663 sayılı Kanun Hükmündeki Kararname ile Sağlık Bakanlığının değişen, ayrılan yapısı gereği maalesef 
yönetimde iki başlılık, üç başlılık ortaya çıktı. Dolayısıyla bu Kamu Hastaneleri Birliğindeki Genel Sekreterlik, hastane 
idareciliği gibi değişik alanların yeniden gözden geçirilmesi, teke indirilmesi, kararların tek elden verilmesinin daha faydalı 
olacağı kanaatindeyim.  

Türkiye’de önemli ihtiyaçlardan bir tanesi, gerek doğuştan gerekse daha sonradan kazalar sonucu oluşan 
hastalardaki rehabilitasyonda çok ciddi sıkıtı çekiyoruz. Bakın, biz milletvekilleri olarak, bölgeden özellikle belli 
hastanelerde uzun süreli rehabilitasyon ihtiyacı olan insanların -çok sayıda telefon aldığımız- uzun vadeli sıralara 
girdiklerini biliyoruz. Dolayısıyla Bakanlığın bu alanlara da mutlaka yatırım yapması gerektiği kanaatindeyim. 

Hasta transferinde sıkıntılar var. 112 acil sistemini işletmeye koyduğunuz andan itibaren hastalara yer bulmakta 
çok zorlandığımızı, hastaları çoğu hekimlerin doluluk oranını ifade ederek kabul etmediklerini, vatandaşın hastanede yer 
bulabilmesi için büyük sıkıntılar çektiğimizi tekrardan dikkatinize sunmak isterim. 

Sağlıktaki şiddetle alakalı biz daha önce bu konuda… 
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN –  Sayın Öz, toparlarsanız.  
ALİ ÖZ (Mersin) – Çok az kaldı, çok az kaldı Sayın Başkanım.  
BAŞKAN – Buyurun.  
ALİ ÖZ (Mersin) – Sağlıktaki şiddetle alakalı bu SABİM TV diye bir şeyi koymanızın hiç uygun olmadığı 

kanaatindeyim çünkü verimli kullanılmıyor. Biz 2014 yılı bütçesi konuşmaları esnasında da SABİM’i bir heyetle yerinde 
incelediğimizde orada hiç gerçeği yansıtmayan bir şeyle karşılaştık Sayın Bakanım. Bunu sizden önceki Bakana bir 
şekilde biz izah edemedik ama aynı yanlışı sizin yapmamanızı, kişisel gayet de iyi ilişkilerimiz olması münasebetiyle 
özellikle bundan vazgeçmenizi istirham ediyorum. Çünkü orada bize çıkan istatistiki sonuçlar sağlıktaki SABİM’e şikâyet 
oranını, vatandaşın şikâyet etmek amacıyla SABİM’i arama oranını yüzde 0,5 olarak, istatistik olarak bizim önümüze 
koydular. Bu doğru değil. SABİM TV eğer işte “Antep’te doktora şu yapıldı.”, “Mersin’de hemşireyi böyle dövdüler.” gibi 
yayınlar yapacaksa bunun bir anlamı yok. Yani bu SABİM’den bir şekilde kurtulmanız lazım.  

Özellikle liyakatli, ehil sağlık çalışanları atamak yerine, Adalet ve Kalkınma Partisinin her alanda olduğu gibi 
özellikle sendika tandanslı atamalarının bu ülkenin menfaatine olmadığı kanaatindeyim.  

“Türkiye’de tıp fakültelerinin sayısını artıyoruz. Hekim ve sağlık çalışanı ihtiyacımız fazla.” Tespitleriniz doğru 
ancak bu tıp fakültelerinde kaliteyi artırmadan sayıyı artırmakla bunların önüne geçemeyeceğimizi ifade ediyorum.  

Organ transplantasyonu ve donörlük önemli bir konu. Bakın, Sosyal Güvenlik  Kurumunun ödeme  kapsamında 
olan, özellikle gerek SGK’nın veya gerekse Maliye Bakanlığının sanki bu ülkenin sağlık hizmetlerinden birincil derecede 
sorumluymuş gibi Sağlık Bakanlığının önerilerini dikkate almadan her defasında blok koyduğunu şiddetle reddediyorum 
ve onları burada huzurlarınızda kınıyorum. Siz, canla başla mücadele ediyorsunuz, yok bütçe buna müsait değil… Bu 
devletin bütçesi her şeye müsait oluyor ama sağlık çalışanlarına, vatandaşın sağlığı noktasında yapılacak veya birtakım 
ekstra gibi görünen şeylere bir şeyler ödemek istediğinizde engel konuluyor. Bu konuda da özellikle Türkiye Büyük Millet 
Meclisindeki başta Sağlık Bakanımız olmak üzere tüm hekim arkadaşlarımızı duyarlı olup ortak bir kararla mücadele 
etmeye davet ediyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Öz, lütfen tamamlayın, hepsini bitiremezsiniz yani bütün konuları.  
ALİ ÖZ (Mersin) – Son cümlem, yazdım hepsini, zaten bitiriyorum efendim. 
BAŞKAN – Peki, buyurun. 
ALİ ÖZ (Mersin) – Aile hekimliği nöbet sistemi onlara inanın ki ek bir şey katmayacak, onların çalışma 

ortamındaki motivasyonlarını bozacak ve daha önce sizin de aile hekimliği ve toplum sağlığı merkezlerinde çalışan 
hekimlerle alakalı vermiş olduğunuz bir sözü tutmadığınızın itirafı olacak. Özellikle tıp eğitiminde ki bu asistanların nöbet 
sistemine de el atmak lazım, çok yoğun şartlarda ve üst üste nöbet tutmak gerek fiziki, gerek bedensel, gerek ruhsal ciddi 
travmalara neden oluyor. Onun için de bir çözüm bulmamız gerektiğine inanıyorum.  

Bir not daha söylüyorum: Alzheimer hastalığı da ileri yaştaki önemli bir hastalık. Sağlık Bakanlığının bununla 
alakalı tüm dünya ülkelerinde olduğu gibi “sosyalleşme projesi” adı altında gerekirse ülkenin değişik bölge ve yerlerinde, 
illerinde bunlara köyler koyarak bu işi çözmesi gerektiğine inanıyorum yoksa, bunları eve hapsederek, çok pahalı ilaçlar 
kullanılarak bunun önünü alamayız diyorum.  

Bu düşüncelerimle, 2015 bütçesinin başta Bakanlığınıza ve milletimize hayırlara vesile olmasını diliyor, teşekkür 
ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Öz.  
Sayın Zozani, buyurun.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan  
Sayın Bakan, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli bürokratlarımız, sevgili basın mensupları; hepinizi 

selamlıyorum.  
Sayın Bakan, eleştirilerimizi de ifade edeceğiz  ama, sözlerimin başında, ben, zaman zaman ulaşmak 

istediğimizde hem sizin hem de Bakanlık üst düzey bürokrasisinin ilgisinden dolayı teşekkür ediyorum. Bize, sorun 
ilettiğimizde, en azından ulaşmaya çalıştığımızda geri dönüş alabiliyoruz. Bu konuda kaç defa ben ulaşmaya çalıştı isem 
geri dönüş de olmuştu. Sorunların çözülüp çözülmemesi ayrı bir meseledir, ama en azından böyle bir yaklaşımın olmuş 
olması benim açımdan memnuniyet vericidir. O yüzden  de şahsınızda, bu hassasiyeti gösteren personelinize de teşekkür 
ediyorum.  

Şimdi, sağlık sisteminde siz iyileştirmelerden söz ettiniz, hangi aşamalara hangi noktalara geldiğinize dönük 
belirlemeler yaptınız. Çok doğaldır, siyaset de yapıyoruz, siyasetin içerisinde bir kısım propaganda da mutlaka vardır; 
hangi sektöre bakıyorsanız bakın, hangi alanla ilgili olursanız olun işin içinde bir kısım da işin propagandası olur. Bu, 
siyaset doğasının bir gereğidir, bunu yapıyorsunuz, ifade ediyorsunuz. Ama üzülerek ifade edeyim, tablo sizin 
oluşturduğunuz, sizin ifade ettiğiniz kadar iç açıcı değil, onu söyleyeyim.  

Aile hekimliği uygulamasından başlayayım,  oradan ifade edeyim. Siz ideal olanı esasında ifade ediyorsunuz. 
Yani ideal olanla var olan arasındaki dengeyi tutturan bir yaklaşımla karşı karşıya olmadık, onu ifade edeyim.  

Ben, mesela, iki gün önce, Ankara’da, birinci basamak bir sağlık merkezine gittim, aile hekimiyle oturdum 
konuştum, 5 bin kişiye her biri bakıyor. Şimdi, peki, “aile hekimliği” bilinci toplumda karşılık bulan bir uygulamaya dönüştü 
mü? Bu uygulamayı kendi elimizle boşa çıkarıyoruz. Nasıl boşa çıkarıyoruz? Bu mantar gibi çoğalan özel hastane 
uygulaması, sağlığın özelleştirilmesi uygulaması zaten bu konuda kamusal hizmet olması gereken bir faktörü ticari bir 
enstrümana dönüştürüp, kendi uygulamalarımızı öteler bir noktaya kendimizi getiriyoruz. Bu nedenle, yani, uygulamanın 
olması gerektiği biçimiyle ilerlediği noktasında sizinle hemfikir değilim, onu ifade edeyim.  
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İkinci önemli husus, şimdi, burada, çokça tartışma konusu olmuştur.  Şunu önemsiyorum: Hastanın, hastane 

özel muayenehane arasında gidip gelmesine sebebiyet veren uygulamanın sonlandırılıyor olması benim açımdan 
önemlidir. Bakın, çok açık, net ifade ediyorum. Yani, işte, geçmişte sizler de örnek veriyorsunuz, bizler de yaşamışız, işte, 
iyi muayene olabilmek için bir muayenehaneye gitme mecburiyeti… Buradan çıkmış olmak önemlidir. Peki, buradan 
çıktık, nereye geldik? Burası önemli.  

Ben çocuğumu bir hastaneye gribal enfeksiyon için götürdüm Sayın Bakan, gribal enfeksiyon için götürdüm. O 
hastane 700 lira civarında fatura imzalattı bana, 40 çeşit kan tahlili, kan tetkiki yaptırdı. Değil mi? Özel hastaneden söz 
ediyorum. Kan tahlili.. Ya gribal enfeksiyona, üst solunum yollarında gribal enfeksiyon. Eczaneye dahi gitsem işte gribe iyi 
gelecek ilaçları veriyor, anne babanın içi rahat olsun diye çocuğunu doktora götürüyor, iyi doktora gösteriyor. Yani 
herhangi bir hastanenin ismini vermek durumunda kalmayayım çünkü bütününde böyledir ve maalesef, artık, radyasyona 
maruz bırakılma bir fecaate dönüştü hastanelerde, özellikle özel hastanelerde. Sizde verileri vardır bu işin mutlak surette. 
Şimdi, bir taraftan da işte Türkiye’de kanser vakalarının çokluğundan söz ediyoruz, ifade ediyoruz. Ben, özel hastaneye 
gidip en azından 1 defa, hangi hastalıktan şikâyetçi olursa olsun radyasyona maruz kalmadan çıkan hastanın olduğunu 
düşünmüyorum. Boğaz enfeksiyonu için gidiyor MR çektirip çıkıyor yani ya da filim çektirip gidiyor, film çektirmiyor mu?  

İSMAİL TAMER (Kayseri) – MR’da radyasyon yok.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Tomografide olmuyor mu?  
İSMAİL TAMER (Kayseri) – Oluyor.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – E, onu söylüyorum. Yani hekim olmadığımı biliyorum İsmail Bey. Ama yani sonuçta 

hepimizin mevcudiyetinden haberdar olduğumuz bir sorundan söz ediyorum. Bu bir sorundur. Bunu çözmek gerekiyor.  
Birinci basamak sağlık hizmetlerinde önleyici sağlık tedbirleri etkin midir? Sayın Bakan, eğer siz gıda kontrolünü 

etkin yapabiliyorsanız bu vardır. Yani insanların sofrasına gelen gıdayı kontrol edebiliyor ve denetim altında 
tutabiliyorsanız “Bu konuda başarılıyız.” diyebilirsiniz. Yoksa aşılar çıkmış, gidiyor herkes aşısını yaptırıyor zaten. Ama 
buna rağmen bu ülkenin en temel sorunlarından bir tanesi bana göre gıda kontrolü sorunudur.  

BAŞKAN – Gıda Bakanlığında bunu dile getirmediniz.   
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Zaten, o, başlı başına bir problem, yani anlayan ilgilenmiyor, anlamayana yetki 

veriyorsunuz o yüzden…Tarım Bakanımız bundan ne anlar? O, işin para kısmında. Yani bir ürünün GDO’lu olup olmadığı 
değil, para kazandırıp kazandırmıyor mu, ona bakar. Ama bunun sağlıklı olup olmadığı noktasının sizi ilgilendiriyor olması 
gerekir. Yani “önleyici sağlık tedbirleri” dediğinizde eğer bu işin içinde varsa ben anlamlı bulurum. Yani öbür türlü yapılan  
çalışmaları anlamsız bulduğumu ifade etmiyorum, anlamlıdır elbette ki ama, maalesef, tükettiğimiz birçok şeyde 
kanserojen madde olduğu ifade ediliyor. Şu tükettiğimiz su, plastik ambalaj, eğer bir günden fazla… Her birimiz de 
aracımızı kullanırken koyuyoruz aracımıza. Eğer iki gün üst üste bu araçta kalıyorsa, aracın ısı durumu değişiyorsa 
kimyasal bir karışıma dönüşüyor. Siz demin dediniz ya, sularda bile, işte ambalajlı sularda bile denetim sağlıyoruz, 
vesaire bunları ifade ettiniz, sizin örneğiniz üzerinden, değinmeniz üzerinden ben de ifade ediyorum. Yok.  Evlerimize işte 
plastik damacanalardan su geliyor ve tüketilmesi gerektiği süre içerisinde de pekâlâ tüketilmiyor, karışıma dönüşüyor, 
tedbir geliştirilmiyor. Bu konudaki denetimlerin ya da uygulamaların gerçek anlamda önleyici sağlık tedbirleri kapsamında 
karşılık bulması gerekir diye düşünüyorum.  

Şimdi, bana bir not iletildi Sayın Bakan. Yani öyle midir, değil midir bilmiyorum ama, sizinle ben de paylaşayım.  
Şimdi, hastanelerde ameliyathane teknikerleri ile anestezi teknikerlerinin… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Zozani, toparlayabilirseniz. 
Buyurun.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - …işleri hemşirelere yaptırılıyor. Doğal olarak hatalara sebebiyet veriyor ve bu 

uygulama hatalarından kaynaklı olarak Sağlık Bakanlığının bugüne kadar ödediği tazminat “7 milyar 254 bin lira” şeklinde 
ifade ediliyor. Bir uygulama hatası, yani uzmanın, olması gereken personelin istihdam edilmemiş olmasından kaynaklı bir 
durumdan söz ediyorum.  

BAŞKAN – “7 milyon” herhâlde demek istediğiniz.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Milyon. Yani mesajı gönderenler rakamı yanlış telaffuz etmiş olabilir, yanlış kavramış 

olabilirler. Ben de doğrusunu size soruyorum, nedir, bu konuda… 
Bu “şehir hastaneleri” meselesi son olarak değineceğim konudur.  
BAŞKAN – Kanunda çok tartıştık ama… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Bakan, bir kere “şehir hastaneleri” meselesi, taşra hastaneleri ve taşra 

hastanelerinde çalışan sağlık görevlilerini hiçleştiren bir uygulamadır. Herkes buraya yönleniyor ve  maalesef, bu şehir 
hastaneleri uygulaması AVM uygulaması gibi algılandı. Biz, burada yasasını tartışırken de bu eleştirilerimizi gündeme 
getirdik. Tam bir kompleks şeklinde bir AVM mantığıyla yasası çıkarıldı burada ve yarın öbür gün orada konfeksiyon 
dükkânı, hırdavatçı vesaire, o kompleksin içerisinde kurulur ise ki otele kadar siz bunun önünü açtınız.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bunların hepsi olacak işin içerisinde. Yani vatandaş şehir hastanelerinde hastaneye 

değil, hırdavatçıya gitmiş gibi olacak bu uygulamalarınız itibarıyla ve maalesef bizi yirmi beş yıl borçlandırdınız bu konuda , 
çocuklarımızı da, torunlarımızı da borçlandırdınız. Bunu niye yaptınız? Hangi ihtiyaca binaen yaptınız? “Yatak kapasitesini 
artıracağız.” tartışması burada yapıldı. Şimdi, yatak kapasitesinin artmayacağı sizin sunumunuzdan da anlaşıldı, 52 bin 
yenilemeden söz edildi. E, şehir hastaneleri kurmadan da bu yenilemeyi yapabilirdiniz. Mademki “yatak kapasitesi artırımı”  
gibi bir ihtiyaç söz konusu değil, niye böyle bir uygulamada bizim geleceğimizi ipotek altına alan bir uygulamaya gittiniz? 
Yirmi beş yıl bu ülkede hayatın stabil, bu şekilde devam edebileceğinin garantisini nasıl verebiliyorsunuz? Mümkün değil. 
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Yirmi beş yılın öngörüsünü, en azından böyle mevcut stabilizasyon şeklinde yirmi beş yıl sürdürebileceğine ilişkin 
garantiyi veremezsiniz, mümkün değil, ama o garantiyi verdiğinizi düşündünüz ve böyle bir uygulamaya gidildi. Bu, doğru 
değil.  

Son olarak da, işte, özellikle mevsim koşullarından kaynaklı olarak köylerde, taşra bölgelerinde insanların yüz 
yüze kaldıkları sağlık sorunlarında, maalesef olması gerektiği zamanda sağlık personelini yanlarında görme imkânına 
sahip değiller. Geçmişte köylerde sağlık ocakları uygulaması vardı, hükûmetleriniz döneminde bu da sonlandırıldı, bu da 
kaldırıldı. Üzülerek ifade ediyoruz, 21’inci yüzyılda böyle bir örnek ya da böyle bir resim birbirimizle paylaşmak elbette ki  
hoş değil ama babalar çocuklarının ölülerini heybelerinde taşıyorlar. Böyle bir görüntü gördük biz çok yakın zamanda ve 
maazallah yarın, öbür gün benzer görüntüleri tekrar görmeyeceğimizin garantisi de yok. Bu konuda siz bir iyileştirme 
yaptınız mı, bu konuda tedbir geliştirdiniz mi? Van, Saray’ın bir köyündeki bir hastaya anında ulaşabilecek mekanizmayı 
geliştirdiniz mi, geliştirmediniz mi? Benim için önemli olanı budur Sayın Bakan.  

Teşekkür ediyorum. Hayırlı olsun bütçeniz.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Buyurun Sayın Soysal.  
ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Teşekkürler Başkanım.  
Sayın Bakanım, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sağlık Bakanlığının çok değerli bürokratları, 

değerli basın mensupları; ben de hepinizi sözlerimin başında saygıyla, muhabbetle selamlıyorum.  
Görüşmekte olduğumuz Sağlık Bakanlığı 2015 yılı bütçesinin ülkemize ve Bakanlığımıza hayırlar getirmesini, 

hayırlı olmasını temenni ediyorum.  
Sözlerime başlamadan önce, çok Değerli Bakanıma teşekkürle başlamak istiyorum. Malum olduğu üzere, 

kamu-özel ortaklığıyla ilgili yasa çıktıktan sonra, yapılması planlanan şehir hastaneleri içinde Yozgat da yer aldı ve sağ 
olsun, belki de ilk şehir hastanesi temelini, bizleri kırmadı, Yozgat’ta beraberce attık, bugün de çok süratli ve hızlı bir 
şekilde de ilerlemekte. Nasip olursa, 2015’in sonunda da yapıcı firma işi bitirip teslim edecek. Tabii, bununla da kalmadı, 
bütün, Yozgat’ımızın 13 ilçesinde de bir kısım hastanelerimizin inşaatı bitti, hizmete aldık, bir kısmı devam etmekte, bir 
kısmı da projeleri bitti, ihale aşamasındadır. Ben bunlar için Bakanıma teşekkür ediyorum.  

Yine, doktor, uzman doktor, pratisyen hekim ve sağlık çalışanları noktasında da atamalarda bizlere destek 
verdiği için de ikinci bir teşekkürümüzü de Bakanımız hak ediyor. Allah ondan razı olsun.  

Sayın Başkanım, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım; devletler, kendisini var eden ve yetkilendiren 
vatandaşlarına her koşulda cevap vermeli, hizmet noktasında talepleri asla geri çevirmemelidir. Günün gerçeklerini göz 
önünde bulundurarak yeni kapılar aramalı, çağın koşullarına uygun reformlar yapmalıdır. Büyük düşünmenin ve güçlü 
olmanın tezahürü olan bu yaklaşım devlet olgusunun politik kararlılığı olarak benimsenmiştir. Bu noktada önemli olan ise, 
bu yaklaşımın hangi düzeyde ete kemiğe büründüğüdür. Başka bir ifadeyle, bir devlet, içinde bulunduğu çağın koşullarına 
cevap verecek, bunun yanında bir de gelecek vizyonu belirleyecek. Elli yıl, yüz yıl ya da daha uzun bir süre öngörülerek 
ülkenin sosyal, siyasal, ekonomik, eğitim ve sağlık alanlarında dünyanın en iyisi olma yolunda mücadele edecektir. İnce 
elenip sık dokunması gereken bu gelecek vizyonu tartışması aynı zamanda ciddi bir motivasyon ve artı değer sağlamanın 
da kaynağıdır. Somutlaştırmak gerekirse, gelecek vizyonunu ortaya koyamayan bir ülke gideceği limanda kendisini ne tür 
sürprizlerin beklediğini bilmeyen rotasız bir gemiden farklı olmayacaktır. Köklü bir devlet geçmişine sahip olan Türkiye’nin 
gelecek vizyon planlaması ilk kez AK PARTİ hükûmetleri döneminde açık bir şekilde ortaya konulmuştur. Bu konuda 
gerek Sayın Cumhurbaşkanımız ve Başbakanımız hemen her platformda bu konuyu dile getirerek bunun gerekliliğine 
dikkat çekmişlerdir. Günü kurtarmanın telaşıyla ülkeyi yönetmekten ziyade idare eden sözde kurt siyasetçilerin bu ayıbına 
milletin iktidarı AK PARTİ son vermiştir. AK PARTİ yaptığı önemli hamlelerle Türkiye’nin köklü ve dinamik yapısına uygun 
gelecek vizyonu olan bir ülke olduğunu dünyaya bir kez daha hatırlatmıştır. Önce günün koşullarına cevap verecek etkin 
bir sistem inşa ederek gıpta edilecek başarılar elde eden Hükûmetimiz, bir sonraki adım  olan gelecek vizyonu 
politikalarını ortaya koyarak cumhuriyetin ilanının 100’üncü yılına tekabül eden 2023 ile Anadolu kapılarının Türklere 
açılışının bininci yılı olan 2071’i hedefleri arasına alan AK PARTİ, bu yönüyle, ülkemiz adına büyük düşünmenin gereğini 
yerine getirmiştir. Belirlediğimiz gelecek politikası soyut ve afaki söylemlerin tamamıyla arındırılmış, ucuz politik kaygıla r 
güdülmeden, somut, uygulanabilir ve etkin sonuç alınabilir projeler üzerine inşa edilmiştir. Hayatın her alanına dokunan 
bu projelere geçmeden önce, bundan on iki yıl önce AK PARTİ hükûmetlerinden önceki Türkiye’nin sağlık sistemine 
kısaca bir bakalım.  

Değerli arkadaşlar, her çağ kendisine özgü koşullar üretirken, bu döneme ait bir tablo yorumlarken içinde 
bulunduğu şartlardan soyutlanamaz. Bu çerçevede, 2000 yılına baktığımızda, 1999 genel seçimlerinde oluşan siyasi tablo 
ancak iki yıl dayanabilmiş, mevcut aktörler Türkiye’nin hemen her alanında taleplerine cevap vermekten uzak kalmışlardır. 
Dolayısıyla, günün şartları yeni Türkiye gerçeğini dayatmıştır. Bu toplumsal talepler 2002 genel seçimlerinde AK PARTİ 
iktidarını doğurmuştur. Yaşanan gelişmeyi bir denklem düzleminde formüle edecek olursak ortaya gayet basit bir işlem 
çıkacaktır. O da şudur: Milletin haklı talepleri + Sağlıkta reform= AK PARTİ.  

Peki, on iki yıl önce Türkiye’de nasıl bir sağlık tablosu vardı? On iki yıl önce mevcut sağlık sistemine göz 
attığımızda, bugünkü sistemle karşılaştırmanın bile mümkün olmadığını görüyoruz. Aslında herkesin yaşadığı ve çok iyi 
bildiği bir tablo vardı. Muayene için sabah ezanıyla sıra almaya gidenlerin, günün yarısını ilaç kuyruğunda geçirenlerin, 
boş yatak olmadığı için serumuyla hastane bahçesinde iyileşmeyi umut edenlerin olduğu bir tablo vardı geçmişte.  

KADİR GÖKMEN ÖĞÜT (İstanbul) – Sabahtan Atatürk Hastanesine gidin, sabah 4’te Atatürk Hastanesine bir 
gidin! 

BAŞKAN – Arkadaşlar, dinleyelim lütfen.  
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ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Hastane masraflarını ödemediği için hayatını kaybedenlerin morglarda rehin 

alındığı, yeteri kadar ambulans olmadığı için hastaların elden ele taşındığı bir sağlık gerçeği vardı. Hatırlandığında bile 
yüreğimizi acıtan ve hiçbir zaman ülkemize yakıştıramadığımız bir sağlık anlayışı söz konusuydu. İktidara geldiğimiz 
gün… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Şimdi heybeyle taşınıyor. (Muhalefet sıralarından “Artık heybeyle taşınıyor, değişen 
o.” Sesleri) 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Arkadaşlar, biz sizi dinledik, lütfen dinleyin.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen.  
ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Sabırlı olun, lütfen. 
İktidara geldiğimiz gün buna söz vermemiz gerekiyordu. Zira milletimize verilmiş sözümüz, ilklerin kaynağı  

olacak projelerimiz vardı, insanımıza hakkaniyetli, erişilebilir ve sürdürülebilir sağlık hizmetinin lütuf olmadığını, en temel 
hak olduğunu göstermeliydik. Şükürler  olsun ki o gün verdiğimiz sözleri bugün yerine getirmenin mutluluğunu yaşıyoruz. 
On iki yıl önce, sağlıktan eğitime, ulaşımdan enerjiye kadar bugün gerçekleştirdiğimiz projeleri tek tek sıraladığımızda, 
kimseyi inandıramazdık.  

Örneğin, inşaatı devam eden, 3.600 yatak kapasitesiyle Avrupa’nın en büyük hastanesi olan Etlik Kampüsü’nün 
yapılacağını söyleseydik, bize “hayal” diyeceklerdi. İşte, hayal bile edilmeyecekleri bugün bir bir hayata geçiriyoruz. 
Bununla da yetinmiyor, eserler zincirimize her gün bir yenisini ekliyoruz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Doğru, hayal bile edemezdik(!) 
ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Avrupa’nın en büyük sağlık merkezinin inşa edilmesi, koruyucu sağlık 

hizmetlerinin en üst seviyeye çıkarılması, kara, hava, deniz ambulanslarından oluşan büyük ulaşım filosu, ücretsiz acil 
sağlık hizmetleri, 100 binlerce kişiye evde sağlık hizmeti, mobil eczaneler, 81 ilde kanser tarama merkezleri, Tür Kök 
çalışmaları,  yine Avrupa’nın en büyük ulusal kurtarma ekibi ve daha nicesi. Saymakla bitmez. İnsanın sağlığını merkeze 
alan bu hizmetlerimizin sonucunda sağlıktaki memnuniyet oranı yüzde 39,5’tan 75’e çıkmıştır değerli arkadaşlar.  

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sayın Soysal Bakan adına mı konuşuyor, vekil olarak mı? 
ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Bu da doğru yolda olduğumuzun en iyi göstergesi olarak bize güç vermiştir. 

Türkiye sağlık alanında, Dünya Sağlık Örgütünün tespitiyle, dünyada model alınan ülke hâline gelmiştir. Her alanda 
olduğu gibi sağlıkta da yepyeni hedef ve ideallerle göz kamaştıran bir ivmeyle yükselmeye devam etmektedir. Sağlık gibi, 
insan hayatı için en acil konularda bile vatandaşımızın karşısına çıkan bürokrasi engeli yine bu dönemde ortadan 
kaldırıldı. Vatandaşımız bütün kamu hastanelerinde eşit ve hakkaniyet ölçüsünde yararlanmaya başladı. Temel hedefimiz, 
halkımızın sağlık hizmetlerine erişimini daha da kolaylaştırmak, önleyici ve koruyucu sağlık hizmetlerinde yepyeni bir 
dönem yürütmektir.  

Sayın Başkanım, değerli milletvekili arkadaşlarım; sağlık sistemimizde kazandırdığımız reformları yeni sağlık  
tablosunun başlangıcı sayıyoruz ve bu tablo Türkiye 2023 sağlık vizyonunun da ilk adımı olacaktır. Bugünün koşulları 
gereği en modern ve en etkili sağlık hizmetini sunarken gelecek de göz ardı edilmemiştir. Böyle bir sistemi kurgularken 
günü kurtarmaya yönelik ucuz bir politikanın içine girilmemiştir. Ciddi bir fizibilite çalışması, yoğun bir emek sarf edilen bu 
modelin gelecekte sağlık hizmeti alanında nasıl bir yer edineceğinin de hesaplarını yaparak 2023 vizyonu belirlenmiştir. 
Bu kapsamda, kamu sağlık tesislerinin alt yapısını, kapasitesini, kalitesini, dağılımını daha da genişleterek aile hekimliği 
sisteminin bütün nüfusa ulaşması sağlanarak birinci basamak hizmetinden daha fazla insanımızın yararlanması 
sağlanacaktır.  

(Oturum Başkanlığına Sözcü Vedat Demiröz geçti) 
Anne ve bebek ölümleri analiz edilerek süreçlerde yaşanan sorunların öncelikli olarak çözülmesi sağlanacak ve 

benzer vakaların yaşanmaması için gerekenler yapılacaktır. Bu bağlamda, illerimizde gebe okullarının açılması koordine 
edilecek, ayrıca şu an 55 ilde, 85 merkezde, 600 yatak kapasitesine ulaşmış olan anne misafirhanelerinin sayısı da 
artırılacaktır. Hastanelerimizde doğan her bebek için gerekli temel ihtiyaçlar Bakanlığımız tarafından karşılanacaktır.  

Sağlık hizmetinin kalite ve verimliliğini artırmak, sürdürülebilirliğini sağlamak, hasta ve çalışan memnuniyetini 
üst seviyede tutmak için bütün imkânlar seferber edilecektir.  

Bedensel, zihinsel ve sosyal şartları sebebiyle destek ihtiyacı olan kişilerin uygun sağlık hizmetlerine daha kolay 
erişimini sağlamak adına ilk etapta ülke genelinde işaret dili iletişim ağı kurulacaktır.  

Yanık merkezleri ve robotik cerrahi gibi özellikli sağlık hizmetlerinin 29 sağlık bölgesinde yaygınlaştırılması ve 
kapasitelerinin geliştirilmesi sağlanacaktır.  

Değerli arkadaşlar, Türkiye’nin son on iki yılda sağlık alanında elde ettiği başarılar, vatandaşlarımızın başta 
olmak üzere, bütün dünyanın takdirini kazanmıştır. Öyle ki, sağlık alanında söz sahibi uluslararası kurumlar tarafından 
örnek ülke olarak gösterilmekteyiz ve sağlık politikalarımız merak konusu edilmektedir.  

Hiçbir zaman kendimizi yaptıklarımızla sınırlamadık, bilakis, kaliteli ve adil bir hizmet sunumu için sınırları 
zorladık. Sağlık gibi hayati bir alanda istenileni verebilmeniz için uzun vadeli projelerinizin olması gerekiyor. Bu bağlamda, 
Türkiye’nin 2023 vizyonuna yakışan bir sağlık misyonunun alt yapısı da oluşturulmuştur. Bu süreçte, “Önce insan, önce 
sağlık” diyerek, birey odaklı sağlık politikalarının geliştirilmesine öncelik veren Sayın Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip 
Erdoğan, Başbakanımız Prof. Dr. Ahmet Davutoğlu ve Sağlık Bakanımız Dr. Mehmet Müezzinoğlu’nun etkin liderlikleri ve 
siyasi kararlılıkları en büyük desteğimiz olmuştur.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Cumhurbaşkanı bir siyasi parti üyesi mi? 
BAŞKAN – Lütfen, tamamlıyor. 
ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Son on iki yılda sağlıkta önemli gelişmeler olmuştur.  
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, bence yanlış söylüyor, devlet başkanı değil, Cumhurbaşkanı, bir partiyi temsil 

etmiyor. Bu ifade yanlış bir ifade Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Lütfen.  
Sayın Soysal, tamamlayınız.  
ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Adil ve kolay ulaşılabilir sağlık hizmeti sunma yolunda bir dönem hayal bile 

edilemeyen başarılara imza atılmış… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu yanlış yazılmış Sayın Başkan.  
ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – …bundan sonra da alanında ilk olacak projelere imza atılacağından kimsenin 

şüphesi olmasın. Sağlık hizmetini lüks ve ayrıcalıklı olmaktan çıkardığımız gibi, bütün vatandaşlarımıza, zengin-fakir 
ayırımı gözetilmeden adil ve kaliteli bir sağlık hizmetini de biz geliştirdik. Bu yaptıklarımız Türkiye’nin gelecek vizyonu 
açısından önemli bir bilgi içermektedir ki, vatandaşlarımız gelişmiş bir sağlık sistemine sahip olmanın ayrıcalığını bundan 
sonra da yaşayacaklardır. Biraz önce dikkat çektiğim gibi, uluslararası kamuoyunda da büyük takdir toplayan Sağlıkta 
Dönüşüm Programı’nın başarılı uygulamalarını artık diğer ülkelerle paylaşabiliyoruz. Dünya Sağlık Örgütü ve OECD gibi 
uluslararası kuruluşlar Türkiye’deki sağlık reformlarının diğer ülkeler için ders kitabı vasfı taşıdığını vurgulamaktadırlar. 
Bunu hepiniz herhâlde takip ediyorsunuz.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Sen bu konuda bir kitap yazsana.  
ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Bugün dünya çapında bize özgün bir model olan bu gelişmelerle Türkiye 

küresel sağlık gündeminde söz sahibi bir ülkedir. Sağlıkta insana hizmeti gaye edinerek reformlara öncülük eden bir 
Türkiye hep olacaktır, her zaman da vardır.  

BAŞKAN – Toparlayınız lütfen.  
ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Ben sözlerime son verirken tekrar 2015 yılı Sağlık Bakanlığı bütçemizin hayırlı 

olmasını temenni ediyor, hepinize saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Yozgat Milletvekili Ertuğrul Soysal Bey’e.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Ertuğrul Hoca’ya teşekkür ediyoruz. 
BAŞKAN – Şimdi söz sırası İzmir Milletvekili Musa Çam’ın. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, konuk arkadaşlarımız var. Mümkünse arkadaşlarımıza kullandırın, ben en 

son konuşabilirim. 
BAŞKAN – Ama öncelikle Komisyon üyelerinin söz hakkı… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Dışarıya gidecek arkadaşlarımız var. Mümkünse… 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Hayır, hayır. 
BAŞKAN – Niye hayır? Kural öyle. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Hayır, Ali Bey konuştu biraz önce. Uygulama o değil ki bugün. 3-4 tane dışarıdan… 
BAŞKAN – Bugün kural değişmiyor. Kural hep böyle. Bir tek size göre değil.  
Peki, Sayın Gökmen, buyursunlar. 
KADİR GÖKMEN ÖĞÜT (İstanbul) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli Komisyon üyesi milletvekili arkadaşlarım, değerli Komisyon üyeleri, 

Bakanlık bürokratları; başarılı bir sağlık bütçesi geçmesi umuduyla hepinize saygılar sunuyorum. 
Öncelikli olarak, bu hafta Diş Hekimleri Haftası, Ağız Diş Sağlığı Haftası. Bunu bir daha belirterek dikkatinizi 

çekmek istiyorum.  
Gerçi dört yıldır Mecliste bunu sürekli dile getiriyoruz, sürekli diş hekimlerinin ve ağız diş sağlığı bileşenlerinin 

sorunlarının çözüleceğine dair sözler alıyoruz ama dört yıldır maalesef elimiz boş kaldı. Diş hekimlerinin de hiçbir sorunu 
çözülmediği gibi sorunlar da daha fazla ağırlaşmaya başladı.  

En son hazırlanmakta olan ve ne aşamada olduğunu tam bilemediğimiz ağız ve diş sağlığı hizmeti sunulan Özel 
Sağlık Kuruluşları Hakkında Yönetmelik’le ilgili konuşmak istiyorum şu anda. Sayın Müezzinoğlu ile Türk Dişhekimleri 
Birliği yetkilileri geçtiğimiz ay bir görüşme gerçekleştirdiler. Ben de kendisiyle Mecliste bir görüşme gerçekleştirdim. 
Burada Sayın Bakan yönetmelik değişikliği çalışmalarında Birliğin mutlaka yer alacağını belirtti. Sayın Bakanın sözünü 
unutmaması temennisini buradan bir kez daha yineliyorum. Zira elimize ulaşan taslak, sorunları çözmenin ve ihtiyaçları 
karşılamanın çok ötesindedir. Geçtiğimiz ocak ayında -ki neredeyse bir sene oluyor- yönetmelikle ilgili Bakanlıkça Türk 
Dişhekimleri Birliğinden ihtiyaç ve talepler doğrultusunda görüş istenmiştir ama sonrasında bir gelişme yaşanmadığı gibi, 
Bakanlıktan istenilen taslak çalışma kendilerine ancak salı günü ulaştırılmıştır. Dolayısıyla ne tür bir çalışma yapıldığını 
bilmeyen birlik yöneticileri bir görüş bildirmek için ancak bir gün, sadece dünü yakalayabilmişlerdir.  

Yönetmelikte elbette ihtiyaçlar doğrultusunda eksik kalan hususlar vardır. Neticede on beş yıl önce yayımlanan 
yönetmelik şu anda geçerliliğini korumaktadır. Her ne kadar eski Bakan Sayın Osman Durmuş döneminde ufak tefek 
değişikliğe uğrasa da mevcut hâliyle bile mesleğin icrasında engel teşkil etmemektedir. Bunun sebebi, yönetmeliğin onun 
uygulayıcılarına, yani bizlere, birlik ve odalara danışılarak oluşturulmuş olmasıdır. 

Serbest diş hekimliğinin temel sorunları arasında hastaların primini ödedikleri kamu sağlık sigortasının serbest 
diş hekimliği hizmetinin bedelini karşılamaması, hizmet verdikleri yerlerle ilgili kat malikleri ve belediyelerin karşılanması 
olanaksız talepleri sayılabilir ancak diş hekimliğinin serbest olarak sunulmasında bu yönetmelikten kaynaklanan hayati bir 
sorun da bulunmamaktadır. 

Bakın, şimdi elimizde yeni bir taslak var. Bir şekilde arkadaşlar o taslağa ulaşıp bizlere gösterdiği zaman 
hepimiz hakikaten hayretler içinde kaldık. 
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Şimdi TDB'deki arkadaşlarımız imza kampanyası başlattı. Binlerce diş hekimi imza kampanyasına imza 

atıyorlar. Yönetmelik hazırlığında Sayın Bakandan ve yönetmeliği hazırlayanlardan bu imza atan arkadaşlarımızın ve Türk 
Dişhekimleri Birliğinin 10 talebi var.  

1) Mevcut sağlık kuruluşları faaliyetlerini sürdürebilmeli, 
2) Yeni açılacak sağlık kuruluşları için hizmetinin niteliğini artırmakla ilgisi olmayan koşullar getirilmemeli,  
3) Sağlık kuruluşları ancak diş hekimleri tarafından açılabilmeli,  
4) Sağlıkta reklama izin verilmemeli, “tanıtım” adı altında reklama kapı aralanmamalı, 
5) Hasta sırrına saygı gösterilmeli, hastanın açık izni olmadan kişisel verilerinin paylaşılması 

istenmemelidir. 
6) Olağan denetimler önceden bilgi verilerek yapılmalı, denetimde rehberlik önde tutulmalıdır. 
7) Uygulanacak yaptırımlar ölçülü olmalı, 
8) Diş hekiminin sürekli mesleki eğitimini destekleyen kurallara mutlak yer verilmelidir. 
9) Düzenlemelerde diş hekimi ile meslek örgütü arasındaki bağı gözeten kurallara yer verilmelidir, 
10) Diş hekimliğini ilgilendiren bütün kurallar diş hekimlerinin görüş ve önerilerini etkin biçimde ortaya 

koyabileceği bir yöntemle yapılmalıdır. 
Bu talepleri karşılayan bir yönetmelik hazırlandığı takdirde bir sorun yaşanmayacaktır. 
Bir kez daha yineliyorum: Sayın Bakan verdiği sözü tutmalıdır ve bu işin erbaplarını hiçe sayarak bu yönetmeliği 

hazırlamamalıdır. Aksi hâlde önümüzdeki süreçte geri dönmesi zor sıkıntılar yaşanacaktır. 
Biçim olarak yönetmelikle ilgili eleştiriler bunlardır ancak bunun yanı sıra içerik olarak daha  vahim bölümleri 

vardır. Taslağın mevcut hâli, muayenehaneleri ortadan kaldıran ve diş hekimliği hizmetlerinin büyük merkezler aracılığıyla 
verilmesinin ve bu merkezlere diş hekimi olmayanların da sermayedar ortak olarak katılabilmesinin önünü açan bir forma 
sahiptir. En önemli tehlike budur. Bu sayede fiyatların düşeceğini düşünen Sağlık Bakanlığı fiyatların daha artacağını 
mutlaka görmelidir. Aynı şey tabiplerde olmuştur. Üstelik Sayın Bakan da muayenehanelerin kapatılmasına yönelik 
herhangi bir düşüncelerinin olmadığını, aksine, bu mesleğin muayenehane temelli olduğunu, meslek dışı kişilerin ağız ve 
diş sağlığı hizmet sunumu modellerinin hiçbirinde sermayedar olarak bulunmayacağını dile getirmiştir. 

Bakınız, bu meslek muayenehane temellidir. Bugün muayenehaneye hizmet veren diş hekimlerinin 
konuşulması gereken onlarca sorunu varken -ki bunların en başında yine Hükûmetin dile getirdiği kamu hizmet alımı 
vardır- buraların tasfiye noktasına gelmesi mesleğim adına çok üzücüdür. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
KADİR GÖKMEN ÖĞÜT (İstanbul) – Bu kamu hizmet alımının bir an önce hayata geçirilmesi gerekmektedir.  
Değerli arkadaşlar, bir diğer önemli konu da -ki bununla ilgili bir önerge de vermiştim- muayenehanelerde 

bulunması gereken ilaçların içinde Diazem ilacının temininde çok ciddi bir zorluk var. Bunu ya odalar sağlayabiliyor yahut 
da doktor arkadaşlarımız, diş hekimi arkadaşlarımız herhangi bir şeyde kendi adına aile hekimine yazdırıyor, oradan 
sağlıyor. Çünkü bunların kontrolü sırasında Diazem olmadığı zaman muayenehanelere herhangi bir şekilde ceza geliyor. 
Bunun bir şekilde yıllık bir hak verilerek muayenehanelerde çözülmesi gerektiğine dair çok arkadaşlarımızın talepleri var. 
Bazı meslek odalarının da zaman zaman üyelere bunları ücretsiz şekilde dağıttığını görüyoruz. 

Yeri gelmişken, diş teknisyenlerinin sorunlarını da bir kez daha dile getirmek istiyorum. Çok ciddi sağlık 
sorunlarıyla karşı karşıyalar. Nedeni ise diş teknisyenliği, birçok sağlık riskini barındıran, ölümcül olabilen meslek 
hastalıklarının görüldüğü, yasal olarak ağır ve tehlikeli işler kapsamına giren bir meslektir. Diş protezi üretimi sırasında 
tehlikeli kimyasal maddeler, ağır metaller içeren alaşımlar kullanılmaktadır. Bunun yanı sıra, kullanılan malzemeden 
ortamın uygunluğuna değin pek çok unsur hastalıkların ortaya çıkmasında etken olmaktadır. Bu sebeple 
azımsanmayacak ölçüde de silikozis hatalığı yaygınlaşmıştır.  

Bir diğer konu da, 5181 sayılı Kanun’da yapılan değişiklikle diş protez teknisyenlerine verilen diploma ve belge 
zorunluluğu getirilmesidir. İstanbul'da 1.500-2.000 arası diş laboratuvarı vardır, yalnızca 230'u ruhsatlıdır. İstanbul'da 
vergi mükellefi olup da belgesi olmayan yüzlerce diş teknisyeni var. Türkiye genelinde bu sayı 3 bin-4 bin civarındadır. 
Buralarda da yetişmiş 700-800 kalifiye eleman belgesiz çalışmaktadır. Mesleğinde kendisini kanıtlamış diş 
teknisyenlerinin bile belgeleri olmadığı… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen toparlayınız, ikinci kez uzatıyorum. 
KADİR GÖKMEN ÖĞÜT (İstanbul) – Öyle mi? Özür diliyorum Başkanım.  
BAŞKAN – Estağfurullah. 
KADİR GÖKMEN ÖĞÜT (İstanbul) – Teşekkür ediyorum. 
Diş teknisyenlerinin birçok sorununu bir an önce halletmemiz lazım. Onların en büyük sorunlarından birisi de 

ağız diş sağlığı merkezlerinde yaşamış oldukları ihale sistemidir. Yine, bunun yanı sıra kamuda çalışan diş hekimi 
meslektaşlarımızın performanstan kaynaklanan aşırı çalışma yükü hâlâ devam etmektedir. Belli bir yaşa gelenlerin çok 
ciddi rahatsızlıkları öne çıkmaktadır. Bunun yanı sıra özlük haklarında çok ciddi… Yani o ay aldıkları maaş özlük 
haklarına yansımadığı için emekliliğine yansımamaktadır. Emeklilikte çok sıkıntı çekmektedirler. Bunun yanı sıra 
arkadaşların bu çalışma şartlarının mutlaka düzeltilmesi gerekmektedir diye düşünüyorum. Kamu sağlığında çalışan 
arkadaşlarımıza mutlaka eğilmeliler.  

Günlük bakılan hasta sayısının mutlaka azaltılması gerektiğini söylüyoruz. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen… 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 20.11.2014 Grup : Giriş: Sayfa : 21 

  

 
KADİR GÖKMEN ÖĞÜT (İstanbul) – Bunun yanı sıra çok kısa bir şey olarak da söyleyeyim, meslektaşlarımızın 

bu sorunlarının halledilmesi yönünde Sayın Bakanıma bir de şey sormak istiyorum, mesleğimizin dışında: GATA’nın 
Acıbadem’de bulunan bir hastanesi var, göğüs hastalıkları hastanesi. Burada birtakım inşaat faaliyetleri oluyor. Dışarıda 
hiçbir şey yazmıyor, içeride birtakım kepçeler dolaşıyor. Burada ne yapılmak istenmekte? GATA kapanacak mı? Kim 
muhatabımız, askeriye mi, Çevre Bakanlığı mı, siz misiniz? Burada bir an önce cevaplarsanız çok seviniriz. 

Paşabahçe’de bir onkoloğumuz var, insanlar çok memnun. Son derece iyi bir onkolog ama tek başına olduğu 
için hem çalışma şartları çok uzun hem de insanlar istedikleri zaman randevu alamıyorlar. Oraya bir onkoloğun da 
atanması konusunda Beykozluların talepleri var.  

Müsamahanız için teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Sayın Gökmen’e biz de teşekkür ediyoruz.  
Şimdi söz sırası Samsun Milletvekilimiz Cemalettin Şimşek Bey’de.  
CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, Komisyonun çok değerli üyeleri, milletvekili arkadaşlarım ve bürokratlar, basınımızın temsilcileri; 

hepinizi ben de “iyi akşamlar” diyerek selamlamak istiyorum. 
Bugün, tabii, burada Sağlık Bakanlığının bütçesini konuşuyoruz. Amacımız, elbette ki… Bir tabir vardır 

“Almadan vermek Allah’a mahsus.” Öncelikle, bir bütçe imkânları ölçüsünde sağlık hizmetlerini ülkemizde en verimli bir 
şekilde nasıl sunmak gerekir, onu konuşacağız.  

Bunun dışında, bugüne kadar yapılan uygulamalarda varsa eksik, fazlalar onları tartışmak üzere elbette ki 
bütçeyi tamamlayacağız.  

Öncelikle, şunu ifade etmek isterim: Özellikle biraz evvelki konuşmacı arkadaşımız “Yozgat milletvekiliyim.” 
dedi. Galiba bu gibi şeyleri kıyaslarken geçmişle kıyaslarsak bugün yanlış yapıyoruz demektir. Ben 1979 yılında mesleğe 
başladığımda döner sermaye saymanının maaşını ödeyemeyecek durumdaydı döner sermaye. Yani Türkiye'de bir sigorta 
sistemi vesaire yoktu. Eğer böyle geçmişe kıyaslayarak takılırsak doğru şeyler yapamayız, o zaman yanlışa doğru gideriz . 
Bugünkü geldiğimiz noktada elbette ki imkânlar ölçüsündeki sağlık hizmetlerinin sunumunu en iyi şekilde nasıl yaparız, 
onu konuşmamız lazım.  

Şimdi, buradaki eksiklikleri elbette ki bir muhalefet milletvekili olarak söyleyeceğiz. Yapılanlar da zaten 
vatandaşın takdirinde görülmektedir. Bütçe konusundaki görüşler arz edildi burada. Bütçenin kontrol edilebilir olmadığı, iki 
başlı bir bütçe olduğu, döner sermaye bütçesiyle genel… Hâlbuki mali yönetim ve kontrol bütçesinde genel bütçeye tabi 
olmasına rağmen Sağlık Bakanlığının bir başka döner sermaye bütçesi Sayıştay raporlarında ifade ediliyor. Bir defa bunun 
şeffaf olması gerekir, daha anlatılabilir, açık olması gerekir. Sayıştay raporlarına uygun hâle mutlaka getirilmesi gerekiyor . 
2008 yılında herhâlde bir yasayla bunu düzelteceğiz demiş Hükûmet ancak o günden bugüne kadar bu konuda bir çalışma 
yapmamış, değiştirmemiş ve biz bunun hesabını veremiyoruz, yapamıyoruz diyor. Döner sermayesini de bir döner 
sermaye işletmesi olarak kabul etmiyor Sayıştay, raporunda onu ifade ediyor.  

Şimdi, bu imkânlar ölçüsünde verilen sağlık hizmetine gelince bu performans sistemiyle beraber hastalara 
döner sermaye ve doktorların alacağı performans çerçevesinde ve kurulan kamu hastaneleri mantığı içerisinde sıkıştırıldı 
hastalar. Kamu hastaneleri birlikleri diyorlar ki çok hasta gelsin, çok hasta muayene edelim. Yani neticesinin ne 
olduğundan ziyade onlar için mali bakımdan, mali yönden durumu daha önemli. Ben kamu hastane genel sekreterleriyle 
konuşuyorum, bir arkadaşım bana diyor ki: “Bizim için en iyi şey ağız ve diş sağlığı merkezi.” “Niye?” dedim. “Orada gelir 
iyi, onun için.” dedi. Yani o altında neler yapılıyor, temel amaç nedir? Sağlık Bakanlığının anayasal ve yasal görevleri 
halkın sağlığını korumak ve tedavi edici hizmetlere de katkıda bulunmak yani bakış açısı itibarıyla kamu hastane birlikleri 
doğru doğmamıştır bir defa. Hastalara ne deniyor? Siz istediğiniz hastaneye gidin muayene olmak için. İstediğiniz birinci, 
ikinci, üçüncü basamak olsun, bugün bire gidin, yarın üçe gidin, diğerini beşe gidin. 8,5’a çıkardık diye övünüyor Hükûmet 
ya da iktidar partisi milletvekili arkadaşlarım. Bu doğru mudur? Yani 8,5’a niye gidiyor? 8,5’a niye çıktı? Avrupa Birliği 
ortalaması bizim -sağlık harcaması- 2 katımızdan fazla olmasına rağmen 6,4. Bizde 8,2. 8,5’a geldi deniyor. Bu hastaların 
bu kadar hastanelere hücum etmesi doğru bir sistem midir? Bu, sistemden kaynaklı bir şey. Sağlıkta bir sistem olur ve 
özüne uygun olarak hastalar gider. Biz otuz beş yıldır bu işin içerisinde birisi olarak, hangi imkânlardan nereye geldiğimizi 
bilen birisi olarak da söylüyorum. Bu kamu hastane birliklerinin anlayışı ve mantığıyla evet, fiziki alanlarda düzelmeler 
oluyor, yapılıyor ama aynı mantığın içerisine hizmet anlayışı sıkıştırılınca fiziki alanlar ne kadar güzel olursa olsun verimli 
bir sağlık hizmeti orada alabilmek maalesef mümkün olmuyor. Yani mutlaka bunun bir sistematiğinin olması gerekir aile 
hekimliklerinin kurulmasının nedeni oydu. Hükûmet bunu şöyle izah ediyor: Yetersiz, çok yoğun olacaklar, onun için sevk 
sistemi getiremiyoruz. Ama hiç yoktan birinci, ikinci basamağı doğrudan, üçüncü basamak olan… Üniversiteleri bir rezalet.  

İSMAİL TAMER (Kayseri) – Eskiye göre bu kadar hasta sayısı yok. Aile hekimliğinde daha çok gitmeye başladı, 
şimdi ben söyleyeceğim size. 

BAŞKAN – Sayın Şimşek, devam edin. 
CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – Söz alır söylersin, o, başka bir şey. Ben Sağlık Bakanlığının verilerinden 

söylüyorum İsmail Bey. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Hükûmet versin, sen verme. 
CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – İsmail Bey, benim verdiğim rakamlar Sağlık Bakanlığının verdiği rakamlar. 

Onların rakamlarıyla konuşuyorum burada. Bu, doğru değildir 8,5. Bizim gibi bir ülkede kişi başına düşen sağlık 
harcaması 5-6 yüz dolar olan bir ülkede 8,5 bu kadar 6-7  yüz milyon poliklinik  yapmak doğru bir sistem değildir.  

Bakın, geldiğimiz noktada tamam, iyi şeyler oldu. Elbette de dünyada da gelişmeler oluyor. Efendim, MR 
yokmuş eskiden bilmem ne, şu bu, var şimdi. Size bahsediyorum ben, 1979 yılında mesleğe başladığım zaman, döner 
sermaye saymanının maaşını verecek gelire sahip değildi döner sermaye. Sigortalı yoktu. Rahmetli Özal’dan sonra bu 
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sigorta sistemleri vesaire gelişerek hastane döner sermayeleri de biraz güçlendi ve hastaneler gelişmeye başladı, fiziki 
alan ve güzellik hizmet anlamında ve bu noktaya gelindi. Onun için bu, yanlıştır, 8,5 doğru değildir. Bunu bir sistematiğe 
bağlamak lazım. Araştırma hastanelerinin polikliniklerini sağlık ocağı polikliniği gibi kullanmamak gerekir.  

Performans sistemi, hekimleri birbirine düşürdüğü gibi yararlı bir sitem de olmamıştır. Mutlaka hekimlerin özlük 
haklarına da yansıyan bir sistem olmalıdır. Hekim, hastasına güvenli bir şekilde yaklaşmalıdır. Yani hastaya yaklaşırken 
sadece onun şikâyetini değerlendirecek şekilde yaklaşmalıdır. Yoksa, bundan muayene edip gönderirsem 10 puan alırım, 
bilmem ne yaparsam şu puanı alırım, denirse iş işten çıkar. Hani, eski sistemde hastayla hekim arasında para vardı 
deniliyor. Yani hasta para ödüyordu, şimdi de puan var efendim, değişti ama puan var, hekim puan değerlendirerek 
hastaları değerlendiriyor. Hekim, hekimdir ama her şeyden önce de insandır. Yani, bu şeyi de doğru bir şekilde 
değerlendirmeli ve hekime güvenceli bir maaş mutlaka ödenmelidir. Hastalarla hekimler arasında güven bunalımı var, 
güven sorunu var. Hastaneye başvuran hastalar hekime güvenmiyor, yarın başka bir hastaneye, başka bir doktora 
gidiyor. Dolayısıyla, buradan 8,5’u yakaladık diye de övünmeye başlıyor Hükûmet. Bir güven meselesi var hastayla hekim 
arasında. Eskiden para vardı ama hekimle ilgili, güveniyordu hasta, hekime. 

BAŞKAN – Sayın Şimşek, lütfen toparlayınız. İkinci kez uzatıyorum.  
CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – İkinci kez mi?  
BAŞKAN – Evet.  
CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – İsmail Bey’in kestiklerini de katıyor musunuz?  
BAŞKAN – Kattım. Buyursunlar. Lütfen toparlayın.  
CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – Şimdi, hasta memnuniyetinden bahsediliyor ama bu hasta memnuniyeti, 

ben söylüyorum, sübjektif bir memnuniyettir, doğru bir memnuniyet değildir. Yani, “hasta netice alıyor da ondan memnun” 
değil. Erişim doğru, hasta başına harcama…  

Üç tane temel ayak var efendim sağlık hizmetlerinde. Bir, erişim; iki, kalite, nitelik; üç, maliyet. Birincisi ikisini 
zaten tetikler. Yani erişim, maliyet ve kaliteyi mutlaka tetikleyen şeylerdir. Maliyet artar erişim artarsa onu demek 
istiyorum.  

Şimdi, ağız ve diş sağlığı hizmetlerinde diş hekimlerinin sorunlarını biraz evvel ben vakit yok diye kısa kısa 
geçeceğim.  

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Yoruldun. 
CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – O zaman biraz daha sakin. 
Ben, ağız ve diş sağlığı hizmetlerini…  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Şimşek, son bir dakika daha veriyorum. Üçüncü kez uzatıyorum.  
CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – Şu ağız ve diş sağlığı hizmetlerine bir müsaade edin.  
Çok önemli burası. Niye önemli? Hükûmet, hani genel tababette 8,5’a ulaştım diyor ya ağız ve diş sağlığı 

hizmetlerini Türkiye’de 130’a yakın ağız ve diş sağlığı merkezinde 81 ili ve 900 küsur ilçesi olan ülkede 130’a yakın bir 
ağız ve diş sağlığı merkezlerinde 6-7 bin hekimle vermeye çalışıyor. Ancak hastaların Türkiye'de nüfusun yüzde 7-8’ine 
kadar erişebilmiş. Hani erişim çoktu? Nerede burada erişim? Hastaya erişim nerede? Yok. Ağız ve diş sağlığı 
hizmetlerinde vatandaşlar, merdiven altlarında steril olmayan, hijyenik olmayan ortamlarda diş teknisyenleri eline terk 
edildi. Mutlaka bunun yaygınlaştırılması, piyasadaki diş hekimi arkadaşlarımızın muayenehanelerinden –dünyada böyledir 
bu- mutlaka hizmet satın alınması gerekir. Ağız ve diş sağlığı hakikaten… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, bir dakika da Yeniçeri’nin hatırı için. 
Buyurun. 
CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) - Geçmişte sevk alan hastalarımız bakın, SUT’taki tarife üzerinden serbest 

diş hekimine, dışarıda herhangi bir hekime gittiği zaman yararlanır, orada diş tedavisini yaptırabilirdi. Bu da hakikaten ağız 
ve diş sağlığı hizmetlerine bir kalite, bir standart getiriyordu ama şimdi, biraz evvel, Kadir Gökmen Öğüt meslektaşım da 
ifade etti. Hakikaten bu kadar yoğun ortamda, bu kadar elemanla ağız ve diş sağlığı merkezlerindeki verilen hizmetin 
kalitesi de düşük. Görseniz, diş laboratuvarlarına gidin bir görün Sayın Bakanım, orada teknisyenler silikozis hastalığı risk i 
altında “sen modelaj yapacaksın, öteki muflayı atacak, öbürü…” Sanki fabrikada ayakkabı üretiliyor. Diş teknisyenliği, diş 
hekimi protezi bu şekilde üretilmez. Bu anlayışla verilen hizmet doğru değildir. Burada mutlaka bunları ifade ediyorum.  

Peki, teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
BAŞKAN – Biz teşekkür ediyoruz Sayın Şimşek’e.  
Kayseri Milletvekili İsmail Tamer Bey. 
Buyurun. 
İSMAİL TAMER (Kayseri) – Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, Sağlık Bakanlığı değerli elemanları, çok değerli basın mensupları; ben de hepinizi önce 

saygıyla selamlıyorum. 
Ancak bir konuyu daha burada ifade etmek istiyorum. Sayın Mevlüt Aslanoğlu’nu rahmetle anmadan 

geçemeyeceğim. Nedeni şu: Çünkü bir bütçe programında yine burada konuşurken sözlerim kesilmişti. Ortaya çıktı, 
“İsmail Bey’in sözü kesildi, benim süremi ona veriyorum demişti.” Onu da burada rahmetle anıyorum. 

Tüm dünyada olduğu gibi değerli arkadaşlar, ülkemizde de sağlık hizmetleri pahalı bir sistemdir. Buna şöyle 
baktığımızda, Amerika Birleşik Devletleri’nde yıllık kişi başına harcanan rakam, sağlık hizmetlerinde 7 bin dolarlar 
civarındadır. Burada Türkiye'de ise bu 700 dolarları biraz geçmiştir. Tüm bunlar bu şeye baktığımızda, sağlık hizmetinin 
hastalara yansıma oranında ise tersi bir oran vardır. Türkiye'de sağlık hizmeti, Amerika Birleşik Devletleri’ndeki kişinin 
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aldığı sağlık hizmetlerine eş değerdir. Dolayısıyla, 10 kat geride olan bu harcamaları tüm dünya gıptayla izlemekte, 
zaman zaman da bu konuda yardım istemektedir Türkiye’den.  

Türkiye'de 2002 yılından önceki sağlık hizmetlerini, sağlığın durumunu arkadaşlarımız ifade ettiler. Ben de 
kısaca hatırlatarak geçeceğim. Doktor olmamız münasebetiyle şunu ifade ediyorum: Hâlâ bugün ne kadar uğraşsak da 
fiziki şartları yeterli seviyeye getirdik mi? Hayır. Onun için ne yapıldı? Evet, Sayın Cumhurbaşkanımızın daha önceki 
Başbakanlığı döneminde Sağlıkta Dönüşüm Programı çerçevesi içerisinde şehir hastaneleri ortaya konuldu. Bugün 41 
tane proje yapıldı, 17 tanesi hizmete girdi, yapılmaya başlandı. Bunlardan şükürler olsun ki ilk defa da Kayseri ’de temeli 
atıldı. Artık bu şehir hastanelerinin bitmesiyle hizmete sunacağımız, “nitelikli yatak” dediğimiz yani hastanın 30 
metrekarelik bir oda içerisinde refakatçi koltuğuyla, refakatçisiyle ve diğer hizmetleriyle önemli bir konuma gelecektir. 
Bunu ifade etmekte fayda var diye düşünüyorum. 

Yine, hastaneler tek çatı altında birleştirildi, o dönemde, biliyorsunuz, SSK hastanelerinde günlerce sıra alıp 
muayene olamayan, ilacı yazılan hastaların da günlerce bekleyip ilacını alamayan pek çok hastayı tekrar hatırlatmak 
istiyorum.  

CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – 1930’larda hiç sigorta yoktu, orayla kıyaslasana! 
İSMAİL TAMER (Kayseri) - Tabii ki orayla kıyaslayacağız, geçmişini bilmeyen geleceğiyle plan kuramaz Sevgili 

Hocam. 
CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – Onun için yanlışları görmüyorsunuz. 
İSMAİL TAMER (Kayseri) - Doktora ulaşım hastalar açısından son derece zordu, bunları ifade ettiniz, günler 

öncesinden sıra beklemeler söz konusuydu. Doktora muayene olduktan sonra belirli eczanelerden ilaç alınıyordu. Yine o 
ilaçları şimdi her eczaneden rahatlıkla hastalar ilaçlarını alabilmekteler. İlaçlara erişim son derece kolaylaştı. Yine artık 
elektronik reçeteye geçildi, artık Kayseri’de yazdırdığınız ilacı… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İyi mi kötü mü değerlendirelim. 
İSMAİL TAMER (Kayseri) - İyi bir olay, iyi olduğu için söylüyorum. 
Kayseri’de yazılan bir ilacı Ankara’da da alabiliyorsunuz.  
BAŞKAN – Sayın Tamer çok önemli şeyler söylüyor, lütfen biraz sükunet. 
İSMAİL TAMER (Kayseri) - Bundan sonraki dönemi içerisinde de daha da ilerleyerek devam edecektir. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Açıklasın diye söylüyorum. 
İSMAİL TAMER (Kayseri) - Zaman verirseniz onları da açıklarım. 
Bıçak paralarından bahsetti Cemalettin Bey, doğrudur. Bıçak paraları alınıyordu. Kibrit suyu gibi kesildi, öyle  

tabir edilir. Kısaca hastaların gidip sağlıklı hizmet, sağlık açısından sağlıklı hizmet almaları son derece sıkıntılıydı. Bugün 
özel hastanelerin önü açıldı, sevklerin önü açıldı, sevk olmadan gidilemiyordu, şimdi ise her özel hastaneye rahatlıkla TC 
kimliğiyle beraber gidiliyor. 

CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – Hekimsin bak, o, doğru değil. 
İSMAİL TAMER (Kayseri) - Saygıdeğer Cemalettin Bey, ben sizin bir sefer sözünüzü kestim ama sen üç oldu bu 

sözümü kestiğin, dikkat edin.  
Evde bakım uygulamaları başlatıldı, bugün 400 küsur bin tane evde yıllık bakım hizmeti veriyor. Hastaların 

ayağına gidiliyor. Yani böyle bir şeyi 2002’den önce düşünmeniz son derece yanlış olduğunu düşünüyorum. 
Aile hekimliği uygulamaları başladı. Biraz önce söylemiş olduğum gibi, evet, bugün 22 bin 497 aile hekimimizle 

beraber biz aile hekimliğine hizmet vermeye çalışıyoruz. Bugün için belki 4 bin kişi civarında bir nüfusa bir aile hekimi 
bakabilir ama bizim ilerideki özellikle 2017’den sonra bu rakamın 3 binlerin altına indireceğimizi zaten Bakanımız da 
açıklamıştı. Hastanelerin fiziki yapısını söylememe gerek yok, ben doktor olarak söylüyorum, hastalarımı bir yatağa iki 
tane hasta yatırmak zorunda kalıyorduk. Kanlı çarşaflar, birtakım sıkıntılar, ilaçlar, ameliyat ipliğinin olmadığı bir dönem ve 
ameliyathanelerin son derece sağlıksız ortamda ameliyat yaptığımı ben çok iyi biliyorum. O açıdan, lütfen sağlığın 
nereden nereye geldiğini, sağlıkta dönüşüm ile Türkiye’nin çağ atladığını ifade etmek istiyorum. Bunu neyle anlıyoruz? 
Bunu anne ölüm hızı, bebek ölüm hızı ve diğer göstergelerle anlıyoruz. Bebek ölüm hızları binde 30’lardan, 34’lerden 
bugün için binde 7’lere düşürüldü. Yine anne ölüm hızları yüz binde 64’lerden 16’lara çekildi. Bunlar aslında önemli şeyler 
değerli arkadaşlar.  

Diğer Batılı ülkelere bakıyoruz bu kadar rakamları kaç senede yapmışlar? Otuz yıl içinde gerçekleştirmişler. 
Türkiye bunu ne kadar süre içerisinde yapmış, on yıl içerisinde yapmış, on yıl içerisinde yapmış. O açıdan diğer özellikle 
Dünya Sağlık Örgütünün gelişmekte olan ülkelere bu konuda Türkiye’yi örnek göstererek Türkiye’den yardım istediği 
gerçeğini buradan ifade etmek istiyorum.  

Yoğun bakımlara baktığınızda, yoğun bakım yataklarının çok yetersiz olduğunu ama bugün için 4-5 kat 
artırıldığını, 10 binlerin üzerine çıktığını ancak bu yeterli mi? Bana göre de yeterli değil, çok daha fazla olması gerekir 
yalnız şehir hastanelerinin hizmete girdiği andan itibaren de bu konu açıklığa kavuşacaktır.  

Çalışanlara gelince değerli arkadaşlar, hep performans diyoruz, performansı öcü gibi göstermeye başlıyoruz 
ama ondan önce 2002 yılı önceki doktor arkadaşlarımızın ve sağlık çalışanlarının aldığı ücretleri göz önüne 
koyduğumuzda aradaki çok büyük farkı görebiliriz burada bir şeye katılıyorum, Cemalettin Bey’e biz bu performansımızın 
bir iktidar milletvekili olarak özlük haklarına yansımasını ben de talep ediyorum. Ya, doğruya doğru.  

Değerli arkadaşlar, üniversiteler ile uyumlu bir çalışma içerisindeyiz. Şimdi, genel cerrahi uzmanı olarak benim o  
zaman aldığım rakamı şöyle bir haftalık programı ben size çizecek olursam, haftada 30 tane ameliyat, bir sefer poliklinik 
ve günün bir gecesinde de vardiya nöbeti tutuyordum. Biliyorsunuz vardiya nöbeti bizim zamanımızda konmadı, bizlere 
dikte ettirildi ve siz burada gelip vardiya geceleri nöbet tutacaksınız ama karşılığında ücret olmayacak. Böyle bir 
uygulamadan geldik değerli arkadaşlar.  
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Koruyucu sağlık hizmetlerine baktığımızda aşılanmayan çocuk kalmadı diyebiliriz. Ücretsiz  veriyoruz. Tabii, Akif 

Hocam gözüme bakıyor, herhâlde cevap verecektir, o da çok haklıdır.  
Pek çok gelişmeler yaptık. Benim başhekimliğim döneminde SSK hastanesiyle beraber duvar duvaraydık 

değerli arkadaşlar. Şimdi, aramızdaki 1,5 metre duvar üzerine de 1,5 metre tel örgü vardı. Yani, hangi ülkede yaşıyoruz 
ya, neyi koruyoruz veya birbirimizden neyi koruyorduk?  Çok anlamsız bir şeydi. İşte, o zaman o Berlin duvarları gibi… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
İSMAİL TAMER (Kayseri) – …o duvarları yıkmak bana nasip olmuştu, her zaman ben bunu saygıyla 

karşılıyorum ve övgüyle de bundan söz etmek istiyorum. O zaman Kayseri’deki yerel televizyonlardan bir tanesi taksi 
şoförüne bir mikrofon uzattı. Burada, aynen şöyle söylemişti: “Burada bu duvarlar yıkılıyor, ne düşünüyorsunuz?” Taksi 
şoförünün verdiği cevap çok anlamlıydı “Duvarların yıkılması değil, zihinlerin yıkılması; benim her hastaneden hizmet 
almam önemli.” diyordu. Çok kısa zaman içinde, bir yıl içerisinde de Allah’a şükürler olsun ki o da gerçekleşti. Her 
hastaneye, her eczaneye, üniversiteye sevksiz, TC kimlik numarasıyla gitmeye başladılar. 

BAŞKAN – Toparlıyorsunuz lütfen.  
İSMAİL TAMER (Kayseri) – Tabii, Cemalettin Bey yine performans sistemini konuşurken erişimden bahsetti, 

kaliteden bahsetti, maliyetten bahsetti. Evet, çok daha kısa bir sürede erişime ulaşıldı. Kalite çok daha fazla arttı. O 
zaman sadece röntgen filmleri vardı, şimdi, artık, MR dâhil hiç sıra verilmeden çektirilip bir saat içerisinde doktorun önüne  
gelebiliyor.  Hatta, öyle şey oldu ki… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Son bir dakikanız. 
Teşekkür ediyorum. 
İSMAİL TAMER (Kayseri) – PACS sistemiyle artık, filmlerin basılması da ortadan kalktı. Şehir hastanelerinin 

birinde çekilen bir radyoloji grafisinin bir başka hastaneden görülme imkânı sağlandı. Maliyetin de o derece düştüğünü de 
ifade etmek istiyorum. 

Organ bağışıyla ilgili de bir şeyler söylemek istiyorum. 2002’de 745 organ bağışı yapılmışken bugün 4.312’ye 
çıktı. Ancak, şunu ifade etmek istiyorum…  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sayın  Başkan, Bakanın geçen seneki sunumunu okuyor sanki. 
İSMAİL TAMER (Kayseri) – Tabii ki o rakamları okuyacağım, kafama göre de şey etmeyeceğim. 
Değerli arkadaşlar, organ bağışının çok daha fazla üzerine düşmemiz gerektiğinin de ben tekrar altını çizmek 

istiyorum. 
Çok değerli arkadaşlar, çok şey söylemem lazım, Değerli Başkanımı fazla üzmek istemiyorum. 
2015 yılı sağlık bütçesinin memleketimize hayırlar getirmesini temenni ediyor, hepinize saygı ve sevgilerimi 

iletiyorum, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın  İsmail Tamer Bey’e teşekkür ediyoruz.  
Sayın  Bakanım, İsmail Bey’in konuşmasını tutanaklardan okumanız gerekiyor, çok güzel şeyler söyledi. Bir boş 

zamanınızda tutanaklardan inşallah takip ederseniz. 
İstanbul Milletvekili Sayın  Ayaydın… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın  Başkan… 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Efendim, siz taraf tutamazsınız, iyi söyledi, kötü  söyledi diye. Biz kötü şeyler mi 

söylüyoruz? 
BAŞKAN – Hayır, Bakanımız yoktu. Sizin de olsa tutanaklardan izlemesini dilerim gene. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – “İyi şeyler.” diyorsunuz, taraf tutuyorsunuz. Bence çok kötü şeyler söyledi. Her 

konuşmasında zaten aynı şeyleri söylüyor Tamer. 
İSMAİL TAMER (Kayseri) – Her konuşmamda geçmiş sağlığı her zaman hatırlatacağım, size göre de aynı 

olacak. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – O zaman ne görev yapıyordunuz, Kayseri Sağlık Müdürü kimdi mesela?  
BAŞKAN – Benim bildiğim, doktorlar az konuşur ama buradaki doktorlar… 
Bakın, Sayın  Ayaydın’ın süresinden  geçiyor. 
İSMAİL TAMER (Kayseri) – Sayın Özel,  benim başhekimlik dönemimdeki yaptığım hizmetleri beraber gidip 

inceleyelim, ondan sonra da siz eminim çok daha… (Gürültüler) 
BAŞKAN – Bakın, sesleriniz kayıtlara geçmiyor. 
Arkadaşlar, bakın, söz vermem. (Karşılıklı konuşmalar) 
Söz sırası Sayın Ayaydın’ın, buyursunlar, İstanbul Milletvekilimiz. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın  Başkanım, Plan ve Bütçe Komisyonu özelliğini kaybetti. Onun için 

ben konuşmamı yapmıyorum, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Ama yani dediğim gibi, doktorlar az konuşur, çok iş yaparlar biliyorduk, bugün bu insicam kayboldu.  
Size ben istirham ediyorum, siz devam edin. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Gerçekten ben hekim arkadaşlara bırakıyorum. Bugün onların günleri, ben 

bugün söz hakkımı kullanmıyorum, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Peki, biz teşekkür ediyoruz. 
Sayın Atıcı, buyursunlar. 
Bu durumdan sonra konuşun bakalım. 
Buyurun. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Öyle bir konuşun dediniz ki Sayın  Başkan, insanın ödü patlıyor ya, Allah Allah!  
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Şimdi, teşekkür ederim yine de her şeye rağmen Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; bugün, Dünya Çocuk Hakları Günü’dür. Çocuk hakları ve çocuk sağlığı, Sağlık 

Bakanlığının da birinci derecede ilgilenmesi gereken bir konudur, çünkü söyleyeceğim olaylar, doğrudan çocuk sağlığıyla 
alakalıdır. Örneğin, ülkemizde TÜİK verilerine göre, 18 yaşın altındaki evlenme oranı yüzde 32’dir, çocuk gelin sayısı da 
181 bindir. Çocuk gelinlerden doğacak olan çocukların sağlığı da bu çocuk gelinlerin sağlığı da Bakanlığımızın önemli 
konularından birisidir, dikkatinize sunarım. 

2002-2012 yılındaki çocuk işçi sayısı, 900 bin olmuştur Sayın Bakan, çocuklarımız ağır işlerde çalıştırılıyor, 
üstelik de tarımda çalışan çocuklar buna dâhil değil. 2013’te ölen 1.235 işçiden 59’u çocuktur Sayın Bakan. Her ölen 20 
işçiden 1’isinin çocuk işçi olduğunu da hatırlatıyorum. O nedenle, sağlığı ne kadar konuşursanız konuşun, bunları 
düzeltmedikten sonra ve dönüp çocuklardan özür dileyip de bu işi bırakmadıktan sonra hiçbir işe yaramayacaktır.  

İkinci konu: Bugün bütçe görüşmeleri nedeniyle, Sağlık ve Sosyal Hizmet Emekçileri Sendikası demokra tik 
haklarını kullanarak bir eylem gerçekleştirmeye çalıştılar ama gerçekten acımasızca yani hiçbir şekilde faşizmi 
aratmayacak şekilde coplandılar, gazlandılar ve hastanelik oldular. Onlar size şunları söylemek isteyeceklerdi, onların 
adına ben bunları burada dile getiriyorum, size diyeceklerdi ki: “2014 enflasyon farkını 2015 bütçesine koyun, çünkü 
hakkımızı yediniz. Gittiniz, MEMUR-SEN gibi bir ak sendikayla iş birliği yaptınız, hakkımızı yediniz, hakkımızı verin. Ek 
ödeme döner sermaye ödentileri emekliliğe yansımalıdır.” Aynı, iktidar milletvekilleriniz ve bizim de söylediğimiz gibi. 
Bunları söylemek istiyorlardı. Bu insanların ellerinde silah yoktu, top yoktu, tüfek yoktu. Size diyeceklerdi ki: “2015 bütçesi 
sermayenin, yerli yabancı tekellerin, savaş lobilerinin çıkarları doğrultusunda değil, bütçenin asıl kaynağı olan işçilerin, 
emeklilerin ve halkın ekonomik ve sosyal ihtiyaçlarını gözetecek şekilde yapılmalıdır.” Yani halkın sağlığını 
önceleyeceklerdi ama maalesef hastanelik edildiler. “Güvenceli istihdamın korunması ve geliştirilmesi, temel yaklaşım 
olmalıdır sosyal devlet anlayışıyla.” diyeceklerdi. Yine size diyeceklerdi ki: “Emekçilerin yoksulluğunu artıran dolaylı 
vergileri kaldırın. Kıdem tazminatının fiilen kaldırılması iyi değil, taşeron çalışmanın artması iyi değil, bölgesel asgari ücret 
ve kiralık işçilik gibi yasalar, düzenler iyi değil, bu yasaları kaldırın.” Ama bunları söyleyemeden yaka paça götürüldüler, 
hangi ülkede yaşadığımızı hatırlayalım. 

Bugün, ayrıca, Diş Hekimliği Günü ve diş hekimi meslektaşlarımızın da önünde saygıyla eğiliyorum, sorunlarını 
onlar aktardığı için ben o konuya girmeyeceğim. 

Sayın Bakan, geçen yıl tam 20 Kasımda yine burada bütçe konuşuyorduk, tam 20 Kasımda, tesadüf, aynı güne 
denk geldi, o zaman da benzer şeyleri söylemiş idik. O benzer şeylere girmeyeceğim çünkü tutanaklarda var. Ben 
konuşmamın kalan kısmında size sizin hazırladığınız kitapçıkla ilgili bazı önemli noktaları söylemeye çalışacağım. Gururla 
diyorsunuz ki: “Bütçe artışı yüzde 9,3 olmuştur.” Ama, unuttuğunuz bir şey var, bir sayfa öncesinde diyorsunuz ki: 
“Enflasyonu yüzde 9,4 aldım.” Yani, sağlık bütçesini geriye götürmüşsünüz ama “9,3 arttırdım.” diye övünüyorsunuz. 

Yine, 6’ncı sayfada diyorsunuz ki: “Halk Sağlığı Kurumunun yatırım ödeneği 80 milyon.” Bakın, halkın 
sağlığından bahsediyoruz Sayın  Bakan. Hemen altındaki satırlarda Hudut ve Sahillerinin yatırımı 93 milyon, efendim, 
Kamu Hastaneleri Kurumununki -dikkat edin- tam 6 kat, 495 milyon. Yani, diyorsunuz ki: “Para kazanan yerlere yatırım 
yaparım, Halk Sağlığı Kurumu gibi bir kuruma ben yatırım için para ayırmam, sadece 80 milyon ayırırım, diğerlerinin altıda 
1’ini ayırırım.” diyorsunuz.   

Şehir hastaneleri için diyorsunuz ki: “Bu ölçekte dünyada ilk ve tek proje.” Ya, Allah aşkına OECD rakamlarına 
bakıyoruz, Türkiye sağlıkta en sonuncu. Yani “OECD ülkelerinin hiç kafası çalışmadı da bizim mi kafamız çalıştı?” diye 
insanın aklına geliyor. Bakıyorum, onlar yapmışlar mı? İngiltere yapmış, lanet olsun bu sisteme demiş, terk etmiş. Diğer 
ülkeler bakmışlar, hiç yakınına bile gelmemişler ama ben ülkemde, maalesef, bunu kullanıyorum şu anda.  

Ve diyorsunuz ki: “Yatak sayısını 50.541’e yaklaştıracağım.” Sayın  Bakan yani ne kadar haberiniz var 
bilmiyorum, bürokratlar mı oynuyor bu rakamlarla bilmiyorum ama Yüksek Planlama Kurulu size emretti, dedi ki: “Sen 
yatak sayısını artıramazsın.” Nokta. E, siz diyorsunuz ki: “50.541’i hedefliyorum.” Ya… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – …siz devletin üstünde değilsiniz.  Devlet size diyor ki: “Yatak sayısını artıramazsın.” 

Siz gelmişsiniz farklı bir şey söylüyorsunuz. 
Yine, rakamlarla oynuyorsunuz, diyorsunuz ki: “Cepten harcamalar azaldı.” Sayın  Bakan, cepten harcamayı 

gayrisafi millî hasıla içerisindeki oranına ya da tüm sağlık harcamaları içindeki oranına bakarsanız, azalmış gibi görünür 
çünkü abartılı bir sağlık hizmeti harcamasını kâğıt üzerine koyarsanız böyle olur.  Ama, ben size halkın cebinden ne 
çıktığını söyleyeceğim -sizin yönteminizi kullanacağım- 2002 öncesi ve sonrasını, maalesef, öyle bir duruma getirdiniz bizi 
de. 2002’de vatandaş cebinden 56 lira harcıyordu, şimdi 157 lira harcıyor. Dolar bazına baktım, 37 dolar harcamış 2002 
yılında, şimdi 87 dolar harcıyor. Yani, vatandaşın geliri bu oranda yükselmediği hâlde çok daha fazla bir miktarda 
vatandaşın cebinden dolar, TL, her ne olursa olsun, çok daha fazla para çıkıyor. Siz istediğiniz kadar oranlarla oynayın, 
bu oranlar bütçeye… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Atıcı, toparlayın, ikinci kez uzatıyorum.  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Efendim, dokuz dakika sürem olduğunu biliyorum. 
BAŞKAN – Hayır, beş dakikaydı.  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Yani, Sayın Tamer’in konuştuğu kadar konuşacağım, fazla istemeyeceğim.  
BAŞKAN – Tamam. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sağlık TV iyi bir şey Sayın Bakan, biz bunu yıllardır söylüyoruz. Lütfen, bunu web 

üzerinden çıkarın çünkü kimseye hizmet etmez. Web üzerinden izleyenler zaten o bilinçtedirler. Bunu ulusal düzeyde bir 
televizyon hâline getirmeniz çok iyi olacak. Bunu hep beraber yapalım.  
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Bebek ölüm hızı… Dilimde tüy bitti söyleye söyleye ama inatla, konuyla doğrudan ilgisi olmayan arkadaşlarım 

da halkı yanıltmak için söylüyorlar. Ben bir daha söylüyorum: Evet, 2002 ile 2012, 2013, 2014’ü karşılaştırdığınız zaman 
düşüş var. Bakın, rakam söylüyorum, 1945 yılından beri ilk defa bebek ölüm hızı yükseliyor Sayın Bakan. 1945 yılından 
beri yani altmış dokuz, yetmiş yıldır ilk defa anne ölüm hızı yükseliyor, bunu siz de biliyorsunuz.  

İSMAİL TAMER (Kayseri) – Kaça düştü?  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Şimdi, arkadaşlarım, 2002’de şöyleydi... 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Ben de 1945’i söylerim o zaman. 
İSMAİL TAMER (Kayseri) –Söyle tabii, söyleyeceksin. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – O zaman da eğitimler vardı.  
BAŞKAN – Toparlayınız lütfen. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – 2002’yle karşılaştırmak doğru değil.  
Bakın, bir yıl öncekini söylüyorum, yine sizin iktidarınızın dönemi. Yine sizin iktidarınızın döneminde bebek ölüm 

hızı binde 7,4’tü, geçen yıl 7,8. Eşittir, 600 yeni bebek ölümü demektir arkadaşlar. Anne ölüm hızı, 100 bin canlı doğumda 
15,4’tü, 15,9’a yükseldi, 7 annenin doğumdan dolayı fazladan ölmesi demektir. Şimdi, bakın, ben bir hekimim, bu beni 
uyarıyor. Bir insanın ölmesini istemediğinizi biliyorum Sayın Bakan, buna eminim ama bu, uyarıcıdır, kafamızı kuma 
gömemeyiz. 2002’de böyleydi şimdi böyle oldu değil. Geçen yıldan bu yıla olan artış korkutucudur, ürkütücüdür, 
gerçekten önemlidir. Koruyucu ve temel sağlık hizmetlerinde oran vermemişsiniz ne hikmetse, burada da rakam 
vermişsiniz yani hesabınıza öyle gelmiş, demişsiniz ki artırmışım ama sizin yaptığınız oranı yaptım, koruyucu sağlık 
hizmetlerinde düşüş var.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Aynı oranları bu şekilde.  
Aşı, aşı, aşı. Kardeşim, 2014 yılında niye çocuk felci aşısı kampanyası yapıyorsun? Böyle bir saçmalık olur mu? 

Bilim kurulu bu kararı vermek zorunda kaldı. “Çünkü benim çocuklarım aşısız, Suriye’den gelenler benim çocuklarımı 
çocuk felci yapabilir.” dedi. Neden aşısız? 

ALİ BOĞA (Muğla) – Tedbir alıyor kötü bir şey mi?  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Çünkü birinci basamak sağlık hizmetleri yeterince verilemiyor onun için. 
ALİ BOĞA (Muğla) – Tedbir almasa o zaman başka bir şey diyeceksiniz! 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Atlayarak gidiyorum. 
Bir tane önemli bir şey var: Ruh sağlığına önem vermişsiniz, diyorsunuz ki: “Ruh sağlığı kontrol programı.” Çok 

önemli. Evet, halkın ruh sağlığı bozuluyor, halkın ruh sağlığı ekonomik ve sosyal politikalar yüzünden ciddi bozuluyor. Bu 
konuya ağırlık vermeniz gerçekten son derece önemli.  

Sayfa 45 Sayın Bakan. Sayfa 45’te bulaşıcı hastalıkları yazmışsınız. “Azaldı, azaldı.” diye. Niye kızamık yok 
orada? Kızamık bulaşıcı hastalık değil mi? Benim ülkemde kızamık görünmüyor mu? Yani bunu bil iyorsunuz. 

MUSA ÇAM (İzmir) – O biteli yıllar oldu ya! 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Ama bu bir teknik hata değil, bilerek koymadın. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Atıcı, dokuz dakikanız doldu bakın.  
Son bir dakika. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Peki, son.  
Bunu da üzüntüyle karşılıyorum. 
Bakın, yeni ufuklar açtınız bize, tırnak içinde. Geçen yıl gururla, onurla bütün televizyonların âlâyla vâlâyla 

verdiği bir anne sütü bankacılığı vardı. Anne Sütü Bankasına açılış yapmaya, kurdele kesmeye gidiyordunuz. Ciddi 
yatırımlar yaptı benim ülkem ama siz her ne hikmetse Anne Sütü Bankasını açmadınız, defteri kapattınız. Şimdi, ben size 
soruyorum: Bize açtığınız bu yollarda, yeni ufuklarda bu kadar yatırım yaparak… Hangi yatırımlar Anne Sütü Bankacılığı 
gibi hayal olacak? Hani, “Hayaldi, gerçek oldu.” diyorsunuz ya gerçekte hayal olanları da sizden duymak isterim!  

Son olarak da, sayfa 80’de Sayın Bakan, yani 2002 öncesi ve sonrası… Ya robotik cerrahi yazmışlar. Ya 
2002’den önce robotik cerrahi var mıydı Allah aşkına? Türkiye'de sıfır, şimdi şu kadar. Yani o kadar önemsemişler ki 
robotik cerrahiyi, kulağa da hoş geliyor, aynı tabloya iki kere yazmışlar yanlışlıkla. 

BAŞKAN – Lütfen toparlayın. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Bu iş sosyal devlet anlayışıyla yapılmadığı sürece hiçbir sağlık hizmetinin başarılı 

olmayacağını ve bizi tehlikelerin beklediğini anne, bebek ölümlerinden görmemiz gerektiğini söylüyorum.  
Sizlere de saygılar sunuyorum. 
Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Atıcı.  
Sayın Günal, buyursunlar.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim.  
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, çok kıymetli bürokrat arkadaşlarım, değerli basın mensupları;  

hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Öncelikle, rahmetli Aslanoğlu’nu da bir kez daha rahmetle anıyorum, Allah rahmet eylesin.  
Şimdi, bir iki tane Sayın Atıcı’nın kaldığı yerden… Konum çok ama burada algılayamadığım bir husus var. 

Arkadaşlar yanlışlıkla mı yazdılar… 113’üncü sayfada, baktım, 2002’yi koymuşsunuz hep ama yani geçen yıl ne oldu, 
ondan önceki yıl ne oldu? Biz size bütçe veriyoruz, geçen yıldan bu yıla ne yaptınız yani? Hiç olmazsa gene bir 2002-
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2012 koyun da sonra 2013 koyun Sayın Bakan. Ha, haklısınız, 2012’den 2013’e bozulan göstergeler var, onlar 
görünmesin diyebilirsiniz ama bizim bütçe bir önceki yılı, koy 2002, 2012, 2013 sonra 2014’te de tahminini koy eğer 
hedefin varsa mesela. Yani, bu göstergeler biraz hakikaten farklı. 2002’den koyuyorsunuz, bakıyoruz şimdi TÜİK’in 
göstergelerine, sağlık harcaması 2002’ye göre artmış yani kişi başına yaptığımız sağlık harcaması 15,8’den 16,8’e; 
2002’den koyduğunuz zaman 19,8’miş ama geçen sene 15,8’miş. Onu da görelim yani bilmediğimiz şeylere bakınca... 
Burada daha yeni, TÜİK yeni açıkladı, iki ay olmadı. 

Artı, başka bir şey daha var yani dikkatlerden kaçan. TÜİK başka bir şey daha açıklıyor sağlıkla ilgili, katastrofik 
sağlık harcamalarını açıklıyor. O da ekim başında açıklandı. Şimdi, rakamlara bakıyorum, katastrofik sağlık harcaması 
yapan hane oranı yani geçen yılki düşüş... Ya, bir trend var, 2012’ye kadar gelmiş, 2013’te hepsi biraz yükselişe geçmiş. 
Burada bir aksilik var herhâlde. Yani, fena değil, trend belli ölçüde, azar azar, belli bir seviyede kalırken… Şöyle 
söylüyorum, yani geçen sene 2011’de 0,17 olan şey 0,14’e düşmüş, bir anda 22’ye çıkmış hane oranı. Aşağıya 
bakıyorsunuz asıl bu anketin amacı olan sağlık harcaması nedeniyle yoksullaşan hane oranı var, sağlıktan dolayı 
yoksullaşan hane oranı. Güzel, trend fena değil, 20’ler, 15’ler civarında giderken 2012’de güzel, düşüş olmuş 0,07 ama 
tekrar 2013’te yeniden 0,15’e yani 14 bin haneden 30 bin haneye çıkmış sağlık harcaması nedeniyle yoksullaşan. 
Katastrofik tanımı bunu içeriyor, arkadaşlara da söylemiş olayım diye… O zaman, burada bir kötüleşme var yani yoksul 
hane halkları açısından bir kötüye gidiş var. Acaba bunun nedeni nedir diye bence bir sorgulamamız lazım. Tabii, bir 
taraftan, bir tanesini söyleyeyim bu kötü gidişlerden. Özel hastanelerde katkı payı farkı devletin yüzde 90’ıydı 
hatırlarsanız, sonra yüzde 200’e çıkardık. Güzel: O da 2013 sonunda galiba uygulanacaktı yanlış hatırlamıyorsam. 
Arkadaşlarımız, “Denetimler nedense 2013 başında durduruldu, çok da denetim yapılmadı ve dolayısıyla birtakım şeyler 
daha erken yapıldı.” gibi bazı şeyler söylediler. Bunun durumu nedir, hakikaten uygulama başladı mı, onun etkisi 
görülüyor mu? Ne kadar bir katkıda bulundu? Yani özel hastanelerden gelen sağlık harcaması katkısı hem SGK faturaları 
anlamında hem de sizin tahminleriniz anlamında soruyorum. 

Demin Sayın Atıcı söyledi, bazı göstergelerde de geçen yıla göre -bebek ölümleri gibi- bir farklılık var, bunlara 
dikkatli bakmamız gerekir diyorum. Yani, 2002’ye değil, 2012-2011’e göre… Trendi de görelim ki kendi içimizde nereye 
gidiyoruz? En azından sizin Bakan olduğunuzdan bu tarafa olanları görelim yani hadi geriye fazla götürmüyorsanız… 

Bir de bu şehir hastaneleri meselesini hep konuşuyoruz, Kalkınma Bakanımıza da söyledik, böyle herkes 
kafasına göre yap-işlet-devret yaptığı zaman bu işin ucu çıkıyor. “17 tanesini imzaladık.” diyorsunuz, onları biliyoruz, 18 
taneydi herhâlde ilk aşamada planladığınız. Lütfen, bu 41’ine bari proje aşamasındayız diyoruz, yapmayın Allah rızası 
için. “Bir iki tanesini bir yapın, bir görelim, bütün ülkeler terk ediyor, maliyeti yüksek olduğu için terk ediyor.” dedik. Siz 
hâlâ… Dediğimiz gibi burada tersine işlemler var, ben anlamakta zorlanıyorum, bunları da yapacağız diyorsunuz. Yeni 
şeyleri yeniliyoruz, hakikaten dünyada tek olması da ilginç, yani demek ki bu ölçekte yapan yok demektir. Dünyada tek 
olmak o anlamda iyi mi, kötü mü? Yapanlar nereye gitti, Avusturya’da ne oldu, Kanada’da ne oldu, İngiltere’de ne oldu, 
İrlanda’da ne oldu? Bunların raporlarını size o kanun görüşülürken tam üstüne taze Bakan olmuştunuz, söylemiştik, 
herhâlde arkadaşlar çok incelememiş ki bunu çok iyi bir şeymiş gibi söylüyorlar. Bizim gelecek yirmi beş, otuz yılımızı 
ipotek altına almayın Sayın Bakanım. Hadi diğer politikalarda değişikliği kısa sürede yaparız ama aşağıda da tahkim 
merkeziyle ilgili kanun geçiyor, yarın uluslararası anlaşmalar yapacaksınız, uluslararası yatırımcılar da geliyor, bizi çok 
uzun süreli şeylere bağlayıp aynen doğal gaz meselesinde olduğu gibi yıllara sari bu kadar şey yapmayalım.  

Yıllara sari demişken buradan geçiyorum. 
Şimdi, Sayıştayın raporları var, arkadaşlarımız sadece ismini söyledi. Geçen yıl ne konuşmuşuz diye baktım, 

aynı şeyleri konuşmuşuz, Sayıştay da aynı şeyleri tekraren uyarmış, bir arpa boyu yol gidilmemiş. Bir tek söylediğiniz şey 
var: “Efendim, Maliye Bakanlığı genel bir döner sermaye kanunu yapıyor, onu yapsın, biz de uyalım.” Ama bakın, şimdi 
okuyacağım cümleyi dikkatinize sunuyorum: “5018 sayılı Kanun’un 5’inci maddesinde kamu mali yönetiminin uyumlu bir 
bütün olarak oluşturulacağı ve Türkiye Büyük Millet Meclisinin bütçe hakkına uygun şekilde yürütüleceği belirtilmiştir.” 
Neye uygun? Türkiye Büyük Millet Meclisinin bütçe hakkına, yani Plan ve Bütçe Komisyonunun var oluş nedenlerinden 
birisine.  

12’nci maddesindeyse bütçe gelirleri tanımlanmış, genel yönetim kapsamındaki idarelerin bütçelerinin merkezî 
yönetim bütçesi, sosyal güvenlik kurumları bütçeleri ve mahallî idareler bütçeleri olarak hazırlanacağı belirtilmiş. Kamu 
idarelerince bunlar dışında herhangi bir ad altında bütçe oluşturulamayacağı da hüküm altına alınmış.  

13’üncü maddede de bütçelerin ait olduğu yıl başlamadan önce Türkiye Büyük Millet Meclisi veya yetkili 
organlarca kabul edilmedikçe veya onaylanmadıkça uygulanamayacağı, kamu idarelerinin tüm gelir ve giderlerinin 
bütçeden de gösterileceği belirtilmiş. Peki, siz ne yapmışsınız? Şimdi, burada var ama arada dikkatli konuşulmadığı 
zaman geçiyor. Siz, yetkisiz bir şekilde döner sermaye işletmelerinin bütçeleriyle merkez döner sermayesini 
karıştırmışsınız, yetkisi olmadığı hâlde merkez döner sermayesinden harcamalar yapmışsınız. Ne kadar? Bakanlık 
harcama birimleri 407 milyon harcama yapmış. Global bütçeden yani götürü bedel hizmet alım sözleşmesiyle ilgili merkez 
sermaye hesabına aktarılanlardan 534 milyon ve merkez payından, bu kanunî olan yüzde 6’lık kesintiden de  369 milyon 
olmak üzere, 903 taşra, toplamda da 1 milyar 310 milyon, eski parayla 1 katrilyon para. Şimdi, döndüm bütçenize baktım, 
4,2. Bizim bilgimiz dışında harcadığınız, özet olarak, 1,3; yüzde 30’dan fazla, neredeyse üçte 1’i arkadaşlar. Bu nasıl 
bütçe hakkı? Bu nasıl bir bütçe görüşmesi anlamıyorum? Bize güzel sunumlar anlatıyorsunuz, rakam oraya gitti, bu 
buraya... Nereye harcıyorsun? Bizim sağlığa ayırdığımız bu mu? Kalkınma Bakanlığından arkadaşlarımız var burada, 
sağlık sektörüne bakan, Sayıştaydan arkadaşlarımız var. Peki, şimdi nasıl olacak? Burada yaptığınız savunmaları 
okudum, tamamının dikkatlice altını çizdim Sayın Bakanım, yani sınava girecek gibi hepsine tek tek baktım, şeylerden 
hızlı geçiyorum ama tamamını okudum. Arkadaşların verdiği savunmaları da okudum, geçen senekinden virgülü bile farklı 
değil. Peki, hani, ne oluyor, yani siz de bu kabinenin bir Bakanısınız? “Gerekli düzenlemelerin gerçekleştirilmesi…” Bir 
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kere Bakanlık merkez döner sermayesi döner sermaye işletmesi değil. Yaptığınız savunmada bunu söylüyorsunuz, 
alakası yok. Merkez döner sermayesinin hiçbir harcama yapma yetkisi yok ki yaptığınız alanlara. Artı, yıllara sari yapma 
hakkınız da yok, bu nasıl bir bütçe yapmak? Yani, yıllara sari yapabilecek olanlar belli. Artı, onlar da Maliye Bakanlığından 
izin alarak yapıyorlar, bütçenin şeyi bu. Ne 5018 kalmış ne kendi yönetmeliğiniz kalmış. “Bir tane yönergeye istinaden 
yapıyoruz.” diyorsunuz, o da sizinle ilgili değil. Şimdi, taşradaki işletme ayrı, merkez döner sermayesi ayrı. Merkez döner 
sermayesini siz kafanıza göre yapamazsınız ki, o kesintilerin dışındakileri yapamazsınız. Ne olmuş sonucunda? Maalesef 
bu yönetmeliği, döner sermayeli işletmelere ilişkin yönetmeliği baz almışsınız, ona göre de merkez döner sermayesinden 
şu anda harcama yapmışsınız. E, peki, ne olacak bu? Yani, söylediğim rakam hakikaten 1,3 arkadaşlar. Sağlık 
Bakanlığının toplam bütçesi 4,2. Bu nasıl bütçe hakkı, bu nasıl Sayıştay denetimi, bu nasıl Meclisin Plan ve Bütçe 
Komisyonu? Yani, ne anlamı kalıyor bizim burada yaptığımız bütçenin? Gerçekten, buradan kalmışsınız, hiç… Ne oluyor? 
Bu durumda merkez döner sermaye mali tabloları –diyor ki tespitte- sadece küçük bir kısım gelir ve giderin 
muhasebeleştirildiği, gerçek faaliyetleri yansıtmayan bir mali tablo niteliğinde. Oradaki normal idari giderlerdir herhâlde, 
yani rakamını şimdi hatırlamıyorum, çok yer çizdiğim için. 

Öbür taraftan, yine aynı şekilde burada cevap olarak hep aynı şey: “Döner Sermaye İşletmeleri Kanunu’na 
Maliye çalışıyor. O bitirince biz yapacağız.” Peki, ne olacak, nasıl olacak? Yani, sizin söylediğiniz yönerge sadece merkez 
payıyla ilgili, ötekileri nasıl yaptınız, neye istinaden yaptınız belli değil. 

Şimdi, tabii, aynı şekilde -bunların çok ayrıntısı var ama siz ne dediğimi anladınız çünkü arkadaşlar onu yaptığı 
için- aynı şeyi geçen yıl da konuşmuşuz, aynı gerekçeleri geçen yıl da söylemişiz: Gerekli düzenlemeler yapılacak.  

Şimdi, siz Bakanlar Kurulunun bir üyesisiniz. Buraya 17 tane bakan geldi torba kanun yapılırken, bakın. Eline 
alıp 5 tane ayrı adamla gelen, 3 ayrı grup başkan vekiliyle konuşup bir fiyat farkını –dün ben “korsan madde” dedim, 
arkadaşlar kızdı- Kamu İhale Kurumuyla ilgili bir maddeyi, kamu ihalesiyle ilgili bir fiyat farkı için herkesi, ortalığı birbirine 
veren bürokratlar var. Adamın dosyasını eline alıp, gelip Kamu İhale Kurumunda Yönetim Kurulu kararı çıkarıyorlar bir 
kişiye geçmişe yönelik fiyat farkı ödeyebilmek için. Ne yaptınız, hanginiz o zaman torba kanuna gelip de “Bu döner 
sermayeyle ilgili şeyler var, bunları da öne alın.” dediniz? 150 madde yaptık Sayın Bakan. KİT’le ilgili yaptık, milletin 
davalarıyla ilgili yaptık, kamulaştırmayla ilgili yaptık, milyarlarca dolarlık iptal edilen özelleştirme ihalelerinin geriye iade 
edilmemesinden kaynaklanan davaları düşürmek için yaptık. Sırf bunun için otuz sekiz gün burada çalıştık. Siz bütçenizin 
üçte 1’i kadar parayı bizim bilgimiz dışında harcayacaksınız, ne olduğu belli olmayacak; doğrudur yanlıştır, ama bir kaydı 
kuydu var devletin. Yani, bizim de görmemiz lazım, sağlığın hangi alanına harcadınız, nereye gitti. Yok, bütçede, 
muhasebede şey yok, sadece merkezdeki giderler var. Dolayısıyla, bunların bir elden geçirilmesi lazım ki biz de burada 
bütçe yapıyoruz, denetliyoruz diyelim.  

Bir: Bir an önce bu kamu-özel ortaklığı modelinin gözden geçirilmesi lazım, Kalkınma Bakanlığının hazırlamış 
olduğu kanun tasarısı taslağının bir an önce tasarı olarak buraya gelmesi lazım. Genel yap-işlet-devret içerisinde de 
herkes yerini yurdunu bilip, yetkisini bilecek.  

İki: Bütün bunların, bir döner sermayenin belli şeyleri yapabilmek adına çıkarılan, personeli motive etmek 
amacıyla, belli harcamalar için çıkarılan şeyin de genel bütçe hâline dönüşmesi… O zaman fonların ekstra oluşturulması 
gibi bir şey, bütçenin içine niye sokuyorsun? Başka bir şey yapmak lazım. Buna sığınarak da bu kadar harcama, lütfen, 
yapmayalım. Aksi takdirde, bizim yaptığımız bütçenin bir anlamı kalmaz diyorum, bütçenin hayırlı olmasını değil, sağlıklı 
olmasını diliyorum bir dahaki seneye, öncelikle sağlıklı sağlık bütçesi bekliyoruz. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Günal’a biz de teşekkür ediyoruz. 
Mersin Milletvekili Vahap Seçer Bey, buyurun. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Bizlerin uzman olmadığı konularda tabii ki ahkâm kesmesi doğru değil ancak görev yaptığımız Komisyon 

itibarıyla her konuda bilgi sahibi olmak zorundayız. Her ne kadar bu konuda otorite olmasak da özellikle sağlık gibi herkesi 
ilgilendiren konuda bizim de tabii ki belirli fikirlerimiz olacaktır. 

Bugün Dünya Çocuk Hakları Günü. Özellikle, hem Türkiye'de, ülkemizde hem  bölgemizde hem de dünyada, 
özellikle son zamanlarda bölgemizde savaş ortamından en çok etkilenen birinci sırada çocuklar ve kadınlar var. 
Türkiye'de de çocuk gelinler, çocuk işçiler, organize suç örgütlerinin maşası hâlindeki suça itilen çocuklar, maalesef, 
bugün Dünya Çocuk Hakları Günü’nde bunlara dair iyi şeyler söyleyemiyoruz Sayın Bakan. Her şeye rağmen, bugün 
vesilesiyle de umut ediyorum, dünya, bölge kısa sürede barışa kavuşur ve en çok mağdur olan çocuklar da bu sıkıntılı 
süreci atlatmış olur.  

Şimdi, Sayın Bakanım, tabii, geçtiğimiz günlerde görüştüğümüz bir Çalışma Bakanlığı bütçesi var. Aslında, 
Sağlık Bakanlığıyla beraber değerlendirmesi gereken bir Bakanlık yaptığınız görev, hizmet itibarıyla. Özellikle sosyal 
güvenlik kavramını göz önüne alırsak, Türkiye'de her şeye rağmen, son zamanlarda birtakım gelişmelere rağmen, 
yetersiz olan ama gelişme olarak kabul edebileceğimiz birtakım değerlendirmelerimize rağmen hâlâ ciddi şekilde bizim 
Sosyal Güvenlik Kurumumuzda ciddi bir açığımız söz konusu. Bu, tabii ki sağlık hizmetlerine de yansıyor. Bunun belirli 
sebepleri var. Özellikle, çalışma alanında kayıt dışı istihdam en büyük etkenlerden bir tanesi. Hâlâ rakamlar yüzde 40’lar 
civarında. Tabii, olması gereken, toplaması gereken sosyal güvenlik primini toplayamayan kurum gelir-gider dengesinde 
önemli açıklar veriyor. Son yedi aylık rakamlar var önümde, 102,8 milyar lira gerçekleşen gelir ama buna karşılık 118,2 
milyar lira da Sosyal Güvenlik Kurumunun ilk yedi aydaki gideri var ve bu da 15,4 milyar liralık bir açığa tekabül ediyor ve 
bu yıl sonu itibarıyla da yaklaşık olarak 24 milyar lirayı da bulacağı gözleniyor. Tabii, bazı çevreler kara delik olarak 
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niteliyor bu açığı. Ben olaya böyle bakmıyorum. Mutlaka, eğer Türkiye Cumhuriyeti sosyal devletse, yurttaşların da sağlık 
hizmetlerine ulaşımı, sağlık hizmetlerinden yararlanması anayasal bir haksa, eğer böyle bir açık da söz konusu ise, teknik 
olarak hükûmetler o açığı kapatacak önlemlerde sıkıntı yaşıyor ise varsın bu açıklar olsun, biz de şimdi olduğu gibi 
merkezî bütçeden bu açıkları telafi yöntemine gidelim.  

Partinizin yaklaşık olarak on iki yılı biten bir iktidarlar silsilesi var. Üst üste seçimler kazandınız Sayın Bakan. 
Yapılan değerlendirmelerde, partinizin oy almasının, oy artırmasının ya da seçim kazanmasının sebeplerinden bir 
tanesinin sağlık alanında yaptığınız çalışmaların halk tarafından memnuniyetle karşılanması olduğu yönünde iddialar 
vardır. Tabii, bir muhalefet milletvekili olarak bunu söylemem sizin için garip gelebilir. Ama, ortada şu gerçek var: Partiniz 
seçimlerden yüzde 50’ye yakın oy alıyor.  

Şimdi, ben bu olayın neresindeyim? Bazı rakamlar var yani gerçekten bu böyle midir? Az önce, Sayın Hocam -
tabii, meslek itibarıyla konuya hâkim- sağlıkta 3 temel ayağın olduğunu söyledi: Sağlık hizmetlerine erişim, sağlık 
hizmetlerindeki kalite ve sağlık hizmetlerindeki maliyet unsurları. Şimdi, erişim yeterli düzeyde mi? Baktım, 2013 sonu 
itibarıyla 853 hastane var Türkiye'de, 126 ağız ve diş sağlığı merkezi, 189 semt polikliniği, aile hekimlerinin sayısı 21.175 . 
Toplam toplum sağlığı merkezlerinin sayısı 971, ana-çocuk sağlığı ve aile planlaması merkezlerinin sayısı ise 183 
düzeyinde. Yalnız, hekim sayısına bakıyorum -tabii ki bir rakamla mukayese etmem lazım- Türkiye'de kişi başına düşen 
hekim sayısı Avrupa Birliği ülkelerinin çok gerisinde. 2013 itibarıyla Türkiye'de her 100 bin kişiye düşen  hekim sayısı 174. 
Yani, bunu Avrupa Birliğiyle mukayese ettiğimiz zaman, bizde, Türkiye'de 2013 itibarıyla yaklaşık olarak 100 bin kişiye 
düşen hekim sayısı 174 iken Avrupa Birliği rakamı 326’yı buluyor. Diş hekimi sayısına bakıyorum, Türkiye'de bu 29 iken 
Avrupa Birliği ortalamasına bakıyorum 61. Eczacı sayısına bakıyorum, her 100 bin kişiye düşen eczacı sayısı 35, Avrupa 
Birliği ülkelerine bakıyorum 77. Ebe ve hemşire sayısı Türkiye'de 252, Avrupa Birliği ülkelerinde 571. Mukayeseye göre, 
biz bu rakamlara göre gerideyiz. Yatak sayısına bakıyorum -2012 itibarıyla bu çalışmalar- bizim ülkemizde 1.000 kişiye 
düşen yatak sayısı 2,6; Avrupa Birliğinde tam 2 katı, 5,1. 

Başta o ara başka bir şeyle ilgileniyordunuz, partinizin 2002 yılından bu yana aldığı oy oranıyla ilgili yapılan 
değerlendirmelerde bunun sağlık hizmetlerinden memnuniyet oranının yüksekliğine bağlandığını söyledim bazı çevreler 
tarafından. Şimdi onun mukayesesini yapmaya çalışıyorum.  

Şimdi, demek ki erişim konusunda Avrupa Birliğiyle mukayese ettiğimiz zaman çok iyi noktalarda değiliz.  
CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – Müracaat sayısı fazla. Söz konusu erişim müracaat ise eğer çok fazlayız 

ama diğerlerinde azız. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Faydalanma açısından ben değerlendiriyorum yani bir hasta olarak bir doktora 

erişim, hastaneye erişim, yatağa… 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Hizmeti veren sayısında sorunluyuz, hizmeti alan 

konusunda, ulaşım konusunda fazlalık var diyor Cemalettin Bey.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Evet.  
Şimdi, sağlık harcamalarına bakıyorum -az önce de bu konu konuşuldu, tekrara düşmeme adına hemen kısaca 

anlatayım, OECD rakamları var- gayrisafi yurt içi hasılaya oranımız 2012 yılı itibarıyla yüzde 5,4. OECD ortalamasına 
bakıyorum 9,3 Sayın Bakan. AB ortalaması 9. Amerika’da çok yüksek seviyelerde 17,7. Rakamsal açıdan baktığım 
zaman da yine ABD 1’inci, 8.500 dolar. Bizden çok çok fazla yani 10 kattan fazla, 767 dolar bizde. OECD ortalaması 
3.339 dolar. Yunanistan’da bile 2.500 dolar. Şu aklıma geliyor, siz diyeceksiniz ki: “Ben kaliteli sağlık hizmeti veriyorum 
ama bunu daha ucuz maliyetli yapıyorum.” Acaba öyle mi? Pratikten bakıyorum halkın aldığı hizmete, onun karşılığında 
ödediği paraya ya da özel hastanelere devlet bütçesinden aktarılan paralara, mesela, özel hastaneler bu konuda 
maalesef, özellikle yolsuzluklar konusunda anılan kurumlar. Özel hastanelerden bahsediyorum, siz içinden geliyorsunuz 
yani bu sektörün de içinden geliyorsunuz, bir anlamda alaylısınız. Diyorum ki acaba bizim yıllık devlet bütçesinden 
harcanan paraların denetim noksanlığından, istismardan, yolsuzluklardan kaynaklanan kaçak oranımız, kayıp oranımız ne 
kadardır? Yani, her sağlık hizmetine devlet kesesinden harcadığımız 100 doların ya da 100 TL’nin ne kadarı bu tip 
harcamalar kalemine yazacağımız yani kayıp kaçak olarak yazacağımız miktara tekabül ediyor. Böyle bir çalışmanız var 
mı bilemiyorum. Birtakım tedbirler aldınız, ilaç harcamalarına ilişkin tedbirler aldınız, özel hastanelere ilişkin birtakım 
tedbirler aldınız.  

İlaç tüketiminde de -tabii ki işin uzmanı değilim, bana göre çelişkili geliyor- Türkiye'de bir yandan bilinçsizlikten, 
eğitimsizlikten kaynaklı ilaç israfından bahsederiz. Hakikaten öyle. Gidin, evlerde buzdolaplarına, ecza dolaplarına bakın, 
onlarca kutu israf ilaçları görürsünüz. Bir müddet sonra da son kullanma tarihini doldururuz ve çöpe atarız bunu. Şimdi, 
bizde de OECD ortalamasına göre son derece düşük, 121 dolarlarda; OECD ortalaması 497 dolarlarda. Burada ilginç bir 
rakam da var sıralama itibarıyla, 33 OECD ülkesi içinde de kişi başına en az ilaç harcaması yapan ülkeyiz Sayın Bakan, 
böyle de gerçekten bir tablo var. 

(Mikrofon elektronik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen toparlayınız.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – İlaç harcaması tutarı, bakıyorum ülkelere, 1’inci sırada yine ABD var. Sanki 

gelişmişlikle ilgili bir değerlendirme yapmamız gerekiyor. Yani, bir ülke ne kadar gelişmişse kişi başına düşen ilaç 
harcaması o kadar yüksekmiş gibi görünüyor bana. Çünkü, 1’inci sırada ABD var, Kanada geliyor, Fransa, İrlanda, 
Japonya, İsviçre, İspanya son derece gelişmiş ülkeler dünyadaki sıralamaları itibarıyla. Bu konuda da değerlendirme 
yapmanızı istiyorum.  

Şimdi, yalnız, böyle diyoruz ama son yıllarda da sizin bir araştırmanız var elimde, çok dramatik bir artış var ilaç 
kullanma oranlarında. Sağlık Bakanlığının yaptığı çalışmada ilaç raporuna göre Türkiye’de yılda yaklaşık 2 milyar kutu ilaç 
tüketiyoruz. Kişi başına yılda yaklaşık 26 kutu ilaç tükettiğimiz anlamına geliyor bu. İlaca ödediğimiz bedel ise 2013 yılı 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 20.11.2014 Grup : Giriş: Sayfa : 30 

  

 
sonu itibarıyla 16,3 milyar TL. Hem kutu bazında hem maliyet bazında da, ödediğimiz miktar bazında da yükselme söz 
konusu. Bakın, son beş yılda kutu bazında ilaç tüketimimiz 21,8 artıyor, bedel olarak da yüzde 20,8 bir yükselme söz 
konusu. Tabii, bu rakamların detayına inersek bunlar da sizin elinizde vardır, zaman kaybına sebep olacak ama bir 
noktaya gelme adına bunları söylüyorum. 

BAŞKAN – Lütfen toparlayınız. 
Son bir dakikanız. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Şimdi, AB ortalamalarına, gelişmiş ülke ortalamasına, normlarına baktığımız zaman, 

bazı kriterler, değerlendirmeler yaptığımız zaman son derece gerilerdeyiz bir hayli.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Bu anlamda da, sağlık konusunda da hâlâ çalışmalar yapmamız gerekiyor. 
Şimdi, acaba şunu mu desek? Burada biraz daha samimi konuşmak lazım, neticede biz muhalefetiz ama iktidar 

olmak istiyoruz. Benim sağlık açısından bakış açım şu: Evet, gerçekten bu sosyal politikalar anlamında da oy olarak size 
yansıyor, bunun karşılığında ödediğiniz bedel rasyonel mi? Ona bakıyorum, bu konuda sınıfta kaldığınızı düşünüyorum. 
Yani bana bir yurttaş olarak acaba hangi maliyetlerle devletim sosyal politikalar kapsamında bana hizmet veriyor? Yani 
her 1 birim aldığım hizmete karşılık 1 birim bedel ödemesi gerekirken Türkiye Cumhuriyeti devleti hazinesi… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)   
BAŞKAN – Sayın Seçer… 
VAHAP SEÇER (Mersin) – …tarafınız tarafından 2 birim maliyetle bu hizmeti Türk halkına verdiğinizi 

düşünüyorum. Onun için, biz iktidar olursak bu işi sizden daha iyi yaparız Sayın Bakan; daha iyi yaparız, o 1 birim hizmeti 
emin olun, olması gereken 1 birim maliyetle veririz diye düşünüyorum. 

Şimdi, Sayın Bakan, hemen toparlıyorum, bir önemli konu var. 
Bir, uyuşturucu konusu çok önemli, toplum sağlığı açısından çok önemli. Az önce bugün Çocuk Hakları Günü 

dedim, hepimizin çocuklarını, evlatlarını ilgilendiren bir konu var. Son zamanlarda “bonzai” diye sentetik uyuşturucu 
Türkiye toplumunun başına bela olan bir musibet var, bir bela var. Bu konuda, biliyorum, birkaç bakanlık bir araya 
geldiniz, bir eylem planı ortaya koydunuz ama bu sorun hız kaybetmeden devam ediyor Sayın Bakan. Çok ivedi tedbir 
almak gerekiyor Sağlık Bakanlığı olarak, İçişleri Bakanlığı olarak bu konuda katkı sunacak Aile ve Sosyal Politikalar 
Bakanlığı ve diğer bakanlıklar, ivedi olarak bu eylem planını son derece disiplinli bir şekilde işleme koymanın, hayata 
geçirmenin zorunlu olduğunu düşünüyorum. 

Suriyeliler konusu var en son. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Bitiriyorum Sayın Demiröz. 
Türkiye'de yaklaşık olarak 1,6 milyonun üzerinde misafir var, Suriyeli misafir. Çünkü onlara da bir isim 

bulamadık, statü bulamadık, “misafir” diyoruz ve 250 bini kamplarda yaşıyor, diğerleri de değişik kentlerde, hep  beraber, 
Türk vatandaşı gibi apartmanlarda, evlerde yaşıyoruz. Tabii, bunların sağlık konusunda Türkiye'ye, Türkiye toplumuna 
son derece büyük riskler oluşturduğunu biliyoruz. Bir, bu: Bugüne kadar, 2011’den bu yana, Türkiye Suriye’den gelen 
misafirlere ne kadar para harcadı? Bunu öğrenmek istiyorum. 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Sağlık açısından mı? 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Sağlık hizmetleri. 
Suriye’deki mevcut yönetime karşı savaşan unsurlar. Son zamanlarda hem Orta Doğu’ya hem bize hem 

dünyaya musallat olan, bela olan IŞİD terör unsurlarının Türkiye'de tedavi edildiği… Özellikle IŞİD’le ilgili iddia ediyorum 
ama Suriye’de yönetime muhalif unsurların devletin gözetiminde tedavi edildiklerini biliyorum. IŞİD için iddia ediyorum, 
tekrar iddia diyorum, bunun altını çiziyorum ama Özgür Suriye Ordusu gibi -daha sonra sürekli isim değiştirdiler- o 
unsurların da Hükûmetinizin gözetiminde birtakım yardımlar aldığını, bu lojistik yardımlar, silah yardımı, sağlık hizmetleri 
yardımı aldığını biliyorum. O vereceğiniz rakama yani Suriyeli misafirlerle ilgili harcamalarınıza bunları da dâhil edip 
etmediğinizi öğrenmek istiyorum.  

Bütçenizin hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Sayın Seçer’e biz de teşekkür ediyoruz. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Çok uzattığım için ben de özür diliyorum Sayın Demiröz. 
BAŞKAN – Estağfurullah. 
Şimdi, Manisa Milletvekili Erkan Akçay’da sıra. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, Sağlık Bakanlığının ve bürokrasimizin, basınımızın değerli mensupları; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum, iyi akşamlar diliyorum. 
Sayın Bakanın sunumunu izledik. Gördüğümüz şu, tabii, pek çok konuya temas edebiliriz fakat bu kısa süre 

içerisinde Hükûmetin ve Sayın Bakanın dikkatini çekmek istediğim husus, bu “bağımlılıkla mücadele” başlığı altındaki 
anlatılanlar. 

Şimdi, obeziteyle mücadele, diyabetle mücadele tamam, yani bunları elbette yürütmek lazım fakat bağımlılıkla 
mücadele konusunda bilgilenmeye ihtiyacımız var. Uyuşturucu kullanımında, özellikle çocuk yaşlarda -üstelik Çocuk 
Hakları Günü’nün olduğu bir zamanda bunları hatırlatmak istiyorum- gerekli mücadelenin verilmediği kanaatindeyim. 
Şimdi, farkındalık eğitimlerinden bahsediliyor, “Eğitim kurumlarına yönelik tedbirleri artırıyoruz.” diyorsunuz. Ne 
yapıyorsunuz? “Narkotimleri devreye alıyoruz.” Nedir bu narkotimler, ne yapacaklar gibi… Bağımlılıkla mücadele her 
geçen gün aciliyeti artan bir konu.  
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Değerli arkadaşlar, Adalet ve Kalkınma Partisi döneminde sağlık yatırımlarının gayrisafi yurt içi hasıla 

içerisindeki payı düşmüştür. 2002’den 2013’e kamu sağlık yatırımlarının gayrisafi yurt içi hasıla içindeki payı binde 3’ten 
binde 2,2’ye düşmüştür. Sağlıkta sabit sermaye yatırımlarının kamu tarafından yapılması için imkânlar mevcut olduğu 
hâlde, mevcut Hükûmet düzenli bir şekilde bu alandan kaçınmaktadır. Özellikle tasarruf, israftan kaçınma gibi topluma ve 
vatandaşlara akıl verme gayreti olurken ve tabii elbette bizim de bunları, tasarrufu ve israftan kaçınmayı elbette 
destekleyebileceğimiz tavsiyeler karşısında Hükûmeti de tutarlı olmaya davet ediyorum. 

Şimdi, Hükûmetin aldığı uçaklar, kaçak saray ve değişik hizmet binaları, bürokratların lüks makam harcamaları, 
hizmet binası kira ödemeleri, yurt dışından bazı kesimlere yapılan yardımlar, Suriyeli mülteciler için harcanan milyarlarca 
liralık harcamalar gözü kapalı yapılırken sağlık, eğitim yatırımları, tarım desteklemelerinin, bu bakımdan bütçe 
imkânlarıyla mukayese ettiğimizde ihmal edildiğini söyleyebiliriz. Bu sadece sağlık yatırımları bakımından değil, aynı 
zamanda eğitim yatırımları bakımından da söyleyebileceğimiz hususlardır. 

Şimdi, Hükûmet sağlıkta iyi işler olduğunu anlatıyor ancak TÜİK verileri Hükûmetin bazı iddialarını da tekzip 
etmektedir. 5 Kasım 2014’te TÜİK sağlık harcamaları istatistikleri 2013 yılı verilerini açıkladı. Bu veriler sağlıkta şişirilen 
balonu patlatmıştır. İstatistiklere göre, devletin sağlığa harcadığı paranın oranı düşmüş, vatandaşlarımızın cebinden çıkan 
para artmıştır. İnsanların sağlığa daha fazla para harcaması başarılı bir sağlık politikasına işaret etmez.  

Toplam sağlık harcaması 2013 yılında 84,4 milyar lira olarak gerçekleşmiştir. 2009’da 57 milyar 911 milyon 
liradır. Bu verilere göre kişi başı sağlık harcaması 2013 yılında 1.110 Türk lirasına tekabül etmektedir. 

Yine, TÜİK verilerine göre hanehalkları tarafından yapılan yani kendi cebinden kişisel olarak yapılan sağlık 
harcamasının toplam sağlık harcaması içindeki payı 2012 yılında yüzde 15,8’deyken bu 2013 yılında 16,8’e çıkmıştır. Bu 
verilere göre 2012 yılında 11 milyar 722 milyon liralık cepten sağlık harcaması yapan hanehalklarının bu harcamaları 
2013 yılında 14 milyar 178 milyon liraya yükselmiştir. Kişi başı sağlık harcaması 2009’dan 2013’e yüzde 38 artmıştır. 
Devletin yaptığı ödemeler oransal olarak düşüş göstermektedir. Nitekim genel devlet sağlık harcamasının toplam sağlık 
harcamasına oranı 2009’da yüzde 81 iken 2012’de yüzde 79, 2013’te yüzde78,5’e düşmüştür. Kamu harcamalarındaki bu 
düşüş vatandaşlarımızın harcamalarıyla giderilmiştir. Hanehalkı sağlık harcamasının toplam sağlık harcamalarına oranı 
2009’da yüzde 14,1 iken  2013’te yüzde 16,8 olmuştur. Bu tablonun sebeplerinden birisi Sağlıkta Dönüşüm Programı’nın 
koruyucu sağlık hizmetlerini dışlayarak vatandaşlarımızı doktora daha fazla gitmek zorunda bırakmasıdır. Sağlık 
harcamalarındaki yükseliş Hükûmetin sağlığı da bir sektör olarak değerlendirip kâr ve rant üzerine kurgulamasından 
kaynaklanmaktadır. Hâl böyle olunca koruyucu sağlık hizmetleri de sağlık politikasının dışında kalmıştır. Sağlık 
Bakanlığının görevi insanların doktora daha fazla gitmesini sağlamak değil, insanların sağlıklı bir yaşam sürdürebilmesine 
yardımcı olmaktır. 

Hatırlatmak istediğim diğer husus: Aile hekimliği uygulaması. Şimdi, bu biliyorsunuz, en son, torba kanunda da, 
6552 sayılı Kanun’da bir düzenleme yer aldı ve bunun 117’nci maddesiyle 5258 sayılı Aile Hekimliği Kanunu’nun 5’inci 
maddesinin ikinci fıkrasına bir cümle eklenmişti. Buna göre “Halk Sağlığı Kurumunca belirlenen aile sağlığı merkezlerinde 
çalışma saatleri dışında aile hekimleri ve aile sağlığı elemanlarıyla gerektiğinde Sağlık Bakanlığı ve kuruluşları 
personeline nöbet görevi verilebilir.” demişti. Şimdi, genelde hasta memnuniyet anketleri ile Türkiye'de aile hekimliği 
uygulamasının vatandaş nezdinde genelde olumlu olduğunu biliyorum. Bu düzenleme aile hekimlerini ve buna bağlı 
olarak da vatandaşlarımızın sağlık hizmeti almasını olumsuz etkileyebilecek bir düzenlemedir. Yani bu genel 
memnuniyetten memnuniyetsizliğe de bir dönüş olabilir.  

Aile hekimleri ve aile sağlığı personeline aile sağlığı merkezlerinde ve toplum sağlığı merkezlerinde mesai 
saatleri dışında nöbet görevi verilmesi için Sağlık Bakanlığı ve Türkiye Halk Sağlığı Kurumu Başkanlığına bu kanunla 
sınırları belli olmayan ve Anayasa’ya da aykırı olan keyfî bir yetki verilmiştir. Bu kabul edilebilir bir durum değildir. Ağır iş 
yükü altında bulunan aile hekimlerinin Anayasa’da ve ILO sözleşmeleriyle Türkiye Cumhuriyetinin taraf olduğu 
uluslararası sözleşmeler, insan hakları evrensel beyannamesi, kamu çalışanları ve sözleşmeli çalışanların dinlenme, 
istirahat hakkı başta olmak üzere diğer özlük hakları yukarıdaki bu yetkiyle de büyük ölçüde zedelenmiştir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükûmete hatırlatmak ve yöneltmek istediğim birkaç husus da bu Manisa 
şehir hastanesiyle ilgili. Şunu baştan ifade edeyim ki Sayın Başkan, Sağlık Bakanlığına yönelttiğimiz bazı önemli soru 
önergelerine cevap alamıyoruz. Bu cevapların da artık bir an evvel verilmesi gerekir.  

Şimdi, bu Manisa şehir hastanesinin geçen yıl seçimlerden evvel temeli atıldı fakat daha ortada herhangi bir 
çalışma göremiyoruz. Manisa şehir hastanesinin fizibilite raporu var mıdır -ben olduğundan şüpheliyim- yatırım ve kira 
maliyeti nedir? Bunun mutlaka açıklanması lazım ve bu Manisa şehir hastanesinin sabit sermaye yatırım tutarı nedir? Bir 
çalışma var mı? Yok. Yıllık kira bedeli ne olacaktır? Yıllık kira artışı için belirlenen oran nedir? Belirsiz. 

Ayrıca, bir diğer önemli husus, 27 Ağustos 2010’da Yüksek Planlama Kurulu kararında yer alan 7 tesisten 
5’inde -bunlar Manisa, Bursa, Isparta, Eskişehir ve Yozgat illerindeki projelerle ilgili- şehir hastanelerinin yapıldığı yerlerde 
bazı kamu hastanelerinin kapatılacağı, bazılarının da yatak kapasitesinin düşürüleceği ifade edilmektedir. O zaman 
Manisa şehir hastanesiyle ilgili ve Manisa’daki bu kamu hastaneleriyle ilgili ne olacak, ne düşünüyorsunuz? Kaldı ki 
Merkezefendi Hastanesinin bahçesine 400 yataklı bir hastane projesi olduğunu biliyoruz. Kalkınma Bakanlığı verilerinde 
proje değerini 110 milyon lira olarak gördük. Bu proje için şu ana kadar 11 milyon lira kaynak aktarılmış. 

Bir diğer önemli husus Kula Devlet Hastanesi. Kula’ya yapılması düşünülen devlet hastanesiyle ilgili 3 Aralık 
2012 tarihinde… 2013, 2014 Aralık ayına geldik, iki yıl geçti.  Kula’ya yeni bir hastane yapılıp yapılmayacağını, yapılırsa 
bu hastanenin nereye, ne zaman yapılacağını ve kaç yatak kapasitesine sahip olacağını sorduk. Sağlık Bakanlığı 
tarafından hâlâ cevaplanmıyor. Niye cevaplamıyorsunuz bunları Sayın Bakan? Biz bu çalışmaları, milletvekilliğini daha 
nasıl yapacağız? Niye cevaplamıyorsunuz bu soruları? Yani bu soruların sakıncası ne? Yazılı soru önergelerinin nasıl 
verileceği de belli fakat bunlara cevap alınmamasını ben son derece manidar buluyorum. Bir de yönetim olarak,  teknik 
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olarak hata yapıyorsunuz, spekülasyona kapı aralıyorsunuz. Ama, biz Milliyetçi Hareket Partisi olarak öyle 
spekülasyonlardan medet uman insanlar, milletvekilleri değiliz. Bizim sorduğumuz sorulara cevap vermek zorundasınız 
Sayın Bakan, bu sizin keyfinize kalmış bir şey değildir. Sağlık Bakanlığı bu soruların cevabını verecek. Sonra gereksiz 
yere polemikler çıkıyor. Sayın Bakan, niye? Ben kamuoyuna bir açıklama yapıyorum. İktidar partisi milletvekili bir 
arkadaşımız da polemik yaratıcı bir cevap veriyor, verdiği cevap yanlış. Yani kamu temsilcisinin ve Sağlık Bakanlığının 
bana… Benim öğrendiğim bilgilere göre yanlış. Buna da sizin bu tutumunuz sebep oluyor. Biz devletin verdiği bilgilere, 
Bakanlığın verdiği bilgilere itibar etmek isteriz. Şimdi, Kula Devlet Hastanesiyle ilgili şu ana kadar 3 bin liralık ödenek 
ayrılmış ve hâlâ da başlanamamış. Şimdi sormayalım mı? Siz bu hastaneyi yapacak mısınız, yapmayacak mısınız? Kaç 
yataklı olacak? Bu bilgileri siz bize vermek zorundasınız çünkü bunu aynı zamanda Kula’daki vatandaşlarımız da merakla 
bekliyor. 

Bir diğer önemli husus, Soma Devlet Hastanesi Yanık Ünitesi. 15 bin kişi madenlerde çalışıyor Soma’da, 105 
bin nüfusu var ilçenin ve Soma Devlet Hastanesinde 650 bin poliklinik, 150 bin acil yardım hizmeti veriliyor 2013 yılında. 
Yine, 2013 yılında Soma’da 5 bin iş kazası meydana geliyor. Bu iş kazalarının yüzde 90’ı da maden iş kazaları.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen toparlayınız. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Toparlıyorum Sayın Başkan, bu fevkalade önemli.  
Bu maden kazalarının büyük bir çoğunluğunu da yanık yaraları oluşturmaktadır. Soma Devlet Hastanesinde 

yanık ünitesi olmadığı için, özellikle maden kazalarındaki yanık yaralıları başka illere sevk edilmek için saatlerce 
bekletiliyor. Bu da ölümlü hadiselerin artışına da neden olabilmektedir.  

Soma Devlet Hastanesinin ilk projesinde acil servisin yanında yanık ünitesinin olduğu ancak daha sonra bu 
projenin iptal edilerek yanık ünitesi bölümünün acil servise eklendiği iddia edilmektedir. Şimdi iddia ediliyor, ortada 
spekülasyon oluyor, siz resmî bir açıklama yapmadığınız için. Soma’ya yanık ünitesi kurulması konusu yaklaşık 2010 
yılından, 2009 yılından beri de ilgi alanımızda bir konu ve bunu zaman zaman da gündeme getirdik.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – 2 Aralık 2013 tarihinde de yine Sağlık Bakanına bunun soru önergesini verdik. 

Ancak, aradan sekiz ay geçti, bu soru önergeme de cevap veremedi. Yine bir iktidar partisi milletvekili arkadaşımız da 
farklı bilgiler veriyor. Çok ilginçtir, yanında Kamu Hastaneleri Birliği Genel Sekreteri var. Yanık ünitesinin Manisa 
merkezdeki Merkezefendi Devlet Hastanesine kurulacağını ve bu ünitenin 5 yataklı olacağını ve 500 bin liraya mal 
olacağını ifade ediyor. Şimdi bu Soma’ya yanık ünitesi kurulacak mı, kurulmayacak mı? Yani merkeze de elbette kurulur, 
faydadan ari değil, gerekli olabilir. Ama bu çok önemli, Soma Devlet Hastanesine yanık ünitesinin kurulup kurulmayacağı.  

Ayrıca, Gölmarmara, Köprübaşı ve Ahmetli ilçeleri için bir devlet hastanesi çalışmanız var mıdır yok mudur, 
onları soruyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Son cümlemi müsaade ederseniz Sayın Başkan… 
Şimdi, ameliyathane hizmetlerinin ameliyathanedeki teknikerler ve anestezi teknikerleri tarafından verilmesi 

gerekiyor. Ancak, bunların bazı hastanelerde hemşireler tarafından verilmesi, onlara yaptırılması söz konusu. Sağlık 
Bakanlığı da… Bu tür sağlık hataları yüzünden 7 trilyon 254 bin lira tazminat ödendiği iddiası var veya ne kadarsa tabii, biz 
sizin verdiğiniz rakamlara itibar ederiz. Kamu ve özel hastanelerde ameliyat teknikerleri ve anestezi teknikerlerinin işini b ir 
başka görevlinin yapmasına mani olacak gerekli tedbirleri alacak mısınız diyorum.  

Teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Sayın Akçay, teşekkür ederiz. 
Şimdi, İstanbul Milletvekili Levent Tüzel Bey. 
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (İstanbul) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli katılımcılar; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Evet, Hükûmetin en çok övündüğü alan sağlık alanı. Halkın memnuniyeti propagandası her seçim döneminde 

çoklukla kürsülerden ifade ediliyor. Ama ben sözlerime başlarken öncelikle şunu sormak istiyorum: Sağlık emekçisini 
döven bir iktidar halka nasıl sağlıklı yaşam ve hizmet sunacak?  

Yine bir ikincisi: Televizyonlarda izlediğimiz bir manzara. Ermenek’te madenci oğlunun cenazesinde yırtık lastik 
ayakkabısıyla saf tutan 75 yaşındaki Recep Gökçe sağlıklı bir insan olabilir mi Sayın Bakan? Onun gibi Ermenek’ te, 
Soma’da, Zonguldak’ta, Şırnak’ta –Şırnak milletvekilimiz burada- yurdun dört bir tarafında yaşayan insanlarımızın genel 
hâli budur. Şimdi sağlıklı bir toplumdan söz edebilir miyiz? Sağlık politikalarının vatandaşa yansıması ve sağlık 
emekçilerine yansıması açısından ben bunlara değinmek istiyorum başlangıçta.  

Gerçekten biz sağlık emekçilerine şiddet meselesini çokça konuştuk. Bakanlık bu konuda çalışanlarına sahip 
çıkmaya dönük, biliyorsunuz, araştırma komisyonları, benzeri şeyler… Bu sefer sağlık emekçilerine şiddet doğrudan 
devletin kolluğu tarafından geliyor, devlet kendisi yapıyor. Dolayısıyla, bu emekçilerin halka sağlık hizmeti götürebilmesi, 
kendi taleplerini ortaya koyması açısından ciddi problem var. Sorduk, bir kısım arkadaş gözaltına alınmıştı, bırakılmış, 
hâlâ tutulanlar var. Bu yaklaşımları hızla terk etmek gerekiyor. Gerçekten, sağlık hakkı bütçenin en önemli başlıklarından 
bir tanesi ama hazırlanan bütçenin sağlıklı olmadığını da görüyoruz.  

Çarpık bir düzen var aslında. Genel sağlık sigortası ve bir prim sistemi, işte bu sağlıkta dönüşüm politikaları. 
Aslında, prim toplama açısından yani asgari ücretin üçte 1’i gelire sahip olanlardan prim alma ve sağlık hizmetinden 
yararlanma anlayışı daha baştan sakatlığı ve çarpıklığı koyuyor.  

Şimdi, TÜRK-İŞ’in en son araştırmaları, 4 kişilik bir ailede 3 bin küsur lira, asgari ücretin şeyi 891 lira, çok açık 
aradaki fark. Yani ta buradan ele alırsak başlıyor yanlışlık. Tabii, hizmetin içeriği, hizmetin kalitesi, niteliği giderek azalıyor. 
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Birçok temel hizmet teminat paketi dışına çıkartılıyor. Özelleştirme, hani bu piyasaya yanıt verme, piyasadaki şirketleri, 
sağlık şirketlerini devreye sokma, özellikle sağlık sigortası açısından âdeta kışkırtma boyutunda. Şimdi, özel sağlıktan 
hizmet alanların ödedikleri paralar açısından bakıldığında, SGK bu paranın üçte 1’ini karşılıyorsa hizmet alan vatandaş 
üçte 2’sini karşılıyor, bu noktaya gelmiş durumda.  

Şimdi, sağlık emekçileri örgütleri liste çıkartmışlar. 10 başlıkta vatandaşa bir katkı payı sonuç itibarıyla çıkıyor. 
İlaç bedelinin yüzde 10 ile yüzde 20’si arasında, muayenede 5 lira ile 15 lira arasında, reçetede 3 lira, eş değer ilacın en 
ucuzu yüzde 10’a mal oluyor. İlaçta kutu başına ek 1 lira, tetkik parası, öncelikli tetkik parası. Özel hastanede ise liste 
fiyatından yüzde 200’lere varan ödemeler. Yine özelde, çok teşvik edilen özelde fazladan ödenen otelcilik hizmetleri gibi 
farklar. Telefonla randevuda 4 lira ile 5 lira arasını bulan faturalar diyelim.  

Şimdi, bakıldığında, büyük sağlık yatırımları, büyük zincirler devrede ve âdeta bir tekelleşme söz konusu 
sağlıktaki özelleştirmenin vardığı boyut. Yabancı, bu büyük A grubu âdeta hastane konsorsiyumları diyebileceğimiz 
şirketler, hepsini, âdeta orta ölçekli sağlık kuruluşlarını yutar bir hâlde. Vaziyet bu. 

Vatandaşlar açısından gelir testini yaptırmayan 4 milyon insan -bendeki bilgiler bu, eğer yanlışsa Sayın Bakan 
bunu düzeltebilir- kamu hastanelerinden yararlanamıyor. Geçen sağlık bütçesinde konuşmuştuk. 5 milyon borçluyla ilgili 
ne durumdadır? En son bilgiler, 400 bin prim ödeyemeyen yurttaşın prim borçlarını üstlenme açısından bir problem 
yaşandığı geçende haberlere yansıdı.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (İstanbul) – Yine çokça kamuoyunda, basında konu oldu. 1 Ekimde SGK birçok 

ilacı kapsam dışı bıraktı. Fiyat indirimi nedeniyle hastaneler tıbbi malzeme alamadığı için çok ciddi ameliyatlar durdu, 
yapılamadı. Kaç kişi öldü, kaç kişi sakat kaldı, bunları bilemiyoruz tabii.  

Aile hekimliği çok büyük sansasyonlarla kamuoyuna sunuldu, artık vatandaşın ayağına hizmet gidiyor tarzında. 
Ama aile hekimliği aslında işin temeli, ilk basamağı, koruyucu sağlık hizmeti kaldırıldı. Yani hep biliriz, hasta olduktan 
sonra iş işten geçiyor. Yani hasta olduktan sonra özel sağlığa bütçeden pay ayırmanın kime ne yararı var? Bakıldığında, 
bu koruyucu sağlık hizmeti açısından kişi başına düşen yıllık rakamı hesaplamış sendikalar, sağlık sendikaları: Yıllık 20 
lira harcama. Yani şu anda Sağlık Bakanlığının bütçesinde bu rakamı bulmuşlar. Bu doğru mudur, yanlış mıdır, bunu 
Bakanın açıklaması gerekir. Yani, kişi başına 20 lira, yıllık o da.  

Şimdi, personelin durumu açısından tabii bu sağlıksız sistem... 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (İstanbul) – Toparlıyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Evet, toparlıyorsunuz.  
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (İstanbul) – Personele de yansıyor bu angarya, performans sistemi. En son -en 

büyük taşeron dedik, Sağlık Bakanlığında çalışanları, üniversitesi, devlet hastaneleri- Çapa’daki taşeron işçinin ölümü çok 
dramatiktir. Önce eline iğne batıyor, işte karaciğer rahatsızlığı, sonra kanalizasyon... Bu Çapa’daki kanalizasyon meselesi, 
acil cerrahi servisinde bunu sorduk, yanıtını da alamadık. Ve bu, oradaki işçinin ölümüne de yol açıyor. Bir yıl boyunca 
hastalıkla boğuşuyor ve sonunda geçtiğimiz aylarda hayatını kaybetti. Yani, taşeron işçisine kapsam dışı angarya 
çalıştırma...  

Sorularımıza  yanıt alamadık ama onlara geçmeden önce, emekçilerin ücretleri, ek zam talebi, bunların 
emekliliğe yansıması, bu açıdan düzeltme beklentileri var. Sorularımız içerisinde bu sağlık kurumlarındaki işçi sağlığı ve 
güvenliği eğitimi ve risk analizi konusunda neler yapılıyor, gündemde mi, bunu sorduk. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Tüzel, üçüncü kez uzatıyorum. 
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (İstanbul) – Gazi Üniversitesindeki bu bağımlıları tedavi eden AMATEM’in 

kapatılması meselesi, ne yaptık bu konuda? İzmir’de emekçiler hayli eylem yaptılar, gösteri yaptılar, taleplerini size 
yansıttılar. Göğüs Hastalıkları Hastanesi ile Tepecik Eğitim Araştırma Hastanesinin birleştirilmesi ve yine İstanbul’da çok 
değerli bir arazi üzerindeki Fizik Tedavi ve Rehabilitasyon Hastanesi, arazi boş duruyor. Bakan Yardımcısına da 
sormuştuk, yanıt alamadık. Şimdi, bu çalışanlar hastaların ihtiyacına uygun olmayan Bahçelievler Eğitim Araştırma 
Hastanesinde fizik tedavi yani dar alanda âdeta çalışır durumdalar, bu durum ne kadar değişecek? Ve Bahçelievler’e, 
kendi arazilerine yeniden nasıl taşınacaklar? Bunları da öğrenmek istiyoruz. 

Sağlıklı bir bütçe talep ediyoruz biz de.  
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Tüzel’e teşekkür ediyoruz. 
Şimdi, Manisa Milletvekili Özgür Özel, buyursunlar. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan,  sizlerin şahsında salondaki herkesi saygıyla selamlıyorum.  
Öncelikle, geçen sene tabii Bakan ilk bütçe sunumunu yaparken Ferit Mevlüt Aslanoğlu kendisi hakkında 

inanılmaz güzel şeyler söylemişti ve eskiye dayanan bir komşuluk ilişkisinden de bahsetmişti. Biz de çok özledik ama 
Sayın Bakanın vefalı davranışı da bizim açımızdan çok anlamlı. Çok teşekkür ediyoruz kendisine. 

Şimdi, bu teşekkürden sonra bir eleştiriyle başlamak isterim. Sunumun içinde bir sayfa ayrımında “Durmak yok, 
yola devam.” yazıyor. Sayın Bakan, bu, partinizin seçimlerde kullandığı bir sloganı... Şöyle düşünün, bunu size 
getirdiklerinde şey demeliydiniz: “Arkadaşlar, biz bakanlık yönetiyoruz, devlet yönetiyoruz, bu bir siyasi parti kataloğu değ il 
ve Sağlık Bakanlığının sunumuna bu yakışmaz. Yani, bunu buraya koymakla Bakanlığın da boyu uzamaz, muhalefetin de 
boyu kısalmaz ama bu meseleye bakış açısı açısından... Bir de sağlık politikaları konuşuyoruz. Bir daha böyle bir şeyin 
doğru olduğunu düşünmüyorum. Ama, sunuma baktığımızda, geçen yıllardaki birtakım manipülatif rakamlar, 
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çizelgelerdense, biraz daha hani olanı yazan ama olmayanı da rakamlarla çarpıtmadan, arındırılmış, geçen seneki 
eleştirilerin dikkate alındığını görüyorum. O açıdan da teşekkür ederim. 

Eczacılar açısından buna, bütçenize bakmak isteyeceğim. Bütçe eczacılar açısından hiç umut vadetmiyor 
çünkü eczacılar akademik eğitimlerinin ve profesyonel emeklerinin görülmediği, sadece onları bir sanayi ürünü olarak 
görülen ve meslekleriyle değer kattıkları kutudan arındırmayan ve kutunun üzerine ticari kâr vererek çalıştırdığınız, bütün 
dünyada olduğu gibi Türkiye'de de ilaç fiyatlarının son on-on iki yılda kaçınılmaz olarak inanılmaz gerilemesine karşı onları 
korumadığınız için de eczacılar eziliyorlar maalesef. Ve mesleklerini sürdüremez duruma geldiklerini sürekli ifade ediyoruz 
ama sizlerin rakamlarıyla 5 bin tane eczacının net kârının şu anda 1.500 lira ve altında olduğunu yani inanılmaz düşük bir 
gelirle hayata tutunmaya çalıştıklarının da altını çizmek isterim. 

Bu noktaya neden geldik? Dünyada sağlık otoritesi, geri ödeme otoriteleri elbette ki ilaç fiyatlarını baskılamak 
istiyorlar ve bunun için çeşitli yollar kullanıyorlar. Referans fiyat bunun en başta geleni olmak üzere, kamu kurum 
iskontoları, pozitif liste, negatif liste, katılım payı uygulamaları, reçetelenen kalem sayısını sınırlandırma, fiyat kontrolü, kâr 
kontrolü bütün dünyada uygulanıyor. Ama, bütün geri ödeme kurumları bunlardan bir ya da iki tanesini kullanırken, 
sekizde 8’inin de uygulandığı ve üstüne bir de global bütçe çalışmasının ve baskısının tek yönlü olarak yapıldığı tek ülke 
Türkiye, sıkıntı buradan kaynaklanıyor. Bir de üstüne üstlük, bir kur rezaletiyle karşı karşıyayız ki, eskiden ayda bir 
güncellenen kur, Hükûmetiniz tarafından 13 Şubat 2009’da en son kez güncellendi ve o günden beri Türkiye'de Sağlık 
Bakanlığı gözüyle, SGK gözüyle euro kuru 1,9595. Bugün 2,9295’lere çıkan euro kuruna rağmen, siz diyorsunuz ki: 
“Birileri 2,95’ten ilaç ithal edecek veya ilaç hammaddesi ithal edecek, sonra size 1,95’ten satacak.” Sonra da bu sektörün 
temiz kalmasını bekliyorsunuz; sizi kandırmamasını, aldatmamasını bekliyorsunuz. Bence bu doğru değil. Mercek altına 
almak lazım, taraflarla oturmak, konuşmak lazım.  

Global bütçe yaparken, global bütçe yapılacaksa eyvallah diyelim, oturalım. Dünya nasıl yapıyor Sayın Bakanım 
global bütçeyi? Başta sağlık otoritesi oturuyor masanın başına ama onun dışında siz oturuyorsunuz, bir EKK’daki diğer 
bakanlar oturuyor. Bir süre yerli, yabancı ilaççılarla konuşuyorsunuz, sonra da bir karar tebliğ edip geçiyorsunuz. Bakın, 
dünyada masanın başında Sağlık Bakanlığı ve geri ödeme otoritesi oturuyor ama hekim örgütü oturuyor “Ben bu insanları 
tedavi edeceğim, global bütçede söz söylemem lazım.” diyor. Eczacı örgütü oturuyor, diş hekimleri örgütü, hemşireler, 
sağlık emekçilerinin sendikaları oturuyor; en önemlisi, tüketici hakları, daha da spesifik hasta hakları dernekleri oturuyor.  
Yani, siz tek başınıza bir global bütçeyi karar verip de, bu insanlara, Türkiye'ye dikte etmemelisiniz. Görünürde bir iki 
temas yapıp, sonra EKK’ya bir bürokrat bir şey yolluyor ve ona göre de bir bütçe kararlaştırıyorsunuz. Bugün şunu 
biliyoruz ki, EKK’daki bütün bakanlara Türkiye'deki yerli, yabancı, yerlicilerin hepsi, yabancıların hepsi, depocular, ecza 
kooperatifleri Eczacılar Birliği Başkanı imzasıyla sizin bu global bütçe yaklaşımına karşı 6 maddeli bir tenkit ulaştırıldı. 
Yani, nasıl olabilir ki, hem bugün oturacaksınız, Sağlık Bakanlığı bütçesini Plan ve Bütçe Komisyonundan geçireceksiniz, 
paydaşlarınızın hepsi “Yanlış yapıyorsunuz.” diye size yazıyor olacak. Bu doğru bir yaklaşım değil. Ve böyle yönettiğiniz 
için zaten inanılmaz sıkıntılar çıkıyor. Bu saydığım her şey sonuçta eczacıyı eziyor ama başka kimi eziyor? Dünyada 
“yetim ilaç” diye bir kavram var, az görülen ya da çok nadir görülen hastalıkların ilaçları. Ama, bir tek Türkiye'de fiyatından 
ya da kötü politikalardan dolayı yetim kalmış ilaçlar var. Türkiye'ye getirilemiyor bu kurdan dolayı ya da Türkiye'de 
üretilemiyor, getirmekteyken vazgeçiyor. Siz global bütçeyi tutturmak için dünyada hastalıklara çaresi bulunmuş üretilen 
ilaçlara ruhsat vermeyip, ruhsatı -bir tek Türkiye'deki bir uygulamadır- Sağlık Bakanlığında oyalayarak ve geciktirerek 
piyasaya pahalı ilaç çıkmasını veya yeni ilaç eklenmesini engelliyorsunuz. Bu doğru bir yaklaşım değil yani böyle sağlık 
yönetimi olmaz. Bu açıdan, akılcılık lazım. Akılcı ilaç kullanımını dikkatle okudum. Çok önemsediğimiz bir şey ama mesela 
aile hekimliği sistemiyle... Yani, bugün benim çok samimi olduğum aile hekimleri şunu diyor:  “Eskiden şeker ister gibi 
antibiyotik isteyene bazımız fırça atardık, bazımız güzel güzel anlatırdık ama eczaneden antibiyotik borç almış, kullanmış 
gelmiş olana hiçbirimiz yazmazdık bunu. Şimdi yazmıyorum antibiyotiğini, dönüyor bana teyze diyor ki: ‘Tamam evladım o 
zaman, ben başka bir aile hekimine aldıracağım kaydımı.’” Çünkü filancası sormadan yazıyormuş.  

Şimdi, bir yandan koca bir akılcı ilaç kullanımı vizyonu koyacaksınız, bir yandan hastaların hekim seçme 
özgürlüğüne evet ama aile hekimlerinin karşısında böyle bir baskı oluşturacaksınız. Bunları bir oturup konuşmak lazım, 
iletişim içinde olmak lazım. Sonra da, tam da sağlık bütçesi görüşülürken piyasaya servis ediyorsunuz 2 milyar kutuyla 
ilgili bu çalışmayı. 

Ben, Bakanlığın yapmış olduğu bu çalışmayı fevkalade önemsiyorum, kamu müdahalelerinin 2008-2013 arası 
ilk 100 ilaca yaptığı şeyi ama bunların Sağlık Bakanlığı bütçesi görüşülmeden bir gün önce basına servis edilmiş olmasını 
da manidar buluyorum. Bir başka baskı yaratıyorsunuz kamuoyunda.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Özel, son bir dakikanız. Üçtür uzatıyorum. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Toparlayacağım. 
Şunu dikkatle ortaya koyalım. Türkiye İlaç ve Tıbbi Cihaz Kurumu 2005-2011 arasında ilaca erişim endeksini 

4,9 olarak ilan ediyorken bu endeksin şimdi 4’e düştüğünü söylüyor kendi rakamlarından. Demek ki, ilaca erişim 
konusunda da ciddi bir sıkıntı var. Yani, siz her bir yandan sadece kamunun kararıyla profesyonelleri ve hizmet alanları 
önemsemeden ve bu hizmeti üretenleri de önemsemeden, tek taraflı, buyurgan kararlarınızla artık eczacıyı, doktoru, 
hemşireyi, eczanede şiddeti, doktora karşı şiddeti, eczacı intiharlarını, eczacı iflaslarını falan ama bir yandan da artık çok 
övündüğünüz bir şeyde de kendi kriterinizle de gerilemeye başladınız. Ben, Sağlık Bakanlığına, özellikle taraflarla iletişimi 
telkin ve tavsiye ediyorum çünkü sizin cebinizde artık gözden çıkardığınız ama cepten çıkarmadığınız bir para da var. Üç 
senedir ilan ettiğiniz global bütçenin gerçekleşmeleri 92, 94, 93,5 falan. Yani, bir parayı gözden çıkarıp cepten 
çıkarmadığınız… 

BAŞKAN – Sayın Özel, onuncu dakikanız oluyor.  
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Son bir dakika.  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Son dakika, toparlıyorum.  
Gözden çıkarıp cepten çıkarmadığınız bir para da var. Bu neyin inatlaşması, bu neyin baskısı hâlâ daha bu 

politikaların böyle sürdürülmesi? 
Son olarak, yerli ilaç-ithal ilaç arasında, 2000 yılında Türkiye’nin ithalat-ihracat ilaç dengesi arasındaki fark 934 

milyon dolardı. 2011 rakamları -en son bunu ilan ettiniz- 4 milyar 131 milyon dolar yani yüzde 445 kötüye gitmiş. Bülent 
Eczacıbaşı siz geldikten üç sene sonra demişti ki: “Bunlar bizi gözden çıkarmış, ben bu alandan çıkıyorum.” Çıktı, canını 
kurtardı; kalanların hepsi birer birer gitti. “Dünyaya kanser ilacı satıyoruz.” diye övündüğümüz Mustafa Nevzat da en son 
Amerikalılara satıldı, Amerika’ya kanser ilacı satmasıyla övündüğümüz. Ve yüzde 445 dolar bazında, TL bazında yüzde 
1.200 bilmem nedir bu rakam çevirirseniz, Türkiye yerli ilaç sanayisini güçsüzleştirdi, perişan ett i ve yabancı ilaç sanayisini 
ve uluslararası sermayeyi destekliyor.  

Teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Evet, Sayın Özel’e biz de teşekkür ediyoruz.  
Şimdi sıra İstanbul Milletvekili Müslim Sarı’da.  
Buyursunlar.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakanım, değerli bürokratlar, Komisyon üyesi arkadaşlarım, sevgili basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, sunuşunuzu izledim, görselliği güçlü olan bir sunuştu, burada bize birtakım videolar da 

gösterdiniz. Ben sunuşun tekniğini beğenmekle beraber, şöyle bir eleştiriyle başlamak isterim: Şimdi, 5’inci sayfada bir 
tablo var “Merkezî yönetim bütçesi ödeneği karşılaştırması” diye. Bu tabloya 2014, 2015 bütçe büyüklüklerini 
koymuşsunuz, değişimi de yüzdelemişsiniz, sonra enteresan bir biçimde değişimin oranını ve sebebini koymuşsunuz ama 
koyduğunuz gerekçeler o kadar komik ki. Yani, bu kadar teknik kapasitesi yüksek bir sunuşta böyle bir tabloyu ben 
açıkçası yadırgadığımı söylemek isterim. Mesela, demişsiniz ki: “Yatırım ödenekleri şuradan şuraya arttı. Yüzde 7.  Artış 
sebebi? Yatırım ödeneklerindeki artış.” Yani, yatırım ödeneklerindeki artışın sebebini yatırım ödeneklerindeki artış olarak 
koymuşsunuz. Yani, bu, Plan ve Bütçeye yapılan sunuşların tekniği açısından ve sunuşunuzun genel tekniği açısından 
son derece komik olmuş. Öncelikle onu söylemek isterim. 

BAŞKAN – Orada kelime hatası var, “yeni yatırımlar” demek lazım. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şimdi, arkadaşlar, Sağlık Bakanlığının politikaları, sağlık politikası, Türkiye’deki 

sağlık politikası, özellikle hekimlerle ilgili değerlendirmeler, ilaçlarla ilgili değerlendirmeler gibi teknik konularda 
değerlendirmelerde bulundular. Ben, tabii, mesleğin içinden bir insan olmadığımdan bu konudaki değerlendirmele ri 
arkadaşlarıma daha çok bırakarak, özellikle Türkiye’deki bu sağlığın finansmanı konusunda Plan ve Bütçe Komisyonunun 
perspektifine uygun bir biçimde bazı değerlendirmeler yapmak istiyorum. 
Şimdi, öncelikle Sayın Bakanım, şehir hastaneleri meselesi var. Şimdi, bu bizim için bir mesele. O yüzden, özellikle 
“mesele” kelimesini seçtim. 17 tane projenin sözleşmesinin sona erdiğini, 41 projenin de sözleşme çalışmalarının devam 
ettiğini söylediniz ve sağlık sisteminde Türkiye’deki hastanecilik anlayışına, kamu hastaneciliği anlayışına yeni bir sistem 
getirdiniz. Bütün sistemi aslında radikal biçimde değiştirdiniz. Bununla ilgili yasayı da buraya getirdiniz, bu yasayı da 
burada görüştük. Bizim birtakım kaygılarımız vardı ve defaatle bu kaygıları sizinle paylaştık ama siz, defalarca söz 
verdiğiniz hâlde, bizim bu kaygılarımızı gidermediniz. Bu, sadece sizinle ilgili değildir Sayın Bakanım, aynı zamanda 
Komisyon Divanının da görevi ve sorumluluğudur. Divan Başkanına, Komisyon Başkanına biz bu konuda defalarca 
talepte bulunduğumuz hâlde, Divan Başkanı da “Evet, ben bunun takipçisiyim, bu aynı zamanda Komisyonun 
meselesidir.” dediği hâlde, aradan iki-iki buçuk yıla yakın bir süre geçmiş olmasına rağmen… 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) - Bir yıl oldu. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) - Bir yıl mı oldu? Geçen senenin sonbaharındaydı galiba? 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) - Bu bütçedeydi. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) - Ama yasada, daha önceki yasada… 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) - Bütçede söz verdim. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) - Hayır, bakın, şöyle oldu… 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) - İki defa gün verdik, ikisinde de muhalefet dolayısıyla yani 

“Katılamayacağız.” diye iptal oldu, iki defa. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şimdi, ben şöyle hatırlıyorum… 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) - Ama geçen sene bütçede söz verdim. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) - Hayır, bakın, önce yasa görüşülürken, o konuyla ilgili yasa görüşülürken buraya 

geldiniz ve biz dedik ki: Biz milletvekilleri olarak -iktidar partisi ve muhalefet partisi fark etmez- bu getirdiğiniz sistemin etki 
analizini istiyoruz sizden. Bu, tasarı olarak mı geldi, teklif olarak mı geldi, hatırlamıyorum. 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) - Benim Bakanlığımın üçüncü günüydü buraya geldim 
ama o sözü bütçede, bütçe görüşmeleri yapılırken verdim. İki defa, ikisinde de Cumhuriyet Halk Partisinin katılamaması 
nedeniyle iptal etmek zorunda kaldık. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şimdi, idarede süreklilik esas. Zaten bir kanun gelirken bunun etki analizlerinin 
getirilmiş olması lazım. Yani, dolayısıyla, sizin üçüncü gününüz olabilir, bunu kucağınızda bulmuş olabilirsiniz.  

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) - Ben söz verdiğim zamanı söylemek için söylüyorum. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tamam, yok, ben de bir hatırladıklarımı anlatayım.  
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Şimdi, biz bu sistemin Türk kamu maliyesi üzerinde orta ve uzun vadede ne kadar yük getireceğini bilmiyoruz şu  

anda. Yani, 17 tane hastanenin projesini yapıyorsunuz, 41 tanesi sırada ve bu hastaneleri klasik yöntemle yapmak yerine, 
kiralama yöntemiyle, farklı bir finansmanla yapmayı bir siyasal tercih olarak getiriyorsunuz. Bu siyasal tercihe saygı 
duyuyorum, bu bir tercihtir, bir siyasi tercihtir ve aynı zamanda bütçeyle ilişkisi olan bir ekonomik tercihtir. Ancak, Plan ve 
Bütçe Komisyonunun önüne bir yasa getirdiğiniz zaman, bunun eski sistemle yaptığınızda kamunun üzerindeki 
maliyetinin ne olacağını, yeni sistemin maliyetinin ne olacağını bize açıklıyor olmanız gerekirdi. Yani, o yasa buraya 
gelirken bunun etki analizinin yapılıyor olması gerekirdi. Bununla ilgili çok çeşitli spekülasyonlar var. 180 milyar 
dolarlardan söz ediliyor Sayın Bakan. Yani, yapılan 30 milyar dolarlık bir harcamanın orta vadede bütçe üzerinde 180 
milyar dolar yük getireceğini söyleyenler var. Şimdi, buraya bir açıklık kazandırmak lazım.  

Şimdi, biz, bunu size söyledik, siz de yeni geldiğinizi söylediniz. Bütçe görüşmeleri de yapılırken de dediniz ki: 
“Bununla ilgili prezantasyonu bütçe sona ermeden önce yani yıl sona ermeden önce yapacağız, hazırladık.” Yapmadık. 
Sonra başka bir vesileyle buraya geldiğinizde bir kahvaltı için randevulaştık ancak bu kahvaltı gerçekleşmedi ve bugün 
ikinci kez bir bütçe görüşüyoruz ve ben hâlâ muhalefet partisi milletvekili olarak aynı şekilde karşıdaki arkadaşlarım 
açısından da bunun maliyetini bilmiyorum. Şimdi, böyle… 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) - Sayın Sarı, bu konuda iki defa program yaptığımız hâlde 
iptal olunca üçüncüyü artık ne zaman Plan ve Bütçe Komisyonu yapıyorsa ben hazırım. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şimdi, tek başına sizin sorumluluğunuz değil. Bakın, baştan söyledim, bu, Plan ve 
Bütçe Komisyonunun Başkanının da sorumluluğudur. Yani, bizim bunu bilmeye ihtiyacımız var. Bunun için biz böyle bir 
organizasyon talebi falan peşinde de değiliz yani bize bir bilgi notu gönderin hiç olmazsa, deyin ki… 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) - Biliyor olmanız bizi de rahatlatır yani oradan kaçma gibi 
bir şeyimiz yok. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Evet. Şimdi, bu spekülasyonların da önüne geçer. Gerçekten bu konuda ciddi 
spekülasyonlar var yani ben tek tek hastane bazlı söylemiyorum bunu. Bakın, bir sistem değişikliği. Bu, çok köklü ve 
radikal bir değişiklik. Şimdi, bunun maliyetinin ne olduğunu, eski yönteme göre avantajlarının ne olduğunu, 
dezavantajlarının ne olduğunu bizim bilmemiz gerekiyor. İlerleyen bir süreç var ve biz bunu hâlen bilemiyoruz. 

Sayın Başkan, rica ediyorum sizden, bu mesele çok önemli bir mesele, benim takip ettiğim mesele, bundan 
sonra da takip edeceğim. 

BAŞKAN - Divan olarak biz de bir organizasyon yapıp… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani, rica ediyorum yani illa organizasyon olmasına da ihtiyaç yok yani bizim bilgiye 

ihtiyacımız var yani bu konuda -bu sizin de sorumluluğunuz- bizi lütfen tatmin ediniz. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Yazılı bir bilgiyse bunu hazırlayıp hemen gönderelim 

arkadaşlara ama “Bir tartışma olsun, sunum olsun, interaktif olsun.” dendi. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) - İkincisini tercih ederiz, ikincisini tercih ederiz.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Önce onu da alalım ama ayrıca da tartışalım Sayın Bakanım, ikisini beraber. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) - Biz de çalışalım üzerinde, biz de çalışalım. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) - Tamam, tamam. Ben yazılı kısmını bu önümüzdeki bir 

hafta on gün içinde size ulaştırayım. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Bütçe bitmeden gelirse muhalefet şerhimize de alalım yani bütçe bitmeden bu 

konu gelirse -birkaç gün içinde- memnun oluruz.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Çok teşekkür ederim. 
BAŞKAN – 25 Kasıma kadar. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani, Genel Kurul aşamasına kadar da olur yani. 
BAŞKAN - Eğer muhalefet şerhi içinse… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Muhalefet şerhinde bu konuyu açmak istiyoruz, özel, önemli bir konu çünkü. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Bakanım, bu, özellikle, sağlık harcamalarının finansmanı boyutuyla ilgili benim 

dikkatimi çeken bir başka husus daha var, onu da sizinle paylaşmak isterim. Şimdi, ilaç harcamalarına ve ilaç 
harcamalarındaki son üç yıllık gelişmelere sunumunuzda yer vermişsiniz. Daha geriden geldiğiniz zaman ilaç 
harcamalarında Türkiye'de çok ciddi artışlar olduğunu da görüyoruz yani son üç yıl değil de daha geriden baktığımız 
zaman. Tedavi giderlerini de işin içine kattığımızda sağlık harcamalarındaki artış hızının, özellikle tedavi giderlerindeki 
artış hızının çok yüksek olduğu ve bu harcamaların aslında çok verimli harcamalar olmadığına ilişkin birtakım 
değerlendirme raporları da oldu. Yani, OECD’den bu konuyla ilgili uyarılar oldu, Dünya Bankasından bu konuyla ilgili 
uyarılar oldu ilaç harcamalarının ve tedavi giderlerinin verimsizliği konusunda.  

Mesela, enteresan bir rakamı sizinle paylaşmak isterim. 2005 yılında -yani çok geriye gitmeyelim- ilaç için 
yapmış olduğumuz harcamayla tedavi gideri için yapmış olduğumuz harcama neredeyse birbiriyle aynı, yakın birb irine. 
İşte, 8-9 milyar lira civarında bir ilaç harcamamız, 8-9 milyar civarında da bir tedavi harcamamız var ama aradan mesela 
yedi-sekiz sene geçtiği zaman, bugün gelmiş olduğumuz noktada ilaç harcamalarımızın tedavi giderlerimizin neredeyse 
yarısını teşkil ettiğini görüyoruz. Yani, aslında, artış hızları, sağlık harcamalarındaki artış hızları daha çok tedavi 
giderlerinde. Şimdi, ben, mesela bu tedavi giderlerindeki bu kadar yüksek artışın nedenlerinin ne olduğunu merak 
ediyorum. Buradaki harcamaların verimliliğine ilişkin bir çalışma yapılıp yapılmadığını, bununla ilgili bir değerlendirmenizin 
olup olmadığını da merak ediyorum. 

Son bir husus Sayın Bakanım Sayıştay raporlarına ilişkin. Şimdi, biz, burada -dediğimiz gibi- hem bir sonraki 
yılın bütçesini yapıyoruz hem de bir önceki yılın değerlendirmesini yapıyoruz. Yani, Sayıştay bizim adımıza bütçe hakkı 
çerçevesi içinde geçen seneki, bir önceki yıl vermiş olduğumuz ödeneklerin doğru biçimde, yasal mevzuata uygun 
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biçimde kullanılıp kullanılmadığını denetliyor ve bizim önümüze bir rapor getiriyor. Aslında, biz genellikle bu on dakikalık 
konuşmalar içinde hep gelecek yıl bütçesi ya da ilgili bakanlığın politikalarını konuşurken genellikle arada kaynıyor ve 
Sayıştay raporlarına yeterli zamanı sunamıyoruz. Ancak, bu, çok önemli. Yani, şimdi sizin Bakanlığınıza ilişkin de 
enteresan tespitler var. Sayın Günal aslında bunu söyledi, bir önceki yıl da yine benzer bir şekilde olduğunu ve hiçbir 
gelişme olmadığını söyledi. Ben çok ayrıntıya girmeden sadece şu cümleye dikkatinizi çekmek istiyorum yani mükerrerlik 
yaratmadan. Diyor ki: “Döner sermaye uygulamasının Bakanlığın faaliyetlerinin mali olarak raporlanabilmesine engel 
teşkil ettiği, bu durumun da TBMM’nin bütçe yetkisine aykırı bir düzenleme olduğunu.” ifade ediyor Sayıştay. Bakınız, bir 
sürü Sayıştay raporları var, bazı raporlarda bilgi ve belge olmadığı için “Denetim yapılamamıştır.” ya da “İlgili uygun 
değildir.” diyor ama ilk defa bir Bakanlığın bütçesinde ben böyle bir değerlendirme görüyorum. “TBMM’nin bütçe yetkisine 
aykırı bir düzenleme.” Yani, özellikle, bunu ben aslında Sayıştayın kendi söylemleri ve kendi nezaketi içinde biraz da ağır 
bir cümlede olduğunu tespit etmek istiyorum. Yani, dolayısıyla, bizim en önem verdiğimiz konu, muhalefet açısından, 
bütçe hakkıdır ve bütçe hakkı açısından da, bu bütçe hakkına halel getirecek bir uygulamanın kabul edilmesi mümkün 
değildir. Geçen sene de benzer eleştiriler oldu ama siz bu konuda gerekeni yapmadınız çünkü aynı şeyler var, aynı 
sorunlar var ama çözüm konusunda hiçbir gelişme yok. Zira, bu düzenlemeyi 5018 sayılı Kanun’a göre 2010 yılına kadar 
yapmış olmanız gerekiyordu. Yani, 2013 yılında böyle bir problem var, 2012’de böyle bir problem var ve hâlâ Bakanlığınız 
“209 sayılı Kanun’a göre bu işlemleri yapmaya devam edecek.” diyor. O zaman ya 5018’i kaldırın ya da 5018’e uygun bir 
düzenleme yapın.  

Yine, benzer şekilde, Kamu Hastaneleri Kurumunun döner sermayesi işletmelerine ilişkin ve buradaki 
değerlendirmelere ilişkin çok uzun değerlendirmeler var, ben bu ayrıntılara girmeyeceğim, zamanım kalmadı zaten ama 
bu Sayıştay raporlarındaki değerlendirmeler konusunda özel bir hassasiyet bekliyoruz sizden Sayın Bakan. Önümüzdeki 
sene bütçeyi konuşurken umarım başka şeyler de konuşuruz burada. Ben bütçenizin hayırlı olmanızı diliyorum.  

Bu hususun -Sayın Başkan yoktu burada- Sayın Başkana tekrar hatırlatılmasını talep ediyorum, Sayın Demiröz 
bu konuda hatırlatmalarda bulunur diye düşünüyorum. 

Hepinize saygılar sunuyorum.  
Hayırlı olsun. 
(Oturum Başkanlığına, Başkan Recai Berber geçti) 
BAŞKAN – Kamu hastaneleriyle ilgili talebi biliyorum, oldu. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) - Biliyorsunuz da bir şey olmuyor yani bilmek yetmiyor. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Hasip Kaplan, buyurun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Bakanlığın değerli temsilcileri; öncelikle bir şey ifade etmek istiyorum. Sayın Bakan, ülkenin her 

tarafından çok sık talepler geliyor. Yoğun bakımda birisi, bir hastalıkla ilgili yoğun bakıma gitmesi gerekiyor ama 
bakıyorsunuz, yirmi otuz yıl ötede yer bulunamıyor. Yani, farklı branşlarda böyle vaka çok geldi; özel hastanede, devlet 
hastanesinde, hiçbir yerde bulunmuyor. Biz, tabii, böylesi durumlarda Bakanlığı arıyoruz. Tabii, önceden bilgi alıyoruz 
“Gereklilik var mı, yok mu?” diye, teyit ettikten sonra Bakanlığı arıyoruz. Bazen de 112 ambulans servisleriyle ilgili talepler 
geliyor. Onlar da önce danışmanlarımız, ofisimiz, önce başhekimlerle ilgili, hekimlerle görüş alışverişi yaptıktan sonra 
Bakanlığınızı arıyor. Bu konuda, dört beş vakada Bakanlığın gereklilik konusunda hızlı davrandığını gördüm. Arkadaşlara 
burada bir teşekkür etmek istiyorum. Tanımadığım hastalardı, bir telefon yetiyordu, bir telefonla aramışlardı, ben de 
ofisimde şey yaptım ama 5 yaşındaki, 3 yaşındaki çocuklar için özel uçak ambulans gönderildi, hastaneden kaldırıldı, 
Ankara’ya götürüldü, bunu da ifade etmek istiyorum. 

Tabii ki bu çalışmayı, Sağlık Bakanlığını –sağlık çok önemli bir ülke için- son derece önemsiyoruz ama 
siyaseten aynı düşünmüyoruz Sayın Bakan yani biz sağlığın, eğitimin öyle çok özelleştirilecek, ticarileştirilecek bir alan 
olduğun düşünmüyoruz çünkü artık yolsuzluk, sahtecilik ve ithal ürünler, makine aksamı, ilaç konusu, gerçekten çok 
büyük bir pasta bu, çok büyük, milyarlara varan bir olay ve çok ciddi sıkıntılar yaşanıyor.  

Şimdi, şehir hastanelerinden bahsettiniz. Bu böyle bir alan yani üniversitelerin tıp fakültelerinde hekimlerin 
durumu ne olacak yani hakikaten eğitim-öğretim ne olacak? Bu çok ciddi bir sorun. Yani, madem özelleştirmeye 
gidiyorsunuz, şehir hastaneleri kurmaya, Türk Silahlı Kuvvetlerine bağlı hastanelerin durumu ne olacak? Oradaki 
mensupları, emeklileri gidiyor, özel hastanelerde tedavi ediliyor. Onunla ilgili bir bakıyoruz ki SGK’dan değil, Millî 
Savunma Bakanlığı bütçesinden para ödeniyor; özel hastanelere biraz farklı ödemeler yapıldığı şeklinde haberler düşüyor 
basına. 

Burada ben şunu sorgulamak istiyorum: Eğitimde de aynı durum var Sayın Bakan, bu bir Hükûmet görüşü, bu 
neoliberal bir görüş değil. Neoliberal ekonomilerde bile devlet belli bir noktada yoksulluk sınırı, açlık sınırı altında olanlara 
–ki bu asgari ücret açlık sınırının altı bir rakamdır, memur maaşı da yoksulluk sınırının altı bir rakamdır- bunlara özel 
olarak sağlık yardımları yapıyor yani birdenbire eğer ticarileşip, özelleştirilip AVM’ler sağlık AVM’lerine dönüşürse ben 
korkarım ki vahim durumlar sağlık açısından oluşacak. Yani, devlet, Hükûmet bu konuda bu kadar özel ve ticari hür 
teşebbüsü savunuyordu, o zaman niye komünist devletler gibi TOKİ’yi elinde ısrarla tutuyor? İnşaat sektöründe her türlü 
yolsuzluk var. Niye Başbakan ısrarla kendine bağlı tutuyor? Sağlığı tutsun, eğitimi tutsun, niye TOKİ’yi tutuyor, inşaatı 
tutuyor? İnşaatlarda insanlar asansörlerden patır patır ölüyor. Bunların sağlığının da sizi ilgilendirmesi gerekir Bakanlık 
olarak, sadece SGK’yı ilgilendiren bir konu değil, onların bir noktada sizi de ilgilendiren boyutu var.  

Bir sitemi dile getireceğim yani bunu, çok açık ifade ediyorum, söylemek zorundayım çünkü daha önce Sayın 
Akdağ zamanında da söyledim ben. Demokrasi olarak kendim de, partim de, biz katılımcı demokrasi, çoğulculuğa son 
derece önem veririz. Yani, bir kavgalı durumunuz var iktidar olarak Türk Tabipleri Birliği, Türk Dişhekimleriyle, eczacı 
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odalarıyla. Gerçi eczacı odalarıyla bu son yasada biraz durumu limonileştirmekten çıkarma imkânı doğdu ama yani şunu 
ifade etmek istiyorum Sayın Bakan: Sizden önce Sayın Akdağ’ın gitmediğini biliyorum da siz de Türk Tabipler Birliğinin 
merkezini ziyaret edip bir çayını içtiniz mi? Yani, “Bir proje konusunda fikir almak üzere geldim.” diye, “Bir yasal 
düzenleme konusunda görüşünüz nedir?” diye, Türk Dişhekimleri Birliğinin keza. Mesela işte, herhâlde böyle bir 
uyumsuzluk, diyalogsuzluk var ki buraya, kapıya gelince gaz bombaları, TOMA’larla karşılıyoruz ki sanırım burada daha 
uygarca karşılamayı isterdik diye düşünüyorum. 

Şimdi, buradan şuna geçmek istiyorum: Yani tabii hekimlerin bir yemini vardır, Hipokrat’ın yemini vardır ve buna 
gerçekten, etik açıdan da Etik Kurulunun iyi bir işlerlik kazandırması gerektiğini düşünüyorum. Çünkü, ticarileştiği zaman, 
özelleştiği zaman etik durum ortadan kalkıyor.  

Sayın Bakan, çok gereksiz ameliyatlar yapılıyor bu ülkede, çok gereksiz bıçak kullanılıyor, çok gereksiz neşter 
kullanılıyor. Eğer sigortası varsa karşı tarafın yolunacak, çok gereksiz MR çekiliyor, çok gereksiz filmler çekiliyor ve çok 
gereksiz ilaç yazılıyor, çok gereksiz yatırılıyor insanlar. Bu ülkenin servetinde, şeyinde bir haksızlık var. Benim -gelen 
giden insanlar çok olduğu için- isyan edesim gelen anlar oluyor. Bunun bir denetim mekanizmasını hiç düşündünüz mü? 

Bir, paralel olayının sağlığa da yansıdığı yönünde bazı şeyler duyuldu, ne kadar doğru, ne oldu soruşturması, 
bürokratların da içinde olduğu? Basel İlaç dediler; 2,5 milyar dolar dediler. Var mıydı öyle bir şey hakikaten, böyle bir 
denetiminiz oldu mu? Nükleer ve radyolojik konularda, tehlikeli iş kolunda, personelin korunmadığını düşünüyorum, 
hastanın da korunmadığını düşünüyorum. Çok hoyratça kullanılıyor yani çok hoyratça “mobbing” uygulanıyor. Yani bu 
alanlarda biraz daha düşünmek sağlıklı olur diye düşünüyorum. 

Kaçak ilaç Türkiye’ye ne kadar girdi, özellikle kanser ilaçları veya keyif ilaçları veya insülin iğnesi? Yani bu 
konuda elinizde ciddi bir doküman var mı? 2002’deki rakam 650 milyon ilacın 2014’te 2 milyona çıkması hayra alamet 
değil. Ya bizim toplum olarak tümden sağlığımız sarsıldı… Ruh sağlığımız zaten bozuk Sayın Bakan, fizikî olarak da 
sallanıyoruz artık. Bu kadar ilaç, yani ilaç manyağı olduk. Böyle bir toplum olabilir mi? Yani gereksiz yere insan günde on 
tane hap içer mi? Mutlaka, bir yerde faydası varsa bir yandan da yan tesiri vardır. 

Sayın Bakan, kozmetik ürünleri takip ediyor muyuz? Kozmetik ürünlerde çok ciddi bir tehlike olduğunu, 
kolonyadan şampuana kadar, şampuandan tutun da temizlik maddelerine kadar çok ciddi bir tehlikeli durum olduğunu 
söylüyorlar. Sizin Bakanlığınızı da ilgilendirmesi lazım, bu sadece Hıfzıssıhhayı etkileyecek bir konu değil. Mademki 
önleyici hekimlik diyorsunuz, önleyeceksiniz, önleme burada başlar. 

BAŞKAN – Sayın Kaplan, sunumda belirttiler o konuda. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ben soruyorum, ben rakam istiyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Ha biliyorum da, doğru. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bakın şimdi Başkan, şimdi haksızlık ettin bana ama neyse, kavga etmeyeceğim 

seninle bu akşam. 
BAŞKAN – Estağfurullah, buyurun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – 37 ürün deşifre ettiniz. Bakın, tespit ediyorum, daha üst boyutları var mı bunların? 

Gözaltılar var, bir de İnternet üzeri alım satımlar var. Hastalık grupları konusunda ciddi bir projelendirmeniz var mı? Bu 
silikozis hastaları gibi, Bilecik seramikteki yerlerdeki gibi. 

Sayın Bakan, çok ciddi bir şekilde tuza, şekere, üç beyaza karşı olduğunuzu biliyorum. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Sigaraya da. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – O da beyaz. Fakat, en çok kaçak şekerin Türkiye’de kullanıldığını biliyor musunuz? 

Bu kaçak şeker konusunda, sakarin, aspartam, ithal tatlandırıcılar ve bunu çikolatadan, bayramlık şekerlerden, çocukların 
lolipopundan, bizim şu masada çay içtiğimiz şekere kadar hepsinde olduğunun farkında mısınız? 

Cezaevlerinde ciddi sağlık sorunları var, ona dikkatinizi çekmek istiyorum. Orada ciddi bir ekip çalışmasını 
yapıyor musunuz? 

Sayın Bakan, bir sitemimi söyleyeceğim, ben bu konuda açık olmayı çok severim. Soma’da ve Ermenek’te 
insanlarımız öldü. İş güvenliği ve sağlık Çalışma Bakanlığının elbette. Sağlık açısından, Bakanlığınızın da orada olmasını, 
orada gözükmesini, oradaki yanlışlara dikkat çekmesini bekleriz.  

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Orada da oldum. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Siz konuşmuyorsunuz, sorumlu bakanlar konuşuyor, istifa etmesi gereken bakanlar 

konuştu, uyarması gerekenler konuşmuyor.  
Yine, Sayın Bakan, hemen şurada bir şey ifade etmek istiyorum. Bir eksiklik fark ettiniz mi yeni köşk sarayında? 

Hiç dikkatinizi çekmedi mi? Çankaya’da sağlık merkezi var, personel var, bin oda, şimdi 500 oda daha her odaya 2 kişi 
koysak 2 bin kişi, 3 bin kişi. Birisi hapşırır, birisi merdivenden düşer yani bunların sağlıkları için hemen yakında bir merkez 
olması gerekmiyor mu? Niye, hiç kimse akıl edip söyleyememiş mi? Bakanlığa da sormadılar mı bunu? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yakında hastaneleri var. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Neyse, onu geçtim. 
Birileri çağın hastalığı olarak narsizmden bahsediyorlar Sayın Bakan. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, unuttuysanız ödenek koyalım. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Onu geçeceğim ama şu olayı merak ettim, soracağım Sayın Bakan. Şöyle 

basıyorsunuz bu yeni aletlerde, şöyle bir kalp var “sağlık” diye yazıyor. Sonra “Bir kimlik yarat.” diyor, şöyle bir şeyler 
çıkıyor: “Bir günde ne kadar yürüdün, bir günde kaç merdiven çıktın?” Bunlar sağlıklı mı? Yani bu konuda bir yorumunuz 
var mı? 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Programa bakayım, ondan sonra söyleyeyim. 
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HASİP KAPLAN (Şırnak) – Olur mu Sayın Bakanım, bunlar herkesin cebinde artık. Durmadan buna bakıyorlar 

hep. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Bende o program yok. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kullanıyor musunuz? 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Yok, kullanmıyorum. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Peki, teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Kaplan. 
Evet, Sayın Baloğlu, buyurun. 
MUSTAFA BALOĞLU (Konya) – Teşekkür ederim. 
Bakanım, değerli Komisyon üyelerimiz, değerli bürokratlarımız, değerli basın mensupları; ben de hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  
Genel sağlık politikaları hakkında birkaç şey söyledikten sonra kendi ilim olan Konya’daki yatırımlardan 

bahsetmek istiyorum: Öncelikle, gerçekten hem eleştiriler hem katkılar gayet olumlu ve sağlığın geleceği için önemli 
mesajlar içeriyor. Ben de eski bir sağlık çalışanı olarak… Tabii, belki geçmişi sık sık burada zikretmek bazı 
arkadaşlarımızı rahatsız ediyor olabilir ama hayat biliyorsunuz geçmişe bakarak anlaşılır, geleceğe bakarak da yaşanır. 
Geçmişte, sağlığın nereden nereye geldiğini, bir felsefesi olmayan, stratejisi olmayan sağlık sistemlerinden Sağlıkta 
Dönüşüm Programı altında iddialı, sağlık hizmetlerini Avrupa düzeyinde, OECD ülkeleri düzeyinde bir seviyeye 
ulaştırmayı hedefleyen bir dönüşüm programının, bugün büyük bir bölümünün başarıya ulaştığını her aşamada 
görüyoruz.  

Dün, sadece küçük hizmetlerle uğraşırken… Ben yaklaşık iki-üç yıllık başhekimlik döneminde bir 
ameliyathanenin restorasyonunu ve rehabilitasyonunu yaptıramamıştım ama şimdi bunların ötesinde, acillerde bir aletle 
birçok hastaya, onları yıkayarak steril edecek solüsyon bile bulamadan, onları yıkayarak sütur atarken, şimdi Obeziteyle 
Mücadele Programı’nı konuşuyoruz, Diyabet Önleme ve Kontrol Programı’nı görüşüyoruz, sağlıklı yaşam problemlerini 
konuşuyoruz, tütünle mücadeleyi konuşuyoruz ki sadece başlı başına tütünle mücadele bile sağlıkta ne tür mesafeler 
katettiğimizin çok güzel örneklerinden ve modern dünyanın en önemli göstergelerinden bir tanesi.  

Yine, 10 kişinin bir koğuşta yattığı, bir merkezde tedavi edildiği dönemleri gördük. Şimdi, artık nitelikli yatak 
oranlarımızın yüzde 6’lardan yüzde 45’lere çıktığını görüyoruz ve “şehir hastaneleri” adı altında şu anda planladığımız 50 
bin yatağın dönüşümüyle ilgili bir planda artık “akıllı hastaneleri”, pnömatik sisteminden kendi enerjisini üretebilen ve 
hastaların Avrupa’da ne varsa en teknolojik cihazlarla donatılmış ve en güzel hizmetlerin, üstün sağlık hizmetinin 
alınabildiği merkezleri konuşuyoruz.  

Yine, sağlık sisteminde şu anda özellikle son dönemlerde yoğun bakım, radyoloji merkezleri, radyoterapi 
merkezleri ve perinatal merkezler gibi hizmetlerin devlet hastanelerinde oldukça yaygın hâle getirildiği dönemi ve günleri 
yaşıyoruz. Yine, çocuk yoğun bakım ve perinatoloji dallarında ilk defa uzman hekimlerin devlet hastanelerinde istihdam 
edildiği günleri yaşıyoruz.  

Geçmişte bir ME hastasının SSK hastanelerinde sedyelerde tedavi edildiğini ve takip edildiğini hepimiz 
biliyoruz, buradaki meslektaşlarımız bunları çok iyi biliyor. Ama şu anda birçok merkezde anjiyo yapılabilen, stent 
takılabilen ve diğer teknolojik imkânları kullanabilen ve birçok kardiyovasküler hastaların cerrahiyle birlikte normal 
yaşama, hayata döndürüldüğü dönemi yaşıyoruz. Bu gerçekten ümit verici ve ben bu Sağlıkta Dönüşüm Programı’nı 
başlatan ve bunu büyük oranda başarıya eriştiren tüm Sağlık Bakanlığı ekibini ve fedakâr, cefakâr sağlık kadrolarını tebrik 
ediyorum.  

Tabii, bunların içerisinde aksaklıklar yok mu? Var. Hepimiz bunları görüyoruz ve yeri geldiği zaman bunları 
uyarıyoruz, katkıda bulunmaya çalışıyoruz, eleştirilerimizi gündeme getiriyoruz ama başından sonuna bakıldığı zaman, bu 
gerçekten çok önemli bir başarı hikâyesi ve bunu dünya takdir ediyor, zaten halkımız da bunu rahatlıkla görebiliyor. Her 
aşamada, ağız diş sağlığından koruyucu önlemlere kadar, yine, aile hekimliği sistemi… Bu ülkede her iktidar döneminde 
aile hekimliği sistemi konuşulmuştur. İktidara gelen her parti veya iktidara talip olan her parti, aile hekimliğiyle ilgili 
taahhütlerini mutlaka vatandaşlarımıza söylemiştir ama bunu gerçekleştiren yine AK PARTİ iktidarları olmuştur. Tabii ki, 
maalesef yanlış uygulamalar sonucunda hekim sayımızın azlığı belki aile hekimliği sisteminin tam istediğimiz gibi 
işlemesine engel olmaktadır ama bu da kabul edersiniz ki yine iktidarımızdan kaynaklanan bir sorun değil, geçmişte 
uygulanan sağlık politikalarının bir çıktısıdır, bir sonucudur. Yine, aile hekimliği sistemi oluştuktan sonra, Avrupa 
ülkelerinde bunu görüyoruz yani doktor başına 120 hastaya, 80 hastaya kadar düşen ülkeler var ama biz hâlâ 1 aile 
hekimine 3 bin hastanın düştüğü bir ülkede yaşıyoruz. İnşallah, hekim sayımızın artışıyla birlikte ve hekimlerimizin 
özverileriyle bu da çözümlenmiş olacak.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yazın turistik yerlerde bu rakam şaşıyor, 3 bin oluyor. 
MUSTAFA BALOĞLU (Konya) – Şırnak da bunun içine dâhil mi Hasip Ağabey? 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Şırnak’ta da turistik yerlerimiz var. Mesela festivale gidince 30 bine çıkıyor 

Beytüşşebap’ın nüfusu; 4 bindir, orada yine 1 hekim… 
BAŞKAN – Hekim sayısını artıracaklar Sayın Kaplan.  
MUSTAFA BALOĞLU (Konya) – İnteraktiften normale dönelim.  
Yine, gerçekten bu mücadele metotlarında ve programlarında bağımlılıkla mücadele özellikle gündemde olan 

bir mücadele. Bunun içine sadece madde bağımlılığı olarak burada alınmış ve buna yönelik zannediyorum Sağlık 
Bakanlığı bir program uyguluyor ama bunun içerisine ben mutlaka teknolojik bağımlılığın da katılması gerektiğine ve 
çocuklarımızla, gençlerimizle ilgili, bunlarla ilgili bir çalışma yapılması gerektiğine inanıyorum ve bunun da dikkate 
alınmasını istiyorum.  
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Kendi ilim olan Konya’ya gelince, gerçekten Konya’ya yapılan hizmetlerde sağlık alanında oldukça önemli 

mesafeler katettik. Belki diğer illere de bunun örnek olması açısından onlardan kısaca bahsetmek istiyorum. Şu anda 
Konya’mızın 31 tane ilçesi var ve bu 31 ilçenin 20 tanesinde şu anda sağlıkla ilgili fizikî yatırımlar var. Özellikle, şu anda 
inşaat aşamasında olan Seydişehir’imizin, Ilgın’ımızın, Çumra’mızda, Altınekin’imizde, Selçuklu’muzda, Emirgazi’mizde, 
Çeltik ve Karapınar’da şu anda yüzde 83 seviyelerinden yüzde 90 seviyelerine kadar devam eden inşaatlarımız ve 
modern hastanelerimiz var. Yine, proje aşamasında Beyşehir ve Kulu ilçemizde şu anda 2 tane hastanemiz proje 
aşamasında, 150 yataklı ve 75 yataklı. Yine, ihale ve sözleşme aşamasında Ereğli’mizde, güney sınırda Hadim’de, 
Taşkent’te ve Karatay ilçelerimizde hastanelerimiz var. Yine, Hükûmetimiz döneminde Beyhekim Kampüsü hem fizik 
tedavi hastanesi hem onkoloji hastanesi hem AMATEM’i hem de genel bir hastaneyle birlikte hizmete girdi ve şu anda 
yaklaşık yedi sekiz yıldır hizmetlerine devam ediyor. Yine, Cihanbeyli Devlet Hastanesi, Akşehir Devlet Hastanesi şu anda 
halkımıza hizmet vermeye devam ediyor.  

Tabii, Konya’da bu kadar hizmetin içerisinde problemlerimiz de var, bir Numune Hastanesi problemimiz var, 
Sayın Bakanımız bunu çok yakından biliyor ve takip ediyor. Yasal birtakım sıkıntılardan dolayı, yaklaşık üç yıldır 
inşaatımız gecikti ama son eylül ayında yapılan yeni bir ihaleyle tekrar Numune Hastanesi şu anda gündemde ve 
Bakanlığımız onunla ilgili gayet sıkı bir şekilde çalışıyor. Şu anda etrafındaki doğum çocuk hastanesinin yıkımı… Ve Hava 
Hastanesinde şu anda Konya’mızda Sağlık Bakanlığımızın doktorları tarafından hizmet veriliyor. Hava Hastanesinin 
boşaltılmasıyla birlikte civarda özel hastane olarak hizmet veren ama şu anda Bakanlığımıza tahsis edilen birtakım yerler 
var, onlara Kadın Doğum ve Çocuk Hastanemiz taşınacak, Numune Hastanesi de çok kısa bir süre içerisinde Konya 
halkımızın hizmetine girecek. Yine, şehir hastanesinde Konya’mızda 850 yataklı bir proje var ve bunun Konya’nın 
ihtiyaçlarının biraz gerisinde kaldığını Bakanlığımızla görüşmelerimizde tespit ettik, bu da 1.400 yatağa çıkarılarak şu 
anda sözleşmesi imzalandı, yer teslimi yapılmak üzere. Bu da Konya’da 15 kişiye düşen yatak oranımızı Türkiye 
ortalamasının çok üzerine, 30-31 kişiye çıkaracak bir hizmet olacak.  

Ben sağlıkta –biraz önce söylediğim gibi- çok ciddi başarı hikâyeleri gerçekleştirdiğimize inanıyorum ama sağlık 
dinamik bir sistem, yirmi dört saat hizmet veren, yirmi dört saat çalışılması gereken ve her an her türlü arızanın 
çıkabileceği, hem teknolojik hem kişisel birtakım sıkıntılardan kaynaklanan arızaların çıkabileceği bir sistem. Bunun için 
hep birlikte istişare ederek, konuşarak, eksiklikleri gidererek, pozitif anlamda katkı vererek bu hizmeti yürüteceğimize ve 
ülkemizi sağlık alanında dünyada hatırı sayılır bir ülke hâline getireceğimize inanıyorum. 

Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum, katkıda bulunan herkese de çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN - Sayın Baloğlu, biz teşekkür ederiz, tam süresinde tamamladınız. 
Sayın Hilal Kaplan, buyurun.  
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, değerli Bakan, değerli Komisyon üyeleri, sevgili bürokratlar, sevgili basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, birçok konuya değinildi, tekrar aynı konulara değinmek gibi bir sıkıntı yaratmamak adına bazı 

yeni konulara değinmek istiyorum. Öncelikle Mevlüt Aslanoğlu’nun resmini buraya koymuş olmakla göstermiş olduğunuz 
anlayıştan dolayı teşekkür ediyorum, bu sayede de sevgili Aslanoğlu’nu rahmetle anmış olalım. 

Sayın Bakanım, bir resminizle başlamak istiyorum, 119’uncu sayfada, bisiklete binilen bir resim, güzel bir 
görüntü, sağlıklı yaşamak için, sağlıklı olmanın koşullarından biri de spor yapmak anlamında. Bu sayfada –bunu plan, ve 
bütçe programındaki yapınıza almışsınız- diyorsunuz ki: “Eğer çok paydaşlı sağlık sorumluluğunu geliştirme programı 
kapsamında bisiklet yolu yapan yerel yönetimlere 1 milyon bisiklet vermeyi planlıyoruz.” Yine bu kitapçıkta –biraz önce 
Sayın Milletvekili Atıcı’nın da bahsettiği- halk sağlığı için yatırım ödenekleri 80 milyon lira, sizin bu kitapçıkta gözüküyor. 1 
milyon bisikletin ortalama fiyatını 500 liradan alsanız 500 milyon lira, 100’den alsanız 100 milyon lira. Hangi bütçeden 
karşılıyorsunuz, gider neresi? Bununla ilgili, bisiklet vermeyi taahhüt ederken Bakanlığınızın dışında düşündüğünüz bir 
planlama varsa aydınlatmanızı istiyorum, teşekkür ediyorum. 

İkinci bir konu -biraz önce değerli milletvekilim değindi- bu şehir hastaneleriyle ilgili. Bakın, şehir hastaneleriyle 
ilgili 2012’de Sağlık Bakanlığının bütçe programında toplam yatak sayısı 44 bin. O günkü Sağlık Bakanlığının buradaki 
konuşmasını söylüyorum size, diyor ki Sayın Bakanım: “Türkiye’de kamuda 120 bin yatağımız var, doluluk oranı yüzde 
65.” Dikkatinizi çekiyorum. “Biz bunun 2002’de geldiğimizden itibaren, yaklaşık yedi-sekiz yıl içerisinde yüzde 35’ini 
yeniledik.” Cümleler Bakanıma ait yani 40 bin yatak. “Diğer 40 binini yine bu yenileme yöntemiyle, klasik yöntemle on yıl 
içerisinde yenileyeceğiz. Geriye yatak açısından açığımız 40 bin civarında kalıyor.” Sizin de bugün 44 bin yataktan 
bahsettiğiniz gibi. “Bunu da kamu -özel ortaklığı iş birliğiyle üç yıl gibi bir sürede çözmeyi düşünüyoruz.” Yıl 2012, 2013, 
2014, 2015’e geldik, 2015’te sizin söylediğinizi yine kitapçıktan okuyorum: “17 proje sözleşmesini imzaladık, 3 proje ihale 
aşamasında, bunu kamu ortaklığı için söylüyorum- 48 projenin çalışmaları devam etmektedir. Toplam yatak kapasitesi 
51.700” Aradan bir yıl geçmiş, yine Sayın Bakanım, sizin bugünkü sunumunuz: 17 proje sözleşmesi imzalandı, 48 proje 
41’e düştü, o ihale aşamasındaki 3 proje devre dışı, yatak kapasitesi 50 bine düştü.  

Şimdi, Sayın Bakan, biraz önce Müslim Sarı arkadaşımızın da bahsettiği gibi aslında Plan ve Bütçede sağlıkla 
ilgili gelecekteki en önemli noktalardan bir tanesi bu. Hatta o dönem eski Sağlık Bakanı görevden alınınca ben 
kamuoyuyla da paylaştım, sanıyorum Türkiye Büyük Millet Meclisinde de bir konuşmamda ifade ettim: Sağlık Bakanlığı 
madem başarılıysa –Adalet ve Kalkınma Partisi için, Hükûmet için- ve oy oranının büyük bir kısmını bunun üzerinden 
alıyorsa bu Bakanı değiştirme ihtiyacımız nereden kaynaklandı? Acaba kamu-özel ortaklığı iş birliği çerçevesinde sözü 
edilen ihalelerin istedikleri yere verilmemesi mi, 50 ila 100 milyar dolar civarında 2023’e kadar beklenen rakamın 
paylaşımı mı? Bu soruyu o zaman da sordum, yanıt alamadım. Gerçi bunun yanıtının sizden değil, Hükûmetten gelmesi 
gerekir ama böyle bir kaygım olduğunu bilmenizi isterim. Şahsınızla ilgili sormadım, o anlamda. 
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Şimdi, yine sizin bu önümüzdeki kitapçığınızda, bugünkü sunumunuzda hedef 2023, toplam bu yolla 

bahsedeceğiniz yatak 168bin; 50 binden 168 bine çıkıyorsunuz ya da ben yanlış anlıyorsam düzeltin. 2023 yılında 
Türkiye’deki yatak kapasitesinin açığı bu noktada mı olacak yani 168 bin mi olacak? Bunu nüfus artışını hesap ederek mi, 
Türkiye’deki salgın hastalıkları, olabilecekleri hesap ederek mi ya da finansal açıdan sadece rakamları yükselterek kafa 
karıştırmaya yönelik mi… Tekrar vurgu yapıyorum: Yüzde 65 Sağlık Bakanlığının verilerinde yatak doluluk oranları varken 
böyle bir projelendirme, yapılandırma ya da düşünce 2023’te neden hedefleniyor, doğrusu merak ediyorum, yanıtlarsanız 
yanıtlar kısmında sevinirim. 

Sayın Bakanım, siz geldiğinizden beri bir değişikliğe uğradı mı uğramadı mı bilmiyorum ama sağlıkta şiddet 
hâlâ devam ediyor. 2012’nin 17 Nisanında başladık, bir komisyon kuruldu, komisyon çalışmalarını yürüttü, birçok 
parametrelerle raporunu size sundu. Sağlık çalışanlarına… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, toparlarsanız lütfen. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) - Rapora rağmen mesafe alınmaması noktasında sizce Sağlık Bakanlığının 

dışında Hükûmetin politikasıyla ilgili de alınması gereken tedbirler var mı? O raporda ifade etmiştik yani özellikle üst 
düzey sağlık yöneticileri ve Hükûmet yöneticilerinin kullandığı dil, oluşturdukları algı… Yani işte çok kısa süreç içerisinde 
herkesin ücretsiz tedavi edilmesi noktasında acillere böyle bir hücum noktasını yine yaratan bu algıydı. Ben sizi bir kere 
davet etmiştim, tekrar yineliyorum: Kocaeli’nin Gebze ilçesinde iki tane devlet hastanemiz var; Farabi Devlet Hastanesi, 
Fatih Devlet Hastanesi. Bürokrat arkadaşlar buradaysa baksınlar, son bir yıl içerisinde bir aydaki, bir gündeki acil 
vakalarının sayısını istiyorum. Günde 1.500’ün altına düşmüyor. Her gün böyle 1.500 kişinin olduğu  yerde şiddetin 
olmama olasılığı söz konusu değil, talebin karşılanması da mümkün değil. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, toparlarsanız lütfen. 
Soru-cevap kısmında da şey yapabilirsiniz çünkü şu anda… 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Toparlayacağım. 
Dolayısıyla, sağlıkta şiddet kısmını önlemek noktasında Bakanlığınızın almış olduğu tedbirler, Komisyonun 

verdiği raporlar doğrultusunda bazı önemli noktalar varken bu kısma dikkat edilmesinde yarar var diyorum. 
Şimdi, acillerde hâlâ normal poliklinik hastasına “Acillere giderseniz ücret ödemeyin, ücret ödeme noktasının 

dışına çıkarırız.” dediniz anda bu vatandaşların gidebilecekleri yer aciller. Kaldı ki bizim bölgede niye fazla, onu da 
vurgulayayım belki bir not açısından: Biz de en büyük şeylerden bir tanesi, sanayi bölgesi. Gündüz çalışan kişinin iş 
yerinden izin alarak, mesaisinden harcayarak hastaneye gidip tedavi olma ihtiyacı çok yok. Bakın, bu da önemli bir tespit. 
Diyor ki: “Ben nasıl olsa acillere giderim, orada ücretsiz bakılırım, kimse bana bir zorluk çıkarmaz.” Mesaisinde amirinden 
izin almadan gece polikliniğe gider gibi acile gidiyor ve bu sayının artma nedenlerinden bir tanesi de bu. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Ben son bir dakika istiyorum. 
BAŞKAN – Ama on dakikayı geçtik Sayın Kaplan, olmaz yani. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Sayın Bakanım, her defasında Kocaeli’yle ilgili sağlık sorunlarını Meclise 

getirmekten ben yoruldum. İnanın ki şikâyet noktası olmasını da istemiyorum çünkü bir hekimim, arkadaşlarımın ve 
kurumlarımın zedelenmesini kesinlikle istemiyorum ama her hafta bir skandal yaşanıyor. Tekrar burada geçen hafta 
yaşanan bir skandalı anlatarak bu kurumları ve arkadaşlarımı rencide etmek istemiyorum. Ne o lursunuz –sizden bir 
istirhamım- Kocaeli’deki yönetici arkadaşlarıma sanayi bölgesi olması nedeniyle, iş kazaları nedeniyle, uzman ve nöbetçi 
hekimlerin görevlerini takip etmeleri nedeniyle biraz dikkatinizi çekmenizi istiyorum. 

Sayın Başkan, anlayışınızdan dolayı teşekkür ediyorum. Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Arslan, buyurun. 
AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın Başkanım, teşekkür ederim. 
Saygıdeğer milletvekilleri, Sayın Bakanım, kamu kurum ve kuruluşların değerli temsilcileri, basının değerli 

temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla selamlayarak Sağlık Bakanlığımızın 2015 yılı bütçesinin hem Bakanlığa hem 
ülkemize ve insanımıza hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyorum. 

Sayın Bakanım, sağlıkla ilgili, tabii, bu kadar özellikle doktor ve sağlıkçı arkadaşın konuştuğu ortamda ne 
konuşulabilir bilmiyorum ancak özellikle bu kamu-özel ortaklığı konusunda, gerek yasa geldiğinde gerek daha sonra, o 
konuda tecrübeli bir arkadaşınız olarak birkaç cümle söylemek isterim. Şimdi, tabii, Kars’ın da birçok yerinde ne yazık ki 
hâlâ yırtık ayakkabıyla gezen insanımız var, bunun farkındayız. Bunun sebebi ne? 3 bin dolar kişi başı gelir, çarpık bir 
gelir dağılımı. Yüzde 20’nin millî gelirin yüzde 80’ine sahip olduğu bir ortam ve o ortamdan on iki yılda geldiğimiz yeni bir 
ortam. Yeni ortam kesinlikle on iki yıl önceki ortam değil ancak on iki yıl önceki ortama baktığımızda özellikle sanki bizim 
bölgelerde geri kalmışlık bir talih, geri kalmışlık bir kader ve bir mecburiyet gibiydi. İşte, o günden bugüne o kadar çok 
şeyi değiştirdik ve değiştiriyoruz ki AK PARTİ hükûmetleri olarak, hâlâ istediğimiz noktaya gelemedik, bu bir gerçek. 
Dolayısıyla, eleştiriler ve tespitler yapılırken herhâlde bunu da dikkate almak lazım ve son on yılda özellikle sağlık 
alanındaki gelişmeleri dikkate aldığımızda artık insanımıza sağlık hizmeti sunmanın da yüksek bir maliyeti olduğu ve 
bunun da sürdürülebilir olması gerektiği de ayrı bir gerçek. Onun için, eğer kaynaklarınız sınırlıysa, onları da sağlıklı ve 
rasyonel bir şekilde dağıtmak istiyorsanız ve yırtık ayakkabılıları veya yırtık çarıklıları da azaltmak istiyorsanız, o zaman 
yeni çıkış yolları bulmanız lazım. Yeni çıkış yolları bulmanız lazım ki özel sektör dinamiklerinden yararlanmanız ve 
devreye sokmanız lazım ki sağlıkla ilgili harcamalarınızı kısıtlayabilesiniz veya Kars gibi, Kars’ın ilçeleri gibi ücra yerlere 
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yine yatırımları siz yapasınız ama büyük yerlerde, şehir hastaneleri gibi veya hastaneler kompleksi gibi yeni sistemler 
kurabilesiniz.  

Onun için, ben kamu-özel iş birliğini, şehir hastanelerini, hastane komplekslerini, yapmak istediklerinizi biraz 
böyle görüyorum. Yoksa yine devlet eliyle yapabilirsiniz, hiç şüphe yok. Ancak sürdürülebilir olması çok önemli. Bunu 
böylece bir tespit yaptıktan sonra yine umuyor ve diliyoruz ki çalışmalarınız inşallah çok daha artarak devam eder. Ben bu 
fotoğraftan Kars’a dönmek istiyorum. 

Kars’ta 200 yataklı yeni bir devlet hastanesi yapıldı, bitti. Şu an taşınma işlemleri gerçekleşiyor ve yaklaşık yirmi 
gün sonra inşallah orada arkadaşlar sağlık hizmeti verebilir hâle gelecekler. Tabii, kıyas götürmez Sayın Bakanım yani bir 
önceki hastane ile yeni hastaneyi kıyaslamak bile mümkün değil. Bir tanesi âdeta baraka, bir tanesi her türlü teknolojinin, 
modern ihtiyaç giderici donanımın kurulduğu gerçekten gurur duyulacak, insanların memnuniyetle hizmet alacağı bir 
hastane. Bu konuda müteşekkir olduğumuzu özellikle ifade etmek istiyoruz. 

Ve yine tabii ki sadece Kars’ın değil Kars’ın ilçelerinin de -ne yazık ki coğrafyamız zor bir coğrafya- özellikle 
entegre ilçe hastanelerine ihtiyacı vardır. Bu konuda 4 tane hastane başlattınız, Digor’da, Selim’de, Arpaçay’da ve 
Akyaka’da. Onları da biz her gittiğimizde gidip inşaatlarını geziyoruz, görüyoruz, ilerleyişi özellikle tespit ediyoruz. Varsa 
bir eksiklik, aksaklık bu konuda gerek size gerek arkadaşlarınıza da iletiyoruz. Bununla ilgili de teşekkür ediyoruz ki bir an 
önce bitmeleri ve insanımızın hizmetine girmeleri adına siz ve ekibiniz olağanüstü bir gayret sarf ediyorsunuz. Özellikle iki  
büyük ilçemiz var: Sarıkamış ve Kağızman. Sarıkamış ve Kağızman’ın diğerlerinden farkı şu: Coğrafyaları çok zor. 90 bin 
şehitten, 100’üncü yılını anacağımız Allahuekber Dağları’ndan da anlaşılacağı üzere, bazen 30 kilometre, 40 kilometre 
mesafedeki bir köyden bahsediyorsunuz ama araçla iki saatte, üç saatte gidilebiliyor. Dolayısıyla bu zor coğrafyada bu iki 
büyük ilçede entegre şehir hastaneleri dışında daha modern, daha büyük ve yatak kapasiteleri daha fazla olması gereken 
hastaneler ihtiyacı var. Sarıkamış’ta da, Kağızman’da da 50 yataklı hastaneler var ama kesinlikle ihtiyacı karşılayabilecek 
boyutta değil. Sebebi de şu: Geçmişte belki sadece günübirlik sağlık hizmeti veriliyordu ama her iki hastanede de birçok 
ameliyat, birçok işlem yapılabilir hâle geldi. İnsanımız da bunun memnuniyetini yaşayınca haklı olarak istiyor ki sağlık 
hizmetleri ilçesinde verilebilsin, ayrıca ile gitmesin. Arkadaşlar bununla ilgili bir tespit ve çalışma da yaptılar Kağızman 
Devlet Hastanesinin yatak kapasitesinin 2 misline çıkarılması, daha modern hâle getirilmesiyle ilgili. Bugün de yine 
sizlerin talimatlarıyla arkadaşlar güzel ifadelerde bulundular. Kağızman’ın herhalde yakında yapım ihalesiyle ilgili süreç 
başlıyor. Bu konuda müteşekkir olduğumu özellikle ifade etmek istiyorum. Ve yine belirtmek istiyorum ki Sarıkamış da 
benzer yapıda bir ilçemiz, çok büyük bir ilçemiz. Siz bizi alıştırdınız, biri verdiğiniz an ikinciyi istiyoruz. Dolayısıyla 
Sarıkamış’ta da böyle bir ihtiyaç olduğunu özellikle arz etmek istiyorum ki arkadaşlar bu konuda da bir  çalışma yaparsa 
memnun oluruz. 

Ve yine bölgemizin zorluğu ve bazı branşlarda hâlâ Erzurum’a gitme ihtiyacı nedeniyle ambulans konusunda da 
ciddi bir ihtiyacımız var. Şubat ayında birçok ambulans verdiniz ancak coğrafyanın zorluğu nedeniyle ve -bazı branşlarda 
hasta sevk etmek durumundasınız- hasta sevk etme nedeniyle çokça ambulansımız yine perte çıktı. Arkadaşlar bu 
konuda da bir çalışma yapıyor. Bu konuda da destek ve himayelerinize ihtiyacımız var diyorum.  

Size ve ekibinize hem teşekkür ediyorum, hem çalışmalarınızda kolaylıklar diliyorum. 
(Oturum Başkanlığına, Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Buyurun Sayın Demir. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Komisyonun değerli üyeleri, saygıdeğer bürokratlar ve basının değerli emekçileri; bugün Dünya 

Çocuk Hakları Günü. Ben Edirne’den bir örnekle başlamak istiyorum Sayın Bakan, sizin bölgenizden. 
Bundan bir buçuk yıl kadar önce cezaevine gitmiştik, çocuk koğuşunu geziyorduk. Çocuk cezaevinde 12 

yaşında, yeni 12 yaşına girmiş ve Türkiye'nin en küçük tutuklusuydu ve o kadar ayakta duracak hâli yoktu; bu çocuk 
şimdiye kadar hiç okula gitmemiş, sokakta oynayamamış ve ayakta duracak hâli yoktu. Dolayısıyla, Dünya Çocuk Hakları 
Günü’nde… Edirne’de, tabii ki o koğuşta en azından bir 20 kadar vardı ve en dramatik olan oydu, okul yüzü bile 
görmeyen, çok sağlıksız görünen bu çocuk… Tabii ki milletvekili arkadaşlarımız hep  Türkiye'nin geldiği noktayı anlatıyor 
ama bu tür manzaraların da çok olduğunu belirtmek isterim. 

Yine, bugün maalesef Sayın Bakan, Bakanlığımıza ve Meclisimize yakışmayan olaylar oldu. 10 kişi… Gezi 
olaylarından bu Hükûmet o kadar korkmuş ki, Meclis Başkanı içeride basın toplantısını yasakladı. Ankara Valiliği, 
Hükûmetiniz dışarıda basın açıklamasını yasakladı. İnsanlar nasıl size duyuracaklar? Yandaş basın zaten vermiyor. 
Biliyorsunuz pazar günü Muğla’ya geldiniz, 475 yataklı, size göre devlet hastanesi bize göre üniversite hastanesinin 
temelini attınız, çok teşekkür ediyoruz. Biz de oradaydık ama akredite olmamış gazeteciler maalesef alınmadı. Tabii ki 
akredite gazeteciler de bizim konuşmalarımızı kamuoyuna duyurmadılar ve özellikle size teşekkür ve önerilerimiz 
kamuoyunda duyulmamış oldu. Siz Sağlık Bakanısınız, bu konuda çok daha dikkatli olmanız gerekiyor. Eğer biz ülkede 
böyle “akredite olmuş, olmamış” şeklinde  ayrımcılık yaparsak gerçekten yani gidişat iyi değil. Sadece gazeteciler değil, 
orada 280 bin oy almış, Muğla’nın yüzde 49’undan fazla oy almış Büyükşehir Belediye Başkanı ve üstelik hekim 
meslektaşımız konuşturulmadı. Size onlar teşekkür edecekti. Kapıda karşıladılar. Size sorduğumuzda “Programı valilik 
yaptı.” dediniz, onlara sorduğumuzda “Sağlık Bakanlığı yaptı.” dendi. Şimdi, ben size soruyorum: Adalet ve Kalkınma 
Partili bir büyükşehir belediye başkanı olsaydı orada konuşturulur muydu, konuşturulmaz mıydı? Yani bunun kınıyorum 
ben. Sizin nezdinizde değil, bunu organize edenlerin nezdinde kınıyorum. Bu ayrımcılıktan bir an evvel kurtulmamız 
gerekiyor Sayın Bakan. 

Yine, ben o gün özellikle hastanenin planını tabii ki çok detaylı inceleyememiştim ama size bir önerim var: Tabii 
birçok hastaneler yapıyorsunuz, bu hastanelerin o yörenin bir mimari özelliğini de taşıması lazım. Yani modern yapmaya 
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çalışılıyor, bir şeyler oluyor falan. Hem doğasına, güneşe, yeşile uygun olması lazım. Yeşil hastaneleri başlatmanız 
gerekiyor. Madem bu piyasalaştırılmış hastanelere dönüşüyorsunuz ama hiç olmazsa çevremize, doğamıza, Türkiye’mize,  
halkımıza uygun; yörenin mimari yapısına, kültürüne ve yeşiline uygun hastaneler yapmanın yararlı olduğu 
düşüncesindeyim.  

Şimdi, o gün güzel bir konuşma yaptınız, dediniz ki: “Ben hastalık bakanı  değilim, Sağlık Bakanıyım.” Doğru 
ama rakamlara baktığımızda 85 milyar liranın çok az bir kısmı sağlığa ayrılmış ve tedaviye ya da şuna buna gidiyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Yani şöyle baktığımızda halk sağlığı için, toplum sağlığı için ayrılan para 7 milyar 

lira civarında, işte, obeziteyle, halk sporuyla ilgili şeyleri de katsak 10 milyar lira civarında. Dolayısıyla yani Türkiye’de 
tedaviye bu kadar büyük rakamların ayrılmış olması piyasalaşan bir sağlık sistemimizi gerçekten ortaya koyuyor. Bu 
konudaki bu politikalarınızın geliştirilmesine ve bizim tarafımızdan da destek verileceğini buradan belirtmek isterim. 

Sayın Bakan, özellikle üniversiteler çok zor durumda. Haberleri izliyor musunuz, bilmiyorum. Bakın, Cerrahpaşa 
Hastanesiyle ilgili geçen gün Genel Kurulda da konuştuk. Onkoloji hastaları sokaklarda perişan. Birbirler ine tedavide 
yardımcı oluyorlar, serumlarını takıyorlar yani fitillerini kendileri yani birbirlerini tanımayan hastalara koyuyorlar. Gece 
hemşire yok, personel yok yani üniversiteler gerçekten dökülüyor. Onu bırakın, tabii ki batma noktasına gelen üniversi te 
hastaneleri kış nedeniyle doğal gaz tankının bozulması sonucunda ihaleye çıkıyor biliyorsunuz, ihaleye kimse katılmıyor. 
Yani lütfen şu üniversite hastanelerine yardımcı olun. Benim eşim de üniversitede profesör olduğu için onları yakinen 
biliyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Demir, lütfen toparlayın. Bir kez daha uzatıyorum, son cümlenizi alayım. 
Buyurun. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Yine, Ege Üniversitesinde Gastroenteroloji Kliniğinde dörtte 1 yatak boş. Profesör 

hastayı itiyor, sedyeyle kendisi itiyor. Soruyorum “Personel yok, hasta bakıcı yok.” diyor. Onu yani hastanın ayılma 
odasına kendisi iteleyerek götürüyor. Yani şimdi bu nereden kaynaklanıyor Sayın Bakan? Özel hastanelere 8 milyar lira 
civarında para veriyorsunuz ama devlet hastanelerinin aldığı para 4 milyar dolar civarında, üniversite hastanelerinin. 
Şimdi, bunlar ciddi, tehlikeli noktalara doğru gidiyor.  

Şimdi, İsmail Bey biraz önce buradaydı, konuştu. İşte, bugünkü geldiğimiz noktaları anlatıyor. Peki, İsmail  Bey 
doktor olana kadar hangi hastanelerde yetişti, hangi üniversitelerde yetişti, hangi hocalardan yetişti? Neden geçmişteki 
onu yetiştirenleri, onun yetiştiği ortamları, hastaneleri görmezden geliyoruz? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Demir, son cümlenizi alayım lütfen. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Son sözlerim, bitiriyorum. 
Eğer biz cumhuriyetin kazanımlarına bugüne kadar sahip çıkmazsak, onları anmazsak veya onlara teşekkür 

etmezsek Türkiye’yi böleriz; hem tarih olarak böleriz hem toplum olarak böleriz hem gelişim olarak böleriz. Biz Sağlık 
Bakanı olarak sizin insan haklarına, insan sağlığına daha duyarlı olmanızı bekliyoruz bir meslektaşımız olarak. Bunu da, 
gerçekten, samimiyetimle, Bakan olarak atandığınızda sizden bekledik yani umduk beklemenin ötesinde. Lütfen, Hükûmet 
de bu konuda insanların sağlığının ne kadar önemli olduğunun, sokakta da önemli olduğunun altını çizmenizi istiyorum.  

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Keskin, buyurun. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, Bakanlığın ve basınımızın değerli temsilcileri; ben sözlerime size bir teşekkürle 

başlamak istiyorum. Denizli ilinin Çivril ilçesi, ilin en büyük yerleşim alanlarından birisi. Uzunca bir zamandır nüfusuna 
uygun, ekonomik potansiyeline uygun bir hastane yapımı gerçekleşmemişti. İlginizle bu ilçenin gereksinimini giderecek 
hastane yapımı ihalesinin yapıldığını öğrendim. Size ve görevli bürokrat arkadaşlara teşekkür ediyorum.  

Sayın Bakan, demokrasilerde düşünceyi açıklama taleplerini, özlemlerini, yüksünmelerini yansıtmak için toplantı 
yapma ve eylem sergileme temel bir haktır. Bu hakların özgürce kullanımı esas, kısıtlanması, daraltılması da istisnadır. 
İktidarların işlevi de bu özgürlüklerin kullanımını sağlamaktır. Sabah Türkiye Büyük Millet Meclisinin yakınında etkinlik 
sergileyen sağlık çalışanlarına karşı güvenlik güçlerinin sergilediği tavrı doğru bulmadığımı, tekrar yaşanmamasını 
diliyorum. 

Sağlık Bakanlığı yurttaşın sağlıklı yaşamını, hastalık gündeme geldiğinde de tedavi edici hizmet ve çalışmaları 
yürütmekle yükümlü. İnsan sağlığının korunması, ülke koşullarının ekonomik ve sosyal olanaklarıyla da yakından ilgili. O 
nedenle, ekonomik, sosyal koşullar elverişli değilse Sağlık Bakanlığının yürüteceği fiziksel boyutlu hizmetlerle insan 
sağlığını korumak biraz güç, imkânsız. Hastalıkta gerekli boyutta sağlık hizmetlerinin alımı da zorlaşıyor. 41 milyon kişinin  
iki günde bir kap et veya balık yiyemediği, 45 milyon kişinin ucu ucuna geçindiği, beklenmedik bir harcama çıkarsa 
karşılamada zorlandığı, güvenlik eksiği nedeniyle cinayete dönüşen iş kazalarının yaşandığı, 63 milyon kişinin evinden 
uzak bir hafta tatil yapamadığı, doğası tahrip edilen, suları evsel ve sınai atıklarla kirletilen, kentlerinde yeşil alanları , 
kültürel zenginlikleri para hırsıyla tahrip edilen, çalışanlarının yarısının sosyal güvenlik şemsiyesinin dışında kaldığı, 
gençleri iş bulmak için kapı kapı dolaştığı için paslı vidaya dönen, 30 milyon insanın yoksulluk sınırının altında yaşadığı, 
yurttaşların büyük bir borç yükünün altında olduğu, Birleşmiş Milletler İnsani Gelişme Endeksi sıralamasında dünya 
ulusları arasında 59’uncu sırada olan; OECD’nin sağlıkla ilgili 2015 raporuna göre, sağlık harcamaları ulusal gelirinin 
yüzde 6’ları düzeyinde olan; kişi başına kamu sağlık harcamasının OECD ülkelerinin yarı düzeyinde olduğu, sağlık 
hizmetinin kişinin insan olmanın kaçınılmaz, vazgeçilmez bir hakkı olduğu gerçeğini göz ardı eden anlayışın sağlık 
politikalarını şekillendirdiği ülkemizde yurttaşın sağlığını korumanın güçlüğü çok açık.  
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Dünya Sağlık Örgütünün öngördüğü rakamın 3 katı tuz tüketilmesinin insan sağlığında yaptığı yıpratıcı etkilere, 

yaşayan nüfusun üçte 1’inin obez olmasının yarattığı olumsuzluklar eklenince sağlığı korumada yaşanan sorunun devasa 
boyutta olduğu daha iyi netleşmektedir.  

Bakanlığın teşkilat yapısının parçalı, dağınık olması soruna yeni boyutlar kazandırıyor. İllerde sağlık müdürlüğü, 
halk sağlığı, kamu hastaneleri birliği, Bakanlığın taşra uzantısı olarak görev yapıyor. Bu parçalı yapı, hızlı, nitelikli, ucuz 
hizmet üretiminin önündeki başka bir olumsuzluk. 

Ülkemizde doktor, özellikle uzman doktor, sağlık personeli açığı ülke gündeminden düşmeyen kronikleşmiş bir 
sorun olarak gündemdeki yerini koruyor. Bu sorunu çözecek umut verici önlemlerin alındığının işaretleri de ufukta 
görülmüyor. 

Sağlık açısından hastalıkları önleyici, uyarıcı eğitim çalışmaları yeterli düzeyde değildir. Sağlık hizmetlerinde 
özel sektöre daha geniş olanaklar, alanlar sağlamayı öngören bir politika izlenmesi özel sağlık kurumlarına büyük 
kaynakların aktarılmasına neden olduğu gibi, tedaviyi pahalılaştıran, yurttaşın tedavi yükünü arttıran bir olumsuzluktur.  

İktidarca büyük başarı olarak kamuoyuna sunulan, herkesin sağlık hizmetlerine hızlı, rahat ulaşıp yararlandığı 
tezi de gerçeği yansıtmaktan uzaktır. Hastanelerde muayene kuyrukları uzayıp gidiyor, hastalar muayene olmak için sıra 
alabilmek amacıyla erken saatlerde kuyruklarda yerini tutmaya devam ediyorlar, yoğunluk doktorların rahat çalışmasını 
engellediği gibi doktorun hastaya ayırdığı zamanı da daraltıyor. 

Aile sağlığı merkezleri maalesef ilaç tekrarlamanın yapıldığı, performans kaygısı nedeniyle mesleki birikimin 
hastaya yeterince sunulmadığı, hekimin hastasından şiddet gördüğü sağlık birimleri konumundadır.  

Birinci basamak önleyici tedbirleri yeterli düzeyde olmadığı için kızamık vakalarında artış vardır. 
Şehir hastaneleri, inşaat şirketlerinin kâr etmesini sağlayacak anlayışla dizayn ediliyor. Devletin inşaat 

şirketinden otuz yıllığına hastane kiralayarak kirayı da vatandaşın katkı ve katılım paylarıyla ödeyeceği bir sistem devreye 
sokuluyor. Etrafındaki otopark, otel ve alışveriş merkezleri başka kâr aktarma kaynağı olarak bu hastanelerin çevresinde 
yerine alacaktır. Hortumlama yolu yeni bir yöntemle devreye sokulmaktadır. 

Yurttaşın kişisel bilgilerinin güvenliği yoktur. Anayasa Mahkemesinin iptal, Cumhurbaşkanlığı Devlet Denetleme 
Kurulunun kararına karşın Sağlık Bakanlığı vatandaşların bilgilerini toplama, satma yetkisini alıyor. 

“Sağlıkta reform” diye takdim edilen, sunulan proje programın uygulanmaya başlandığı yıllarda yurttaş her 
hastaneye gidebileceği umuduyla olaya sıcak bakma sürecindeyken ödenen katkı payı arttırılınca, parası olanın bu 
haktan yararlanacağı anlaşılınca, parası olmayanların kamu hastanelerindeki kuyruklarda yerlerini almaları başka bir 
sıkıntı kaynağıdır.  

Sağlık ticari bir meta gibi alınacak satılacak bir alan olarak nitelenemez, alınıp satılmasından para kazanılacak 
bir alan olarak değerlendirilemez.  

Umut ediyorum ülkemizin sağlık politikalarını bu evrensel ilke yönlendirir, bu değer yargısı kamu ve toplum 
yaşamımızda egemen olur.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Keskin, lütfen toparlayalım.  
Buyurun.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Bütçenin güzellikler getirmesini diliyorum.  
Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – İki tane sorum vardı ama onu herhâlde sonra… 
BAŞKAN – Soru kısmında şey yapalım.  
Sayın Çam, artık buyurun lütfen.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Başkan, Plan Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarının çok 

değerli yöneticileri, basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi selamlıyor, iyi akşamlar diliyorum.  
2015 yılı bütçesinin Bakanlığımıza, çalışanlarına başarı getirmesini diliyorum.  
Ayrıca, sunum kitapçığınızda, çok değerli arkadaşımız, ağabeyimiz Mevlüt Aslanoğlu’na yer vermiş 

olduğunuzdan dolayı, bu kadirşinaslığınızdan dolayı çok teşekkür ediyoruz.  
Ama sabahleyin Sağlık Bakanlığındaki beklentilerini ve taleplerini bir basın açıklamasıyla Dikmen Kapısı’nda 

dile getirmek isteyen sağlık emekçileri sendikaları yöneticilerinin biber gazıyla, şiddetle buradan götürülmesini ve 
yaralanmalarını da kınadığımı ve bu konuda da gerekli çalışmaları yapmanız gerektiğinin de altını çizmek istiyorum.  

Tabii ki 2015 yılı bütçesini konuşuyoruz. Bu, sizin, aynı zamanda, önümüzdeki süreçte uygulayacağınız 
ekonomik politikaların da bir ipucudur.  

Bu bütçede, aslında, bana göre, 2015 yılında hem genel olarak hem de Sağlık Bakanlığı bütçesi olarak hem 
emekçiler hem işçiler hem gençler hem kadınlar ne yazık ki bu bütçelerde tam olarak temsil edilmiyor. Kamu hizmetlerine 
eşit erişim hakkını bu bütçede ne yazık ki göremiyoruz. Yani eşitlik, özgürlük bu bütçede tam olarak yok , kamusal hizmet 
olarak da sağlığın ne yazık ki yeteri kadar payını almadığını burada görüyoruz.  

Sağlıkta Dönüşüm Programı kapsamında Genel Sağlık Sigortası sistemini vatandaşa kabul ettirdiniz. Genel 
Sağlık Sigortası -GSS- sağlık hizmeti alacak bireylerden prim toplama esasına dayalı bir finansman sistemidir genel 
olarak. Ancak toplanan primlerin sosyal adalet ve eşitlik ilkesi uyarınca tüm toplumsal kesimleri kapsayacak biçimde geniş 
bir çerçevede harcanması gereklidir. Bu bağlamda, ülkemizde gerçekleştirilen sosyal güvenlik reformunun özellikle 
yoksulları kapsama konusunda oldukça yetersiz kaldığını vurgulamak isterim. Asgari ücretin üçte 1’inden 1 kuruş fazla 
geliri olan herkesin prim ödemek zorunda kaldığı bir sistemdir bu. "Toplumun bütününü kucaklama" ve "sağlık 
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hizmetlerinden yararlanamayan kimseyi bırakmama" iddiası ise her geçen gün artan katkı payı oranlarıyla boş bir söylem 
olarak ortada durmaktadır. 

Bu sistemde yaratılan algının aksine, ayrılan kaynak yetmediği için verilen hizmetin içeriğinin azaltılmasıyla 
karşı karşıyayız. GSS'nin hangi sağlık hizmetlerini vereceği her yıl Sosyal Güvenlik Kurumu tarafından yeniden 
belirlenmekte ve bazı sağlık hizmetleri giderek GSS temel teminat paketi dışında kalmaktadır ve bunu en son 1 Ekimden 
önce büyük bir trajedi olarak da yaşadık. Pakete dâhil edilmeyen hizmetler için cepten ekstra ödeme yapılması ya da özel 
sigortaya yönelim söz konusudur. Bu nedenle de özel sağlık sigortacılığı son yıllarda giderek genişlemektedir. Bu da 
sistemin, toplumsal hedefleri hiçe sayarak özel sektörün hem sağlık hemde sigorta alanında genişlemesini amaçlayan bir 
mantığa dayandığını açıkça ortaya koymaktadır. Kısaca, bu, tamamen sağlığın özelleştirilmesi, piyasalaştırılmasıdır.  

Fakat ne var ki yanlış uygulanan politikalarınızın sağlıktaki devamı olan bu sistem, iki buçuk yılda iflas etmiştir. 
Genel Sağlık Sigortası kapsamında oluşan borcun toplamı 7,3 milyar TL iken ödemesi yapılan miktar sadece 371 milyon 
TL'dir. Ödeme yapmayan milyonlarca kişi sağlık hizmetlerinden faydalanamamakta ve üstelik de prim borçları da artmaya 
devam etmektedir. Bunun sonucunda da en temel insan hakkı olan sağlık hakkından daha şimdiden 4,5 milyon 
vatandaşımız yararlanamamaktadır. İşin daha da kötüsü, 18 yaşını bitirmiş çalışmayan tüm yurttaşlar, zorun lu olarak 
Genel Sağlık Sigortası kapsamına alınmamalarından dolayı prim borçlusu olduklarını ancak gittikleri aile hekimlikleri veya 
devlet hastanelerinde öğreniyorlar, yetmezmiş gibi üniversite öğrencilerine bile prim borcu çıkarılıyor. 

Büyük iddialar ve umutlarla hayata geçirilen Genel Sağlık Sigortasıyla parası olmayanların sağlık hizmetinden 
yararlanamayacağı bir noktaya doğru ilerlediği açıkça görülmektedir. Kamuoyundan gizlenerek doyurucu bilgi verilmeden 
uygulamaya konulan sistemde davul Sağlık Bakanlığının boynunda, tokmaksa Sosyal Güvenlik Kurumunun yani Çalışma 
Bakanlığı'nın elindedir. Sosyal Güvenlik kurumunun giderek büyüyen finansman açıkları karşısında Hükûmet 
mikroekonomik dengeleri tutturma adına bu yönde bir sosyoekonomik politika oluşturmak yerine, tamamlayıcı sigortalar 
yoluyla finansman açıklarından kaynaklanan maliyeti kullanıcıların üzerine yıkmaya çalışmaktadır. Bir taraftan katkı 
paylan karşılanamaz hâle gelmişken diğer taraftan da halkımız tamamlayıcı sigortalar yaptırarak sağlık hizmeti almaya 
zorlanmaktadır. 

Bu yolla, Hükûmet, ortaya çıkan açığı halkın sırtına bindirebilmenin yollarını aramaktadır. Tamamlayıcı sağlık 
sigortası genel olarak kamu sağlık sigortalarının sağladığı temel teminat paketlerinin kapsamadığı sağlık risklerini, gerek 
teminat kapsamı gerekse teminat yüzdeleri açısından çeşitli paketlerle üzerine alan bir sağlık sigortası türü olarak 
tanımlanmaktadır. Her gün değiştirilen yasal uygulamalar nedeniyle sosyal sigorta alanını riskli bulan özel sigorta 
şirketleri, Kamu Hastane Birlikleri Yasası’nın hayata geçirilmesiyle birlikte aradıkları uygun zemine kavuşturulmuştur. Asıl 
olarak da tamamlayıcı sigorta uygulamasının daha da yaygınlaşacağı açıktır. 

Tamamlayıcı sağlık sigortası konusunda şirketlerin iştahını asıl kabartan nokta, katkı payları ve cepten 
ödemelerdir. Cepten ödemelerin ve katkı paylarının “tamamlayıcı sağlık sigortası” adı altında özel şirketlere 
yönlendirilmesi hedeflenmektedir. Sağlık Uygulama Tebliğleri’yle (SUT) sosyal güvence kapsamında sunulan hizmetler 
daraltılmış, pek çok işlem ve ilaç kapsamdan çıkartılmıştır. Yasada, yoksul vatandaşların yararlandığı yeşil kart 
uygulaması kapsamının Sosyal Güvenlik Kurumu gelir-gider dengesine göre değiştirilebileceğine yer verilmiştir. Ek olarak, 
her basamakta katkı paylarının istisnasız herkesten alınmaya başlamasıyla birlikte, tamamlayıcı sigortaya yönelik bir 
ihtiyacın, talebin bizzat Hükûmet eliyle oluşturulduğunu yani halkımızın yerel ve uluslararası finans şirketlerinin insafına 
terk edildiğini söylemek gerekir. Hâlbuki 2015 bütçesi, sermayenin, yerli ve yabancı tekellerin ve savaş lobisinin çıkarları 
doğrultusunda değil, bütçenin asıl kaynağı olan işçi ve emekçilerin ekonomik ve sosyal ihtiyaçları gözetilecek şekilde 
hazırlanmalıydı. Ama bunu size anlatmak ya da sizden böylesi bir adımı beklemek ne yazık ki bugün için mümkün 
görünmemektedir.  

Değerli milletvekilleri, bu iktidar döneminde yeni bir sorunla daha karşılaştık. Bu yıl madde kullananlar arasında 
özellikle sentetik kimyasal madde kullanımının öne çıkması. Benden önce de arkadaşlarım bahsettiler. 2013 yılında 
doğrudan madde bağlantılı 232, dolaylı madde bağlantılı 416 olmak üzere toplam 648 ölüm olayının meydana geldiği, 
doğrudan madde bağlantılı ölümlerde bir önceki yıla göre  yüzde 43, dolaylı madde bağlantılı ölümlerde ise yüzde 155 
artış gerçekleştiği görülmüştür. Dolayısıyla korkunç derecede bir madde bağımlılığıyla ilgili büyük bir patlama söz 
konusudur.  

Uyuşturucu kullanımı, ölümlerin yanı sıra gençlerin yaşamlarının dramatik bir şekilde kararmasına, bireyin ve 
toplumun refah düzeyinin düşmesine, maddeyle ilintili suç ve kazaların, enfeksiyon hastalıklarının artmasına yol 
açmaktadır. Ticareti yapılan, alınıp satılan sadece uyuşturucu maddeler değil, bireylerin hayatı, toplumun sağlığı, refahı, 
moral değerleri ve bilinçleridir. Ne yazık ki, her ne kadar Sayın Cumhurbaşkanı “İmam hatipler artarsa uyuşturucu azalır.” 
gibi orijinal bir fikir beyan etse de belli ki gerçekte işler böyle yürümüyor ve bu soruna ciddi biçimde eğilmek gerekiyor. 
Sizden isteğimiz Sayın Cumhurbaşkanının fantastik beyanlarını bırakıp acil önlemlerin alınmasıdır. 

Değerli milletvekilleri, AKP iktidarı tarafından başlatılan yeni bir uygulamadan ve sonuçlarından da söz etmek 
isterim. Sağlık hizmetlerini ticarileştirip kazanç kapısına dönüştüren Hükûmet, 27 Ekim 2014 tarih ve 29158 sayılı Resmî 
Gazete'de yayımladığı Geleneksel ve Tamamlayıcı Tıp Uygulamaları Yönetmeliğiyle yeni gelir getirici kaynak olarak bilim 
dışı, kanıta dayalı olmayan tıp uygulamalarını devreye sokmaktadır. Bu uygulamayla insanların inançları, duyguları ve 
acıları istismar edilerek sülük, hacamat, sinek larvası, arı, bitkisel ilaç, hipnoz ve çıkıkçı tedavisiyle umut satılmaya 
çalışılabilir. 

Bu yönetmeliğe göre; Sağlık Bakanlığının vereceği izin belgesiyle kamu kurum ve kuruluşlarına bağlı 
hastaneler, merkezler, özel hastaneler ve ayakta teşhis, tedavi yapan özel sağlık kuruluşları ve sizin sunumunuzda da 
söylediğiniz gibi Kültür ve Turizm Bakanlığından belgeli konaklama tesislerinde açılacak ünite ve uygulama merkez lerinde 
rızasını alınan hastalara "alternatif tıp" adı altında umut pazarlanmaya çalışılacaktır. 
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ADNAN KESKİN (Denizli) – Çalışılıyor. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Yayımlanan bu yönetmelikle yapılmak istenen, insanların inançları, duyguları ve acılarını 

sömürerek hastalıkları üzerinden para kazanmaktan başka bir şey değildir ve olmayacaktır. Bu uygulamalarla kronik 
hastalıklara sahip yurttaşlara yönelik umut sömürüsünün ve kötüye kullanmanın önünün açıldığı ve bu alanın bir kazanç 
kapısına dönüştürülmeye çalışıldığı görülmektedir. Üstelik de Sosyal Güvenlik Kurumu, geleneksel, tamamlayıcı, alternatif 
tıp uygulamalarının bedelini ödemeyecektir ve bu hizmetlerin bedelinin tamamını hizmet alan kişiler ceplerinden 
ödeyeceklerdir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MUSA ÇAM (İzmir) – “Bu uygulamalara ile hastalığın ortadan kaldırılacağı veya tek başına tedavi edilebileceği 

gibi beyanlarda bulunulamaz." ibaresi ile yayınlanan bu yönetmelikle amaçlanan nedir? Bunu da Sayın Bakandan  duymak 
ve öğrenmek isteriz. 

Borç batağındaki hastanelere böyle mi kaynak aktaracaksınız acaba? Akıl, bilim, kanıt nerede? Her zaman 
olduğu gibi rant neredeyse acaba Hükûmetiniz de yine orada mı olacaktır? Bunu da sizlerden duymak isteriz.  

Son olarak da Sayın Başkan, sabahki SES sendikasının talepleri ve isteklerini çok değerli hocamız Aytuğ Hoca 
dile getirdi. Bunları söylememe gerek yok ama özellikle sizin bu Hükûmetiniz döneminde 2002 yılında sağlıkta 11.685 
taşeron vardı; 2013 yılında 131.201, 2014 yılında da 160 bini aştı. Sağlıkta taşeronlaşma almış başını gidiyor. Bunun bir 
an önce durdurulması gerekiyor ve sağlık emekçilerinin taleplerinin ve isteklerinin mutlaka karşılanması gerekiyor.  

Son sözüm, Sayın Nurettin Demir Hocam da söyledi, geçtiğimiz hafta Muğla’nın Bodrum ilçesinde bir ilçe 
kongresine katıldınız tahmin ediyorum ve orada konuşma yaptınız. Tabii kaymakamın bizzat bir ilçe konuşmasında 
bulunmasını yadırgadığımı söylemek isterim. Oradaki konuşmanızda hitabınız şudur, tabii coşkuyu görünce, ilgiyi, alakayı 
görünce bir damar yapıyorsunuz. Doğaldır ki muhalefet partisinin uygulamalarını eleştirebilirsiniz, bunda bir beis yok, bir 
itiraz yok ama Ana Muhalefet Partisi Genel Başkanının, Kılıçdaroğlu’nun etnik kimliğini veyahut da doğum yerini “Ey 
Kılıçdaroğlu, Tunceli’de doğdun, Tunceli’de varım diyeceksin.” diyorsunuz ve CHP’yi yerden yere vuruyorsunuz. Yetmiyor. 
“Cumhuriyet Halk Partisinin Genel Başkan Yardımcısı Diyarbakır kökenli, Diyarbakır’da doğmuş ve eğitim görmüştür, 
siyaset yapacak, CHP’den milletvekili olacak ama adaylığını İstanbul’dan koyuyor…” 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Toparlayın lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – “Oh ya! Bu kadar güzel yan gelip yatmak bu.  Diyarbakır benim, bu sokaklar benim 

büyüdüğüm sokaklar, Diyarbakır’ı sahipsiz bırakamam, bu sokakların çocuklarına, Diyarbakır halkına siyaset yapmalısın. 
Ey Kılıçdaroğlu, Tunceli’de doğdun, Tunceli’de varım diyeceksin.” Şimdi, Cumhuriyet Halk Partisini eleştirebilirsiniz, Genel 
Başkanını da eleştirebilirsiniz ama onun doğduğu yeri, doğduğu yerden kaynaklanarak inançlarını orada mahkûm etmek –
bitireceğim- bizim tanıdığımız Doktor Mehmet Müezzinoğlu’na yakışır bir tutum ve davranış biçimi değildir.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Siz, dünün Başbakanı, bugünün Cumhurbaşkanıyla ortaokulda, lisede aynı sıraları 

paylaşmış olabilirsiniz. Onun havasından, suyundan da etkilenmiş olabilirsiniz ama biz onun 2011 genel seçiminden önce 
miting meydanlarında çıkıp Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanına -mitingde 30 bin, 40 bin, 50 bin, 60 bin kişi dolu 
alanda- “Ey Kemal Kılıçdaroğlu, çık söyle, Dersimlisin, Alevi olduğunu söyle.” dediğinde, “Hem Tuncelili hem Alevi” 
dediğinde binlerce insana yuhalattığını biliyoruz. Daha bu seçim 10 Ağustos Cumhurbaşkanlığı seçiminde rakibi 
Ekmeleddin İhsanoğlu ve Selahattin Demirtaş iken kalkıp “Ben Sunniyim; Ey Kemal Kılıçdaroğlu, sen nesin, onu söyle! 
Öbürü de zaten Zaza.” Şimdi siz ondan etkilenerek Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanına “Tuncelilisin” öbürüne de 
“Diyarbakırlısın” demeniz aynı zamanda bir nefret söylemini getirir. Biz tanıdığımız Mehmet Müezzinoğlu’na, bir hekim 
olarak ve Hipokrat yemini etmiş bir doktor olarak bunu çok yakıştıramadığımızı ve bundan sonraki özellikle coşkulu 
kongrelerinizde, lütfen, bundan imtina etmeniz gerektiğini söylüyor; 2015 yılı bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını 
diliyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Sayın Mustafa Şahin, buyurun. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, değerli arkadaşlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 2015 Sağlık Bakanlığı 

bütçemizin hayırlara vesile olmasını diliyorum.  
Devletin asli görevleri içerisinde yer alan eğitim, sağlık, ulaşım, adalet ve buna benzer birçok fonksiyonların 

yerine getirilmesi noktasında her şeyden önce sağlığın ne kadar önemli olduğunun elbette ki idraki içerisindeyiz.  
Ben sözlerime, özellikle insanların sağlığında değil de hasta yataklarındayken ne kadar da sağlık hizmetlerine 

ihtiyaç duyulduğunu ve sağlığın ne kadar önemli olduğunu, özellikle Zigetvar Kalesi alınırken hasta yatağında “Halk içinde 
muteber bir nesne yok devlet gibi, olmaya devlet cihanda bir nefes sıhhat gibi...” Yani han da olsak, hakan da olsak, sultan 
da olsak, halk da olsak mutlaka bu sağlık hizmetlerine ben bir mektepli olarak değil ama bir alaylı gözüyle baktığım 
zaman, gerçekten ne kadar şükretsek, hamdetsek sahadaki yapılan çalışmalara o kadar azdır diye düşünüyorum.  

Özellikle AK PARTİ iktidarları dönemimde bugüne kadar yapmış olduğumuz çalışmalarda önce devlet değil, 
insan diyerek yola çıktık, elbette ki “İnsanı yaşat ki devlet yaşasın.” düsturuyla hareket etmekteyiz. Belirtilen bu geniş 
perspektif içerisinde ihtiyaç duyulan insan kaynaklarının geliştirilmesi, sağlık tesislerinin kurulması, koruyucu sağlık 
hizmetlerinin yaygınlaştırılması, tedaviyi bugüne kadar yurt  dışında ararken artık yapılmış olan bu devrim niteliğindeki 
çalışmalarla yurt dışından bölgemize, ülkemize sağlık turizminin de bir akarının olduğunu görmekteyiz. Özellikle AK PARTİ 
dönemleri içerisinde, ben, biraz, hafızayi beşer nisyan ile maluldür, gerçekten… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hüseyin ne yapsa seni geçemez Mustafa Ağabey! 
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MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Nasıl? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen böyle git, bu Hüseyin falan hikâye, Uğur muğur hayatta geçemez! 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Kimseyle yarıştığımız yok.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) - Senin rekorunu kimse geçemez. İyi gidiyorsun! 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Yok, yok. Biz her zaman için kendimizle yarışıyoruz. O konuda öyle bir lüksümüz 

de yok. Yapılanları ifade etmeye çalışıyoruz.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Vallahi helal olsun! Hiç kimse geçemez! 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Ancak dünü inkâr ederek bugün yapılanları görmezden gelmenin de bir 

faydasının olmayacağını bilmeniz lazım. 
AK PARTİ dönemlerinde sağlıkta yapılan değişim ve dönüşümlere baktığımız zaman 2003 yılında AK PARTİ 

iktidara gelmeden önce sağlık hizmetleri bu ülkede insanı canından bezdiren, insan onuruna yakışmayan bir durumdayken 
sağlıkta dönüşüm uygulamalarıyla insan onuruna yakışır hakkaniyetli sağlık hizmetleri verilmeye başlandı. AK PARTİ’den 
önce ülkemiz insanı sağlık hizmeti alma konusunda gerçekten yerlerde sürünüyordu ve sınıfta kalmıştı. SSK hastaneleri 
tam bir çilehane hâline gelmişken hastanede muayene olabilmek için, ilaç alabilmek için geceden sıraya girdiği gerçeğini 
herhâlde görmezden gelemeyiz. Bir hastanın tedavisi için kendisiyle beraber bütün aile fertlerinin de aynı sıkıntıyı 
yaşadığını unutmadık herhâlde. Özellikle o dönem içerisinde, ben geçenlerde yine merhum Savaş Ay’ın bir programını 
izlemiştik, gerçekten onu en iyi bir şekilde ifade eden o görüntüleri bir daha izlemenin ihtiyaç olduğunu düşünüyorum. Yeşil 
kartlı hastalarımız varken yeşil kartlı hastalarımızın artık çileye dönüşen o hastanedeki muayeneleri ve ilacıyla da alakalı,  
“Paran yoksa git, nereden bulursan bul.” denilerek, onunla alakalı, insan onuruna yakışmayan bir şekilde bu gibi 
insanlarımız ötekileştirilerek, aşağılanarak sağlık hizmetleri verilmeye çalışılıyordu. Artık sağlıkta sınıf ayrımı yok, isteyen 
istediği hastanede… Daha önce bilindiği gibi özel hastanelere giden elitist bir kesim varken artık köylü vatandaşımız da, 
gariban işçimiz de, insanımız da, yeşil kartlımız da bu sağlık hizmetlerinden istediği yerde, istediği hastanede, istediği 
hekimi seçme şansına sahip olduğunu görmekteyiz. Artık bunları bugün biz söylediğimizde belki gerçekten şaka gibi 
geliyor ama ne yazık ki bunların hepsi gerçekti. Şimdi artık sağlık kurumlarında daha da ileriye gidildi ve hastanelerde 
hasta rehberleri hastalara yardımcı olup özellikle yaşlıları, engellileri onore ederek hastanelerde gezdirip kolay bir şekilde 
sağlık hizmeti almalarını da sağlamış durumdayız.  

Hastanelerimizde eskiden koğuş sistemi vardı. Yani 8 kişilik, 6 kişilik, 4 kişilik hastaların yatmış olduğunu ve 
özellikle bunları ameliyat eden doktorlarımızın bunları muayene ederken veya birtakım tedavilerini yaparken belki de en 
mahrem konuları dahi topluluk içerisinde bu insanların onurlarını rencide eder şekilde yapmaya gayret gösterdiklerini 
herhâlde unutmasak gerek ama şu anda 1 veya 2 kişilik hastane odalarında insanlarımız gerçekten bütün ihtiyaçlarını da 
artık karşılar bir noktaya geldi.  

Eskiden hastalarımız tetkik yaptırmak için günlerce, film çektirmek için aylarca bekliyordu. Beklemiyor muydu?  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Gene bekliyor. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Gene beklemiyor. Kaç gün bekliyor? Ben size örnekler vereyim.  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Parasını verirse beklemiyor. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Gerçi onu bizden daha iyi bilirsiniz. Yani ben şu anda bir gün dahi veya 

sabahleyin gelen bir hasta akşama, geceye bir film için saat verildiğinde isyanları koparıyor. Niye? Çünkü gerçekten 
beklenti yüksek. O geçmişte görmüş olduğumuz eziyetler, çileler artık bertaraf edilmiş oldu. 

Yine doğumuna on beş gün kala hastalara iki ay sonrasına ultrason çekimlerinin verildiği günleri unutmasak 
gerek. Bugün 20 Kasım Dünya Çocuk Hakları Günü olması hasebiyle, gerçekten hamile kadınlarımızın, bacılarımızın 
dağda, köyde yaşayanların özellikle şehir merkezine getirilerek bunların tetkiklerinin, takiplerinin yapıldığı bir dönemdeyiz . 
Yani dünya çocuk haklarını savunduğumuz bu günde bunları da görmezden gelmemiz herhâlde biraz insaf ölçülerine 
sığmaz diye düşünüyorum.  

Yine hastanelerimizin duvarlarında parmakları ağzında somurtkan hemşirelerin “Sus, ses çıkarma” dediği o asık 
suratlı hâllerine artık görmez olduk. Gerçekten gülümseyen… Düne kadar bütün insanlarımız doktorlara gittikleri zaman -
ben o günkü hâlleriyle bugünkü hâllerini mukayese açısından söylüyorum- doktora bir şey söylemekten, hastalığını ifade 
etmekten bile imtina ediyordu. Niye? Çünkü kesinlikle “Bizleri belki azarlayacak, ters bir şey söylemeyeyim.” diye çekin 
çekine yanlarına gidilirken bugün bakıyoruz, hekimlerimiz gerçekten tıpkı bir esnafın müşterisine davranmış olduğu gibi 
hastalarına davrandıklarını da müşahede etmekteyiz. Yine, düne kadar, özellikle hak etmiş oldukları para devlet tarafından 
verilmediği için bıçak parası adı altında alınan ve vatandaşlarımızın da gerçekten çileye dönüşen veya muayenehanelere 
gitmeden hastaneye yatırılmadığı dönemleri de herhâlde unutmadık. 

NURETTİN DEMİR (Muğla) – Daha çok arıyorlar. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Şu anda varsa söyleyebiliriz, bilmiyorum. 
Yine, özellikle AK PARTİ hükûmetleri döneminde devlet vatandaşıyla barışık ve artık sosyal devlet olma 

kimliğini kazandı. 
Evde sağlık hizmetleri… Ben biraz zamanı çok da israf etmemek adına kestirmeden bazı şeyleri söylemek 

istiyorum. Hastaneye gelemeyecek olan yatalaklar evlerinden sağlık hizmetlerini rahat bir şekilde alabiliyor mu, alamıyor 
mu? 

Yine, toplum ruh sağlığı merkezleri açılmasıyla psikiyatrik hastalığı insanlarımızın  bu merkezlerde 
rehabilitasyon hizmeti almaları, bu hastaların servislerle beraber evlerinden alınıp merkeze getirilmesi de herhâlde inkâr 
edilecek gibi değil. 

Yine, aynı zamanda, bu merkezlerde onların sanatsal ve spor aktivitelerde bulunmalarının da bunların tekrar 
hayata kazandırılması açısından önemli bir gerçeklik olduğunu da görmekteyiz. 
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Sağlık personelimizi de rahatlattık diyoruz. Daha  önce sağlık personeline bakışla şu anda vatandaşımızın 

sağlık personeline yaklaşımının çok daha farklı bir şekilde olduğunu görmekteyiz. 
Evet, özellikle şu anda yapmış olduğumuz, nereden nereye geldiğimizin görünmesi açısından… Sayın 

Bakanımızın vermiş olduğu verileri biliyoruz. Bebek ölüm hızının, anne ölüm oranının, sağlık h izmetlerinden memnuniyet 
oranın nereden nereye geldiğini herhâlde inkâr etmemizin akılla bağdaşır bir tarafının olmadığını görmekteyiz.  

Vatandaşlarımızın bir çoğu ambulans beklerken ya da trafik kazalarına geç müdahalelerden dolayı insanlarımızı 
kaybederdik. Dijital telsiz sistemiyle afet ve acil durumlara daha hızlı müdahale edilmekte. Yine, 112 Sağlık Hizmetleri 
kapsamında bunları daha önce devlet hastanelerimizde bile doğru dürüst ambulanslarımız yokken bugün havada, karada, 
denizde ambulanslarımızın da var olduğunu, hizmet verdiğini de görmekteyiz.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Kar paletlerini de unutmayalım. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – O da var, onu da herhâlde kar yağarsa görürsünüz diye ben düşünüyorum. 

Bilmiyorum…  
Evet, yine, obezite, diyabet önleme, tütünle mücadele, kalp ve damar hastalıkları, ruh sağlığı kontrol 

programlarıyla çağımızın hastalıklarına karşı koruyucu ve önleyici çalışmaların yapılması memnuniyet verici bir olay.  
Bağımlılıkla mücadele, özellikle gençlerimiz noktasında, Hükûmet olarak bu konuda da Türkiye Uyuşturucu ve 

Uyuşturucu Bağımlılığı İzleme Merkezinin kurulması kurumlar arası birlikteliğin hızlandırılmasını sağlamıştır. 
Yurtdışında olsun, insani yardım faaliyetlerinde olsun… Ve yine geçmişte insanlarımız SSK hastanelerinde 

günlerce muayene ve ilaç sırası beklerken bizler geleceğin hastaneleri olan şehir hastanelerini kurarak sağlık tesislerini 
de yenilemiş olduk.  

Yine AK PARTİ’nin diğer partilerden farklı bir bakış açısını ifade etmek istiyorum. Hiçbir zaman vatandaşa 
yaptıklarıyla yetinmeyip sürekli yenilik ve değişim içerisinde olup hizmet kalitesini her alanda olduğu gibi sağlık alanında 
da her geçen gün arttırarak âdeta kendisine yarışır bir duruma geldiğini görmekteyiz. Çünkü biz her günün sorgulamasını 
yaparken bugün dünden daha hızlı mıyız, değil miyiz diye kendimize sormakta ve iki günü eşit olanın ziyanda olduğu 
düsturuyla, şiarıyla hareket etmekteyiz. 

Sayın Bakanım, ayrıca, insanoğluna âdeta dünya nimetlerini sunmuş olan… Ve bizlere düşen bu güzel nimetleri 
vatandaşlarımıza sunarak, yaşam kalitesini yükselterek, onun için hiçbir zaman durmayarak, AR-GE ve inovasyona önem 
vererek yolunuza devam etmeniz memnuniyet verici bir durum. Yapmış olduğunuz bu güzel çalışmalarla birlikte 
bağımlılıkla mücadele konusunda önleyici tedbirlerin artırılması konusunda ülkemiz genelinde Millî Eğitim Bakanlığıyla 
birlikte konferans ve seminer çalışmalarının öğrenci ve ailelere de verilmesinin bu alanda yaşanan aksaklıkların 
giderilmesine vesile olacağına inanmaktayım. 

Yine, ilaçta yerli üretimin teşviki ve AR-GE’ye ayrılan ödeneklerin artırılması hususunda da daha fazla yatırım 
yapmamız bu alanda ülke olarak bizleri daha da rahatlatacaktır. Türkiye’de her geçen… Sağlık turizmi alanında da 
özellikle kendi ilimle alakalı, Malatya’yla alakalı ciddi gelişmeler kat etmekteyiz. Malatya ilimiz bu alanda karaciğer 
nakillerinin yapıldığı ve bölgemiz dışından da sürekli hasta kabul eden bir konumdadır. Özellikle Darende ilçemizin inanç 
turizmi açısından da ayrı bir öneme haiz olduğunu bilmekteyiz. Her yıl binlerce vatandaşımızı o bölgede ağırlamaktayız. 
Ancak Darende Devlet Hastanemizin de bu konuda sağlık turizmine de aday ve bu konuda… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Şahin, lütfen son cümlenizi alayım. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Son cümlemi söylüyorum Başkanım. 
Genel itibarıyla, Malatya ilimizin sağlık turizmi anlamında ciddi bir mesafe alacağına inanmaktayız. Büyük şehir 

olan ilimiz -geçen de sizler Malatya’daydınız- Sayın Başbakanımızın katılımlarıyla birlikte açmış olduğumuz devlet 
hastanemizde nitelikli hizmet verilmekte. Ancak merkez ilçelerden Battalgazi, şehrimizin yarısına hitap ediyor, aşağı 
yukarı 350 bine yakın bir nüfusa hitap ediyor. Vatandaşlarımızın yoğun yaşamış olduğu bu bölgede düşünülen hastanenin 
sizlerin de bilgisi dâhilinde bir an önce hızlanması konusunda desteklerinizi temenni ediyoruz. 

Hepinize saygılar sunuyorum. 
Tekrar, bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Şahin. 
Evet, Sayın Türeli, buyurun. 
Son konuşmacımız. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Evet, teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri arkadaşlarım, değerli bürokratlar, basımızın değerli mensupları; ben de 

konuşmaya başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakan, tabii, sağlık alanı önemli bir alan. Sosyal devlet olmanın da temel gereklerinden sağlık 

hizmetlerinin nicelik ve nitelik açısından yeterli ve dengeli bir biçimde sağlanması. Tabii, böyle mi bu alanda? Sağlığın, 
bugün baktığımız zaman, Türkiye’deki sağlık harcamalarının, sağlık yatırımlarının, sağlığa ilişkin göstergelerin 
uluslararası alanda karşılaştırmasını yaptığımızda Türkiye nerede? Bunlara ihtiyacımız olduğunu düşünüyorum. tabii, bir 
zamansal bakış elbette, nereden gelip nereye gittiğimize de bakacağız ama bir taraftan da uluslararası kıyaslamalarda 
neredeyiz diye görmeye ihtiyaç var. 

Şimdi, tabii, OECD’nin en son 2014 yılı sağlık istatistikleri açıklandı. Orada 2012 yılı rakamları üzerinden 
birtakım karşılaştırmalar var. İsterseniz birkaç tane vereyim. Sağlık harcamalarının millî gelir içindeki payı OECD 
ülkelerinde yüzde 9,3; Türkiye’de yüzde 5,4 ve Türkiye OECD’nin sonuncusu, OECD ülkeleri arasında son sırada yer 
alıyor. Kişi başına sağlık harcaması açısından OECD’de -dolar cinsinden söylüyorum- 3.484 dolar, Türkiye’de 984 dolar; 
çok çok altında, gene şüphesiz ki sonuncu. 100 bin kişiye düşen hekim sayısı açısından OECD ülkelerinin ortalaması 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 20.11.2014 Grup : Giriş: Sayfa : 49 

  

 
320, Türkiye’de ise 170; neredeyse yarısı gibi. 100 bin kişiye düşen hemşire sayısı OECD’de 880, Türkiye’de 180; 
özellikle hemşire alanındaki aradaki dengesiz dağılım, bir anlamda yetersizlik çok daha açık ve net biçimde gözüküyor. 10 
bin kişiye düşen yatak sayısı OECD ortalaması 48, Türkiye’de 27. Bütün bu göstergeler de gösteriyor ki aslında 
Türkiye’nin… Ki OECD’nin içinde birçok ülke var, yeni giden doğu Avrupa ülkeleri de var, bunların hepsi çok gelişmiş ülke 
değil. Yani bu anlamda bu ortalamalar biraz daha aşağı çekiliyor. Böyle baktığınızda da Türkiye’nin sağlık karnesinin 
uluslararası alanda başarılı olmadığını ve OECD’nin sonuncu sırasında olduğunu gösteriyor bize.  

Sağlık yatırımları açısından baktığımızda durum nedir diye bir analiz yapma ihtiyacı var. Kamu açısından ele 
aldığımızda konuyu kamunun sağlık yatırımlarının kamunun toplam yatırımları içindeki payı 2002 yılında yüzde 5,1’miş,  
2013 yılında yüzde 5. Yani hemen hemen aynı, birazcık azalmış. Kamu sağlık yatırımlarının millî gelir içindeki payı 2002 
yılında binde 2,5’muş, 2013’te de yine binde 2,5 olarak kalmış. Bu da şunu gösteriyor: Kamu, sağlık alanında ciddi bir 
yatırım yapmıyor, bir gelişme yok kamunun sağlık yatırımlarında.  

Biz her zaman şunu söylüyoruz: Fiziki ve altyapı yatırımlarında öncelik kamuda olmalı, kamu bu işleri 
üstlenmeli, özel sektörümüzü “dış ticarete konu olan sektörler” dediğimiz, ağırlıklı olarak imalat sanayi sektörlerine 
yönlendirmeliyiz, yani üretimi arttıracak, istihdamı arttıracak, ihracatı arttıracak ve Türkiye’nin gelişme ve kalkınma 
stratejisine uyumlu bir çerçevenin içinde hareket ettirecek bir yapıya Türkiye’yi kavuşturmaya ihtiyaç var. Ama bu açıdan 
baktığımızda şu gözüküyor: Kamu bu alanları yeteri kadar dolduramadığı için çünkü bu alanda hem nicelik hem nitelik 
açısından bir gerilik olduğunu hepimiz görüyoruz, rakamlardan da belli, o zaman hızlı bir biçimde bu alanlara özel sektör 
gidiyor ve özel sektör bu alanlarda yatırım yapmaya teşvik ediliyor. Şimdi, tabii, sonuçta kamusuyla özel sektörüyle hepsi 
baktığınızda Türkiye’yi oluşturuyor. Doğal olarak belli alanlarda sadece kamunun kaynağı değil, özel sektör de işin içine 
girecek. O yüzden, bu Kamu Özel İş Birliği Modeli’nin kuruluş amacı da bu zaten. Ne yani? Özellikle yüksek teknoloji 
gerektiren, uzmanlık gerektiren işlerde Kamu Özel İş Birliği Modeli’nin çerçevesi oluşturulmuş. Ama şimdi, biz bakıyoruz ki 
ne yazık ki Kamu Özel İş Birliği Modeli bu, biraz önce de bahsettiğim olması gereken o nedensel ilişkinin dışında 
kullanılmaya başlanmış. Yap-işlet-devret, yap-işlet, şimdi de sağlık alanında yap-kirala-devret tabii, yirmi beş yıllık bir 
süreler var onun içinde de. O modellerle gittikçe kapsam genişliyor. Ulaştırma, enerji vardı, şimdi sağlık, eğitim alanında 
da gene keza benzer şeyler konuşuluyor. Biliyorsunuz, Kamu özel ortaklık modeliyle ilgili kanun tasarısı da buraya geldiği 
zaman bunları ayrıntılı biçimde konuştuk.  

Bu kapsamın çok genişlemiş olmasının ve sağlık alanında bu yap-kirala yönteminin belirleyici bir noktaya 
gelmiş olmasının ciddi sakıncaları var. Bir kere şunu söyleyelim, biraz önce Sayın Sarı arkadaşım da söyledi, bir maliyet 
karşılaştırmasına ihtiyaç var. Şimdi, sağlık alanında yapacağınız hastane yapımı öyle ileri teknoloji gerektiren bir şey 
değil. Yıllardan beri zaten, eskiden beri bu kamu yatırım programına alınıyor ve kamu yapıyor bunu. Yani neden şimdi 
bunu özel sektöre böyle bir modelle yaptırdığınızı anlamak mümkün değil. Tabii, bütçe açığı fazla olmasın diye, şu anda 
cepten para çıkmasın diye bakıyorsunuz ama misli misli sonrasıyla çıkacak, onu anlatacağım birazdan, hazine garantileri, 
başka yöntemler yoluyla.  

Şimdi, bir taraftan şuna bakacaksınız: Bir yatırımı, sağlık yatırımını, bir hastane yatırımını kamu yatırım 
programına aldığımız zaman ne kadarlık bir maliyet, yap-kirala-devret modeliyle yirmi beş yıllık özel sektöre ihale 
ettiğinizde ne kadarlık bir şey, bunun karşılaştırmasına ihtiyaç var. Biz bu karşılaştırmayı hiç yapamadık Sayın Bakan. 
Buna ilişkin olarak rakamları burada kanunu görüşürken de tartışamadık. Çünkü bu öyle bir model ki hem bir taraftan bu 
yapım bedellerini konuşacaksınız, diğer taraftan kira bedeli var ama kira bedeli üç ayda bir enflasyonla güncel leniyor, 
diğer taraftan kur artışı varsa kur artışı devreye giriyor, burada kira bedelleri ciddi anlamda artıyor. Yani şu anda 
cebinizden para çıkmıyor ama ondan sonra kat kat para, bir anlamda, baktığınızda, cebinizden çıkıyor. Bu, çok ciddi  bir 
sakıncadır. Bunların ayrıntılı bir biçimde tartışılmasına ihtiyaç vardır. Ve dediğim gibi, esas itibarıyla, sağlık alanında, bu 
alanlarda kamunun öncülük etmesine ve kamu alt yapı yatırımlarında sağlığın olmasına ihtiyaç var. Elbette özel 
hastaneler kurulabilir, onlara itirazımız yok, özel sektör yapması gereken yatırımı yapsın ama kamu kendi alanını, 
yapması gereken yatırımları özel sektöre ihale ederse o zaman burada sıkıntı çıkar.  

Diğer bir problem de tabii burada hazine garantisi imkânının getirilmesi bu yöntemle. Yani bu bir koşullu 
yükümlülük. Diyelim ki kişi burada yurt dışından belli birtakım cihazları almak için borçlanabilir, yurt dışından kredi 
bulabilir, işletebilir ama süre içinde, o yirmi beş yıllık kira süresi içinde herhangi bir problem olduğunda kişi bıraktığı 
zaman bu işi ne oluyor? Kişinin yurt dışından yaptığı bütün borçlanmaların hepsi devletin üzerine yükleniyor hazine 
garantisi yoluyla. Bunun adı “koşullu yükümlülüktür.” Şu anda gözükmez ama gelecekte Türkiye’yi bugün olduğunun kat 
kat üstünde bir borç yükü altında bırakır ve birdenbire bir bakarsınız, bütçe açığını azaltıyoruz derken aslında o kadar çok 
arttırmışsınız ki. Ama bu görünmüyor demektir. O açıdan da burada bunların ayrıntılı biçimde sizce açıklanmasına ihtiyaç 
var. Buradaki bütçe konuşmanızda da -bunlar aynı zamanda da soru- bunları bizimle paylaşır mısınız, ne kadardır, nasıl 
bir koşullu yükümlülük, bunun toplam miktarı ne kadardır? Dediğim gibi, toplumun, kamuoyunun bunları bilmesine ihtiyaç 
var.  

Sağlık alanında, tabii, ciddi problemler var. Buna biraz önce arkadaşlarımız da değindiler zaten. Özellikle 
hastalardan alınan katkı payları, katılım payları uygulaması sonucunda geçmişte ücretsiz biçimde muayene olan 
hastalarımız bugün 11 çeşit katkı payı ödemek durumunda kalıyorlar. Zaten, Sayın Bakan, acillerin de bu kadar dolu 
olmasının nedeni o. Biliyorsunuz, geçtiğimiz günlerde gene Karşıyaka Devlet Hastanesinin acil servisiyle ilgili bir soru 
önergem vardı ama hepsinde aynı problem var. Yani bu insanlar bunları ödeyemiyorlar. Yani Türkiye açısından 
baktığınızda, Türkiye’de gelir dağılımı çok bozuk, Türkiye’de ciddi bir yoksulluk var. E, bu açıdan da sosyal devlet olan bir  
devletin bunları, eğitim gibi, sağlık gibi hizmetleri insanlardan katkı payı almadan, ücretsiz biçimde karşılamasına ihtiyaç 
olduğunu düşünüyoruz. 

İzin verirseniz, 2 somut konu var, onu söyleyeyim sonra soru-cevap kısmında da gene bir şeyleri söyleyeyim. 
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Tabii, Sosyal Güvenlik Kurumu ile Bakanlığınız çok yakın çalışıyor. En son, Sosyal Güvenlik Kurumunun 25 

Temmuz 2014 tarih ve 29071 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan tebliğiyle, 1 Ekim 2014 tarihinden itibaren toplamda 15 
kalem etken maddeyi kapsayan ilaç gruplarında taban fiyat uygulamasına geçildi. Taban fiyat uygulaması sonrasında, 
aynı etken maddeyi içeren eş değer grup içinde en ucuz olan ilacın fiyatı SGK tarafından ödenecek olup bu fiyatın 
üstündeki ilaçlar için hastalar ceplerinden fark ödemesi yapmak zorunda kalacak. Söz konusu durum neticesinde 
hastaların maliyetlerinin yüzde 20 ile yüzde 120 arasında yükseleceği belirtiliyor. Diğer taraftan, SGK tarafından yapılan 
açıklamada, bu etken madde gruplarının önümüzdeki süreçte sayısının artırılabileceği söyleniyor. Bu konuyu nasıl 
değerlendiriyorsunuz? Bu, dar gelirli kesim üzerinde, onların bütçeleri üzerinde ciddi bir yük oluşturmayacak mı?  

Konuşmamdaki son konum, Sayın Bakan, bu, İzmir Güzelbahçe ilçesindeki hastane yapımı. Yani Güzelbahçe 
ilçesi sakinlerinin bir hastane talebi var uzun zamandan beri devam eden.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Güzelbahçe nüfusu 30 bin olan bir ilçemiz, yarımada yolu üzerinde, oradan da 

zaten Çeşme’ye doğru, yarımadaya doğru uzayan bir otoban, otoyol da var, onun da üzerinde. Belediye yeri ayırmış imar 
planında hastane için, 15 bin metrekarelik bir alan, 35 bin metrekarelik inşaata uygun alan; buraya tam teşekküllü bir 
hastane yapılmasını istiyor. İmar planı çalışmaları tamamlanmış, inşaat ruhsatı verilebilir durumda ve sizden cevap 
bekliyor, Sağlık Bakanlığından bu konuya ilişkin cevap bekliyor ve burada bir hastane yapımının, tam teşekküllü bir 
hastane inşaatının başlatılmasını istiyorlar Sayın Bakan. Bu konuya ilişkin olarak da ciddi anlamda, Güzelbahçe halkı 
siyasi parti ayrımı gözetmeden bir araya gelmiş durumda ve şu anda 5 bin imza toplanmış Sayın Bakan. İçinde 
Cumhuriyet Halk Partisi, AKP, diğer bütün partilerin ilçe yöneticileri, muhtarlar yani bütün ilçe halkı bunun şeyinde. Size 
sunmak istiyorlar, randevu talep edecekler sizden, o geldiği zaman o 5 bin imzayı da size hep birlikte sunmak istiyorlar. 
Yani siyaset üstü bir konu. Bu bir ihtiyaçtır. Bu konudaki düşünceniz nedir? Güzelbahçe halkı bu müjdeyi sizden bekliyor. 
Sayın  Bakan, bu müjdeyi verecek misiniz bugünkü toplantıda? 

BAŞKAN – Cevap kısmında alalım. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tabii, bu aynı zamanda da sorumuz. Bunu bekliyoruz. 
Ben de Bakanlığımızın bütçesinin ülkemize, milletimize hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türeli. 
Değerli arkadaşlar, bütçeler üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır. 
 
SORULAR VE CEVAPLAR 
 
On dakika süreyle soru işlemi yapacağım.  
Lütfen sorularınızı kısa tutun, çok talep var, süre uzatımı yapmayacağım. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – İktidar kanadı sormasın. 
BAŞKAN – İktidardan soru talebi olan yok. 
Yalnız, şu an 10 tane arkadaşımızın soru talebi var, birer dakikayla sınırlıyorum.  
Sayın Çetin… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakan, kısa bir sorum olacak. 
Biliyorsunuz, Türkiye’de bu yıl kısmi bir kuraklık olduğu için, yağış olmadığı için özellikle Ankara yaz aylarında 

içme suyunda büyük sıkıntı yaşadı. O nedenle de Ankara’da, sağlık açısından, sudan kaynaklandığı iddia edilen pek  çok 
hastalıklar yaşandı. Siz “Ankara’da yaklaşık 500 numune incelendi. Şu anda Ankara’nın kullanım ve içme suyunda 
vatandaşımızın sağlığıyla ilgili en ufak sıkıntılı bir durum söz konusu değil. Suyun rengi ve kokusu konusunda, büyük 
oranda Kızılırmak’tan daha önce Ankara’nın kullandığı su miktarı arttı. Koku ve renk de Kızılırmak suyundaki sülfat 
oranının yüksekliğinden kaynaklandı.” derken, Ankara Büyükşehir Belediye Başkanı halkla alay edercesine, aynı konuda, 
bakınız, “Evde tesisata bakmazsanız tabii ki sarı su akar.” diyerek halkla alay etti. Görüntülerini de getirdim buraya, 
herkes de görebilir. 

BAŞKAN – Efendim, soruya geçelim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, bu konuya ilişkin olarak daha evvel, 1986’daki Çernobil kazasından sonra 

zamanın Sanayi ve Ticaret Bakanı da radyasyonlu çay içerek halkı çay içmeye teşvik etmiş ve çok olumsuz sonuçlarını 
yaşamıştık. Şimdi, burada kendisi şişelenmiş su içen Sağlık Bakanı olarak -ki Halk Sağlığı Merkeziniz de bu suların 
içilemeyeceğini söylemesine rağmen- hiç uyarma girişiminde bulundunuz mu? Birazcık sorumlu davranma konusunda 
ikaz ettiniz mi? 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Keskin, buyurun lütfen.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Bakanım, bir ilaç şirketinin, Türkiye ilaç pazarının yüzde 16’sını elinde 

bulunduran ve ithal ilaç satışı yapan bir firmanın iskonto muafiyet taleplerinin diğer firmalardan aylar önce karşılanarak 
130 milyon TL’lik bir haksız kazanç elde ettiği doğru mudur? 

Bir soru önergesine 24 Temmuz 2013 günü basın tarafından kamuoyuna yansıtılan cevabınızda, 2013 yılında 
11.656 Suriyelinin tedavisi için Bakanlığın 209 milyon lira tedavi masrafı yaptığını belirtmişsiniz. 2013 Temmuzundan 
günümüze kaç Suriyeli, Suriye vatandaşı Türkiye’de tedavi olmuştur, tedavi karşılığında Bakanlığınızca kaç para 
harcanmıştır? 

Yine, aynı cevabınızda Gaziantep’te 3.398, Şanlıurfa’da 200, Kilis’te 3.815 yatak kapasitesinin artırılacağını 
belirtmişsiniz. Bu artış gerçekleştirildi mi? 

BAŞKAN – Sayın Keskin, son sorunuzu alayım. 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 20.11.2014 Grup : Giriş: Sayfa : 51 

  

 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Son sorum: Efendim, bazı özel hastanelere elbette ki tedavi hizmetleri karşılığında 

büyük kaynaklar aktarıldığı anlaşılmakta ama bu özel hastanelerin bazı muvazaalı işlemlerle başka avantajlar elde 
ettikleri de anlaşılmaktadır. Sentez Sağlık Hizmetleri Anonim Şirketinin çalıştırdığı Medical Park Hastanesinin merkezi 
Batman’da gözükmektedir. İstanbul’da 4 tane şubesi ve ülke genelinde 40 tane şubesi olan bu hastanenin Batman’ı 
merkez göstermesi oradaki muafiyetlerden yararlanmaya yönelik bir muvazaalı girişimdir. Bakanlık olarak  bu girişimlerle 
ilgili herhangi bir işlem yapacak mısınız? 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Demir… 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Bodrum’da o size yakışmayan konuşmayı yaptınız. Ben de hakikaten, bölge milletvekili olarak 

üzüldüğümü belirteyim ve kınıyorum tabii ki. 
Siz oraya gitmişken -inşallah- Bodrum Hastanesine bakmışsınızdır galiba. Bodrum’un yazın nüfusu 1 milyon 

civarında oluyor. Orada iyi, güzel hastaneler var, özel hastaneler. Ancak orada boğaz tokluğuna çalışan binlerce insan var 
ve gece acillerde saatlerce bekliyorlar ve tek hekim tarafından karşılanıyor. Buradaki, özellikle yaz sağlık hizmetleri 
düzeltilecek mi? 

İkinci sorum: Arınç dün bir açıklama yaptı Eskişehir’de. Bu, nedense böyle örgütlere gidince Türk iye'nin 
sorunlarını da konuşuyorlar, tabii iyi yapıyorlar. “Sağlığa 72 katrilyon harcadık.” Diyor, “Vatandaş 5 lira, 10 lira verecek,  el 
insaf!” diyor. Biz de “El insan!” diyoruz, “Diren vatandaş, hastalanma!” diyoruz. Arınç’ın sağlığa harcadık dediği 70 
katrilyonu nereye harcadınız? Kimin parasını harcadınız? Bülent Arınç’ın parası mıydı bu para? 

2 milyon Suriyeli sığınmacı yiyor, içiyor, 5 kuruş ödemeden sağlık hizmetinin en iyisini alıyor ama Türk halkı, 
Türk milleti katılım payı, özel hastanelerde yüzde 200’leri bulan ek ücret ödüyor. Türk vatandaşı bir diş muayenesinde 17 
lira katılım verirken Suriyeli elini kolunu sallayarak gidiyor. Suriyeliye modern protez yapılıyor, Türk vatandaşı klasik 
protezi parasıyla yaptırıyor. Siz buna katılıyor musunuz, Arınç’ın bu söyledikleri doğru mu? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, bölgemiz sanayi bölgesi ve sanayi bölgesi olması nedeniyle asgari ücret veya buna yakın 

ücretlerin sık olduğu, işçi giriş çıkışlarının da sık olduğu bir yer. Sağlık Bakanlığının Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumunun 
bir genelgesini size gösteriyorum. İşe giriş muayeneleri için özellikle bu son iş kazaları, iş güvenliği tedbirleri noktasında, 
işverenler işe aldıkları işçi arkadaş için tam teşekküllü hastaneden sağlık kurulu raporu istiyorlar.. İşsiz olan, iş aramakta 
olan kişinin… Sizin belirlediğiniz rakam kamu hastanelerinde 200 lira, üniversitelerde 300 lira. Bunu düşürmeyi düşünüyor 
musunuz? Zaten işsiz olan birinin bu parayı verme şansı yok. Bununla ilgili bir düzenleme ya da ben benzer bir şeyi size 
önerebilirim, vakit almamak adına. 

İkinci bir sorum: Bizim bölgemizde meslek hastalıkları ve iş kazalarının sık olması nedeniyle mikrocerrahinin 
sıkıntılı olduğunu daha önce paylaşmıştım. Gebze’den geçerken, İstanbul’a doğru giderken bir topçu alayımız vardı, 
binasıyla beraber boşaltıldı, yaklaşık 940 dönümlük bir arazi. Burada meslek hastalıkları hastanesi kurulması noktasında 
bir girişimde bulunmanızı istiyorum. Bu, soru değil, talep.  

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kaplan… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, cezaevlerinde hasta tutuklu ve hükümlülerle ilgili, 500’ün üzerinde çok acil, ölüm sınırında, veda 

hakkını bekleyen kişi olduğu tespit edildi ve bununla ilgili de bazı düzenlemeler şu an gündemde. Adalet Bakanlığıyla da 
yaptığımız görüşmelerde de bu çıktı ortaya. Peki, sizin Bakanlığınızın bu konuda bir tespiti var mı? Çünkü çok acil, ölüm 
sınırında 500 kişiden bahsediyoruz. 

Bir de Edirne Ergene havzasıyla ilgili bir açıklama yaptı diye görevden alınan bir görevli vardı, biliyorsunuz, 
Edirne’de. O konuda ne düşünüyorsunuz? Çünkü Ergene havzası zehir saçıyor, pirinçler tabii sağlıksız oluyor. Şimdi de 
Çal Dağı’nda nikel madeniyle ilgili benzer bir durum Gediz havzasında- gündeme geliyor. Bu tür, çevreyi son derece 
etkileyen projelerde bunun önlenmesi için Bakanlığınızın bir çalışması var mı? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Kaplan. 
Sayın Günal… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim. 
Sayın Bakan, alternatif tıpla ilgili yönetmelikten bahsettiniz. Herhâlde “Uygulamaların altyapısı hazırlandı.” 

dediniz ama hemen arkasından gelen hastalıklara bakınca benim dikkatimi çekti. Şimdi, bu, sülük tedavis i falan bunun 
içinde olacak, siz “Düzenleyelim, tamam, dışarıda kalmasın.” diyorsunuz da bunun kontrolü nasıl olacak? Bir sefer 
kullandıklarını nereden bileceğiz? Yani berberlerin jiletleri gibi, eskiden bir sürü kullanıyorlardı, biliyorsunuz. Bu 
yönetmelik yeterli olacak mı diye merak ediyorum. Çünkü hemen arkasından ebola ve MERS hastalığı geliyor. Yani bu 
gibi şeyler, AIDS dâhil, bir sürü yerde ihmallerden, en sıkı denetlediğimiz hastanelerde bile bazı şeyler bulaşıcı olabiliyor . 
Bunun önlemini nasıl alacağız? 

Diğer bir sorum da geçen yıl söylemiştim bir düzenleme oldu mu diye, Sayıştayınkinde pek olmadı gibi 
görünüyor. Kamu Özel Ortaklığı Başkanınız yetkisiz bir şekilde harcama yetkilisi gözüküyordu, Sağlık Yatırımları Genel 
Müdürü olması gerekirken. Bu konularda yeni bir yetki düzenlemesi oldu mu? O, ihale yetkilisi kim, harcama yetkilisi kim? 
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Arkadaşlar biliyor, yani geçen sene sordum çünkü daire başkanının yetkisi yok, bağımsız daire değil, sizin Bakanlığınızın 
niteliği değiştiği için KHK’dan sonra. Geçen yıl yanlışlıkla yetkili olarak imza atıyordu. Değişti mi diye onu soruyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Şimşek… 
CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Bakanım, şimdiki Cumhurbaşkanımız Başbakanlığı döneminde bu kamu-özel ortaklığıyla yapılacak olan 
hastanelerin üzerinde çok fazlaca durdu ve zannediyorum, onun isteğiyle bu hastaneler yapım ya da ihale aşamasına 
girdi. Öyle bir reklam yapıldı ki gazetelerin arkalarına da boy boy reklamlar verildi, 20 milyar liralık yatırım geliyor, Türkiye 
hastanelerine kavuşuyor, sağlıkta yeni bir dönem başlayacak. Sanki 20 milyar lira devletin kasasında var, onu bize 
harcayacak; hâlbuki böyle bir şey yok. Neden? Bunu borçlanarak yaptıracak özel şeye yaptırıp, milletin geleceğini de 
borçlandıracak. Hani, son on iki senedir deniyor ya gelir illüzyonuyla “3,5 kat gelirimiz arttı.” diye, ama borçlarımız da 3,5 
kat artmış. Bir aile bireyi olarak bizlerin gelirinin 3,5 kat artıp borcumuzun da 3,5 kat artması bizim gelişmemiz ya da bir 
kazanç elde etmemiz anlamı taşımayacağı basit bir matematik hesabıyla… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN - Şimdi, Sayın Şimşek soruyu alabilir miyim, soru yok. 
CEMALLETİN ŞİMŞEK (Samsun) – Soruya geliyorum. “Türkiye şartlarında bu yatak sayısı değişmeyecek.” 

deniyor, hekim ve sağlık personeli sayısını da değiştirme, birdenbire yükseltme -bunlar fabrikada imal edilmediği için- 
artırma şansımız yok. Sağlık tesislerinin bugünkü fiziki alanları ve durumu da göz önüne alındığında hakikaten bu kamu -
özel ortaklığıyla yapılacak hastaneler Türkiye için bu kadar gerekli mi, bu kadar borçlandırıyoruz vatandaşı, bunu gereği 
neydi, bunun izahını istiyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Türeli… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, 5947 sayılı Üniversite ve Sağlık Personelinin Tam Gün Çalışmasına ve Bazı Kanunlarda 

Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun ile 3153 sayılı Radyoloji, Radiyom ve Elektrikle Tedavi ve Diğer Fizyoterapi 
Müesseseleri Hakkında Kanun’da bir değişiklik yapıldı. Söz konusu değişiklik neticesinde Avrupa Birliğiyle entegrasyon 
gerekçesi ileri sürülerek radyasyonla çalışanların haftalık çalışma süreleri yirmi beş saatten otuz beş saate çıkarıldı. 
Bununla birlikte radyasyon görevlilerinin günlük mesai sürelerinde birim zamanda yapılan işin önemsendiği bilinmektedir. 
Nitekim Avrupa ve OECD ülkelerinde 1 radyoloji teknisyeninin günlük mesai saatinde ortalama 20-25 hasta baktığı ve 
ortalama 50-60 ekspojur yani şutlama yaptığı bilinirken ülkemizde 1 teknisyen günde ortalama 75-80 hasta bakmakta ve 
ortalama 250 ekspojur yapmaktadır. Bu çerçevede sormak istiyorum: Ülkemizde radyasyonla çalışılan işlerde hafta otuz 
beş saat olan süreyi –yirmi beşten otuz beşe çıkarılmıştı- yeniden azaltmayı düşünüyor musunuz?  

İkinci olarak da Avrupa’da uygulanmakta olan günlük çekim sayısının sınırlandırılması gibi bir uygulamanın 
Türkiye’de de hayata geçirilmesine yönelik bir çalışma var mı? 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Sarı… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Ben de kısa kısa 3 tane soru sormak istiyorum. 
Birincisi: Sayın Bakanım, bu çocuklara tecavüz meselesiyle ilgili olarak erkeklere ilaçlı kastrasyon 

uygulanmasıyla ilgili bir çalışma olduğuna ilişkin bilgiler kamuoyuna yansımıştı. Böyle bir çalışma var mı, devam ediyor 
mu, devam ediyorsa hangi aşamada? 

İkincisi: Sayın Demir de konuşmasında belirtmişti. Sağlık Bakanlığında ilk defa akreditasyon uygulamasının 
yapıldığına şahit olduk. Siz bunu tasvip ediyor musunuz? Gazetecilere, basına akreditasyon uygulamasıyla  ilgili ne 
düşünüyorsunuz, niye buna gerek duydunuz, ihtiyaç duydunuz? 

Üçüncüsü de bir bilgi var, az önce bana İstanbul’dan ulaştı, bu bilginin doğru olup olmadığını teyit etmek 
istedim. Yaklaşık 90 adet Libyalının tedavi olmak için İstanbul’a getirildiğine, bunların Maltepe’de Cevahir Otelde 
kaldıklarına, Kurtköy ve Maltepe’de Ersoy Hastanelerinde bedeli kamu tarafından karşılanmak üzere tedavi edildiklerine 
ilişkin bir bilgi az önce ulaştı. Bu bilgiyi teyit etmek istedim. Böyle bir şey var mı, yok mu Sayın Bakan? 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Öz… 
ALİ ÖZ (Mersin) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Bakan, bu iş sağlığı ve güvenliğinin son zamanlarda, tabii, yasal değişiklikleri çok önemli. Özellikle 

tehlikeli iş sınıfında görülen hastanelerdeki bu iş güvenliği uzmanlarının yapısal anlamda yeni bir düzenlenmesi 
düşünülüyor mu? Bunların süreleri de sürekli erteleniyor, 2016’ya Bakanlar Kurulu tarafından ertelendi, bunun 2014 
yılında işleme girmesi gerektiğine inanıyor musunuz? Birinci sorum bu. 

Bir de bu Kamu Hastaneleri Kurumunun yapılanmasında merkez ve taşra teşkilat yapısında yeni bir düzenleme 
–işler karıştı çünkü- düşünüyor musunuz? 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Üçlü yapılanma… 
ALİ ÖZ (Mersin) – Evet, üçlü yapılanma. 
Bu yatarak tedavi gördüğü esnada sosyal güvencesi olmadan hayatını kaybeden vatandaşların evlerine daha 

sonra icra takipleri geliyor. Sizin sözünüz, “Hiç kimse hastanede rehin kalmayacak, cenazesi verilecek.” diyorsunuz ama 
arkasından vatandaşların ailelerine yüklü miktarda faturalar gönderiliyor. 
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Bir de bu hekimlerin döner sermayesinin, özlük haklarının emekliliğe yansıtılması noktasında çalışma yapacak 

mısınız? 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kuşoğlu… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, konuşmam sırasında sorduğum sorulara ilave olarak Polatlı Devlet Hastanesinin ne zaman 

biteceğini ve hâlen mevcut olan 2 hastanenin kimlere devredileceğini, eğer devir sözleşmesi yoksa, kesin bir vaat yoksa 
Polatlı’daki üniversiteler için ayrılıp ayrılamayacağını soracaktım. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Atıcı… 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, zaman zaman size “Alo 182” hattının neden ücretli olduğunu soruyorum, bugün de soruyorum. 

Küçük bir hesap yaptım, sizin verdiğiniz rakama göre günde 243 bin işlem yapılıyormuş. İş günü bazında yılda 58 milyon 
320 bin işlem yapar, bu da 50 milyon lira civarında bir para yapar. Yani, bu mudur sizin “Alo 182”yi ücretli yapmanız, 
buradan para mı kazanıyorsunuz? 

İki: Bebek dostu hastane sayısına bakıyorum, son bir yılda sadece 12 tane olmuş. Bu da sizin sağlığa 
bakışınızı yansıtıyor mu sizce? Bebek dostu hastaneden para kazanılmıyor çünkü sadece 12. 

“Birinci basamak tesislerini yeniyoruz.” demişsiniz, TSM’lerle beraber ASM’leri de yeniliyor musunuz?  
“Tütünle mücadele ediyoruz, oranlar düştü.” dediniz, kaçak tütün oranları buna dâhil midir?  
Bebeklerden topuk kanı alımındaki o formdaki hani dini ve evlilik içi, dışı olup olmadığı sorgulaması devam 

ediyor mu Sayın Bakan?  
Sezaryen niçin azalmadı bütün önlemlerinize rağmen?  
Bozüyük’teki seramik fabrikasında silikozis artıyor, ne önlem aldınız?  
Bir de gemi hastanelerini her yıl konuşup duruyoruz, bu konuda bir sürü çalışma yaptığınızı söylüyorsunuz, 

sadece çalışmalar için ne kadar masraf ettiniz, onu merak ediyorum. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Seçer, buyurun lütfen. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, seçim bölgeme ilişkin sorularım var. Mersin ve ilçelerinde doktor, hemşire, ebe ve sağlık personeli 

eksikliği devam etmektedir, bu açığı gidermek için yaptığınız çalışmalar nelerdir? 
Ayrıca, mersin ve ilçelerine bugüne kadar yaptığınız tesis anlamındaki, sağlık tesisleri anlamındaki yatırımlar 

nelerdir? Yapımı devam edenler ve gerçekleştirmeyi düşündüğünüz projeleri sormak istiyorum. 
Teşekkür ederim. 
(Oturum Başkanlığına Başkan Recai Berber geçti) 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Çam… 
MUSA ÇAM (Mersin) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, toplam sağlık harcamalarının ne kadarı doğrudan vatandaştan alınmaktadır, devlet ne kadarını 

topladığı vergiler üzerinden desteklemektedir? 
İkincisi: Hastanelerde özellikle asistanların uzun süreli nöbetlerine bir çözüm düşünüyor musunuz? 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Özgür Bey, buyurun. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Teşekkür ederim. 
Sayın Bakan, 3 kısa sorum olacak. 
Bir tanesi Manisa şehir hastanesiyle ilgili. Aynı bu Esenboğa’ya havaalanı yapılırken çoban demiş ya “Buraya 

havaalanı olmaz, bir sis gelir, öğleye kadar kalkmaz.” her rötarda hatırlanıyor. Manisa şehir hastanesi için de o zaman 
hatırlatmıştık, burasının hasta odaları mezarlığa baktığı için tartışma konusu diye, gülüşmeler olmuştu. AKP 
milletvekillerimizden bir tanesi bu sebepten inşaatın başlayamadığını iddia ediyor, diğeri de bölgede deprem fayı 
olduğunu ve o yüzden başlayamadığını. İnşaat niçin başlayamıyor, bunu sizden öğrenelim, Manisa kamuoyu çok 
tartışıyor.  

İkincisi: Celal Bayar Üniversitesinin eski hizmet binasındaki B ve C bloklar Moris  Şinasi’ye verilmişti. Depreme 
karşı güçlendirmek için 350 milyon TL para gerekiyordu, 300 üzeri için Bakanlık onayı vardı. O onayın verilmediği ama 
Celal Bayar Üniversitesi Mühendislik Fakültesinin raporuna göre kolonlardan yüzde 30’unun ileri hasarlı olduğuna –elimde 
belgesi ve raporu da var- ve kesinlikle içine insan girmemesi gerektiğine ilişkin rapor varken bu para bulunamayıp buralar 
tekrar hizmet vermeye başladı, hastalarımız var, sağlık çalışanları var, bu konuyla ilgili ne söyleyeceksiniz?  

Son olarak da geçen gün Genel Kurulda sormuştum, “O bizde değil, SGK’da.” demiştiniz. Ama, eski bir 
milletvekilinin hem veri pazarlayan firması DataMed hem de şimdi yurt dışından ilaç getiren firmasının -ki onu Türk 
Eczacıları Birliği kârsız yaptığı hâlde siz şimdi onu özele açtınız ve 15 firmaya izin vermiştiniz- ilaç takip sisteminin içine 
bir doktoru, İlaç ve Tıbbı Cihaz Kurumundaki bir doktoru ajan olarak yerleştirerek İTS’nin bütün verilerini aldığı, eczacılara, 
hastalara telefon ve mesajla yurt dışından ilaç getirme konusunda tekliflerde bulunduğu iddia ediliyor. Bu konudaki 
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meselenin de sizin kurumunuzda olduğunu net olarak biliyoruz, bu konuya “SGK’ymış o.” demeyin de gerçekten 
soruşturma hangi aşamada bir cevap verirseniz memnun oluruz.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Yüksel, buyurun. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Bakanım, öncelikle bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum. İnsan ve insan 

sağlığıyla ilgilenen Bakanlığınızı, başta ekipbaşı olarak sizi, bürokratlarınızı ve tüm sağlık çalışanlarını ve doktorlarımızı 
yaptıkları hizmetlerden dolayı kutluyorum, teşekkür ediyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Soruya geçelim Mehmet ağabey. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Yüksel, sorunuzu alalım lütfen. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Bakanım, Denizli’mizin ilçeleri Acıpayam ve Tavas’daki hastane inşaatları 

devam ediyor. Denizli merkezinde 1.210 yataklı şehir hastanesi kamu-özel iş birliği tarafından ihalesi yapılacak, tahmin 
ediyorum hangi aşamada olduğunu bu kamuoyu ciddi olarak merak ediyor. 

BAŞKAN – Denizli şehir hastanesi kamu-özel iş birliği … 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Çameli ilçemizde de 20 yataklı hastanemiz var. Bu da TOKİ tarafından ihalesi 

yapılacak, bunun da hangi aşamada olduğu… 
Yer temininde zorlandığımız ama nihayet bitirdiğimiz Çivril Devlet Hastanesi geçtiğimiz hafta içerisinde, 13 

Kasımda, ihalesi yapıldı, şimdi de Kaymakam Bey’le biraz önce görüştüm, yer teslim çalışmaları yapılıyor, o da Çivrilli 
hemşehrilerim adına mutluluk verici güzel bir haber.  

Bunun dışında, yazılı olarak ben cevap alsam sevinirim. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Son sorumuz, başka sorumuz yok. 
Buyurun Sayın Koca.  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, Eskişehir’de devlet hastanesi inşaatı hızla devam ediyor, bundan dolayı teşekkür ederiz. 

Sağlıktaki memnuniyet oranı da yüksek, bundan dolayı da teşekkür ediyoruz. Yalnız ön yeterlilik ihalesi tamamlanmış 
olan şehir hastanesiyle ilgili kesin ihale süreci ne zaman tamamlanıp ne zaman temellerinin atılacağına dair sizden 
müjdeli bir haber bekliyor Eskişehir kamuoyu. Son durum nedir? Bu konuda sorumuz. 

Teşekkür ediyoruz. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Değerli arkadaşlar, sorular kısmı tamamlandı.  
Şimdi, Sayın Bakanım, tabii, hem konuşmalar sırasında, yorumlar sırasında hem de soru-cevap kısmında çok 

soru yöneltildi biliyoruz ama bunların tamamı yetişmediği takdirde, otuz dakikalık bir süre vereceğiz, yazılı olarak 
vermenizi istiyoruz. 

Teşekkür ederiz. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Yani, otuz dakika ilave süre mi vereceksiniz bu saatten 

sonra? 
BAŞKAN – Şu anda otuz dakika veriyorum. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani “İşin siyaset tarafını bırakıp soruya cevap verin.” diyor Sayın Başkan. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Yok, ben genelde siyaseti buralara getirmemeye 

çalışıyorum. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, teknik soruya teknik cevap verdiği için... 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Ben öncelikle teşekkür ediyorum. Gerçekten belki büyük 

çoğunluğuna cevap vermeye de zaman yetmeyecek ama çok hızlı bir şekilde büyük oranda da cevap vermeye 
çalışacağım. 

Sayın Kuşoğlu “2015 yılı taşıt talebi nedir, nasıl planlanmıştır?” sorusuna cevap: 2015 yılında hibe yoluyla 
edinilecekler dâhil toplam 1.316 adet taşıt edinme öngörülmekte, bunların hibe dâhil 1.115 adedi 112 acil sağlık 
hizmetlerinde kullanılacak ambulans ile 32 adet motosikletten oluşmakta. Diğer sağlık hizmetleri sunumu için kamyon, 
kamyonet, minibüs gibi 169 adet taşıttan oluşuyor. Bunların, 2015’te ekonomik ömrünü dolduran binek taşıtların yerine de 
sadece 20 adet binek otomobil gündemimizde. Burada, özellikle evde sağlık hizmetlerinin güçlendirilmesi için de ilave 
taşıt ihtiyacımızın olduğunu ifade etmek istiyorum. 

Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumuna satın almadan temin edilecek araç sayısının artışının sebebi: Daha az 
maliyetli olduğunda kiralama yerine satın alma tercih ediyoruz. 2013 yılında yapılan evde bakım hizmetleri kapsamında 
460 bin ev ziyareti bu araçlarla yapıldı. Satın alınması düşünülen ambulanslar hastaneden hastaneye ve hastaneden eve 
hasta nakillerinde kullanılıyor. 2015 yılı için 38 adet araç edinilmesi amaçlanmış olup bu araçların 34 adedi halk sağlığı 
müdürlüklerinin hizmet sunumuna ihtiyaç duyulduğu özellikli araçların -kanser taraması gibi- 25 tanesi hibe yoluyla, kalan 
9 tanesi ise genel bütçe kaynaklarından temin edilecek.  

“Ambulans fazla değil mi, nasıl dağıtacaksınız?” Bir defa fazla değil, ihtiyacımız var. Dağıtımda da 
ambulansların taşıdığı vaka sayısı, katettiği kilometre ve buna göre planlamalarla Türkiye genelindeki verileri ve o dağılım 
rakamlarını, formatını size gönderelim, ona göre illerin ihtiyaçlarını tespit ediyor.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yani, önemli bir eksik var demektir şu anda, binden fazla ambulans alıyorsanız 
çok büyük eksik var demektir.  
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SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Şimdi, şöyle: 4 bin ambulans şu anda hizmet veriyor 

ama beş yıllık ömürden sonra ambulansların ister istemez düşüyor bir kısmı ve dolayısıyla, her yıl ortalama 1.000-1.500 
civarında yeni ambulanslara ihtiyacımız olduğunu da burada ifade edeyim.  

BAŞKAN – Yenileme ve amortismanını da düşmek lazım.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – “Yeni doğan bebek ölümünde OECD ülkeleri arasında 

sondan 2’nci sıradayız, neden?” Soruları isterseniz okumadan geçeyim. Bebek ölümlerini etkileyen en önemli faktör 
eğitim düzeyi, ekonomik ve sosyal gelişmişlik. 2002 yılında 31,5; 2013 yılında 7,8. Anne bebek ölümleri ilk iki önceliğimiz. 
İl il stratejiler saptanmış olup yeni uygulamalar hayata geçiriliyor.  

Doğum öncesi bakım, loğusalık, bebek dönemi izlemine önem veriyoruz. Bebeklik dönemi tarama 
programlarımızı artırarak erken tanı koyup ölümleri azaltma gayreti içindeyiz.  

Hepatit A aşısı alımı iptali… 9 milyon doz aşı alımı ihalesi yapılmış olup ihaleye 4 firma teklif verdi, ihale 
komisyonu değerlendirme aşamasında belge eksiklikleri nedeniyle iptal etti. Aşı lojistiği açısından herhangi bir eksikliğimiz 
de şu anda söz konusu değil.  

Yolsuzluk iddiaları 2010, 2011 yılında aşıyla ilgili… Aşı alımlarında yolsuzluk yapıldığı konusunda çok sayıda 
iddia, denetçilerimizce ayrıntılı olarak incelenmiş, düzenlenen 01/10/2012 tarihli raporla aşı alımlarında usulsüzlük ve 
yolsuzluk bulunmadığı belirlenmiş.  

Tekirdağ Milletvekilimiz Sayın Candan Yüceer’in yine, aşı alımlarıyla ilgili farklı iddiaları için de talimatla 
başlatılan inceleme devam etmekte.  

Aşı alımları için neden bütçe… Bütçe Kanunu’nun (e) cetvelinde hüküm var. Yerli üretimi teşvik etmek amacıyla 
yıllara yaygın aşı alımları yapılması amaçlanmıştır. Harcama prosedürü Kamu İhale Kanunu ve ilgili mevzuat 
çerçevesinde yapılmakta, önceki yıl bütçe kanunlarında da mevcut hüküm yer almakta.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – O cetvelde olmasa da bunu yapabilirsiniz, yerli alımı teşvik edebilirsiniz, ne fark 
var? 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Şimdi, burada tabii, teknik olarak yıllara sari. Şimdi 
önümüzdeki süreçte özellikle plazma fraksinasyonu, aşı gibi hem yatırım yapmaları dolayısıyla… Biz bunu her yıl 
aldığımız miktarı bildiğimize göre ve buna da hep ihtiyacımız olduğuna göre beş yıl, yedi yıl alım garantileriyle ihale 
süreçlerini planlayıp ve Türkiye’ye yerli üretimleri de onlardan isteyerek bu yolda önümüzdeki dönemde yeni alanlarda, 
aşıda ve plazma fraksinasyonunda, belki onkogende bununla ilgili çalışmaların ilk örneklerini de oluşturmaya çalışıyoruz.  

“Sağlık turizmiyle ilgili koordinasyon kurulu var mı?” Evet, yeni oluşuyor, Sağlık Bakanlığına koordinasyon 
yetkisi verildi, bunun yönetmeliğini hazırlıyoruz ve bundan sonraki süreçte Sağlık Bakanlığında Sağlık Turizmi Genel 
Müdürlüğü veya Sağlığın Geliştirilmesi Genel Müdürlüğünde bir yapılanmayla dinamikleri daha iyi noktaya taşımaya 
çalışacağız çünkü önümüzdeki süreçte sağlık turizmi ve sağlık endüstrisi Türkiye’nin önemli stratejik alanlarından.  

Evet, Çetin ağabeyin sorularıyla ilgili siyasetin kalitesi ırkçılık, mikromilliyetçilik… Bu konuyu Musa Bey’in 
bölümünde birazcık daha birlikte değerlendirmek istiyorum.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir de oraya kaymakamı götürmeniz hiç hoş olmadı.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Kaymakamın orada varlığını şu anda sizden duyuyorum. 

Ama, vali beyle ben devamlı… Vali bey yoktu, kaymakamın varlığını sizden duyuyorum, asla olması doğru değil. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kaymakam devletin kaymakamı, vali… Talimat verir, kömür dağıtırsınız ama 

kaymakam olmamalı. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Şimdi kaymakamın orada var olduğunu sizden 

işitiyorum. O anlamda yanlış yapmıştır, gerekirse de gereken yapılmalı. Yani, bir siyasi partinin kongresinde kaymakamın 
işi yok, yeri de yok.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Suç suç. 
BAŞKAN – Olmaz.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Vali yoktu zaten. Ben valiyle gittim ama salonda vali bey 

dışarıda kaldı.  
Evet, “Aile hekimliği sistemi çökmüştür.” Yok, yeni yeni… Aksayan yönleri var, dinamiklerini toparlamamız lazım. 

Onun için, yeni fiziki mekânlarıyla daha iyi noktalara taşımayı hedefliyoruz.  
Polatlı’dan gelen hastayla ilgili isterseniz bu notu burada size ileteyim değerlendirme için. Tabii, bu acillere 

müracaatlardaki sıkıntıları bizim planlamamız lazım, burada sorun genelde hepimizin ortak paylaştığımız… Ama çözüm 
kısmınında da çok kolay olmadığını paylaşarak bir düzenlemeye ihtiyacı olduğunu ifade edeyim.  

Ali Bey’in sağlık sektöründe değişim ve gelişim amacıyla ilgili… Tüm tarafların görüş ve önerilerini almak, 
Bakanlık merkez ve taşra teşkilatı arasında mevcut iletişimi güçlendirmek, öz denetimi sağlamak, olağanüstü hâl ve kriz 
durumlarında diğer kurum ve kuruluşlarla eş güdümlü çalışmak, vatandaşlarımıza ve çalışanlarımıza bilgi akışı sağlamak, 
yeni uygulamalar hakkında kamuoyunu ve çalışanlarımızı bilgilendirmek… 

Şimdi, 3’lü yapının zorluklarını yaşıyoruz, sıkıntılarını da yaşıyoruz ama bir defa önümüzdeki süreçte 
planlamalarımızı, takibimizi, gelişmemizi koruyucu sağlık hizmetlerini ve acil sağlık hizmetlerini hakikaten, daha ileri 
hedeflere götüreceksek bu 3’lü yapının sorunlarına rağmen, devam etmesi gerektiği kanaatindeyim. İletişimi, yetkiyi ve bu 
anlamda yaşadığımız… İlk defa iki yıllarını yeni doldurdular şu dönemde. Yaşadığımız sorunları, onların yaşadığı 
sorunları, illerde yaşanan sorunları değerlendiriyoruz ve önümüzdeki dönem biraz daha azalacaktır. Tabii, insanla 
yaptığınız farklı farklı alanlarda sorunların sıfır olması da çok fazla mümkün değil. Ama, önemli olan dinamik bir takip.  

1 Ocak 2014-16 Kasım 2014 tarihleri arasında toplam başvuru sayısı 1 milyon 561 bin 933, bilgi alma 1 milyon 
169 bin, sağlık çalışanın şikâyeti 11 bin, öneri 197, teşekkür 4.500, diğerleri 17 bin şeklinde SABİM’e olan bilgilerde.  
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SABİM TV’yi Aytuğ Bey istiyor. SABİM TV’yi saygın bir sağlık bilgilendirme kanalı olarak değerlendirmemiz 

lazım. SABİM şikâyetleri konusunda herhâlde yanlış bir şey var. SABİM’e olan şikâyetler hekimi veya sağlık çalışanını 
takip ediyormuş, onu yargılıyormuş gibi değil ama dinamiklerin aksayan yönlerini görebilmek için de istifade ettiğimizi 
ifade etmek isterim.  

Sayın Zozani’nin anestezi teknikerleri ve hemşirelik… Hemşirelik, anestezi teknisyenliğinden çok daha eski bir 
yardımcı sağlık alanı, grubu ve sağlık teknikerlerine göre de… Bizim açımızdan öncelik, ihtiyacımız olan esasında 
hemşirelerimiz, en çok ihtiyacımız olan. Dolayısıyla, hemşireleri, anestezi teknikerinin yerine onları değerlendirmek belki 
istisnai olabilir. Hastanın vital parametlerinin takip görevleri anestezi teknikerlerinin olmadığı ortamlarda ancak 
hemşirelerin yapabileceği görevler olarak değerlendiriyoruz. Çünkü, hemşirelere anestezi teknikerlerinden daha çok 
ihtiyacımız var.  

Hastane yataklarını nitelikli hâle getiriyoruz. Mevcut projeler bittiğinde 101 bin yatak yenilenmiş olacak ve yatak 
sayısı 31.300 adet artırılacak.  

Van ilinde kış önlemleri… Van ilinde 62 ambulans, 29 istasyonla hizmet verilmekte, 2014 yılının ilk on ayında 
43.390 vaka taşınmış. Tabii, Van’daki o bizim acil sağlık hizmetlerinde yaşadığımız fotoğraf ve acil sağlık hizmetlerinin de 
tarihine geçen o fotoğraf, açıkçası üzüldüğümüz bir fotoğraf ve bunu acil sağlık hizmetleri de hak etmiyor. Ama, peş peşe 
gelen aksilikler, olağanüstülükler bize o durumu da yaşattı. Ama, New York’ta, Manhattan’da kadın yolda, sokakta doğum 
yaptı, ambulansı bırakın, taksiler bile almadı ve doğum, orada sokaktan gelenlerin müdahalesiyle yapıldı. İnsanın olduğu 
yerde zaman zaman aksamalar, zaman zaman da hatalar ne yazık ki kaçınılmaz oluyor. Önemli olan duyarlılıklarımızı 
buralardan da dersler alarak artırabilmek. Gece uçuşlu ambulansları onun için “Daha güçlü ulaşabilir mi?” diye de devreye 
sokmaya çalışıyoruz.  

Aile hekimliği nöbet sistemi… Yani arkadaşlar bu konuda belki aynı düşünemiyoruz ama ben aile hekimlerimizin 
ailelerin karşısında olabildiğince daha geniş zamanlı durmalarının doğru olduğuna inanıyorum. Sağlık hizmeti veren bir 
alanın nöbetsiz alanmış gibi kabullenilmesini de bir sağlıkçı olarak doğru bulmuyorum. Bizim hekim ve sağlık camiamızın 
üçte 1’i orada yapılanacak. Üçte 1’i orada yapılan bir yapı var ve hiç nöbetsiz, cumartesi de yok, pazar da yok, akşam da 
yok ve biz aile hekimiyiz. Peki, o zaman aciller niye yoğun? O zaman bunun değerlendirmesini… Ya biz yalnız sahadan 
gelen şikâyetleri Hükûmeti yıpratmak için konuşuyoruz yahut da burada… Şimdi “Saat dörtten, beşten sonra tansiyonumu 
ölçtürecek, başım ağrıyor, derdimi anlatacak kimseyi bulamıyorum.” diyor taşrada. Peki, burada 4-5 aile hekimimizi daha 
geniş zamanlı, sabah sekiz akşam sekiz planladığınızda aile hekimimize hangi olağanüstü yükü yüklemiş oluyoruz? 
Haftada 4 aile hekimi… O aile hekimliğinde cumartesi 1’i, diğer cumartesi 1’i, diğer cumartesi 1’i; 4 cumartesi var, ayda on 
iki saat yapar. On iki saat nöbet hangi aile hekiminin verimini düşürür? Biz onlara iş yeri hekimliğiyle ilgili ilave zaman 
hakkı tanıyoruz. Bunun dışında aile hekimlerimizin birçoğu da özelde nöbet tutuyorlar. Ama, biz vatandaşın aile hekimiyle 
muhataplığını keşke sayımız daha çok olsa da pazar günleri de aynısını koyabilsek ve gündüz mesailerinde, gündüz 
gözünde vatandaşımız aile hekimine daha geniş zamanlı ulaşabilse. Burada ne olur yani duygularla değil, realitelerle 
konuşalım. Yani, tabii ki, bir hekim nöbet tutmak istemiyor. Bizim yeni doğan sertifikalı hemşiremiz aile sağlığı 
merkezlerine gidiyor. E, niye? Orada nöbet yok. Şimdi sağlığın nöbetsiz bir alanını dominant, güçlü hâle getirseniz 
sağlığın öbür tarafında yirmi dört saat nasıl güçlü olacağız? Aksayan yönleri… Dolayısıyla, aile hekimliğini keşke biz yani 
bir on yıl sonra, yirmi yıl sonra aile hekimi sayımızı 2 misli artırabilsek ve onları daha geniş zamanlı ailelerimizin karşısına 
planlayabilsek.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Nöbet tutan bütün ambulans doktorlarının hepsinin aile hekimi yaptınız.  
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, interaktif bir şey olmasın.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Şimdi Aytuğ Bey, bakın bir konuyu daha birlikte 

paylaşalım; bakın, şu anda bir şeyi daha birlikte paylaşalım. Burada siyasetten ziyade bu ülkenin sağlık hizmeti. 2007 
yılına kadar 1989,-2007.... “Bu ülkede hekim fazlası var, hekim fazlası var, hekim fazlası.” Tıp fakültelerine kontenjan 
donduruldu. Şimdi benim 20 bin uzman hekim açığım var. Şimdi “tam teşekkülü hastane” diyor Güzelbahçe’ye Sayın 
Vekilim, Türeli. Tam teşekküllü hastanede kaç tane uzman hekim isteyecek benden? En az 25-30 uzman hekim 
isteyecek. 20 bin uzman hekim açığı olan bir ülkeyiz, 10 bin pratisyen hekim açığı olan bir ülkeyiz. Şimdi bu realiteyi… “Ya  
Bakan bilsin, biz umursamıyoruz…” 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şehir hastaneleri yapıyorsunuz ya Sayın Bakan.  
BAŞKAN – Onlar bugün bitmeyecek ki.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Şimdi bakın 2007’de… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Artıralım kadroları burada hep beraber.  
BAŞKAN – Kadro meselesi değil ki. Sayın Türeli, yok, uzman yok, kadro meselesi değil ki.  

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Bakın, 2007 yılında 2.500 tıp fakültesine ilave aldık yani 7.500 
yaptık, sonra 9 binlere çıktık, son iki yıldır 11.800’lere çıktık. Bu sefer de eğitim kalitesinde sorun yaşamaya başlıyoruz. 
Şimdi önümüzdeki yıllarda… İlk defa bu yıl pratisyen olarak 2.500 geldi. Peki, uzman olarak gelmesi için? En az daha 4 
yıl var.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – İyi de Güzelbahçe’de mi patladı yani?  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Hayır, ben örnek verdim Sayın Türeli.  
OECD rakamlarını Sayın Seçer söyledi, Sayın Türeli de söyledi. Bakın, şu anda Türkiye, OECD ortalamalarının 

neredeyse yarısı, hekim sayısı yarısı, hemşire sayısı yarısı, yatak sayısı yarısı. Kendisi siyasi bir cümle söyledi, ben tam 
tersini söyleyeceğim: 2 birimle 1 iş yapmıyoruz, 1 birimle 2 misli iş yapıyoruz ve sıkıntımız büyük. Bu yükü de kaldıran 
sağlık çalışanları ve onlara başında da, her zaman da, her ortamda da teşekkür ediyorum, onlara da her zaman gönlümüz 
açık ama OECD…  
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VAHAP SEÇER (Mersin) – Gereksiz ameliyatlar yok mu Sayın Bakan, suiistimaller yok mu?  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Vahap Bey, şimdi, her gün 1 milyon 150 bin insan tıbbi 

işlem görüyor. 1 milyon 150 bin, buna cumartesi, pazar… Burada hiç eksik yok, burada hiç hata yok, burada hiç istismar 
yok.  

Bakın, arkadaşlar, bugün sezaryende en yüksek oranlar, neredeyse yer yer özeli de geçen üniversitelerimizde. 
Şimdi, birinci sırada özel, ikinci sırada üniversiteler.  

NURETTİN DEMİR (Muğla) – Personeli yok, ebesi yok, doktoru yok.  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Ama orası özel, orası riskli gebe takip ediyor Sayın Bakan, yüksek riskli gebelik takip 

ediyorlar.   
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Bakın, Nurettin Bey, 50 bin hemşire açığının sorununu 

bir günde… Bakın, liselerden hemşire çıkardık yani sağlık meslek liselerinden hemşire çıkardık. Niye? Açığımız büyük 
diye. Şimdi o büyümesin ve bunlar yetersiz olmasın diye hemşire yardımcısı gibi olsunlar dedik, o düzenlemeyi yaptık. 
Bunların mezun olanları olacak ama bir de lisans eğitimi istiyoruz. 50 bin açık… Ki OECD ortalamalarına göre gene 150 
bin açığımız var, ortalamanın üstüne çıkacaksak.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Bu açık giderek artacak Sayın Bakan, derdimiz o. Yani bu sağlık hizmetleriyle bu açığı 
kapatamazsınız Değerli Bakanım yani sorun sayıda değil.  

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Sorun nasıl sayıda değil?  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sadece sayıda değil.   
CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – Sistemde, planlamada sorun var.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Ha, sayıyı planlamayla ilgili aksayan yönleri… 

Cemalettin Bey’in dediği gibi, biz şu anda hastanın hekime ulaşımındaki oranı 8,2 değil, 6,2’de tutabilmeyi 
planlayabilsek… 

CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – Yoğunluğu gösteriyor bu.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, böyle interaktif bir çalışma olmaz, Sayın Bakan cevabını versin.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Evet, evet, yani orada… Ama, şimdi, direkt de 

“Radyasyonda azaltalım…” Şimdi rakamları vereceğim, OECD ortalamalarına göre bizde ne kadar MR, kaç kişiye ne 
düşüyor, onları da vereceğim ama realitelerimizi iyi bilelim ve temel sorunun sağlıkta insan kaynağı sorunumuz 
olduğunu… Planlamadaki aksamaları da olabildiğince oturarak, paylaşarak çözmeye çalışalım.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bakan, yani tam teşekküllü bir branş hastanesi de mi yok yani yok mu 
kararınız? Cevabı tam alayım… 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Dur, daha gelmedik Güzelbahçe’ye, orada konuyla ilgili 
atıfta bulundum.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ha, tamam, geleceğiz, konuşacağız. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Gıdayla ilgili düzenleme de, Sayın Zozani, Bakanlığında 

ancak biz de vatandaşlarımızın sağlığını korumak için entegre, özellikle tuz konusunda ve ekmek konusunda birlikte 
çalışmaya gayret ediyoruz. Tabii, ambalajlı su, su üretim tesisleri, bunların takiplerinde yine duyarlılığımız var.  

Sayın Şimşek, aile hekimlerine başvuru sayıları 2009’da 65 milyon, 2010’da 109 milyon, 2011’de 240 milyon, 
2012’de 221 milyon, 2013’de 212 milyon yani 210 milyonlar merkezli oturuyor. 

Evet, Kadir Gökmen, herhâlde “İstanbul’da programım var.” dedi. Ağız ve diş sağlığı konusunda, şimdi, Türk Diş 
Hekimleri Birliğinin yönetimiyle, Başkanıyla görüştüm. “Bakan bize söz verdi, beraber çalışacağız.” diye ikinci defa Kadir 
Bey… Kendisine de ayaküstü söyledim, burada da söylüyorum: Sayın Başkan ve yönetimiyle birlikte çalışmayı -Bakan 
olunca Türk Tabipler Birliğiyle de- bir iki defa denedim, verimlilik alamadık, tam aksine, başarı olmadı. Ben “Siz dosyanızı 
verin, biz çalışmalarımızı bitirdikten sonra sizin taleplerinizle bizimkilerinin örtüşmediği noktaları göreceğim ve bunları 
birlikte çözmeye çalışırız.” dedim. Ama hepsinde de hemfikir kalabilir miyiz? Onu ümit ederim. Dolayısıyla, “Yönetmelik 
çalışmalarında birlikte çalışacağız.” diye bir sözüm olmadı, onu burada söyleyeyim. Bakanlığımın ilk döneminde denedim 
ama baktık ki bizim kültürümüz ona çok destek vermiyor.  

“Tabip Odası, Türk Tabipleri Birliği, kurumlarla kavgalısınız, kavga ediyorsunuz.” falan diye Sayın Hasip Kaplan 
dedi galiba. Yani yanılmıyorsam bir ay olmadı, Türk Tabipleri Birliği yönetimiyle hem oturduk hem paylaştık hem de 
dosyalarını, bakış açılarını… Ben genelde -bu anlamda anlaşamayız, burada da bazı konularda anlaşamayabiliriz, farklı 
düşünebiliriz ama- ilişkinin, iletişimin medenice yapılmasından yanayım. Ben Türk Dişhekimleri Birliğinin uluslararası 
kongresine geçen yıl gittim. Orada, 3.200 yabancı misafirin olduğu yerde Türkiye Cumhuriyeti Sağlık Bakanı -Müezzinoğlu 
değil- protesto edildi ama ben isterdim ki buradaki arkadaşlar da bu protestonun… Bir ülkenin, Türkiye Cumhuriyetinin 
Sağlık Bakanı uluslararası bir kongrede, oraya misafir olarak davet edilmiş bir kongrede, onları onurlandırmak için gittiğim 
bir kongrede protesto edildim, buna rağmen de yapan kendi yanlışını yapar dedim. Dolayısıyla, arkadaşlar, yanlışlara 
beraber tavır koyalım, doğrulara beraber sahip çıkalım.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Torba kanunda buraya çağrılmadılar bile.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, Komisyon çalışması buradaki, Sayın Bakanın ne kabahati var? Biz çağırırsak 

çağırırız yani “Torba kanunda çağırılmadı.” ne demek? 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Doktorlar, sağlık sektörü temsilcileri buraya…  
BAŞKAN – Biz herkesi çağırıyoruz biliyorsunuz.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Evet, belirtilen bir hastane… Çamlıca’daki göğüs 

hastalıkları ve göğüs cerrahisi klinikleri Haydarpaşa GATA’ya taşınmış,  Çamlıca’daki bu hastane, Türk Silahlı 
Kuvvetlerine bağlı yaşlı bakım merkezi ve palyatif bakım ünitesi olarak kullanılmak üzere revize edilmekteymiş.  
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Diş hekimleri muayenehanesinde bulunması gereken ilaçların temini önemli sıkıntı. Başvuran diş hekimi 

odalarına -üyelerine- talepleri bulunan ilaçları dağıtım izni verilmekte. Bugüne kadar 2 oda başvurmuş ve işlemleri 
sonuçlandırılmıştır.  

Sayın Atıcı, öncelikle teşekkür ediyorum. Aşılama yüzdemiz, çocuk felci aşılamalarında 2013 yılında yüzde 97,2 
iken 2014 yılında dokuz ayda 98,3 olmuş. Ülkemizde son yıllardaki göç akımı nedeniyle, aşılamalarımız tamama yakın 
olmasına rağmen, çocuk felci hastalığının bulaşma epidemiyolojisinde toplu göçmen çocuklar aşılanırken bölgedeki tüm 5 
yaş altı çocukların da aşılanması gerekliliği oluştu. Ayrıca, aşı kampanyaları… Özellikle Suriye ve Irak’ta çocuk felci 
vakası görüldüğü için bu ülkelere yakın bölgelerdeki illerimizde kampanya yapılması gerekliliği bilimsel bir ihtiyaç. 
İstanbul’da 6 ilçe de bu kampanyaya dâhil edildi. Bunun için göç analizi ve risk değerlendirmesi yapılarak kampanyaya 
karar verildi. Çocuklarımızın sağlığını korumak ve çocuk felci hastalığından arındırılmış ülke belgesi almış ülkemizin 
eradikasyon sürecinde bu kampanyalar bilimsel bir gereklilik olarak uygulanmakta.  

“Kızamık rakamları veya orada niye almadınız?” Arkadaşlar, hiçbir veriyi gizleme gibi bir anlayışımız olmadı. Bu 
anlamda da herhâlde şeffaf bir duruşumuz olduğunu da takdir edersiniz. Yıllara göre kızamık vaka sayısı: 2005’te 1.119, 
2006’da 34, 2007’de 3, 2008’de 4, 2009’da 4, 2010’da 7, 2011’de 111, 2012’de 359, 2013’te 7.405 -salgın noktasında- 
2014’te 503. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Niye bu kadar artmış, 20 kat? 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Şimdi, evet, Suriyelilerin o bölgede… Geçtiğimiz yıl 

mayıs, haziran, o aylarda yoğun bir pik yaşadık, sonradan tekrar iniş başladı, kontrol altına alındı. 
Diğer, çocuk ve anne ölümleriyle ilgili, dünya ve Türkiye’de bebek ölümleri 2013 yılı dünya ortalaması: düşük 

gelir grubunda binde 56, düşük orta gelir grubunda binde 46, yüksek orta gelir grubunda binde 16, yüksek gelir grubunda 
binde 5; Türkiye, binde 7,8. 

Dünya ve Türkiye’de anne ölümleri: düşük gelir grubunda yüz binde 450, düşük orta gelir grubunda yüz binde 
240, yüksek gelir grubunda yüz binde  17, yüksek orta gelir grubunda yüz binde 57; Türkiye’de yüz binde 15,9-16. 

Şimdi, burada, son bir yıldaki artış 7,2-7,5’a oturdu ama son yıllarda… Bir defa, prematüre doğum sayımız çok 
arttı. Her yıl da burada artış var. Sezaryen oranıyla birlikte prematüre doğum oranının -otuz iki haftanın altında- artışıyla 
birlikte bir yenidoğan yoğun… 

NURETTİN DEMİR (Muğla) – Doğal o, otuz iki haftanın altındaki bebekler sezaryenle doğurtulurlar.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Anladım da prematüre doğum oranının artıyor olması, 

yenidoğan yoğun bakım ihtiyacını ve ölüm riskini artırıyor. Prematüre doğum oranını artırma değil, normalleştirme yani 
çözüm bu değil. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, tabii, çok uzun cevaplar verebilirsiniz ama beş dakika ilave süre içinde toparlayalım. 
Ondan sonra… 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Şimdi, 2008’de… 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Ama Sayın Bakan konuşsun eğer izin verirseniz çünkü çok önemli şeyler söylüyor.  
BAŞKAN – Önemli şeyler söylüyor ama bir bütçemiz daha var.  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Ben de yararlanıyorum, herkes yararlanıyor Sayın Başkan.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Aytuğ Bey, prematüre oranı… 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, on dakika oldu. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – …2008’de yüzde 9 iken 2013’te yüzde 13’e çıkmış. 

Şimdi, prematüre doğum oranları ve sezaryenle ve bizim doğumda, o erken doğum, prematüre doğumlarda yeniden 
analizler yapıp yol haritamızı yeniden “check” etmemiz lazım. Yoksa tıkanan bir noktaya geldik.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) –  Bunu kabul ediyorsanız sorun yok. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Hayır. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sadece prematüreye bağlamayalım ama başka şeyler de var. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, sağlıkçılarla ayrı bir toplantı yaparsınız. Plan ve Bütçe olarak bize kifayetimüzakere 

yani bu konular. Bir gün Sağlık Komisyonunu davet edin… 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Biz Bakanımızı gerektiğinde koruruz yani Plan ve Bütçede Bakanımızı yedirmeyiz.  
BAŞKAN – Estağfurullah. Bizim öyle bir niyetimiz yok. 
Buyurun Sayın Bakanım. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Aytuğ Bey’e teşekkür ediyorum, tüm Komisyona, 

Başkana da. Tabii, bir bütçe daha var, zamanı olabildiğince… 
Sayın Günal ve diğer arkadaşlar, Sayıştay konusunda bir savunma yapmayacağım. Gerçekten bu konunun 

buraya bu şekilde geliyor olmasını ben de vicdanen, şey olarak da doğru bulmuyorum. Yani çözümünü mutlaka 
üretmeliyiz ve bu konuda Hükûmet olarak… Çünkü yalnız bizim değil, Hükûmet… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kanun tasarısını getirin, biz destek olalım.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Kamu-özel modelinin gözden geçirilmesi… Onu 

tartışacağız, zaman olmadığı için çok fazla giremiyorum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onunla ilgili de var Sayın Bakanım. Kalkınma Bakanlığımızda kanun tasarısı var, 

altı yedi yıldır bekliyor, 2007’den beri. Yani siz bir el atarsanız topyekûn düzenleyen bir şey çıksın.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Evet, diş hekimliği konusunda Cemalettin Bey’in şeyi 

var, doğru. Ağız ve diş sağlığı merkezleri… Yani neredeyse sıfırdan başladığımız bir alanı çok hızla arzu ettiğimiz bir 
noktaya taşımak çok kolay değil. Muayenehanelerden hizmet alımının da çok kolay olmadığını… Ben Dişhekimleri Birliği 
Odamızla görüştüm, zorluklar var, paylaşalım yani orada ağız diş sağlığı, sağlık turizminde önemli.  
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CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – Hiç zorluğu yok. Geçmişte satın alınıyordu Sayın Bakan.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Cemalettin Bey, sonra paylaşalım.  
Ağız ve diş sağlığını, bizim, esasında hem sağlık turizminde hem de özel diş hekimliğinde daha vizyoner bir 

boyutla planlayıp bir yol haritası belirlememiz lazım. İşte, randevulu çalışan diş hekimi akşam bulunmuyor, cumartesi 
aradı, yok. Vatandaşa yirmi dört saatlik hizmet standardını verecek bir yapılaşmayı biz nasıl sağlıkta tıp merkezlerinden 
alabiliyorsak ağız ve diş sağlığı merkezlerinden de hizmet alacak formatı Türk Dişhekimleri Birliğinin çalışması lazım.  

CEMALETTİN ŞİMŞEK (Samsun) – Koruyucu hekimlik alanında olabilir.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Koruyucu hekimlik için aile sağlığı merkezlerinde diş 

ünitelerini planladığımızı söyledim.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, bunun için para gerekiyorsa onu söyleyin, ekleyelim bütçeye ama işin teknik ve sistemle 

ilgili sorunlarını daha sonra tartışırsınız ama para gereken kısmı olursa onu söyleyin sadece.  
Sayın Vahap, herhâlde OECD rakamlarını söyledim.  
Şimdi, Suriyelilerle ilgili toplam rakamı vereyim: Adana, Adıyaman, Gaziantep, Hatay, Kahramanmaraş, Kilis, 

Malatya, Mardin, Osmaniye, Şanlıurfa, Batman, diğer illerde yapılan sağlık ödemeleri toplam 507 milyon 900 yani 508 
milyon. 2011’den itibaren 16/10/2014-29/04/2011 tarihleri arasında.  

Sayın Erkan Akçay, çok sitem... 
ADNAN KESKİN (Denizli) – 11 binde 209 milyon... Rakam bilmem nerelere çıkmış.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – İki buçuk yıllık rakam; 29/04/2011-16/10/2014. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sadece sağlık harcaması mı? 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Sadece sağlık.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Efendim, sizin verdiğiniz bir cevap var Mehmet Şeker’e. 209 milyon lira 2013 

yılında... 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – 2013 yılı ama... 
BAŞKAN – Sadece 2013 yılı... 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Evet.  
BAŞKAN – O dört yıllık.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Bu dört yıllık.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Bence daha çok olması lazım.  
BAŞKAN – 2013’te çok gelmişler demek ki.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Oradaki rakam nedir Sayın Keskin? 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Kardeşim, 11 bin kişinin masrafını 209 milyon diye vermişsiniz.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Bu da 509 milyon.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ama kaç yıllık bu? 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – İki buçuk, biri de bir yıl.  
BAŞKAN – O yıllarda azmış demek ki sonra artmış. Son yılda daha... 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Daha çok artması lazımdı.  
BAŞKAN – Artmış işte yani ondan daha az değil. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Hayır... 
Sayın Keskin, en çok 2013 ve 2014. 2011’deki sayı 150 binlerdeydi. 2012’de konuştuğumuz, benim, bütçede, 

hatta burada -bizim Sağlık Komisyonu- “Sayın Bakan, 500 bin rakamını telaffuz etti...” Bir yıl önce telaffuz ettiğimiz rakam 
500... 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, daha sonra yıllar itibarıyla verirsiniz, böylece bitmiş olur sorun.  
Sayın Keskin, yıllar itibarıyla verir, böylece tam rakamı bulursunuz.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Tamam.  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Öncelikle bu şehir hastaneleriyle ilgili, Özgür Bey de 

söyledi. Manisa merkezli, 17 tane; 1 tanesi halk sağlığı laboratuvarı, 16 tane şehir hastanesi.  
Arkadaşlar, ihaleler bittikten ve sözleşmeler imzalandıktan sonra, uluslararası finans hukukunu veya işletme 

hukukunu da ilgilendiren 29 tane ek sözleşmelerle ilgili sekiz aylık bir süreç bu sözleşmelerin tamamlanması veya 
imzalanmasıyla geçti.  

Diğer taraftan, özellikle depremde birinci ve ikinci bölgelerde -yani bunun biri de Manisa- Deprem izolatörü 
şartımız var. Deprem izolatörü, temel hafriyatından sonra... İşte, ne derler ona, “pabuç” mu derler? Dünyada uluslararası 
akredite olan dört veya beş tane izolatör üreten firma var. Bunlardan firmalar siparişlerini verdiler, bir kısmı altı ay bekl iyor, 
bir kısmı dört ay bekliyor, bir kısmı bir yıl bekliyor, bir kısmı da -Almanya’daki- bir yıl süresince “Doluyum.” diyor. Şimdi, 
dolayısıyla burada bizim deprem izolatörlerini beklemek gibi bir sorunu hep beraber yaşayacağız. Burada temel atıldı, 
niye bekliyor? Ama, hafriyat yapıldı, deprem izolatörlerini özellikle birinci ve ikinci bölgede bekleyeceğiz. Üçüncü ve 
dördüncü bölgelerde de ODTÜ, teknik üniversite raporlarını bekliyoruz. Orada raporlarda bize... 

BAŞKAN – “İzolatör gerekir.” derlerse... İzolatör gerekecek mi onlara? 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) - Gerekecek mi? Oradaki raporları bekliyoruz. 
Manisa Merkezefendi Devlet Hastanesi 400 yataklı proje ve yaklaşık olarak tamamlanmış, bir hafta içerisinde 

yapım ihale tarihi alınması planlanmakta. 
Erkan Bey gitti mi? Erkan Bey “Sorularıma cevap vermiyorsunuz.” diyordu. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisi) – Aşağıda konuşması var herhâlde. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Peki, o zaman bunları kendisine vereceğim.  
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Yanık üniteleriyle ilgili yine… 
Uyuşturucu konusunda… Bir de -galiba Mustafa Bey söyledi, kim söyledi hatırlamıyorum- bağımlılık. Şu anda, 

evet, bizim en önemli sorunumuz uyuşturucu sorunu gibi geliyor ama önümüzdeki üç beş yıl içinde teknoloji bağımlılığı da 
çok hızlı… O nedenle, bizim psikiyatri uzmanımız olan, psikiyatri doktoru olan her hastanemizde bağımlılık poliklinikleri 
açarak… Yalnız sigara polikliniği veya uyuşturucu polikliniği değil, bağımlılık polikliniği şeklinde psikiyatri servisi olan 
yerlerimize de henüz bağımlı olmamışların da destek tedavisi alabilecekleri klinik yataklar açacağız. Yani en son adres 
AMATEM’ler olmalı çünkü AMATEM damgasını mecbur kalmadıkça ne aile yemek istiyor ne de muhatap olan kitle. Onun 
için, olabildiğince onları oradan kurtarabilecek aile hekimi, sosyal destek, sonra hemen hastane bağımlılık poliklinikle ri, 
psikiyatri kliniği olan yerlerde ayrı, özel tedavi alanları, servisleri ve en son da AMATEM’ler veya ÇAMATEM’ler.  

Eylem planına zaman olmadığı için çok girmeyeceğim ama önümüzdeki cuma günü Uyuşturucu Yüksek Şûrası 
toplanacak ve ondan sonra bütün bakanlıklarla -özellikle İçişleri var- burada önleyici ve koruyucu tedbirleri merkeze 
alıyoruz. Çünkü önleme ve korumayı güçlü yapamazsak… Arkadaşlar, bataklıkla mücadeleyi güçlü yapmak lazım yoksa 
tedavi kısmında işimiz zor.  

BAŞKAN – Evet, Sayın Bakanım, herhâlde diğerlerini de yazılı olarak verirseniz memnun olacağız. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Güzelbahçe Sayın Bakan… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Güzelbahçe var Sayın Bakanım. 
BAŞKAN – Son olarak onu alalım. 
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Güzelbahçe’yi arkadaşlar aldı Sayın Türeli, 

Güzelbahçe’yi değerlendireceğiz planlamalarımızda ama 2015 yatırımına alabilir miyiz… Şu anda, burada hem bu 
taraftan bugüne en az üç tane geldi hem bu taraftan en az bugün üç tane geldi.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Şu anda, 216 tane kamu olarak 32 bin yatak kapasiteli 

hastanelerimiz devam ediyor. Şimdi, arkadaşlar bazen “özel” diyorlar, 32 bin yatak kapasiteli hastanelerin inşaatı devam 
ediyor ve buraya ödenecek para yaklaşık 6-6,5 milyar. Dolayısıyla, yeni yükü şu planlamamızla kaldırabilmemiz zor. Buna 
rağmen, öncelemeye çalıştığımız, mecbur olduğumuz... Çünkü önümüzdeki dört yıl içinde, beş yıl içinde bir taraftan şehir 
hastaneleri, bir taraftan da biz ilave -kamu olarak- 10 bin yatak kapasitesini daha projelendirip ihale yapacağız ve toplam 
42 bini biz yapacağız ve      50-52 bin… Bu sayılar bazen neden azalıyor, neden artıyor; eleştiri alıyoruz, YPK’yla ve 
aciliyete göre… Kastamonu Devlet Hastanesini kamu-özelden çıkardık, kamu olarak biz yapalım dedik, önceliği var. 
Dolayısıyla, oradaki yatak azalıyor, bu taraftaki yük artıyor. Arkadaşlar, YPK’yla planlama bütçeye önümüzdeki 17’de, 
18’de, 20’lerde gelecek, yükü de planlayarak inşallah bu ülkeyi bu alanda zora, sıkıntıya sokmadan, kamu-özel iş 
birliğinde de bir sene daha beklemeden bu değerlendirmeyi, bilgilendirmeyi birlikte yaparız diyorum… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bakan, önümüzdeki hafta Sayın Musa Çam’la beraber sizi ziyaret edip 
bu konuyu konuşalım. 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Bu konuyu sizinle tekrar konuşmaya gerek yok, 5 bin 
imza toplamışsınız. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Var, var. 
BAŞKAN – 5 bin imza varmış zaten ya, İlknur Hanım’ı da alın yanınıza. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bakanım, bir şey söylemek istiyorum, Divan olarak da söyleyeyim. Tabii, 

beraber gidelim.  
Şimdi, Sayın Bakanım, burada aslında biz normal şartlar altında görüştük, konuşmaları yaptık, politikalar 

üzerine konuştuk ama bizim önergeler üzerinde önergeyle artırma yetkimiz var milletvekilleri olarak. Aşağıda Genel 
Kurulda biliyorsunuz, Genel Kurul aşamasında örneğin, gider artırıcı, gelir artırıcı öneride bulunamaz ama Plan ve Bütçe 
Komisyonunda bulunabiliriz. Gelin artıralım bunları, bu projeleri de alalım. Ne var yani bunun içinde? Bunlar önemli. Eğer 
bu kadar gerekliyse... Buradaki arkadaşlarımız da, iktidar partisi milletvekili arkadaşlarımız da burada. Bizler muhalefet 
olarak gerekli olan projeleri artıralım Sayın Bakan. İstemiyor musunuz Sayın Bakan? 

SAĞLIK BAKANI MEHMET MÜEZZİNOĞLU (Edirne) – Ben yapmak istemez miyim? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – O zaman buyurun konuşalım. Maliye Bakanı gelecek. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Maliyeyle konuşalım Maliyenin bütçesini görüşürken. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Konuşalım bu konuyu, artıralım bu bütçeyi.  
BAŞKAN – Değerli milletvekilleri, bütçeler üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Sayın Bakanımıza çok teşekkür ediyoruz, çok ayrıntılı bir sunum da yapmıştı. 
 
PROGRAMLAR 
 
Şimdi, Sağlık Bakanlığı bütçesinin fonksiyonları okutuyorum:  
(Sağlık Bakanlığı 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN - Türkiye Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Türkiye Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, 

kabul edildi.) 
BAŞKAN - Türkiye İlaç ve Tıbbi Cihaz Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Türkiye İlaç ve Tıbbi Cihaz Kurumu 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN - Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
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(Türkiye Kamu Hastaneleri Kurumu 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN - Türkiye Halk Sağlığı Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Türkiye Halk Sağlığı Kurumu 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, böylece gündemimizin birinci bölümünde bulunan bütçe ve kesin hesaplar 

oylanmış ve kabul edilmiştir, hayırlı uğurlu olsun. 
Gündemimizin ikinci kısmında bulunan Çevre ve Şehircilik Bakanlığı bütçesinin görüşmeleri için saat 21.30’a 

kadar ara veriyorum. 
         Kapanma Saat: 21.02 

 
DÖRDÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 21.43 
BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 
----- 0 ----- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, çok Değerli Bakanımız, kamu kurum ve 
kuruluşlarımızın çok değerli bürokratları, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına 
hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

15’inci Birleşimin Dördüncü Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizde Çevre ve Şehircilik Bakanlığı ile Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü bütçe kesin hesap ve 

Sayıştay raporları bulunmaktadır. 
Şimdi, sunumlarını yapmak üzere Sayın Bakanımıza söz vereceğim ancak ondan önce, Sayın Bakanım, 

bürokrat arkadaşlarımız kendilerini bir tanıtsınlar. 
(Bürokratlar kendilerini tanıttılar) 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ederiz. 
Değerli arkadaşlar, bir yanlış anlaşılma var herhâlde. Özellikle 21.30 dedik. Dediğiniz gibi, yemek süresi çok az 

olsa da… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Biz çeyrek kala diye… 
BAŞKAN – Öyle teklif edildi ama zamanımız çok olmadığı için 21.30 dedik. Yoksa ben de… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sonra mı değiştirdin? 
BAŞKAN – Yok, 21.30, tutanakları da getirtebilirim, 21.30 diye söylemiştik ama bilseydik, sizden öyle bir talep 

gelseydi 21.45 yapardık. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Şu anda zaten 21.45. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ya, bizden değil zaten, sizden kimse yok. 4 kişi, 2 de siz varsınız 6. 25 kişiden 6 

kişi var Sayın Başkan. Yine biz çoğunluktayız.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Şimdi geliyor arkadaşlar. Genel Kurulda bir şey vardı herhâlde. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burayı dinlemesi gerekmiyor. 
BAŞKAN – Yok yani arkadaşlar “Yetişiriz.” dediler, onun için…  
Değerli arkadaşlar, yetişeceklerini söylediler. Biz tabii, açılış kısmı, bir seremoni kısmı ve tanışma kısmı olduğu 

için, o nedenle başlattık. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yalnız şu resim çok şey yani Cumhurbaşkanının kaçak sarayın ortasında olması… 
BAŞKAN – Evet, onu söyledim zaten. Eğer sayın arkadaşlar onu kaldırmazlarsa söz vermeyeceğimi söyledim. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Öyle bir şeye imkânınız yok. Öyle bir şey… Ne o? 
BAŞKAN – Böyle bir şova izin… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sayın Cumhurbaşkanını öyle özdeşleştiremezsiniz. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, bunun üzerinde hiçbir şey yok. Burada onun üzerine konuşma yapacağız.  
BAŞKAN – Peki, sizce yoksa Başkanlık Divanı adına var. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Şimdi üzerinde konuşma yapacağız. 
BAŞKAN – Konuşabilirsiniz ama böyle bir şey yapamazsınız. Yani, siz onunla ilgili bir bina resmi koyabilirsiniz 

ama bu şekilde, bir montajla vesaireyle… 
MUSA ÇAM (İzmir) –Ne var orada, ne var? 
BAŞKAN – Montaj var. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Cumhurbaşkanının resmini koymuşsuz. Biz rahatsız oluyoruz. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Cumhurbaşkanı değil mi? Hayır, o sarayda oturmuyor mu? 
BAŞKAN – Montaj var. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Oturmuyor mu orada? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Millet oturuyor orada. 
BAŞKAN – Böyle bir şeyi tartışmaya gerek yok. Sizce varsa bizce yok. Başkanlık Divanı olarak onun 

kaldırılmasını istiyoruz, bu kadar. Kaldırılmayacaksa ona göre… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Ayıp ya! 
BAŞKAN – Yok, lütfen, böyle şey olur mu? 
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VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Öyle şey olur mu? Biz bu şekilde çalışamayız. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Ne var orada? Yapılmış olan saray var, Cumhurbaşkanı oturuyor. Ne var? 
BAŞKAN – Öyle mi? Tamam, üstündekileri kaldırın, üstündeki yazıları kaldırın. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Hayır, siz de oturmuyorsunuz orada, orada Cumhurbaşkanı oturuyor. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Arkadaşlar, orası milletin malı. Bugün o,yarın başkası oturacak yani milletin malı. 

Devlet sokaktan, kurtuldu,o ne ki! 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Milletin o lükse ihtiyacı yok. 
BAŞKAN – Neyse, evet biz onu şeyle konuşacağız. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Çalışılmaz ki o şekilde. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, otuz dakika vereceğiz. Eğer yeterli olmazsa yine devam edeceğiz. 
AHMET ARSLAN (Kars) – Seviyesizlikten başka bir şey değil, tamamen seviyesizlik! 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – “Devletin başı geliyor…” Bilmem, “Kaçağın ortasında yer alıyor…”  
AHMET ARSLAN (Kars) – Tamamen seviyesizlik, başka bir şey değil yani. Espri yaptıkların zannediyorlar ama 

seviyesizlikten başka bir şey değil. Sayın Çam, yakışmıyor, hiç yakışmıyor. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Olmaz arkadaşlar, olmaz, hayır. Ya, vallahi öyle ya, olmaz, hayır! 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bu gerçek ama. 
AHMET ARSLAN (Kars) – Ne gerçekmiş ya, gerçekmiş! Ayıp denen bir şey var Sayın Çetin ya! 
MUSA ÇAM (İzmir) – Ne var bunda? 
AHMET ARSLAN (Kars) – Sabahtan Mevlüt Aslanoğlu niye anıldı? Çok nezaketli bir şekilde espri yapıyordu 

burada. Bu espri değil, bu seviyesizlikten başka bir şey değil. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bu gerçek. 
(Karşılıklı konuşmalar) 
BAŞKAN – Sayın Bakan, buyurun. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun 

değerli üyeleri, sayın milletvekilleri, kıymetli basın mensupları; Çevre ve Şehircilik Bakanlığımız ve Tapu ve Kadastro 
Genel Müdürlüğümüzün gerçekleştirdiği faaliyetler ile 2015 yılı bütçe tasarıları hakkında bilgi sunmaya çalışacağım. Bu 
vesileyle hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Bakanlığımızın çevre kirliliğini önlemek ve çevre standartlarını yükseltmek; sağlıklı, güvenli, mekân kalitesi 
yüksek, kimlikli ve kişilikli marka şehirler ve yerleşmeler oluşturmak, yeni yapı teknolojileriyle uyumlu, enerji verimli ve 
çevreye duyarlı yapılaşma çalışmalarını yürütmek ve afet riski taşıyan binaların ve alanların özgün kimliklerini koruyarak 
dönüşümünü sağlamak üzere çalışmalarımızı yürütüyoruz. 

Bakanlığımız çevre ve şehircilik alanındaki faaliyetlerini 8 genel müdürlük, 3 başkanlık, 5 müstakil daire 
başkanlığı, Hukuk Müşavirliği ile Basın ve Halkla İlişkiler Müşavirliği, İç Denetim Birimi Başkanlığı ve taşrada da 81 il 
müdürlüğü vasıtasıyla yerine getirmeye çalışmaktadır. Ayrıca 22 bölge müdürlüğü, 81 kadastro müdürlüğü ve 957 tapu 
müdürlüğü bulunan Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü bağlı kuruluşumuz, 18 bölge müdürlüğü bulunan İller Bankası 
Anonim Şirketi de ilgili kuruluşumuz olarak yakın gözetim, denetim ve yönlendirmemiz altında hizmetlerini 
yürütmektedirler. 

Bakanlığımızın merkez teşkilatı ve 81 il müdürlüğünde, ağırlıklı mühendis olmak üzere toplam 12.200 personel, 
bağlı kuruluşumuz Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğünde 18.378 personel ve ilgili kuruluşumuz İller Bankasında ise 
3.700 personel görev yapmaktadır. 

Bakanlığımızın 2013-2017 Dönemi Stratejik Planı, Bakanlığımıza verilmiş ve görevlerin layıkıyla yerine 
getirilmesini sağlayacak nitelikte hazırlanarak uygulamaya konulmuştur. Stratejik planımızda, yaşanabilir çevre ve marka 
şehirler vizyonu doğrultusunda Bakanlığımızın temel amaçlan ve hedefleri belirlenmiştir. Stratejik planımızda 4 temel 
amaç, 42 hedef, 216 performans göstergesi yer almakta olup bu hedef ve göstergeler yıllık performans programlarıyla 
izlenmektedir. 

Yürütmekte olduğumuz hizmetlerin Hükûmetimizin politikalarına ve önceliklerine uygun şekilde yerine 
getirilmesinde üst politika belgeleri, bunların içerisinde de özellikle 10’uncu Kalkınma Planı ve Hükûmet Programımız bize 
yol göstermektedir. Her iki belgede de gerek çevre gerekse şehircilik alanında Bakanlığımızdan beklenen hizmetlerin 
genel çerçevesi belirlenmiş, hedefler ve öncelikler tespit edilmiştir. Tüm birimlerimiz, bağlı ve ilgili kuruluşlarımızla bu 
hedeflere ulaşmak için yoğun bir gayret gösterdik ve göstermeye de devam etmektedir. 

Bakanlığımız için 1.358.916.000 Türk lirası, Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü için 775.866.000 Türk lirası 
olmak üzere merkezî yönetim bütçesinden toplam 2.134.782.000 Türk lirası ödenek öngörülmüştür. 

Şimdi sizlere genel müdürlüklerimiz ile bağlı ve ilgili kuruluşlarımızın yürüttükleri çalışmalar ve önümüzdeki 
dönemde hayata geçirmeyi planladığımız projelerimiz hakkında bilgi arz edeceğim. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Altyapı ve Kentsel Dönüşüm Genel Müdürlüğümüz esas olarak ekonomik ömrünü 
tamamlamış, afet riski taşıyan binaların yıkılarak yerlerine güvenli ve sağlıklı yapılar yapılmasını sağlayacak kentsel 
dönüşüm çalışmalarını yürütmektedir. 

Sağlıksız yapılaşma, eskiyen ve yıpranan yapı stoku, afet riskleri, hızlı nüfus artışı, değişen mekân tercihleri ile 
işlev ve değer kaybeden alanların oluşması ve üretim ve hizmet alanlarının sıkışması gibi faktörler şehirlerde yapıların ve 
alanların dönüşüm ihtiyaçlarını artırmıştır. Ülkemizde kırsal alanlardaki nüfusun kentlere yığılması, gecekondulaşma ve 
kaçak yapılaşma sürecini başlatmıştır. Bu süreç kentlerimizin sağlıklı büyümesini engellemiş, doğal çevrenin tahrip 
edilmesine yol açmış, olası afet durumunda can ve mal kaybı riskini arttırmıştır. Bu önemli sorunların çözümüne yönelik 
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olarak çıkarılan 6306 sayılı Afet Riski Altındaki Alanların Dönüştürülmesi Hakkında Kanun kapsamında iki buçuk yıllık  
uygulama dönemini geride bırakmış bulunmaktayız. 

Bu dönem içerisinde can ve mal emniyeti bakımından riskli yapıların ortadan kaldırılması ve halkımızın ulaşım, 
altyapı ve sosyal donatı sorunları çözülmüş, planlı alanlarda, daha güvenli ve sağlıklı yapılarda yaşamasının temin 
edilmesi için mevcut bütçe imkânları çerçevesinde önemli çalışmalar yapılmıştır. 

Dönüşüm kapsamında, 2013 yılında 200 bin bağımsız birimin dönüşümünü başlattık. 2014 yılında da 200 bin 
bağımsız birimin dönüşümünü hedefliyoruz. Nihai hedefimiz ise cumhuriyetimizin 100’üncü yılında 6,5 milyon birim 
konutun dönüştürülmesini gerçekleştirmektir. 

Kentsel dönüşüm çalışmalarımız neticesinde, 2014 Ekim ayı itibarıyla, 106 adet Bakanlar Kurulu Kararı ile 37 
ilimizde riskli alan ilan edilmiş, 156 riskli alan teklifi ise değerlendirme aşamasındadır. Ayrıca 5393 sayılı Belediye 
Kanunu’nun 73’üncü maddesine göre içerisinde kamu mülkiyeti bulunan 41 yerde toplam 2.840 hektar alan kentsel 
dönüşüm ve gelişim proje alanı olarak belirlenmiştir. Bunlara ilaveten, 49.256 adet binada 176.000'den fazla bağımsız 
birimin risk tespiti yapılmıştır. Risk tespiti yapılan binalardan 9.381 adet bina, 33.913 adet bağımsız bölüm yıkılmıştır. 
Riskli yapı tespitinin yüzde 52'si tek başına İstanbul'da gerçekleşmiştir. 

6306 sayılı Kanun uyarınca yeni yerleşim alanı olarak kullanılmak üzere, illerimizde toplam 37 adet olmak üzere 
toplamda 42.500 hektarlık rezerv alan ilan edilmiştir. Ayrıca Kanal İstanbul ile Üçüncü Havalimanı Projesi’ni de içine alan 
ve üç ilçeyi kapsayan toplam 38.500 hektarlık alan Yenişehir rezerv alanı olarak belirlenmiştir. 

Muhtemel bir afet durumunda yıkılma ve ağır hasar görme tehlikesi bulunan riskli binaların tespit edilmesi, riskli 
yapı ve riskli alanlarla ilgili yapılacak işlemler hususunda 81 il valiliğine ve belediyelere gerekli yetki devirleri yapılarak 
görev verilmiştir. 6306 sayılı Kanun’un uygulama yönetmeliği çıkarılarak lisanslandırma işlemlerine hız kazandırılmış olup 
2014 yılı Ekim ayı itibarıyla 53 üniversite, 1 kamu kurumu, 13 kamu ortaklı şirket, 1 meslek odası, 3 sivil toplum kuruluşu, 
375 özel şirket, 324 yapı denetim kuruluşu, 47 yapı laboratuvarı olmak üzere 817 adet kurum ve kuruluş riskli yapıları 
tespit etmek üzere lisanslandırılmıştır. 

Bakanlık olarak esas itibarıyla, kentsel dönüşümü koordine ediyoruz, gerekli ortamı oluşturuyoruz. Kentsel 
dönüşüm valilikler, belediyeler ve ilgili sivil toplum kuruluşları eliyle ve gönüllülük esasına dayalı -bu kelimeyi bir daha 
tekrarlayayım- gönüllülük esasına dayalı olarak özel sektör ve vatandaşlar tarafından anlaşılarak yürütülmektedir. 
Yürütmekte olduğumuz bu çalışmalarda vatandaşlarımızın mağdur olmaması için en ileri derecede hassasiyet gösteriyor, 
destek veriyoruz; kira yardımı, kredi yardımı ve nakliye yardımı yapıyoruz. Ayrıca binasını dönüştüren vatandaşlarımızı 
başta KDV olmak üzere birçok vergi ve harçtan muaf tutarak da destekliyoruz. Bugüne kadar, riskli alan içerisinde yer 
alan 10.212 adet hak sahibine kira yardımı olarak kullanılmak üzere, dokuz belediyeye toplam 64 milyon Türk lirası kira 
yardımı olarak kullanılmak üzere kaynak aktarımı yapılmıştır. Riskli yapılarda ise 74.568 adet hak sahibine yaklaşık 183 
milyon kira yardımı yapılmıştır. 2.493 adet hak sahibinin 4.273 adet olmak üzere yaklaşık 337milyon TL faiz destekli 
kredisine, Bakanlık tarafından toplamda yaklaşık 2,5 milyon TL faiz desteği sağlanmıştır. 

Kentsel dönüşüm için bu güne kadar 1 milyar TL'yi aşkın kaynak kullanılmıştır. 
Etkin, katılımcı, şeffaf ve hesap verebilir kamu yönetimine katkı sağlamak üzere ve bilgi toplumuna ulaşmak 

gayesiyle Bakanlığımızca coğrafi bilgi sistemleri çalışmalarına büyük önem verilmektedir. Coğrafi Bilgi Sistemleri Genel 
Müdürlüğümüz ulusal coğrafi bilgi sistemlerinin kurulmasına, kullanılmasına ve geliştirilmesine dair iş ve işlemleri yapmak  
ve yaptırmak üzere kurulmuştur. Kent bilgi sistemlerinin kurulması, kullanılması ve ulusal coğrafi bilgi sistemiyle entegre 
olmasını desteklemek görevlerini yürütmektedir. Bu kapsamda kamu ya da özel sektördeki tüm yatırımcıların coğrafi 
verilere hızlı ve kolay erişimlerinin sağlanması, yatırım süreçlerinin iyileştirilmesi, karar destek süreçlerinin etkinlik ve 
verimliliğinin arttırılması açısından büyük önem taşıyan coğrafi bilgi sistemleri portalını oluşturuyoruz. Ülke genelinde 
üretilmiş ve üretimi devam etmekte olan coğrafi verinin tek bir e-devlet kapısı aracılığıyla yayınlanması ve kamu 
hizmetlerinde etkinlik ve verimlilik sağlanması amacıyla Ulusal Coğrafi Bilgi Sistemi Altyapısı Kurulumu Projesi temel veri 
temaları için tamamlanmıştır.  

Mekânsal Planlar Yapım Yönetmeliği ve Bakanlığımız tarafından çıkarılan genelge gereğince idarelerce yapılan 
ve yaptırılan tüm planların Bakanlığımızca incelenmesi ve arşivlenmesi için her tür ve ölçekteki mekânsal planlar ile bu 
planlara ilişkin revizyon ilave ve değişikliklere yönelik Bakanlığımızca plan işlem numarası verilmesi işlemine 1 Haziran 
2014 tarihi itibariyle başlanmıştır. 

Bakanlığımız teknik koordinatörlüğünde yürütülen Gerçek Ortofoto ve Coğrafi Veri Üretim İşi Projesi hızla 
devam etmektedir. Şu anda uçuşlar hava şartlarına göre biraz yavaşladı, kış yaklaştıkça da bu yavaşlayacaktır ama 
devam ediyor şu anda uçuşlar. Bakanlığımızca gerçekleştirilen Ortofoto Projesi, ülkemizde bir ilk olma özelliğinin yanında, 
dünyada da sayılı projeler arasında yer alacaktır. Proje kapsamına alınan 40 bin kilometrekare alanda, kentlerin yerleşim 
ve gelişme alanlarını kapsayacak şekilde, kıyı bölgelerinde, sosyal, kültürel, sanayi ve turizm alanlarında, il, ilçe ve 
beldelerde yüksek çözünürlüklü ortofoto üretimi yapılmaktadır. Tabii, bu bahsettiğimiz ortofoto aynı zamanda DASK’la 
birlikte olduğunda, arz etmek istiyorum.  

Bakanlığımızca her ölçekteki planlar, kentlere ait altyapı bilgileri ve çevreye ait coğrafi bilgiler tek bir merkezden 
belirlenecek şekilde düzenlenmiştir. Coğrafi bilgi kullanan diğer kurum ve kuruluşların da verilerinin tek bir tuşla 
ulaşılabildiği ATLAS uygulaması geliştirilmiştir. Özellikle yatırım amaçlı çalışmalarda çok önemli olan coğrafi bilgilerin 
Bakanlık “web” sayfasından sunuluyor olması yakın zamanda ülkemizdeki yatırım yer seçimlerinin daha hızlı ve sağlıklı 
yapılmasını sağlayarak yatırım sürecinin kısalmasına katkıda bulunmaktadır.  

Ekonomik ve sosyal gelişme sağlanırken toplumun çevre duyarlılığı ve bilincinin arttırılması, bugünün ve 
gelecek nesillerin kısıtlı doğal kaynaklardan faydalanmasını güvence altına alacak şekilde çevrenin korunması 
Bakanlığımızın en önemli çalışma alanlarının başında gelmektedir. 
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Çevre kirliliğini önlemek, çevre standartlarını yükseltmek ve iklim değişikliğiyle mücadelede Çevre Yönetimi 

Genel Müdürlüğü ve ÇED Genel Müdürlüğümüz diğer tüm birimlerimizle birlikte koordineli bir şekilde çalışmaktadır.  
Yapılan çalışmalar neticesinde son yıllarda kanalizasyon şebekesi ve atık su arıtma tesisi ile hizmet verilen 

belediye sayısında ve bu hizmetin verildiği nüfusta önemli artış olmuştur. 2002 yılında belediye nüfusunun yüzde 35'ine 
atık su arıtma hizmeti verilirken 2014 yılında bu oran yüzde 77'ye çıkmıştır. Hedefimiz, 2023 yılında tüm belediyelerin atık 
su arıtma tesisine kavuşmasını sağlamaktır. Ayrıca, yerel yönetimlerin atık su arıtma tesislerinin enerji giderlerinin yüzde 
50'si Bakanlığımızca karşılanmaktadır. Bu kapsamda 591 tesise, son üç yılda toplam 80 milyon TL ödeme yapılmıştır.  

Çöplerin modern tesislerde bertaraf edilmesi çalışmalarımız neticesinde, bugün itibarıyla katı atık düzenli 
depolama tesisi sayısı ülke genelinde 77'ye ulaşmıştır. Bu tesislerle birlikte, hizmet verilen belediye nüfus oranı yüzde 
70'e ulaşmıştır. Ayrıca, 15 katı atık bertaraf tesisinden aynı zamanda elektrik elde edilmektedir. Hedefimiz, 2023 yılında 
tüm belediyelerimizi düzenli katı atık depolama tesisine kavuşturmaktır.  

Atıkların, düzenli olarak toplanması ve bertaraf edilmesi kadar ekonomiye kazandırılması da büyük önem arz 
etmektedir. Bu kapsamda, 2014 yılı itibarıyla 1.395'e ulaşan geri kazanım tesisleriyle ekonomiye -gemi söküm dâhil- yıllık 
2 milyar Türk lirasından  fazla katma değer sağlarken ambalaj atıklarının yüzde 50'sinin geri kazanılması sağlanmıştır. 
Hedefimiz, 2023 yılında 6 Milyar Türk lirası katma değer oluşturmaktır. 

Sanayi tesislerinde ortaya çıkan tehlikeli atıklar konusunda da geri kazanma çalışmalarına hız verilmiştir. Bugün 
itibarıyla geri kazanım tesisi sayısı 313'e ulaşmıştır. 

Gerek insan sağlığının gerekse deniz canlılarının ve ekosistemin korunması için, Bakanlığımızca deniz kirliğinin 
izlenmesi ve önlenmesine yönelik önemli çalışmalar yapılmaktadır. Bu kapsamda, denizlerimizdeki baskı ve etkileri içeren 
kirlilik haritaları 2014 yılı itibarıyla tamamlanmıştır. Temiz denizlerin bir göstergesi olan Mavi Bayrak sayısını 397'ye 
çıkararak bu alanda dünya 3’üncüsü olduk. Mavi Bayraklı plaj sayısında 2023 yılında dünya 1’incisi olmayı hedefliyoruz, 
şu anda 3’üncüyüz. Deniz kirliliğinin en önemli etkenlerinden birisi olan gemi atıklarına ilişkin olarak da çeşitli önlemler 
almaktayız. 247 adet kıyı tesisinde gemilere atık alım hizmeti verilmesini sağlamaktayız. Ayrıca, Gemi Atık Takip 
Sistemi’yle gemi atıkları elektronik ortamda takip edilmektedir. 

Deniz kazalarını önlemek ve zararlarını en aza indirmek için 1 ulusal ve 6 bölgesel acil müdahale planı 
Bakanlığımızca hazırlatılmış ve yürürlüğe girmiştir. Ayrıca, 268 kıyı tesisinin risk değerlendirmesi ve acil müdahale planı 
onaylanmıştır. 

Tüm dünyada olduğu gibi ülkemizde de gündemde olan çevre sorunlarından birisi olan iklim değişikliğiyle 
mücadele, Bakanlığımızın öncelikleri arasında yer almaktadır. Bu kapsamda, Türkiye, 2004 yılında Birleşmiş Milletler 
İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesi’ne, 2009 yılında ise sözleşmenin uygulama aracı olan Kyoto Protokolü'ne taraf 
olmuştur. Ulusal İklim Değişikliği Stratejisi, Uyum Stratejisi ve 541 adet eylem içeren İklim Değişikliği Eylem Planı 
hazırlanmıştır. Sera Gazı Emisyonlarının Takibi Hakkında Yönetmelik uyarınca tesisler ilk raporlamalarını 2016 yılında 
yapacaklardır. 

Yerel yönetimlerin su, atık su ve katı atık gibi çevresel altyapılarının güçlendirilmesi gayesiyle ulusal kaynakların 
yanında, Avrupa Birliği kaynakları da yoğun bir şekilde kullanılmaktadır. 2007-2013 dönemi için 970 milyon avro bütçeli 39 
çevre altyapı projesini hazırlamış bulunmaktayız. Bu projelerden 20 adedinin uygulamasına başlanılmıştır. 2014-2020 yılı 
IPA dönemi için ise 857 milyon avro bütçeli 22 adet entegre su projesi ve 423 milyon avro bütçeli 15 adet entegre katı atık 
projesinin hazırlık çalışmalarını başlatmış bulunuyoruz. Söz konusu projelerin AB Komisyonunun belirlemiş olduğu 
kriterlere uygun olarak yapılması nedeniyle süreçlerde bürokrasi oldukça artmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; çevre kirliliğinin önlenmesi ve çevre standartlarının yükseltilmesi ancak 
etkin izleme, denetim ve raporlama altyapısının oluşturulmasıyla mümkündür. Bu bağlamdaki görevlerimiz Çevresel Etki 
Değerlendirmesi, İzin ve Denetim Genel Müdürlüğümüz tarafından yürütülmektedir. Çevresel etki değerlendirmesi, çevre 
yönetiminin en etkin aracı, yatırımcının da yol haritasıdır. 1 Kasım 2013 tarihinden itibaren ÇED süreci elektronik ortamda 
yürütülmeye başlanılmış olup hem zaman hem de kaynak tasarrufu sağlanmıştır. Çevre izin ve lisans belgelerini 2010 
yılından beri elektronik ortamda veriyoruz. Başvuru aşamasında talep edilen 199 adet belgeyi 16'ya düşürdük. İzin ve 
lisansa ilişkin süreçleri tek yönetmelik altında topladık. Çevre Görevlisi ve Çevre Danışmanlık Firmaları Hakkında 
Yönetmelik kapsamında bu güne kadar 12.586 kişiye çevre görevlisi belgesi vermiş durumdayız, bunun yüzde 87’si çevre 
mühendisidir. 770 firmaya da çevre danışmanlık yeterlik belgesi verdik. Ayrıca, ÇED Yeterlik Tebliği kapsamında ise 261 
firmaya ÇED yeterlik belgesi düzenlenmiştir.  

Ayrıca izleme faaliyetleri kapsamında, debisi 10 bin metreküp/gün üzerinde olan arıtma tesislerinin çıkışlarına 
kurulacak olan istasyonlardan Bakanlığımıza veri aktarımı çalışmaları devam etmekte olup şu ana kadar 154 tesisten 
132'sinin veri entegrasyonu tamamlanmıştır. Biz, laboratuvarımızda anlık olarak bu atık su debilerini, atık su kirliliğini 
kontrol edebilmekteyiz. Hedefimiz, daha küçük kapasitelere sahip tesisleri de izlemektir. 5 bin metreküp kapasiteli 
tesislerin de 2015 sonu itibarıyla on-line izlenmesine çalışılacaktır. Ayrıca, Bakanlığımız Çevre Referans Laboratuvarının 
ölçüm yaptığı parametre sayısı 51'den 189'a yükseltilmiş ve bu parametreler bazında akredite olmuştur. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; hava kalitesinin yükseltilmesi bir taraftan kirliliğe neden olan tesislerin etkin 
bir şekilde denetlenmesini gerektirirken diğer taraftan da sürekli ve düzenli bir şekilde ölçüm ve izlemeyi zorunlu 
kılmaktadır. Bakanlığımızca seksen bir ilde 175 adet sabit istasyon ve 4 adet mobil ölçüm aracıyla hava kalitesi ölçümü 
yapılmakta olup anlık ölçüm sonuçları İnternet sayfamızdan online olarak yayınlanmaktadır.  

Hava kalitesinin iyileştirilmesi için Marmara Temiz Hava Merkezini kurduk. Buna ilave olarak, 7 adet temiz hava 
merkezinin kurulmasına yönelik çalışmalarımız devam etmektedir. Yine, hava kirliliğinin önlenmesi çalışmalarımız 
kapsamında kirletici vasfı yüksek 32 sanayi tesisine ait 98 baca sürekli ölçüm sistemiyle 7/24 on-line olarak izlemekteyiz. 
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2014 yılının sonuna kadar 450 sanayi tesisine ait baca izlenecektir. Çevre kirliliğinin önlenmesi için her yıl ortalama 35 
binden fazla denetim yapıyoruz. Son üç buçuk yılda yaklaşık 120 bin işletmede çevre denetimi yapımıştır. 

Avrupa'daki ilk uygulama olarak Bakanlığımızda çevre denetimleri web tabanlı yazılımla yapılmaya başlandı. E-
denetimle sahada tutanak tutulması, denetim raporu ve idari yaptırım karar tutanağı hazırlanması, cezanın ödenmesi 
durumu ve dava takip işlemleri elektronik ortamda yürütülmekte ve merkezden anında takibi yapılabilmektedir. Hâlen 12 
pilot ilimizde e-denetim uygulaması yapılmaktadır, bunun yakında 81’e çıkarılması düşünülmektedir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 644 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’yle Bakanlığımız üst ölçekli 
mekânsal stratejik planlarının yapımıyla görevlendirilmiş her tür ve ölçekteki fiziki planların hazırlanması ve 
uygulanmasına yönelik temel ilke, strateji   ve   standartları   belirlemek   ve   bunların   uygulanmasını sağlamakla 
yetkilendirilmiştir. Mekânsal Planlama Genel Müdürlüğümüz bu iş ve işlemleri yürütmekle görevli bir birimimizdir. İmar 
Kanunu’nda yapılan değişiklikle mekânsal strateji planları en üst ölçekli mekânsal plan olarak plan kademesindeki yerini 
almıştır. İlk defa hazırlanan bu planla -bu mantık ilk defa Türkiye’de oluşmaktadır- ülke ve bölgelerin potansiyelleri ve 
dinamikleri belirlenerek oluşturulan politika ve kararlarla alt kademe planlara yön verilecektir. Kurum ve kuruluşlarla 
yapılacak iş birliğiyle yatırım ortamı oluşturularak ülkenin planlı gelişimi ve planlı kalkınması sağlanacaktır. Mekânsal 
stratejik plan çalışmalarına başlanmış olup 2016 yılma kadar seçilecek pilot bölgede tamamlanması hedeflenmektedir. 
Yürüttüğümüz çalışmalarla ülke genelinin yüzde 97'sinde çevre düzeni planları tamamlanmış olup revizyon çalışmaları 
devam etmektedir.  

Şehirleşme ve imar konularında Bakanlığımızın yol haritası niteliğinde olan KENTGES, Bakanlığımız 
koordinasyonunda, kamu kurumlan ve belediyelerle iş birliği hâlinde yürütülmektedir.  

Kıyılarımızın yüzde 98'lik bölümünde kıyı kenar çizgisi tespit işlemleri yapılmıştır. Kıyılarımızın daha etkin ve 
bilinçli kullanılmasını sağlamak üzere, koruma -kullanma dengesini   de   gözeten   bütünleşik   kıyı   alanları   planlarının   
yapımı hızla devam etmektedir. 

Her yıl düzenlenen belediyeler anketiyle belediyelerin teknik kapasiteleri ve uygulamaları izlenmektedir. 
Ankara Atatürk Kültür Merkezi alanının tasarımıyla ilgili hazırlık çalışmalarımız devam etmektedir. Kamu kurum 

ve kuruluşları, üniversiteler, sivil toplum kuruluşları ve mümkün olduğu ölçüde vatandaşlarımızın görüşleri de alınarak 
alanın tasarımı projesinin oluşturulmasına çalışılmaktadır. 

İstanbul ili Sultanbeyli ilçesinde 200 bin kişiyi ilgilendiren ve toplam 9 milyon metrekare alandaki mülkiyet 
sorununun çözülmesi için Bakanlar Kurulu kararıyla Bakanlığımız yetkilendirilmiştir.  

Bakanlığımızın inşaat yapım teknikleri ve mesleki hizmetlere ilişkin ilke ve esasları belirlemek, etkin ve 
izlenebilir kayıt ve denetim sistemini oluşturarak kaliteli, güvenli ve enerji verimli yapılaşmayı sağlamak görevlerini Mesleki 
Hizmetler Genel Müdürlüğümüz yürütmektedir. Çalışmalarımız neticesinde, talep edilen belge sayısını azalttık, ruhsat ve 
iskân sürecini kolaylaştırdık. Böylece belediyelere de büyük kolaylıklar sağlanmış oldu.  

2011 yılında Enerji Kimlik Belgesi uygulamasını başlatarak  bugüne kadar ülke genelinde 200 binden fazla 
yapıya Enerji Kimlik Belgesi verdik. Ülke genelinde 10.343 enerji kimlik belgesi uzmanı yetiştirilmiştir. Yeni binaların ener ji 
tüketimleri eski binalara göre yüzde 40 daha az olduğundan, ülke çapında toplam yüzde 16'lık enerji tasarrufu sağlanması 
hedeflenmektedir. 

Yapı malzemelerimizin dünya piyasalarında en üst düzeyde rekabet edebilmesi için oldukça büyük gayret 
ediyoruz. Mal ve can güvenliği standardı sağlanmış yapı malzemelerinin piyasaya arzını sağlamak üzere, gerekli mevzuat 
ve denetim sistemini oluşturduk. Bugüne kadar 629 denetim elemanı marifetiyle 27 binden fazla yapı malzemesi denetimi 
yapılmıştır. 

Yapı ruhsatına tabi yapım işi üstlenen inşaat ve tesisat müteahhitleri ile yapı ustalarının kayıt ve denetiminin 
sağlanması amacıyla Yapı Müteahhitliği Bilgi Sistemi hayata geçirilmiştir. Yapı Kooperatifleri Denetim Sistemi Projesi’yle 
de yapı kooperatifleri ve üst kuruluşlarına ilişkin uygulamalara ait verilerin kaydı yapılmaktadır. Sistem Bakanlığımızın 
yanı sıra, kooperatif yöneticilerinin kullanımı ile vatandaşların izlemesine açık olup 1.915 kooperatife kuruluş izni verilmiş, 
1.123 kooperatif denetlenmiş ve 67.117 kooperatifin genel kurullarına katılım sağlanmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; özel çevre koruma bölgeleri, tabiat varlıkları ve doğal sit alanları gibi 
korunan alanların tespit, tescil, değerlendirme ve uygulamaları Bakanlığımızın bir diğer görev alanıdır. Bakanlığımızca 
doğal sit alanlarına ilişkin sayısal verilerin dijital ortama aktarılması amacıyla web tabanlı olarak çalışan Sit Alanları 
Yönetim Sistemi Projesi uygulamaya konulmuştur. Projenin nihai hedefi, vatandaşın İnternet üzerinden kendi 
taşınmazının sit alanı içerisinde kalıp kalmadığını, neresinin kaldığını, neresinin kaldığını görmesidir. Ayrıca, nesli tehdit 
ve tehlike altında olan tür ve habitatlarının korunması ve izlenmesine yönelik projeler yürütülmektedir. Bunlara ilaveten, 
Ankara Gölbaşı Özel Çevre Koruma Bölgesi içerisinde yer alan Mogan Gölü’nde zaman içinde oluşan dip çamurunun 
temizlenmesi için bir komisyon kurulmuş ve çalışmaya başlanmıştır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlığımız, kamuya ait bina ve tesislerin mimarlık ve mühendisl ik 
projeleri ile yapım işlerinin yanı sıra, yapı denetimi ve 5543 sayılı İskân Kanunu uygulamalarından da sorumludur. Yapı 
İşleri Genel Müdürlüğümüz tarafından yürütülen bu görev ve sorumluluklar kapsamında, 2003 yılından bugüne kadar 
maliyeti yaklaşık 8,1 milyar Türk lirası olan 3.656 yapım projesi gerçekleştirilmiş, 1,7 milyar TL değerinde 186 yapım 
projesi çalışması devam etmektedir. 

2014 yılında en azı 300 öğrencilik olmak üzere, çeşitli kapasitede 12 yurt inşaatı, 23 adet kamu hizmet binası, 1 
adet lojman inşaatı, 1 adet iskân konut projelerinin yapımına başlanmıştır. Hepiniz biliyorsunuz ki biz bina yapımını 
sağlıyoruz, bütçesi ilgili bakanlığındır.  

Yapı denetim sistemi, artık 81 ilimizde daha etkin bir şekilde yürütülmektedir. Bugün itibarıyla ülke genelinde 
yapı denetim izin belgesi alarak faaliyetine devam etmekte olan 1.843 yapı denetim kuruluşu bulunmaktadır. 
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Bakanlığımızca özel sektör inşaatlarının denetimi kapsamında 18.344 adet şantiye denetimi yapılmıştır. 2001 yılından 
itibaren bugüne kadar 26.237 mimar ve mühendise de denetçi belgesi verilmiştir.  Ülke genelinde yöresel mimari doku ve 
yerel malzeme kullanımının teşvik edildiği örnek yapı projeleri üretilmektedir. Bu maksatla, çeşitli illerimiz için yöresel 
mimari özelliklerini yansıtan tip konut projeleri üretilmiştir. Projenin Türkiye geneline yaygınlaştırılması için hibe ve teşvik 
uygulamaları konusunda çalışmalarımız sürmektedir. 

Şehirlerimizde olduğu gibi, kırsal alanlarda ve köylerde de yeterli mühendislik hizmeti almamış yapıların 
dönüşümünü gerçekleştirmek üzere gerekli hukuki, mali ve teknik altyapıyı oluşturmak için yoğun bir şekilde 
çalışmaktayız. İskân Kanunu kapsamında, iskân talepleri plan dönemi içerisinde etkin, hızlı ve verimli yönetim anlayışıyla 
gerçekleştirilmektedir. 2006-2014 yılları arasında devam eden ve tamamlanan işler için 317 milyon TL harcama yapılmış 
ve 5.465 konut hak sahiplerine teslim edilmiştir. Bu dönemde karşılıksız kira yardımı olarak 3 milyon 901 bin TL harcama 
gerçekleştirilmiştir. 

Artvin Yusufeli Barajı Projesi kapsamında Bakanlığımıza verilen köylülerin iskânı hizmetleri, başta DSİ ve TOKİ 
olmak üzere ilgili kuruluşlarla işbirliği içerisinde yürütülmektedir. 

167 yıllık bir kurum olan Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğümüz, vatandaşın devletle en önemli temas 
noktalarından birisi olup yılda 7 milyonun üzerinde işlem ile ortalama 20 milyon insanımıza hizmet vermektedir. Bu 
hizmetler karşılığında her yıl 7 milyar TL harç geliri elde edilmiş ve Hazineye aktarılmaktadır. Artık, tüm tapu 
müdürlüklerimiz on-line olarak hizmet vermektedir. Türkiye'nin her yerinden, başka yerlerde bulunan gayrimenkullere ait 
sorgulamalar ile tapu kaydı alınması işlemlerinin yanı sıra satış, intikal gibi işlemler de yapılabilmektedir. Vatandaşlarımız 
İnternet üzerinden randevu alarak tapu müdürlüklerimizde başvuru için beklemeden işlem yapabilmektedirler. Ayrıca, 
müdürlüklerimizde yapılan sıramatik sistemleri ile vatandaşlarımızın gereksiz yere beklemeleri ve işlem sırası ile ilgili 
oluşabilecek karmaşaların önüne geçilmiştir. Bilgilendirme ekranları ile de vatandaşımız işlemi ile ilgili her aşamadan bilgi 
sahibi olabilmektedir. 

Kadastro yenileme çalışmalarımızla 2009-2014 yılları arasında Dünya Bankası kaynakları kullanılarak 4 milyon 
410 bin 568 parsel, Kurumun kendi kaynakları ile de 1 milyon 231 bin 687 parsel olmak üzere, toplam 5 milyon 642 bin 
255 parselin ihalesi gerçekleştirilmiş ve yaklaşık 3 milyon 600 bin parselde kadastro yenileme çalışmaları tamamlanmıştır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; vatandaşlarımızın sorunlarına çözüm odaklı yaklaşmak ve hizmet kalitesini 
artırmak hedefiyle başlatılan, çevre ve şehircilik konularında vatandaşlarımızın bilgi talepleri ile ihbar ve şikâyetlerini 
almak üzere kurulan Alo 181 Çevre ve Şehircilik Bakanlığı Çağrı Merkezine 15/9/2014 tarihi itibariyle tapu ve kadastro 
bilgi, ihbar ve şikâyet konuları ile tapu randevu hizmetleri eklenerek yeni yazılım ve görev tanımıyla birlikte işletmeye 
alınmış bulunmaktadır. 

Vatandaşa yapılan hizmet sunumunun daha çağdaş, etkili, kaliteli ve profesyonel hale getirilmesi, yalnızca 
internet üzerinden on-line alınabilen randevu taleplerinin telefonla da alınabilmesine imkân sağlanması, ayrıca fonksiyon 
icra eden Alo Tapu Hattı ile On-line Randevu Sisteminin entegre edilerek tek merkezden yönetilmesi hedeflenmektedir. 

Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, sayın milletvekilleri, kıymetli basın mensupları; 
dünyanın gelişmiş ülkelerinin yarınların şehirlerini ve yapılarını inşa ettiği, çevre bilincinin her zamankinden çok daha 
önemli olduğu günümüzde, bizler de şehirlerimizi geleceğe hazırlamanın, ülkemizi hak ettiği medeniyet seviyesine 
taşımanın gayreti içerisindeyiz. Çevreye yapılan yatırımın aslında insanımıza ve gelecek nesillerimize yapılan bir yatırım 
olduğunun bilincindeyiz. Geleceğin bize emanet olduğunun bilinciyle Hak'tan aldığımız güç ve halkımızın desteği ile 
Türkiye'nin aydınlık yarınlarını hep birlikte inşa etmeye devam edeceğiz. 

Bu vesileyle sözlerime son verirken, değerli Komisyon üyelerimize ayrı ayrı teşekkür ediyor, 2015 yılı bütçemizin 
ülkemize hayırlı olmasını saygılarımla diliyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Bakan. 
Değerli arkadaşlar, şimdi, sırasıyla konuşmalara geçiyoruz, ilk söz sayın Günal’ın. 
Buyurun Sayın Günal. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, çok kıymetli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Sayın Bakan, çok şey anlattınız ama benim geçen yıldan kalan önemli bir meselem var, şimdi siz yeniden o 

meseleyi tazelemişsiniz, Mustafa Bey bakıyor, biliyor.  
Şimdi, hem arkadaşların hem de sizin hafızanızı tazeleyeyim; bakan değişti, gelişmeler oldu, bir sürü şey oldu.  
Sayın Bakanım, Şişli’de bir eğitim kampüsü var. Endüstri Meslek Lisesi, Motor Teknik Lisesinin olduğu yer. 

Burayı geçen sene tam bu vakitler ben gündeme getirdim çünkü bundan birkaç gün önce, kasım ayının başında 
Bakanlığınız oraya bir imar planı tadilatı yaparak eğitim alanı donatı olan yeri ticari alan, konut alanı, AVM olarak 
değiştirdi ve sonrasında veliler, okul yetkilileri, sendikalar, odalar, hepsi itiraz ettiler, yürütmesi durduruldu. Şimdi, o 
yürütmeyi durdurma aşamasında iptal kararı henüz sonuçlanmadan siz yeniden bir plan tadilatı yaparak, bu sefer bir 
kısmını yine eğitim alanı gibi ayırarak yeniden bir imar planı askıya çıkarmışsınız.  

Şimdi, ben size, hafızanızı tazelemek üzere bazı şeyleri söyleyeyim: Burası Şişli’nin göbeğinde, 1960’tan beri 
okul olarak devam ediyor; 1952 yılında tahsis edilirken de Millî Eğitim Bakanlığı diyor ki: “Eğer buraya yarın Bu lgar devleti 
herhangi bir şey söylerse…” Çünkü onların din adamlarına ait olduğu yolunda iddiaları var ama tapuda bir şey yok, sahibi 
1915 yılında ölmüş, varisi olmadığı için de Hazineye geçmiş, şahıs adına kayıtlıymış. Dolayısıyla, bunu bildiği için de onu 
verirken yazıda diyor ki: “Eğer böyle bir şey olursa Hazine parasını versin, burası eğitim yeri olarak kalsın.” Yani 
söylediğim hepsi fazlasıyla, Osmanlı arşiv kayıtları dâhil, burada var, istediğiniz belgeyi size takdim edebilirim. Yani, 
söylediklerimi özetleyerek söylüyorum zamanım yok diye ama ne istiyorsanız, bir klasör dolusu burada belgeleri, bilgileri, 
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Abdülhamit’ten kime nasıl devredildi, Bulgar Ekzarhlığına nasıl geçtiği, Vakıflar Meclisine nasıl geldiği, hepsi var ama 
benim merak ettiğim şey şu: Şimdi, burada yaklaşık 6 bin öğrenciye hizmet veren, Şişli ilçesinin en büyük okul kampüsü 
olan yeri -neredeyse öğrencilerin dörtte 1’e yakını burada- ben kendim bizatihi merak ettim bu olaydan sonra, bir iki ay 
önce gittiğimde gezdim. İçinde bütün özel sektörün atölyeleri var, AR-GE merkezleri var. Biz burada sanayi-üniversite iş 
birliği diyoruz ama meslek okulları zaten… Şimdi diyeceksiniz ki “Efendim, o oldu, bu oldu.” diye, onun için bunları 
söylüyorum. O atölyeleri bir daha hiç kimseye yaptıramazsınız. Türkiye’nin en büyük firmaları gelmiş, okulun kampüsü 
içerisinde çocukların çalışacağı yerler kurmuş ve oraya gelen çocukları yüzde 80’i de sizin söylediğiniz tarzda garip 
gurebanın çocuğu. Meslek lisesi burası.  

Şimdi, gerçekten bu aceleyi anlamadım. Tamam, birileri var, bazı şeyleri söyledik, bazı şahısları söyledik, geçen 
sene de burada söyleyince fincancı katırları biraz yerinden oynadı, bize de tepkiler geldi ama yani anlamıyorum bu AVM 
şeyi nedir? Yani, burası hakikaten hem plan… Hadi, şahsa geçiriyorsunuz, üstüne üstlük bir de imar planı, mahkeme 
durduruyor, bir tane daha. Nedir Sayın Bakanım, anlamadım ben? Bir kere mülkiyetin geçişi sorunlu ama ona kanunu 
uydurmuşlar… Böyle enteresan tarihler var. Bakıyorum, ağustosun 17’sinde adam tescil yaptırıyor, bir tarafı Şişli 
Belediyesine geçmiş, bir tarafı “Bulgar Hastanesi” denilen yeri Vakıflar vermemiş, öbür tarafı Büyükşehirde “mezarlıklar” 
diye geçmiş ama gelip okulun olduğu yere çöküyor. Neden? Çünkü o parsel en büyük şey, 50 küsur bin, 59 bin metrekare 
yer, diğerleri 3 bin, 5 bin. Enteresan şekilde Şişli Belediyesi aldığı yerde oturuyor, kendi adına tescil yaptırmış. Yani, ta rihi 
söyleyeyim, siz de gülersiniz. Şişli Merkez Mahallesi -durumunu çıkarmış, belediyeden okul istemiş- tescil tarihi diyor ki… 
Daha önce, 2008’de, Vakıflar Kanunu’na ilişkin yaptığımız düzeltmeden sonra bir kısmını almışlar, bir kısmı kalmış, bunlar  
sorunlu olarak kalanlar, 1/10/2010 tarihinde 11’inci madde gereğince Şişli Belediyesi ve Bulgar Ortodoks Kilisesi adına 
tescil edilmiş. Büyük parça kalmış, işi çözememişler demek ki. Neden kaldıysa? Onu Vakıflarla ilgili şeye daha önce 
sorduk, ilgili bakana da sorduk, hâlâ gelmedi. Vakıflar Meclisinin değişik kararları burada var, itirazlar da var, daha önce 
verilmeyenler de var, verilenler de var. 

Şimdi, bakıyorum burada şöyle bir şey söylüyor: “Adliye binasının bulunduğu 2087 ada 40 parseldeki Şişli 
Belediyesine ait 2.516 metrekareyle trampa edilerek 3/6/2008’de bedel farkı olan 1 milyon 658 bin neyse…” diyor, 
Hazineye ödenerek 17/8/2011 tarihinde, 17/8/2011 tarihinde tapusu alınmış. Şişli Belediyesi trampa yapmış, bir şey 
yapmış. Ondan sonra enteresan bir şey oluyor, arkasından bir hafta sonra ilgisiz bir şekilde Gıda, Tarım ve Hayvancılık 
Bakanlığının teşkilatıyla ilgili kanunun ekinde Vakıflar Kanunu’yla ilgili bir şey paldır küldür bu arada KHK’yla, bir 
düzeltmeyle araya geçmiş. Arasında on gün yok. Nasıl oluyor da pat diye haber alıp ondan önce tescilini yapıyorlar? 
Tarihleri dikkatinize sunuyorum. Ha, diyeceksiniz ki: “O ayrı bir konu, bizi ilgilendirmiyor.” 

Şimdi, bu kadar tartışmalı bir yer, mahkeme yürütmesini durdurmuş yani ne acelesi var da siz bir tane daha 
plan yapıp da bunu askıya çıkarıyorsunuz? Daha yeni, bu söylediğim ekim ayında Sayın Bakanım. Ya, bu, hakikaten 
enteresan bir şey, ben anlamakta zorlanıyorum, burası okul yeri olarak duruyor. Şimdi söylediğimiz şeyleri gidip bir 
gördünüz mü? Bu arkadaşlarımızın bir tanesi gidip baktılar mı? Ben merak ediyorum. Ya, burası nasıl bir şeydir, ne 
menem bir şeydir? Niye millet itiraz ediyor? Niye herkes, veliler, öğrenciler yığıldı diye bakılmıyor mu? Merak ediyorum 
yani. Bakın, diyor ki: “Bulgar devleti eğer böyle bir şey iddia eder velev ki bir şey yaparsanız…” Ki onu da düşünüyor kimin 
bir şeyler yapabileceğini. “…o zaman da kamulaştırın, adamlara parasını Hazine ödesin.” diyor. Zaten Hazine adına 
tescilli. Yani, ben, bu olayı gerçekten iyice okuyunca hakikaten nevrim döndü. Yani, anlamakta zorlanıyorum. Tabii, niye 
zorlanıyorum? Aslında zorlanmıyorum da bütün hepsinin üstü kapatıldığı için, malum 17-25 Aralık “tape”lerinin bir 
kısmında da bu müteahhidin eski bakanımızın oğluyla görüşmelerine ilişkin iddialar vardı ve o devreye girdikten sonra 
bunun çözüldüğü “beyefendiyle görüşüldü” yazıyor. Şimdi, siz bunun üstüne eğer kalkar, bununla ilgili geçen sene Kasım 
2013’te çıkan şey iptal edilmesine rağmen şimdi yeniden kalkar yeni bir şey yaparsanız o zaman, burada gerçekten başka 
bir şeyler aramaya başlarız. Yani, burada, ben, gerçekten zorlanıyorum. En azından bir bekleyin, mahkeme bir belli olsun, 
iptal ediyor mu, etmiyor mu, neyle ilgili, yürütmeyi durması neyle ilgili, bunlara bir bakmak lazım. 

Artı, yani, Vakıflarda da konuştum ama maalesef orada yapılan beyanname, herşey doğru kabul ediliyor. O 
beyannamenin arkası var mı? Ondan önce Osmanlı nın tapu kayıtları burada, kimin kime neyi verdiği belli. Böyle bir şey 
var mı, yok mu? Birisinin adına, gayrimüslimin adına olan her şey vakıf arazisi diye tescil edilecek diye bir şey yok ki. 
Bizim arşivlerimiz dünyada hiçbir devlette yok, arşivler de açık. Bakın, burada, Osmanlıcada hepsi var, çevirmiş 
arkadaşlar, Türkçesi de var, okumak isteyenlere gösterebilirim. Yani, bir bağışta bulunulmuş zaten Abdülhamit tarafından, 
gelmiş şahıs adına. 

O, ayrı konu, haydi orayı geçtik, Vakıflar yaptı bir şey, kanun çıktı, onlar da kılıfına uydurdu. Zamanım az 
olduğu için söylemiyorum diyorum, dosyanın tamamı tarih tarih. Hangi tarihten sonra kim nereye müdahale etmiş, hangi 
kanun çıkmış, arkasından hangi düzenleme yapılmış, ona baktığım zaman zaten şaşırıyorum gerçekten. Arkasından bir 
de bununla ilgili yönetmelik tekrar yürürlüğe girmiş, hepsini arka arkaya uydurmuş arkadaşlarımız vakıflarla ilgili. Maalesef , 
orada önceki yapamadıklarını da -2011’e kadar olmayanları- önce bir almışlar bir kısmını 2010’da ilk kanuna göre, 
getirmişiz onlara da uygun olsun diye, geçici madde 11, ilgili kanununun 17’nci maddesiyle, Vakıflar Kanunu’na  geçici 
11’inci maddeyi ekleyip geri kalanlar da… 

Özellikle, bakın, belirtmişler orada da, (b) şıkkında “…satış ve trampa dışındaki nedenlerle Hazine, Vakıflar 
Genel Müdürlüğü, belediye ve il özel idaresi adına kayıtlı taşınmazları” Tekraren okuyorum: “Kamulaştırma, satış ve 
trampa dışındaki nedenlerle burada kalanlar…”  

(c) “…beyannamesinde kayıtlı olup kurumlar adına tescilli olan mezarlıklar.” Tamam, mezarlık değilmiş. “Malik 
hanesi açık olanlar” diyor, malik hanesi açık değil. Malik var, Hazine adına kayıtlı. 
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(b) bendinde de “…satış ve trampa dışındaki nedenlerle Hazine, Vakıflar Genel Müdürlüğü, belediye ve il özel 

idaresi dışında…” Deminki söylediğimi kastediyorum, buraya o maddeyi yazdırmış, ondan önce halletmiş, on gün sonra 
da maddeyi açık olarak yazdırmış. 

Şimdi, gerçekten, hukuk devletinin ayaklar alındığını hep söyledik ama Sayın Bakanım böyle bir şey…  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bütün belgeler burada, 1952’deki yazılanlar burada. İmar planı değiştirilirken bir 

de merak ediyorum neye istinaden değiştirdiğinizi? Çünkü gecekondu, kıyı alanları ve tesisleriyle, niteliğinin bozulması 
nedeniyle orman ve mera dışına çıkarılan alanlar dâhil kentsel ve kırsal alan ve yerleşmeler maddesine sokulduğu 
söyleniyor. Yani, donatı alanı olarak olan bir yeri, eğitim alanı olarak tahsis edilmiş olan bir yerin buranın göbeğinde, 
yanında hastane, bir tarafından belediye binası var, önüne kocaman bir futbol sahası yeri var, baktım, “Biraz otopark alanı 
olarak düzenleyelim.” demişler, o da iptal olmuş, o da duruyor ama- hakikaten burada nasıl oldu da böyle bir şeyin dışına 
çıkarılan bir maddeye sokulduğunu ben anlayabilmiş değilim. 

Aynı kararla, enteresan bir şekilde, okul arazisi ve Şişli Belediyesi hizmet binasının yapıldığı arazi Vakıflar 
Meclisinin aynı kararıyla buraya verilmişken Şişli Belediyesi binasının bulunduğu yer garip bir şekilde -demin dediğim gibi, 
bir hafta öncesine nasıl anlaştılarsa- tapuya tescil ettirilmiş. E, beyefendi devreye girmiş alır almaz, tescili yapılır yapılmaz 
da işin içerisine tekrar Bakanlığınız girmiş ve belediyenin daha önce kabul etmediği yapılmayan imar planı tadi latlarını 
maalesef yapmış 

Onun için, bu iddialar çok ciddidir. Bir yıldır devam ediyor, ilk geldiğinizde de bu konu gündemdeydi ama şimdi 
yeniden böyle imar planının askıya çıkarılması bütün halkı galeyana getirmiş durumda. Veliler, öğrenciler, öğretmenler  şu 
anda sıkıntılı bir durumda, yeniden dava açma yoluna doğru gidiyorlar ama bence en azından bu davaların sonucunu 
biraz daha beklemiş olsaydılar böyle bir sıkıntı olmazdı diyorum. 

Burada şunu söylemeyin bana, ben onu size söyleyeyim hemen. Yani, arkadaşlar böyle bakıyor, ne cevap 
vereceğinizi biliyorum, onun için.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Günal… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bitireceğim Başkanım yani toparladım en sonunda arkadaşların söyleyeceğine de 

yol vererek… 
SADIK BADAK (Antalya) – Tekrara başladı. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok, yok, onların ben ne söyleyeceğini… 
BAŞKAN – Hayır, onların ne söyleyeceğini söyleyerek tekrar cevap verince biraz uzar yani.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok, yok, onu demiyorum, bunu söylemeyin, bana gerçek cevap verin diyorum. 
Yeni imar planında biraz daha bazı planlar, parseller eğitim tesis alanından çıkarılarak ayrıcalıklı bir şekilde bu 

ticaret-konut alanına dönüştürülmüş ama yeniden askıya çıkan planda 1,6 hektarlık alanın köşesinde meslek lisesi olarak 
yer ayırmışlar. “Bakın, sizi atmıyoruz, buna itiraz etmeyin.” Arkasından, kısmen işte 1 hektarlık alana park, kısmen cami 
fonksiyonları getirmişler, 3,6 hektarlık alanda ticaret-konut olmuş. 1,6’sını köşeye ayırmışlar, “Ya, burası dursun ama biz 
öbür tarafa yine ticaret alanı yapalım.” 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Camiyi de sos yapmışlar, daha ne istiyorsun! 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, yani, burada çok teknik şeyler var siz çok iyi biliyorsunuz. Eğitim tesisi 

alanı yani kentsel donatı alanı olan bir yer dedim. Donatı alanları bu şartlarda zaten mevcut yoğunluğu karşılayamaz 
durumda, oraların hepsi… Bir de kat sınırı yok, yükseklik sınırı yok. Yaptığınız plan her şeye böyle çok caiz bir plan. Onun 
için, bu hususu bir gözden geçirin, yarın aynı konuyu Millî Eğitim boyutuyla Sayın Bakanımıza da… Çünkü okulları 
ilgilendiriyor, onların boşaltılması lazım, bir sürü şey lazım ama bakın Sayın Bakanım gerçekten gördüm, okul yapabiliriz, 
başka yerler buluruz ama o insanlar, Türkiye’nin en önemli firmaları -20-30 tane firma ben gördüm- otomotiv firmaları, 
elektronik firmaları, bütün donanımları yapan, imar eden firmaların orada atölyeleri var. Onları hiç kimseye bir daha 
kurduramayız, zaten rica minnetle, zorla yaptırıyorlar ve orada gariban çocukları okuyor. Onun için, lütfen bunu bir daha 
gözden geçirin, bilmiyorum ayrıntısına vâkıf mısınız? Arkadaşlar da bir değerlendirsin, oraya yazık olmasın diyorum. İlla ki 
varsa bir şey, dediğimiz gibi, kamulaştırıp bedelini öderiz, devlet nerelere ödüyor yani, nerelere ne paralar ödüyoruz. 
Onun için, böyle bir şeyi yapıp da hele hele böyle tartışmalı bir şekilde yapılmasına müsaade etmeyelim. Sizi de yeni 
Bakanlığınızın birinci yılında sıkıntıya düşürmesinler diyor, Bakanlığınızın bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Günal.  
Sayın Kuşoğlu, buyurun.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Değerli milletvekilleri, Sayın Bakanım, değerli bürokratlar ve değerli basın mensupları; hepinize iyi akşamlar 

diliyorum.  
Sayın Bakanım, bize sunum yaptınız, teşekkür ederiz.  
Yasanın, mevzuatın size verdiği görevleri anlattınız, bunlarla ilgili projelerinizi anlattınız. Teşekkür ediyoruz.  
Ben, Plan ve Bütçe Komisyonunda yıl içerisinde de tabii bir arşiv yapıyorum. Ağırlıklı olarak, sizin alanınızla ilgili 

olarak çok müthiş şeyler var, bir birikim var. Sürekli olarak HES’lerle ilgili konular, kentleşmeyle ilgili konular, yeşille ilgili, 
iklim değişikliğiyle ilgili konular, o kadar çok var ki böyle birikmiş, birçoğunu mükerrer veya gereksiz, küçük görüp elimine 
ettik, önemlilerini biriktirmeye çalıştık. Çok önemli konular, tartışma konuları var.  

Türkiye, bir taraftan kentleşiyor, çok hızlı bir şekilde kentleşiyor ki aşağı yukarı bin sene Anadolu tarımla, 
kırsalda geçindi, köylerde yaşadı ağırlıklı olarak, şimdi, birdenbire hızla kentleşiyoruz. Tabii, çok büyük sorunlar çıkıyor 
ortaya, çok büyük sıkıntılar var. Böyle olması, bu kadar sıkıntının olması normal ama bir Çevre ve Şehircilik Bakanlığının 
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da bu konuyla ilgili bir felsefesinin olması lazım. Ben, geçen yıl da daha önce de bu konuyu gündeme getirdim. 
Bakanlığınızın, Çevre ve Şehircilik Bakanlığının -tabii, bu şahsınızla da bağlantılıdır, muhakkak ki Bakanlığınızı şahsınızla 
etkileyeceksiniz, oradaki çalışmalar üzerinde belirleyici olacaksınız ama-  bir felsefesi olması lazım öncelikle. Nedir 
şehirleşme felsefesi, kentleşme felsefesi? Çok anlayamadığım konu budur. Topluma da net olarak anlatılamayan konu 
budur. Çok eksiktir bu. Nasıl bir kent istiyoruz? Nasıl bir kent oluşturmayı hayal ediyoruz ya da gerçekleştireceğiz, 
planlıyoruz? Bu konuda bir eksiklik var, soru işareti var; anlaşılmayan nokta budur. Yeşil nasıl olacak kentlerimizde? Diğer 
hususlar…  

Biz, tabii, geçmişe bakıyoruz, diyoruz ki: “Geçmişte evlerimiz çok güzel planlıydı, böyle apartman dizaynları 
yoktu, apartmanlar yoktu, Türk evleri birbirinden uzak, rahat, bahçeli mekânlardı.” Bunları biliyoruz ama boy boy apartman 
yapıyoruz. Bir yere gidiyorsunuz, gittiğiniz yerde, Anadolu’nun hemen hemen neresine giderseniz gidin, bir çıplak tepenin 
üzerinde gördüğünüz yüksek, 8-10 katlı ya da 5-6 katlı konutlar, apartmanlar, beton yığını varsa “Muhakkak TOKİ’nin 
yaptığı konutlardır.” diyorsunuz, hemen biliyorsunuz, tahmin ediyorsunuz. Zaten koca koca da yazıyor hemen, tahmininize 
de gerek yok. Bu, bizim tahayyülümüz değil. Bu, bizim belki planladığımız… Belki böyle daha ucuza geliyor, maliyetleri 
düşüyor ama bu, bizim felsefemiz olamaz, daha farklı olması lazım. Bizim mimari anlayışımız bu değil. Turgut Cansever’i 
bilirsiniz. Turgut Cansever diyor ki: “Bir kiliseye, bir katedrale girersiniz, muhteşemdir, o ihtişam karşısında küçülürsünüz 
ama bir Mimar Sinan eserine girersiniz, camiye; o da muhteşemdir, orada da büyürsünüz.” Bakın, ne kadar güzel 
anlatıyor. Bizim mimarimizdeki farklılık budur. Şimdi, biz, böyle bir anlayışı ortaya koyamayacak mıyız? Mega kentler 
oluşuyor. Bir taraftan deniyor ki “Çok büyük kentler olacak, kentlerden her tarafa rahatlıkla ulaşılacak.”, bir taraftan da 
“Hayır, mega kentlerde yaşamak zordur, o klasik kentleri muhafaza edelim, yüksek yapılar olmasın, daha klasik       -
İngilizler bunu çok iyi başarıyor- şehirleşmeyi devam ettirelim, çevreye çok daha fazla önem verelim, bunu devam 
ettirelim.” Bizim nedir anlayışımız? Mesela, burada çok önemli bir eksiklik var. Sizin öncelikle koymanız, anlatmanız, halka 
benimsetmeniz gereken anlayış budur diye düşünüyorum. Çok önemli bu.  

Bunu geçenlerde de söyledim, şu anda da bazı çalışmaları var. Ben Ankara Milletvekiliyim. Mesela Ankara’da 
Oxford, Cambridge gibi neden üniversitelerin -ki 22 oldu galiba Ankara’daki vakıf üniversiteleriyle beraber planlanan 
üniversite sayısı- bazıları neden çevreye alınmaz? Yani Oxford, Cambridge gibi 50 kilometre, 100 kilometre öteye alınır, 
artık hızlı tren de var, mesela Polatlı’ya çok rahatlıkla gidilip gelinebilir. Yarım saatte zaten gidiliyor, bir problem olmaz. 
Bunları hiç düşünülmüyor. Ankara’da 3 bin yataklı Etlik’te, 2 bin yataklı da Bilkent’te galiba -ya da ters söylemiş olabilirim- 
şehir hastaneleri yapılıyor, şehrin tam ortasında. Büyükşehir Belediye Başkanımız o sarayın biraz ilerisinde 1 milyar 
dolara tema park yapıyor. Bunun altından kalkılır mı? Ne trafiğinin altında kalkılır ne yeşilliği olur ne temiz havası olur ne 
ferah bir kent olur, mümkün değil tabii. Bütün bunların planlanması lazım, bir anlayış içerisinde olması lazım.   

Sunumuzda KENTGES’le ilgili olarak -KENTGES 2010’da daha önce Resmî Gazetede yayımlandı- yeniden 
bunun ele alınacağını söylüyorsunuz. Bunun aslında büyükşehir belediye sayısı 30’a çıktığında da aynı anda ele alınması 
lazımdı yani gerekçe buysa hemen yapılması lazımdı o tarihte, aynı paralelde düzenlenmesi gerekirdi diye bir eleştiride 
bulunayım.  

Avrupa Birliği ilerleme raporunda da Türkiye’deki çevre ve iklim değişikliğiyle ilgili önemli eleştiriler var. Siz 
Avrupa Birliğinide eleştirmişsiniz fonlarından  dolayı ama onların da size yönelik, bize yönelik önemli eleştirileri var, “ÇED 
ve doğa koruması mevzuatında yapılan değişiklikler ciddi endişeler uyandırmaktadır.” diyor.  

Aslında, sizin Bakan olarak, Bakanlık olarak bu yeşili savunan, iklim değişiklikleri karşısındaki hassasiyetleri 
savunanlardan taraf olmanız lazım yani sizin biraz daha farklı bir duruşunuz olması lazım, buradaki gibi bakmanız lazım 
diye düşünüyorum.  

Sayın Bakanım, onuncu Beş Yıllık Kalkınma Planı’nın öncelikle dönüşüm programları var, bir tanesi, 24 
numaralı olan “Rekabetçiliği ve Sosyal Uyumu Geliştiren Kentsel Dönüşüm Programı” diyor. Bu, sizinle ilgili, doğrudan 
doğruya Bakanlığınıza görev veriyor. Bu, aslında 2014’te başladı, 2014-2018 yıllarını kapsıyor ama bununla ilgili de bilgi 
vermediniz. Bu konuyla ilgili 2014’te ne yapıldı? 2015’te ne yapılacak? Daha sonra, bu dönüşüm programları, 25 
dönüşüm programı Başbakanın geçenlerde yaptığı basın toplantısında 9, ondan sonra 8 olarak, yapısal dönüşüm 
programı olarak, reform olarak takdim edilmeye başlandı. Bununla ilgili ne yapıyorsunuz ilave olarak? Farklı bir şey var 
mı? Ne yapıldı? Bununla ilgili bilgi verebilirseniz memnun olurum, önemli görünüyor çünkü.  

Siz 2015’le ilgili bütçenizi sundunuz ama 2013’le ilgili olarak da Bakanlığınızın yaptığı harcamalarla ilgili bilgi 
vermeniz, hesap vermeniz gerekiyor.  

Bakanlığınızın çalışmalarıyla ilgili Sayıştayın bir raporu var. 4 bulgusu var, Dönüşüm Projeleri özel hesabıyla 
ilgili olarak da 3 bulguları var. Bir tanesini önemli buldum –aslında hepsi önemli ama- bu IPA fonlarıyla ilgili olarak, katılım 
öncesi mali yardım aracı fonlarının 5018 sayılı Kanun çerçevesinde ele alınmamasıyla ilgili olarak bir eleştirisi var. 95 
milyon euroluk fon sağlanmış, 63 milyon eurosunu kullanmışsınız, siz bu fonların yavaş çalıştığını söylüyorsunuz ama bu 
fonlarla ilgili olarak takip de yanlış yapılıyor, takip de Bakanlığınızda, yanlış yapılıyor, Sayıştayın bu konuyla ilgili çok  güzel 
eleştirisi var. Diğerleri de öyle, vakit olmadığı için çok fazla girmeyeceğim. 

Tapu Kadastro Genel Müdürlüğüyle ilgili olarak çok güzel bir performans raporu düzenlenmiş, burada da 12 
bulgu, dikkatinizi çekecek 12 eleştiri var. Performans raporu bütün kurumlarda yok, Tapu Kadastro için yapılmış, çok da 
güzel bir eleştiri, dikkate alınırsa yararlı olur diye düşünüyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Bir konuda sizi tebrik ederim: Bakanlığınızın sadece 17 taşıt aracı talebi var, binek otomobil talebi yok. 

Genellikle bütün bakanlıklar binek otomobil talebinde bulunmuşlar… 
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – İhtiyaçları mı var ya? 
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BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Belki yoktur, bilmiyorum. 
Ama ilk defa bir Bakanlığın binek taşıt aracı talebi yok, 17 taşıt talebi var ama onlar pikap, onun için tebrik 

etmek istedim. 
Ankara Milletvekiliyim, Ankara yatırımlarıyla ilgili olarak bilgi rica ediyorum. Burada bürokrasiniz, “staff”ınız hazır, 

yatırımlarla ilgili olarak bilgi verebilirse hemen memnun olurum.  
Onun haricinde, Sayın Bakan, Ankara Saraçoğlu Mahallesi’ni biliyorsunuz, Namık Kemal Mahallesi, hemen 

yakınımızda. Şimdi, orayla ilgili olarak daha önce bir Bakanlar Kurulu kararı çıkmıştı 8 Şubat 2013’te. Afet riski olduğuyla 
ilgili bir iddia vardı. Danıştay, afet riskinin kanıtlanmasını istedi, yani bunun bir belgeye dayandırılmasını istedi ve bunu 
iptal etti. Konu değişti, bu sefer de 5 Ağustosta bir başka Bakanlar Kurulu kararı çıktı. Buna göre de, burayla ilgili bazı 
şeyler yapılacak ama ne yapılacak, proje nedir, o çok net olmadı, anlaşılamadı. Nedir burada, Namık Kemal 
Mahallesi’nde yapılacak olan? Burası gerçekten özelliği olan, taş binaların olduğu, tarihî bir yer, özellikli bir yer, yeşil bir 
yer. Buranın feda edilmemesi lazım. Ankara’nın çok önemli, geçmişini, tarihini gösteren bir alanı. Burayla ilgili bir yanlış 
içerisinde olunmaması lazım. Bu konuda ne yapılacağıyla ilgili epey bir soru işareti var, bilgi verebilirseniz çok memnun 
olurum. 

Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum ülkemize.  
Sağ olun, teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Buyurun Sayın Kaplan. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Bakanlığın değerli bürokratları, çalışanları; gerçekten, bu kararnameyle kurulan bakanlıklara 

bakınca Allah size de kolaylık versin diyorum. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Amin. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yani karbonmonoksit emisyonundan tut, iklimi düzenlemekten kadar her şeyden 

sorumlusunuz. Yani dünyanın iklimini bir kere düzelteceksiniz, emisyon şeyinden başlayacaksınız, sonra da gelip Çal 
Dağı’nda nikel madenine takılacaksınız, Rize’de derelere bakacaksınız, oradan geleceksiniz İstanbul’un bostanlarına, 
Beğendik’teki termik santrale, yani bütün bunlara baktığımız zaman… Bir de bütün bunları yapmak için de bütçenize 
bakıyoruz, bu parayla nasıl yapacaksınız? Yani bu parayla Türkiye'nin çevresi temiz tutulur ve kurtulur mu? Çünkü sizin 
Bakanlığınız kentsel dönüşüm kapsamında risk alanlarını belirlemiş. İşte, İstanbul ili Esenler, Havaalanı, Çekmece, 
Sultangazi, bölüm bölüm ayarlamış. Siz el attığınız, yaptığınız yerleri dönüştürürken -siz oradan sorumlu oldunuz oraya el 
attınız- Orman Bakanlığı, DSİ, 2 bin tane HES daha yapıyor, ne yapacaksınız? Parası da çok sizden katbekat. 

Şöyle bir baktım, Bakanlık olarak çevreyle ilgili… Sağ olun, eski yerel yönetimlerden de gelmişsiniz, az çok 
derdini anlıyorsunuz bu belediyelerin. Yani ben şimdi sizden ne talep edebilirim dedim. Şimdi, kadastro sizde, kentsel 
dönüşüm sizde, Avrupa Birliğinin çevreyle ilgili fonları sizde. O fena değil, 1 milyon avroya yakın, gerçi onların da 
projelerinin geçmesi… 

Şimdi, ben sizden ne isteyebilirim Sayın Bakan? Benim belediyelerim ne isteyebilir sizden? Şimdi, Silopi’de bir 
termik santral var -şöyle bir direnişini çıkarmışım çevre eylemlerinin- Silopi Termik Santrali’yle uğraşılırken 2 tane termik 
santralin daha ruhsatı verildi. Onunla uğraşılırken… Silopi BOTAŞ’ta on numara yağ yakan santraller var, biz Maden 
Komisyonu olarak inceledik. İdil ilçesinde BOTAŞ’ın yanında bir santral var, bazen keyfine göre çalışıyor, bazen 
çalışmıyor. HES var, Uludere-Beytüşşebap yolunda 11 tane, adını da güzel koymuşlar “Güvenlik Barajı” Ne güvenliği, 
hangi güvenlik, kim kiminle dalga geçiyor? Güvenlik yolu, Güvenlik Barajı… Hezil Çayı, şu kadarcık akıyor işte, şu kadar, 
şu masa kadar akıyor. 11 tane baraj… Bırakın onu, Ilısu Barajı, Hasankeyf sular altında kalıyor Sayın Bakan. 

Şimdi, ben sizden mi hesap sorayım, Veysel Eroğlu’ndan mı sorayım, Enerji Bakanından mı sorayım, kimden 
sorayım? Yani o kadar dağınık ki  her şey, herkes sorumlu aslında da. Sayın Eroğlu’nun bütçesi görüşülürken ona 
1890’larda bir ressamın yaptığı bir tabloyu hediye ettim, dedim nasılsa suyun altında bırakacaksınız, koy karşıdan seyret, 
de ki: “Burayı biz batırdık suyun altına.” Şimdi, bunu da diyemiyoruz size.  

Yani şöyle bir baktım, Avrupa Birliğiyle ilgili şeyleri önüme aldım, sizin Bakanlığın boyunu aşıyor. Şimdi, burada, 
çevre iklim değerlendirmeleri, Avrupa Birliği katılım müzakereleri… Geliyorum aşağı, bunu 2012’de çevre ve iklim 
değişikliği olarak değiştirmişler, ÇED raporlarıyla ilgili şeyler var ve sera gazı emisyon azaltım hedefi eleştiriliyor. Yine , 
Avrupa Birliğine uyum konusunda sorunlar var. 

Şimdi, Yale Üniversitesinin hazırladığı 2014 raporlarına göre, Hükûmetiniz, Türkiye 178 ülke arasında 66’ncı. 
2014 Dünya Çevre Performansı Endeksi’nde Türkiye 178 ülke arasında 66’ncı oldu. 2012 yılındaki dizinde Türkiye 132 
ülke arasında 109’uncu sırada yer almıştı çevre karnesinde, ilerleme var yani. Ama bu bazen aleyhe ilerleme oluyor yani. 
Şimdi, şöyle bir durum var: Türkiye'nin 100 üzerinden aldığı not ortalama 54,91. İsviçre’nin başını çektiği dünya 
sıralamasında Türkiye 66’ncı. Yani öyle bakmak lazım. 

Şimdi, hava kirliliği alarm veriyor, bütün gaz boruları, doğal gazlar da Türkiye'den geçecek. Şimdi, gazları 
soramıyorum Sayın Bakan size. Kerkük, Yumurtalık, ondan sonra diğer yapılan Mavi Akım, hangi gazı soracağım? 
Soramıyorum ki, çünkü sizin Bakanlığın dışında. Peki, bu borular geçerken hiç kirletmiyor mu etrafı? Kirletiyor. Siz karar 
verebiliyor musunuz? Yok. DSİ HES’leri yaptırırken, dereleri tahrip ederken, her tarafı yakıp yıkarken size hesap 
sorabiliyor muyuz? Yok. Şimdi, hani çevre koruma sizdeydi? Yani şöyle bir bakıyoruz gerçekten koruma notuna, hava 
kirliliğine, bunlar zaten hep olacak… 

Şimdi, bunun içinde 2023’e kadar yapılacak olan ve çevreyi direkt etkileyen maden ruhsatları var. Şimdi, Çal 
Dağı’ndaki, Turgutlu’daki… Nikel deyip geçmeyin. O nikel, Gediz Deltası’nı perişan edecek, tıpkı Ergene havzası gibi. 
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Bakın, sizi en yakından ilgilendiren çevre olayı, Çernobil felaketi  1986’da yaşandı; Hiroşima, Nagazaki’ye atılan 

bomba kadar bir çevre tesiri yaptı. Şimdi, siz çevreden sorumlusunuz Sayın Bakan, Rusya’ile Akkuyu imzalandı; 12,35 
sente on beş yıllığına devlet garantisi verildi. Mersin en güzel şehirlerimizden biri, en güzel tarım, narenciye, her şeyin 
yetiştiği bir yer. Bunun, çevre felaketinin hangi noktasında Bakanlığınız? Yok. On beş sene bir kere burada. Japonlarla 
Sinop Nükleer Santrali üzerinde anlaşma oldu. Orada da 11,35 sent üzerinden on beş yıllığına anlaşma yapıldı, 

“Efendim, yüzde 20’si Türkiye’nin olacak.” Dünyada hiçbir yerde bu santraller başkalarına kurdurulmaz. Çünkü bu 
santraller aynı zamanda o ülkenin güvenliğini ilgilendirir, nükleerdir. O ülkenin güvenliğini ilgilendirir, orada en ufak bir 
husumet durumunda allak bullak eder, atom bombası gibi kullanırlar. Peki, siz Bakanlık olarak hangi çevreyi 
koruyorsunuz? Ben de düşündüm, taşındım bizim belediyelerden gelen yazışmalara bakıyorum, Beytüşşebap -4-5 bin 
nüfuslu bir yer ama- tepede bir yer, yağışlar allak bullak etti, oradaki mevcut kanalizasyon da yol da gitti. Şimdi, 2 tane 
araçları var, kendi imkânlarıyla yapıyorlar. Yazışmışlardı da Sayın Çevre Bakanlığından 1 vidanjör ta lepleri var, diyor ki: 
“Memur lojmanları var orada, Hükûmet Konağı var; hem kanalizasyon…” 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Neresi? 
HASİP KAPLAN (Şırnak) -  Beytüşşebap.  
Şimdi, koskoca Bakanlıktan bu mu istenir? Yani çevreyle ilgili sorunları mı yok? Şimdi, HES barajları orada 

yapılıyor, 11 tane. Bütün vadi, tarih, kültür, doğa, canlılar gidecek; tahrip oluyor o çevre. Ee, sizden isteyemeyeceğim. 
Nasıl isteyeyim ki, siz yapmıyorsunuz ki o barajları, Sayın Eroğlu yapıyor diyeceğim, Eroğlu da diyor ki: “Ben bir kısmıyla 
DSİ olarak meşgulüm. Enerji Bakanı.” Enerji Bakanına gidiyoruz, yakasına yapışıyoruz; Soma’da felaket var, Ermenek’te 
felaket var, diyor ki: “Ben istifamı Başbakana vereceğim.” Çünkü ruhsatların kökü gidiyor Başbakana. 2012’den sonra 
izinler Başbakandan çıkıyor. Şimdi, tabii, Enerji Bakanı istifa ederse bu felaketlerde Başbakanın da etmesi lazım. 
Başbakan ederse Cumhurbaşkanın da etmesi lazım çünkü eski Başbakan da Sayın Erdoğan. Yani böyle bir felaketler 
zinciri peş peşe gelirken sorumluluklar zincirinde de böyle bir durumla karşı karşıya kalıyoruz 

Benim bir il belediyem yine Çevre Bakanlığından ne isteyebilir diye merak ettim, notluklarımı alıyorum yanıma, 2 
adet çöp kamyonu istenmiş. Allah Allah! 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Neresi? 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Tunceli Belediyesi. Zaten onayı çıkmış imza bekliyor.  
Sayın Bakanım, şimdi, bu kadar önemli bir Bakanlık, biz şimdi çevreyi böyle mi koruyacağız; 1 vidanjör, 2 çöp 

kamyonu?  
Uludere teşekkür etti, sanırım ulaştı oraya, yani Avrupa Birliği çerçevesinde de bazı projeler oluyor dere ıslahı 

olarak, o da sizin Bakanlığın değil. Şimdi, ben sizi eleştireyim, Bakanlığınızı, politikalarınızı diyeceğim; böyle çevre 
korunmaz, bu yetkiler ve sorumluluklar… Yani bir noktada aslında davul sizin boynunuzda Sayın Bakan. Ama benim 
anlamadığım bir konu var, ben bunu her zaman söylüyorum: TOKİ niye devletin elinde? Bakın, eğitimi özelleştirdik, 
ticarileştirdik; sağlığı özelleştirdik, ticarileştirdik; her şeyi ama inşaat ihale sektörünü bir türlü, komünist devletler gibi, 
sosyalist devletler gibi, kamunun yaptığı işler gibi bu işi bırakmıyoruz; bu Hükûmetin, AK PARTİ Hükûmetinin bırakmadığı 
bir alan. Burada bir iş var yani anlamak istiyoruz, anlayamıyoruz. Sit alanından giriyorum, kültür varlıklarından giriyorum, 
belediye projeleri onunla deliniyor, belediyelerin haberi olmadan dağa, taşa binalar dikiliyor, sonra, İstanbul beton bir 
kente dönüşüyor. Şimdi, böyle bir durum söz konusu olduğu zaman… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
HASİP KAPLAN (Şırnak) - …neyi konuşabileceğiz? Yani bu hakikaten çok vahim bir durum. 
BAŞKAN – Lütfen toparlayalım. 
Buyurun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Toparlıyorum. 
Çevreyle ilgili direnişler listesinden şöyle birkaç tane çıkardım. “Acaba bunların hangisinden ben Sayın Bakanı 

sorumlu tutarım da ona bir iki tane şöyle okkalı bir muhalefet eleştirisi yapayım böyle?” Baktım duvara, duvar işini bizden 
kapmış ana muhalefet, dedik: “Bir çakalım.” Yani bakıyorum, şimdi şurada, Edirne’den başladım, Ergene havzası; 
Kırklareli’nden başladım, Beğendik Termik Santrali, Çakıllı Çimento; İstanbul’da Taksim Yayalaştırma Projesi var. Şimdi, 
geldik noktaya, bu Davutpaşa’nın, bu tekrar… Gerçi Büyükşehir Belediye Başkanı bir açıklama yaptı “Mahkeme kararını 
bekleyeceğim.” diye. Yine, gündeme geldi. Şimdi, buradan geldik Ankara Atatürk Orman Çiftliğine, ama yapıldı. Ama 
Ankara’da herkes ayakta uyudu, koskoca bina beş sene yükseldikten sonra ses çıkmaya başladı. Ben onu da görüyorum. 
Bu da sizin Bakanlığınızı ilgilendirmiyor ama harita, kadastro madastro işlerinde sizin de suça iştirakiniz, ferî iştirakiniz var 
yani o konuda siz de çok masum değilsiniz. Yani, orada tapu Ormandaydı, sonra tapu Tarımdaydı, Tarımdan oraya geçti 
ama haritayı size çizdirmişler. Yani, ben bir hâkim olsam önüme gelse haritayı çizeni bırakmam. Harita Kadastro da siz 
de.  

Yani, buradan şuna geçmek istiyorum: Bu dağınık örgütlenmeyle çevre korunmaz, bir. Çevre korunmaz, iklim 
korunmaz, şey korunmaz. Şehircilik ve kadastro beraber olabilir ama bu diğer şeylere baktığımız zaman, şimdi, Çaldağı 
nikel madeninden… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen toparlar mısınız. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) - …Kaz Dağları’na geldiğimiz zaman, Kurşunlu taş ocaklarına, Antalya’ya geldiğimiz 

zaman, Çıralı sahilinin kiralanması olayına geldiğimiz zaman iniyoruz, bütün bunlarda hepinizi -Orta Çağ hukukunda 
kolektif sorumluluk vardı, aşiret gibi sorumlu tutarlardı- artık sizi tek tek olarak Bakan olarak sorumlu tutmak mümkün 
değil, Hükûmet olarak sorumlu tutmak gibi bir durum. Yani, bu çevre politikasının ulusal bir politika olması lazım. 
Demokratik çağdaş ülkelerde bunun muhalefetle uzlaşılarak yapılması gerekiyor. Bunun dışında bir çözüm yolu yok. Eğer 
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öyle bir şeyde ortaklaşırsak o kararların da arkasında biz beraber dururuz. O zaman çevre sorununu Türkiye’de çözeriz, 
mimaride daha karakterli yapılaşmalar olur, betonlaşmanın önüne geçeriz. Böyle bir durumdayız.  

Sayın Başkan, onun için, söyleyeceklerim şimdilik bu kadar. 
Teşekkür ediyorum. 
Kolay gelsin diyorum. Çevreyi inşallah kurtarırsınız çünkü 21’inci yüzyılın en evrensel, en öne çıkan hakkı. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çetin… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli milletvekilleri, Sayın 

Bakan, Çevre ve Şehircilik Bakanlığının değerli bürokratları, değerli basın emekçileri; gecenin bu saatinde hepinizi 
saygıyla selamlıyorum.  

Değerli arkadaşlar, Bakanlık, Çevre ve Şehircilik Bakanlığı, sadece günümüzün değil, geleceğin de Bakanlığı. 
Yani, sadece bugün bütçe kanunu çerçevesinde bir yıllık gelir ve giderlerini konuşacak değiliz. Özellikle bizim gibi çevreye 
duyarlılığı giderek azalan ülkelerde Çevre ve Şehircilik Bakanlığı gibi bir Bakanlığın olması bir şans ama icraatlarına 
bakıldığı zaman da gerçekten ürkütücü icraatlarımız olageliyor.  

Her şeyden evvel, beylik bir laf vardır, hani “Biz bu dünyayı torunlarımıza yaşanabilir bir şekilde bırakabilirsek 
dünyada insanca yaşamış olabiliriz.” Aksi takdirde, biz de rant uğruna, çıkarlarımız uğruna, kısa vadeli gelirler uğruna 
bütün dünyanın, hatta ekosisteminden tutun yaşayan tüm canlıların yaşam alanlarını yok ederek insanlığa ve tüm 
canlılara büyük zarar verebiliriz. O nedenle, Çevre Bakanlığı bütçesi belki mütevazı bir bütçe gibi gözükse de, baktığımız 
zaman, ta Osmanlı Döneminde, 1848’de Nafia Nezaretiyle başlayıp değişik adlar altında bugüne kadar -ismi değişse bile- 
görev, yetki ve sorumlulukları giderek artan bir biçimde günümüze kadar gelmiş. Önemli bir Bakanlık gerçekten. Türkiye, 
çevre ile ilgili ilk duyarlılığını da 1978 yılında Başbakanlığa bağlı Çevre Müsteşarlığını oluşturarak göstermiştir.  

Sayın Bakan da İstanbul gibi nadide bir dünya şehrinde, Tuzla gibi güzel bir bölgede Belediye Başkanlığıyla 
başladı ve bugün burada sorumluluk üstlendi, kendisine gerçekten başarı diliyorum.  

Şimdi, biz, bir yandan Çevre ve Şehircilik Bakanlığı olarak doğal varlıkların korunması ve geliştirilmesi, kaynak 
kullanımının azaltılması, kirliliğin önlenmesi gibi konularda planlamadan tutun da icraata kadar her alanda doğaya saygılı 
bir biçimde iş yapmak zorundayız.  

Biraz evvel Sayın Kuşoğlu konuşmasında “Ankara Milletvekiliyim.” deyip Ankara’nın göbeğindeki bir soruna 
işaret etti. Ben de Ankara Milletvekili olmam nedeniyle öncelikle Ankara’nın içindeki yaşanılanlara dikkat çekmek 
istiyorum.  

Saraçoğlu Mahallesine arkadaşım değindi. Gerçekten, bu konuda hem odaların, meslek örgütlerinin, hatta 
Ticaret Odası Başkanının, bu konuya duyarlı birimlerin ortaklaşa yapmış olduğu toplantılardan sonra belki bir talana, ranta 
dönük girişimler engellendi ama bu konuda sonuç hâlâ tam olarak netleşmiş değil, ne olacağı konusunu yeniden bizim de 
öğrenmemiz gerekir. Bundan evvelki yani geçtiğimiz aylarda, birkaç ay önce, iki üç ay evvel yapılan toplantıda, Ankara’nın 
geleceğine, özellikle Saraçoğlu Mahallesinin geleceği için ne yapılması gerektiğine ilişkin toplantıda konuşmacıların, Millî 
Emlak Müdürümüz Abdullah Kaya dâhil, herkesin söylemleri, oranın, Ankara’ya yaraşır, dünya şehri hâline dönüşecek , 
yeşil alanları, yaşlıların, engellilerin yararlanabileceği konuma gelmiş kültür abidesi şekline dönüştürülecek öneriler vardı . 
O öneriler doğrultusunda bir tasarrufta bulunulur, Ankara’ya geniş bir alan, meydan kazandırılırsa Ankara’nın akciğeri 
olacak bir alan… O bizim de memnun olacağımız, destek vereceğimiz bir proje olabilir.  

Sayın Bakan, biraz evvel konuşmanızda Mogan Gölü’nün çamurdan arındırılmasından söz ettiniz ama Eymir 
Gölü’nün yapılaşmaya açılacağı… O güzel bir şey, gerçekten, Mogan Gölü’nün kullanılabilir, kokudan arındırılmış, bitkileri 
rahatsız etmeyecek şekle sokulması Ankaralılar için önemli, Gölbaşı halkı için de, Ankara için de son derece önemli, o 
güzel bir girişim ama Eymir Gölü’nün yapılaşmaya açılacağı tartışmalarından rahatsızlık duyuyoruz. Bu konuda Ankara 
Büyükşehir Belediye Başkanının söylemleri son derece rahatsız edici. Yani, gerçi Twitter hastalığı var, Twitter’larına çok 
fazla itibar etmemek gerekir ama Belediye Başkanının Twitter’larından rahatsızlık duymamak da mümkün değil. İşte “Otel 
yapılacak, şu olacak, bu olacak, sit konumu değiştirilecek.” gibi söylemler tüm Ankaralıları rahatsız ediyor, o konuda da 
duyarlılığınızı bekliyoruz.  

Şimdi, Sayın Bakan, bunlar güzel şeyler ama bir de özellikle -sizden önceki dönemde de gerçekleşti belki ama- 
Bakanlığın meslek odaları üzerinde bir vesayeti söz konusu. Yani, giderek onları baskılama, sadece sizin Bakanlığınız 
değil, diğer bakanlıkların da özellikle mimar, mühendis odaları… Ya da şöyle söyleyeyim: Hükûmetin icraatlarına eleştire l 
yaklaşan, yol gösterirken bizim muhalefet partilerinin yaptığı gibi, biraz eleştirel yaklaşan odaların ya da meslek 
örgütlerinin bastırılması, sindirilmesi, onları denetim altına alma gibi girişimler rahatsızlık verici boyuta ulaştı, onlardan 
biraz uzak durulmasında yarar var.  

Sayın Bakan, tabii, süre çok kısa olduğu için ben çok kısa kısa geçiyorum. Ankara Çayı’nın kirlilik sorunu var 
Ankara’da. Bizim Büyükşehir Belediye Başkanımız Twitter başından kalkıp da başka işlere zaman bulamadığı için bu 
konuları özellikle Çevre ve Şehircilik Bakanı olmanız nedeniyle sizin dikkatinize sunuyorum. Yani, gerçekten kirlilik had 
safhaya vardı, o konuyu ASKİ’ye yıkarak “Ne olursa olsun.” gibi bir yaklaşım da doğru değil, bu konuda da duyarlılığınızı 
bekleriz.  

Sayın Bakanım, bir de yine demin, bir önceki konuda değindim, özellikle mimar, mühendis odalarını… Siz 
Çevre ve Şehircilik Bakanlığısınız yani çevre mühendisleri var. Mesela, KPSS sonuçlarına göre kamuda personel alımı 
var ama Çevre Bakanlığının çevre mühendisi almaması dikkat çekiyor. Yani, ihtiyacınız mı yok, Türkiye’nin böyle bir 
mühendislik dalına mı ihtiyacı yok, yoksa bir husumet mi var, bunun ne olduğunu gerçekten öğrenmek isterim.  

Şimdi, Sayın Bakan, gelelim esas konumuza. Şimdi, bizim Ankara’da Türkiye’nin 2’nci büyük gölü, Ankara ve 
Konya illerinin sınırları içerisinde Tuz Gölü… Tuz Gölü gerçekten bir talana dönüşme aşamasında. Siz de biliyorsunuz 
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yani gerçi arkadaşların da kısaca bilgilenmesi açısından Tuz Gölü’nü özetlemek gerekirse, Tuz Gölü özel bir koruma 
alanıdır, birinci derecede sit alanıdır, önemli bir kuş cennetidir, Türkiye’nin en önemli endemizm merkezlerinden biridir, 
tuzlu suya dayanıklı, hayvanların barınak yeridir, yine bir tuz yatağıdır her şeyden önce. Ama, son zamanlarda var olan 
işletmelerin dışında ruhsatlı, ruhsatsız pek çok işletme oraya girmeye başladı, birtakım setler oluşmaya başladı. Tuz Gölü 
çevresi zaten Türkiye’de en az yağmur alan bir bölge. Dolayısıyla, o setlerde tuzlaklar yapılmasıyla birlikte, su çekilip 
oralara aktarılınca kuruma artacak, adacıklar çoğalacak. Yani, yine mimar vem ühendis odalarının yaptığı hesaplamalara 
göre, şu anda illegal çalışan işletmelerin günde ortalama 700 kamyon seferleriyle gürültü, toz, çevre kirliliği oradaki doğal  
yaşamı, hayvanlar, canlılar için tehdit eder konuma geldi. Yani, Tuz Gölü’nün kurtarılması gerekiyor, Tuz Gölü’nün 
talanının önlenmesi gerekiyor. Bu konuya da duyarlı olmanızı beklerim.  

Sayın Bakanım, bir de benim özellikle üzerinde durmak istediğim konu, biz geçtiğimiz aylarda tam doksan 
dokuz gün uğraştık, bu Mecliste bir torba kanun çıkarttık. Sizin bir Hükûmet üyesi olarak o torba kanundaki bazı 
düzenlemelere tepki… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
İZZET ÇETİN (Ankara) – …vermeniz gerekirdi. Mesela, şehir açısından bir düzenleme yapıldı, ya 99, ya 

100’üncü maddede. Dedik ki: Orada… Tabii, tam olarak ifade edemeyeceğim ama bizim Yenimahalle’de Şentepe’den 
aşağıya bir teleferik yapıldı, ucube, yukarıdan aşağıya. Efendim, teleferikle şehrin içinden, binaların üzerinden -siz de 
görüyorsunuz Bakan olarak- insan taşınıyor. Öyle bir madde yaptık, koyduk ki biz onun içine, burada muhalefet partilerinin 
direnmesine rağmen, iktidar partisindeki arkadaşlar onu hiç düşünmeden reddettiler. “Maliklerin mülkiyet hakkının 
kullanılmasının engellenmemesi kaydıyla yer altında tünel, raylı sistem, şunlar, şunlar yapılabilir. Yer üstünde de teleferik, 
bilmem, şu, bu yapılabilir.” diyerek orayı meşrulaştırıcı bir madde koyduk, Yenimahalle’ye, Ankara’ya ihanet ettik. O 
konuda duyarsız kaldınız.  

İkincisi, yine, 4342 sayılı Mera Kanunu’nun 14’üncü maddesinde bir düzenleme yapıldı. O düzenlemeyle dedik 
ki, 14’üncü madde: “Mera, otlak, yaylak gibi, kadimden bu yana kullanılagelen…” diye başlıyordu hafızam beni 
yanıltmıyorsa, tam olarak bakamadım. Oraların kentsel dönüşüm ve gelişim proje alanı olarak yapılaşmaya açılmasına 
fırsat verdi. Doğayı, çevreyi, ormanı -Orman Bakanlığımız var ama- korumak da Çevre Bakanlığının sorumluluk alanı 
içerisinde. Böyle bir madde düzenlenmesi Hükûmetin diğer üyelerini rahatsız etmeyebilir ama arkadaşlar, Çevre 
Bakanlığının, bu konuda en azından Bakanlar Kurulunda bile olsa “Böyle bir düzenleme gelecek kuşaklara ihanettir.” 
demesi gerekirdi; bunu demediniz, diyemediniz Sayın Bakan.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
(Oturum Başkanlığına Kâtip İlknur Denizli geçti)  
BAŞKAN – Sayın Çetin, ikinci kez uzatıyorum, toparlayabilirseniz…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Çok özür diliyorum, affınıza sığınarak son cümleler… Farkında değilim.  
BAŞKAN – Rica ederim. 
Buyurun lütfen.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bunu önemsediğim için söylüyorum.  
Yine, torba kanunun 90’ıncı maddesinde bir düzenleme daha yaptık; mesire yeri, şehir ormanı, millî park, tabiat 

parkı, tabiat anıtı, yaban hayatı koruma, geliştirme sahaları, avlak, yaylak vesairede taban alanı 250 metrekareyi 
geçmeyecek şekilde yapılaşmaya izin verildi. Yani, bu tür düzenlemeleri görmezlikten gelmek hiç hoş değil Sayın Bakan.  

Bu alanda sizi daha duyarlı olmaya davet ediyor, sabrınız için teşekkür ediyorum. Bütçenizin de hayırlı olmasını 
diliyorum Sayın Bakan.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çetin.  
Sayın Akçay, buyurun lütfen.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, Çevre ve Şehircilik Bakanlığının, bürokrasimizin değerli temsilcileri, değerli 

basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Öncelikle Sayın Bakan hatırlatmak isterim ki Soma’nın altı karbonmonoksit, üstü kükürtdioksit; altı da ölüm üstü 

de ölüm. Yani, veciz bir cümleyle ancak böyle özetlenebilir. Soma Termik Santrali’nde yakılan kömür, baca gazı filtresi 
olmadığı için havayı yıllardır çok yoğun şekilde kirletmektedir. Ayrıca, Soma’daki kömür ocaklarından dışarıya atılan 
atıkların yanmasından oluşan gazların da bu hava kirliliğine çok büyük etkisi olmaktadır.  

Bu termik santrale baca gazı filtresi takılmasına yönelik proje, 1996 yılında Kamu Yatırımları Programı’na 
alınmasına karşılık, on yedi yıldır ihale edilmemiştir. Soma’da hava kirliliği oranı ve kanser, bronşit ve astım hastası sayısı 
dünya standartlarının üstündedir. Bu kirli hava Manisa kent merkezine hatta İzmir’in Aliağa ilçesine kadar yayılmaktadır. 
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı Çevre Yönetimi Genel Müdürlüğünün 9 Mayıs 2014 tarihinde açıkladığı Mart 2014 Hava 
Kalitesi Bülteni’ne göre, mart ayı ortalamasında Soma’daki partiküler madde ortalaması 119’dur. Bu oranla havada 
partiküler madde oranının en yüksek olduğu 2’nci yerdir. Manisa merkez ise 85,23 partiküler madde ortalamasıyla 12’nci 
sıradadır. Yine, aynı rapora göre, mart ayı ortalamasında Soma’daki kükürtdioksit ortalaması 121’dir; kükürt dioksit 
oranıyla Soma Türkiye’de 2’ncidir. Bunlar resmî veriler.  

Çevre ve Şehircilik Bakanı Sayın Güllüce’nin Soma’daki hava kirliliğiyle ilgili olarak vermiş olduğum soru 
önergeme 3 Mart 2014 tarihinde verdiği cevapta aynen şunlar ifade edilmiştir: “Özelleştirme İdaresi Başkanlığımızdan 
Bakanlığımıza iletilen yazıda, Soma Termik Santrali A ve B santrallerinden oluşmaktadır. A Santrali kullanım ömrünü 
doldurmuştur ancak faal durumdadır.” Yani santral kullanım ömrünü doldurmuş ancak faal durumda. “A Santrali’nin 
faaliyetini sürdürmesine karar verildiği takdirde, ünitelerin elektrofiltre rehabilitasyonlarının yapılması gerekmektedir. B 
Santrali’nin hiçbir ünitesinde baca gazı kükürt arıtma tesisi bulunmamaktadır. Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı 
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tarafından Çevre ve Şehircilik Bakanlığına yazılan yazıda, termik santral baca gazı kükürt arıtma tesisi yapımı ile 3’üncü 
ve 4’üncü ünitelerin elektrofiltre rehabilitasyonu için ihale ve sözleşme aşamaları tamamlanmıştır. Ancak Kalkınma 
Bakanlığı baca gazı kükürt arıtma tesisi için EÜAŞ yatırım programında Soma Termik Santrali için ödenek ayrılmasına izin 
vermemiştir.” şeklinde cevaplandırılmıştır.  

Şimdi, burada sormak gerekiyor: Bu Hükûmet nasıl çalışıyor, işliyor ve nasıl bir Hükûmet programıdır yıllık 
programları, orta vadeli programları, beş yıllık kalkınma programları çerçevesinde? Ve bakanlıklar sanki birbirine çelme 
takmakla meşgul, birbirinin faaliyetlerini engellemekle meşgul ve kurumlar arasında uyumlu bir koordinasyon yok. Ülke, 
kurum ve kurallarıyla yönetilmiyor; bu faaliyetler âdeta keyfî bir anlayışla yönetildiğini göstermektedir  

Buradan Sayın Bakana sormak istiyorum: Soma’da yeni doğan çocukların büyük bölümü astım ve bronşit 
hastasıdır. 105 bin nüfuslu ilçede, 2013, yılında sadece devlet hastanesinde 650 bin poliklinik, 150 bin acil servis 
muayenesi yapılmıştır ve Soma’daki kanser oranı, Türkiye ortalamasının 4 katıdır. Termik santralin A ünitesinin kullanım 
ömrünü doldurduğunu, bu ünitede elektrofiltre, baca gazı, kükürt arıtma tesisi olmadığını bildiğiniz hâlde, A ünitesinin faal 
olarak çalışmasına Bakanlık olarak nasıl izin veriyorsunuz? Yine, termik santraline baca gazı kükürt filtresi takılması ve A 
ünitesinin yenilenmesi için daha kaç vatandaşın hayatını kaybetmesi gerekir? 

Yine, Manisa’yla ilgili, önemli ve çok önemli, ülkemiz bakımından da çok önemli bir husus, Çal Dağı nikel 
madeni. Çal Dağı Turgutlu’da bulunmaktadır ve Çal Dağı’nda, dünyada başka hiçbir yerde kullanılmayan açık liç yöntemi 
kullanılmaktadır ve çevreye zararı da korkunç boyutlarda olacaktır. Bazı örnekler vermem gerekirse, bu nikel maden 
faaliyetleri sonunda, 800 bin tanker yükü, yaklaşık 15 ile 18 milyon ton sülfürik asit kullanılacağı iddia edilmektedir. 
Sülfürik asidin toprağa, havaya ve suya karışması kaçınılmazdır. Havuzlardan sülfürik asit sızmasından ve oluşacak asit 
yağmurlarından dolayı Akhisar, Alaşehir, Salihli, Turgutlu, Ahmetli ve Manisa merkezden İzmir’e kadar uzanan coğrafya 
tehdit altındadır. Günde 153 ton kükürt sis ve buhar olarak havaya karışacak; suyla, nemle karşılaştığı her yerde aside 
dönüşecektir ve günde 12 bin ton su tüketilecektir. Bu su Gediz Nehri’nden ve sondaj çalışmalarıyla yer altından 
çekilecektir ve Çal Dağı eteklerinde yer altı suyu düzeyi buna bağlı olarak düşecektir. Yer altı sularının havuzun ihtiyacı 
için kullanılması sonunda, Gediz Ovası’nı, çevre il ve ilçeleri besleyen su kaynakları da oldukça azalacaktır. Bugüne 
kadar, 250 bine yakın ağaç kesilmiştir ve 1 milyon 800 bin daha ağaç kesileceği öngörülmektedir. Burada 32 adet açık liç 
havuzu oluşacaktır ve milyonlarca ton proses atığı kalacaktır. Kesilen ağaçlar, oyulan araziler erozyonu hızlandırmanın 
yanında heyelan riskine de yol açacak ve deprem riskini de artıracaktır. 

Bu madenin doğal hayata verdiği zararlar bölgede tarıma dayalı fabrikaların da kaynaklarını olumsuz yönde 
etkileyeceğinden, fabrikalarda çalışan bölge halkını işsiz kalma riskiyle baş başa bırakacaktır. 

Bu bölgenin Gediz havzası olarak Türkiye’deki tarımsal üretimin yüzde 10’unu gerçekleştirdiğini ve burada hem 
ülkemizin hem dünyanın en mümbit arazilerinin bulunduğunu da dikkatlerinize sunuyorum ancak Turgutlulu vatandaşlar 
“Bin kişiyi işe alacağız.” diye yatıştırılmaya çalışılmaktadır.  

Bu bahsettiğim, verdiğim rakamlar, uzman mühendislerin, meslek odalarının ilgili sivil toplum kuruluşlarının ve 
TEMA Vakfının ve Turgutlu’da oluşturulan bu çevre platformunun tespit ve iddialarıdır. Bu kadar vahim iddialara kayıtsız 
kalamazsınız. Enerji Bakanlığı, Orman ve Su İşleri Bakanlığı, Çevre ve Şehircilik Bakanlığı, Hükûmet ve Başbakan neden 
böyle bir madene yol vermiştir ve bu iddialar hakkında Hükûmet olarak görüşünüz ve politikanız nedir? 

Bir de yine Çaldağı’yla, aynı konuyla ilgili. Çaldağı’nda açık liç yöntemiyle nikel çıkaracak olan firmayla ilgili … 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim. 
…ÇED Raporu’nu 27 Ekim 2014 tarihinde onayladığınız söylenmektedir. Bu ÇED Raporu onaylamasıyla ilgili 

olarak ne ifade edeceksiniz? 
Ayrıca, bu Gediz Deltası, Türkiye'nin taraf olduğu Uluslararası Sulak Alanlar Sözleşmesi’yle koruma altına 

alınmıştır. Uluslararası koruma altındaki Gediz Deltası içinde yer alan Çaldağı’nda sülfürik asitle açık liç yöntemiyle nikel  
çıkarılmasına yönelik ÇED Raporu’nun bu Sözleşme’ye aykırı olduğu yönündeki iddialara cevabınız ne olacaktır? 

Çevre ve Şehircilik Bakanlığıyla ilgili çok önemli bir husus da, malumunuz 17, 25 Aralık sürecinde yaşananların 
ve yapılan tartışmaların, ithamların ve iddiaların bir kısmı Çevre ve Şehircilik Bakanlığının faaliyetleri üzerine 
odaklanmıştır ve bu sürecin belki de en büyük töhmetlerinden birisi de Çevre ve Şehircilik Bakanlığının üzerindedir. 

Zamanın Çevre ve Şehircilik Bakanının istifası ve bu istifa sürecinde yaşanan ve kendisinin açıklamaları hâlâ 
hafızalarımızdadır. 17, 25 Aralık sürecinin imar dosyasını AKP’nin çıkardığı yasalarla ülke genelindeki her türlü 
yapılaşma, planlama üst yetkisini tek elde Çevre ve Şehircilik Bakanlığında toplanmasının önemli faktörlerden biris i 
olduğu görülmektedir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Akçay, toparlayabilirseniz, ikinci kez uzatıyorum. 
Buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Toparlıyorum Sayın Başkan, çok teşekkür ediyorum. 
Bakanlığa, ilçe ve büyükşehir belediyelerinin kararlarının üstünde yapılaşma projelerini onaylama, değiştirme 

inisiyatifi de verilmişti. Hâl böyleyken 17, 25 Aralıkta malumun ilanı yapıldı ve Çevre ve Şehircilik Bakanı ile oğlu rüşvet,  
usulsüzlük ve yolsuzluk dosyasına en üst sıradan girdi ve zamanın bu Bakanının listenin ilk sıralarında olmasının 
ardından en baştaki ismi açıklaması da dikkat çekicidir. 25 Aralık günü Sayın Bayraktar şu açıklamayı yapmıştı: 
“Soruşturma dosyasındaki imar planları Başbakanın onayıyla yapılmıştır. Tarafıma baskı yapılmasını kabul etmiyorum. 
Bugün bize bir istifa metni ve deklarasyon metni gönderildi. Böyle bir durumda bunun yanlış olacağını düşünüyorum. 
Hayırlı olsun.” demişti ve bu işin başındaki ismin, dönemin Sayın Başbakanı Recep Tayyip Erdoğan olduğu açıklanmıştı. 
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Bu 17, 25 Aralıktan bu yana Çevre ve Şehircilik Bakanlığı olarak bu yolsuzluk iddialarıyla ilgili ve gündeme 

gelen birtakım uygulamalarla ilgili çalışmalarınız ne olmuştur? Bu konuda herhangi bir idari inceleme ve soruşturmanız 
var mıdır? 

Bunları ifade ediyorum ve hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bayraktutan, buyurun lütfen. 
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Hep karıştırıyorlar, Engin Özkoç. 
BAŞKAN – Pardon, özür dilerim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kafanızdan karıştırıyorlar, kelsiniz. 
BAŞKAN – Yukarıdan görünce… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ama herkes karıştırıyor, bir siz değil. 
BAŞKAN – Buyurun lütfen. 
Süreniz beş dakika. 
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli hazırun; Sayın Bakanım, ben Sapanca 

Gölü’yüm. Aslında oldukça da rahatsızım ancak Sapanca Gölü olarak hastalığımla ilgili uzmanın siz olduğunuz söylenince 
kalktım buraya kadar geldim. 

NURETTİN DEMİR (Muğla) – Sapanca’dan değil mi? 
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Evet, Sapanca’dan buraya kadar geldim. 
Sayın Bakanım, biliyorsunuz siz insanlar kanla besleniyorsunuz, bense suyla besleniyorum. Beni besleyen 30 

tane dere vardı. Bu 30 tane derenin büyük bir kısmı kurudu. Nedeni, 2013 yılından beri açılan su fabrikaları.  
Sayın Bakanım, Sapanca Gölü’mü, Sapanca’yı besleyen bütün dereleri kurutan tam 30 tane su fabrikası açıldı. 

Birde bu yetmiyormuş gibi benim kanımı kurutan bir TÜPRAŞ fabrikası vardı. Bu TÜPRAŞ fabrikası her yıl 45 milyon 
metreküp benim suyumu çekmeye devam etti.  

Siz hiç beni ziyaret ettiniz mi bilmem Sayın Bakanım ama burada oturan hazırunun içerisinde -Sakarya’da 
yaşarım- beni ziyaret edenler benden çok memnun kalmışlardır. Ben yemyeşil bir doğanın tam ortasındayım. İnsanlara 
mutluluk veririm. Sakarya’da yaşayan insanlar yıllarca benim suyumu içerek beslenmişlerdir ama insanları ben mutlu 
ederken insanlar beni yok etmek için yıllarca ellerinden geleni yaptılar. 2013 yılından itibaren de ben gittikçe 
hastalanmaya başladım. Dediler ki: “Bununla ilgili uzman olan Veysel Eroğlu var, sen ona bir danış, yardımcı olsun.”  

Benim kanımın bir miktarı var Sayın Bakanım, 29,9. Eğer onun altına düşerse ben öleceğim. Ben bu Sayın 
Veysel Eroğlu’na Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’la ulaştım, kendisine anlattım, dedim ki: “Ben bu 29,9’un altına 
düşersem öleceğim.” Sayın Eroğlu da “Siz hiç merak etmeyin, o seviyenin altına düşürmeden biz size müdahale ederiz, 
sizin yaşamanızı sağlarız.” dedi ama benim suyum 29,9’un altına düştü. Benim iç organlarım ölmeye başladı, yaşamsal 
belirtilerim yok olmaya başladı ama Sayın Veysel Eroğlu bir uzman olarak bir açıklama daha yaptı, dedi ki: “Senin 
yaşamsal oranlarınla ilgili oranı ben yüzde 27’ye indirdim.” Böyle bir doktorluk anlayışı var mıdır bilmem, böyle bir 
uzmanlık anlayışı var mıdır bilmem, bu gerçekten uzman birisi midir onu da bilmem ama bildiğim bir şey var, benim 
içimde ölenler tekrar geriye gelmeyecek Sayın Bakanım, onlar bir daha yaşamayacaklar. Ama içimde ölmeyenleri 
yaşatabilmek için ben elimden gelen gayreti gösteriyorum. O yetmedi Sayın Bakanım, “Kocaeli’de su yetmiyor.” dedile r, 
benden tam 45 milyon metreküp daha Kocaeli Barajı’na su çekmeye devam ettiler. Ben oraya da su vermeye başladım 
ama o da yetmedi, Kocaeli ve çevresindeki fabrikalar da benden su çekmeye başladılar. Sayın Bakanım, ben ölmeye 
devam ediyorum ama insanlar benim kanımı emmeye devam ediyorlar. Oysaki ben ne güzel yaşıyordum Sakarya’da, 
herkes benden memnundu, ben de insanlardan memnundum ama insanlar bana niye düşman oldu ve benimle ilgilenmesi 
gerekenler neden benimle ilgilenmiyorlar bilmiyorum. Ben şimdi feryat ediyorum. Benim için diyorlar ki: “Gökyüzünden 
yağmur yağmıyor, onun için ölüyorsun.” Ben iyi biliyorum ki gökyüzünden yağmur yağmadığı için değil, yeryüzündeki 
düşmanlarım için ölüyorum. Bunun için “İmdat!” diyorum, “Yeryüzündeki düşmanlarımı engelleyin, beni yaşatın.” diyorum 
Sayın Bakanım, bundan dolayı feryat ediyorum. Diğer uzmanlara gittim, şimdi bir de size seslenmek istedim. Bu konuda 
bana yardımcı olmazsanız benim dağlarımın tepesine kâr yağsa da yağmur yağsa da bende ölenler geriye gelmeyecek 
ama hiç olmazsa yaşayabileceğim kadar ve insanları mutlu edebileceğim kadar suya sahip olmak istiyorum ve ben 
insanları yaşatmak istiyorum, ki onlar da beni yaşatsınlar. 

Size teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, ben Engin Özkoç’um, Sakarya Milletvekiliyim, Hendek’te Yenimahalle diye bir mahalle var, bir 

de Hendek’te bir Belediye Başkanı var, Sayın İnci. Sadece şu kadarını söylüyorum ve sözüme son veriyorum: Sayın İnci, 
Yenimahalle’deki kentsel dönüşümle ilgili ruhsat almadan, izinleri almadan kentsel dönüşüm yapmaktadır. “Deprem 
nedeniyle değil, yangın nedeniyle yapıyorum.” diyerek kentsel dönüşüm yapmaktadır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) - Sizden sadece şunu rica ediyorum: “Bana şu dosyaları getirin.” deyin, o dosyalara 

bakın, ondan sonra vicdanı olan bir Bakan olarak, Çevre ve Şehircilik Bakanı olarak zaten siz gereğini yapacaksınız.  
Bana bu sözü verdiğiniz için Sayın Başkana, beni dinlediğiniz için Sayın Bakan ve hazıruna teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Özkoç, teşekkür ediyorum. 
Sayın Günaydın, buyurun lütfen. 
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, sevgili basın emekçileri; hepinizi gecenin bu 

saatinde selamlıyorum saygıyla.  
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Çevre ve Şehircilik Bakanlığının bütçesini görüşüyoruz. Aslında dilediği zaman gecede 10 tane yasayı 

sıkıştırabilen ve on iki yıldır tek başına iktidar olan bir AKP Hükûmetinin kendisine yasa yapamadığı bir Bakanlığı 
konuşuyoruz. On iki yıldır tek başına iktidar olan bir Hükûmetin Türkiye’nin, böylesine önemli yatırımlarına imza atan bir 
Bakanlığı hâlâ kanun hükmünde kararnameyle yönetmesi, Meclisin çalışma usullerinden biliyoruz ki bir zaman 
sıkışıklığından kaynaklanmamaktadır, basitçe bir hukuki eksiklik de değildir, bunun çok daha büyük temelleri vardır.  

Şimdi, bir yerel yönetim reformundan, yerel yönetimlerin güçlendirilmesinden söz ediliyor. Oysa biz biliyoruz ki 
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı bu kanun hükmünde kararnameden aldığı yetkiyle imar yapma yetkisini belediyelerden 
almakta ve resen imar planı yapmakta, değişikliklerini onaylamaktadır. Şimdi ben soruyorum: Eğer merkezî hükûmet bunu 
yapabilirse, resen bu yetkiyi biz merkezî hükûmete verirsek o hâlde biz neden yerel yönetim seçimleri yapıyoruz, neden 
belediye başkanları, neden belediye meclis üyeleri seçiyoruz? Eğer bunu Çevre ve Şehircilik Bakanlığı, merkez, 
merkezde toplanan kudret en iyisiyle yaparsa bırakalım, belediyelerin tamamını kapatalım, bütün imar planlarını Çevre ve 
Şehircilik Bakanlığı ve onun üst organları yapmaya devam etsin. Üst organlarından ne kastettiğimi birazdan 
örneklendirerek söyleyeceğim.  

Bir kere, bu konuda yeni Bakan ne düşünüyor? Bunu demokratik buluyor mu? Yoksa demokrasi ile çalışmada 
etkinlik arasında bir fark varsa buna yönelik bir önlem geliştiriyor mu? Kendi Bakanlığının kanununun hazırlanması 
konusunda bir kanun teklifini Bakan vermeyi düşünüyor mu? Birinci sorum budur.  

Soru iki: Bakın, burada verdiğim teorik temelin detaylandırılması, belki de ete kemiğe büründürülmesi, Ağaoğlu 
Bakırköy 46 Projesi. Veliefendi Hipodromu’nun tam karşısında 45 bin metrekare alan üzerinde 22 kattan oluşan 5 blok 
yapılacak. Burada 1.215 konut ve 12 villa yer alıyor. Burada bir emsal artırma talebi var. Emsal artırma talebi İstanbul 
Büyükşehir Belediyesine 22 Kasım 2012’de geliyor. Dikkatinizi çekerim, Büyükşehir Belediyesi Meclisinde oy birliğiyle 
reddediliyor yani AKP'li Meclis üyeleri, CHP’li Meclis üyeleri, MHP’li Meclis üyeleri oy birliğiyle reddediyorlar. Neden? 
Çünkü, eğer şehrin katili değilseniz kabul edilebilecek bir şey değil. Oraya o emsali vermek şehri katletmektir. Herhangi 
bir şehircilik ilkesiyle o emsalin açıklanabilme şansı yoktur. Bakırköy Belediyesi de bu emsal konusunda sonradan dava 
açacaktır. O hâlde söyleyelim: Yetkili ilçe belediyesi, ilk derece belediyesi bunu onaylamıyor, iptal davası açmasından 
belli. Yetkili Büyükşehir Belediyesi Belediye Meclisinde oy birliğiyle reddediyor. Tarih ne? 22 Kasım 2012. Şimdi sıkı 
durunuz. Üzerinden yalnızca otuz dört gün geçiyor ve 26 Kasım 2012 tarihinde Çevre ve Şehircilik Bakanlığı bu emsali 
içeren plan değişikliğini onaylıyor. Şimdi, ben soruyorum: İstanbul’da Bakırköylünün ve İstanbullunun yetki verdiği yerel 
yöneticilerin reddettiği bir plan değişikliğini, şehri katleden bir plan değişikliğini sadece bürokratlarınızın hazırladığı ve 
Meclisten geçirmediğiniz kanun hükmündeki kararnameye dayanarak onaylamaktan dolayı memnun musunuz, mutlu 
musunuz, rahat uyuyabiliyor musunuz? İstanbul’a gittiğinizde 20 kilometrelik bir mesafeyi iki buçuk saatte geçtiğinizde “Bu 
kenti biz katlettik.” diyor musunuz, demiyor musunuz?  

Bu soruların cevabı verilmedikçe Çevre ve Şehircilik Bakanlığının bütçesinin hayırlı olabilmesi mümkün değildir. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Çünkü bu sorular bundan sonra yapılacaklara da örnek teşkil etmektedir.  
Devam edelim. Ağaoğlu Maslak 1453 Projesi, 193 bin metrekare üzerinde 6 bin konut yapılacak, burası nedir? 

Askerî güvenlik bölgesidir. TOKİ burada 1/1.000 ve 1/5.000’lik plan tadilatlarını hangi gerekçeyle yapıyor? Gecekondu 
Önleme Projesi gerekçesiyle. Şimdi, ben soruyorum size: Burada Ağaoğlu’nun yaptığı 6 bin konuta orada gecekondu 
yapıp da yerleşecek olan garibanlar mı yerleşecek, yoksa soylulaştırma projeleri çerçevesinde yandaşlar ve yeni 
zenginler mi buralardan alabilecek? Milyon dolarlık projelerle, milyon dolarlık dairelerle gecekondu önlemenin ne gibi bir 
alakası var? Gecekondu Önleme Projesi üzerine rant alanı açmanın şehirciliğin hangi ilkesiyle bağdaştığını lüt fen gecenin 
bir saatinde Bakan ya da bürokratlardan birisi çıksın bize açıklasın. 

Devam edelim: Kadıköy’de Bağdat Caddesi üzerinde 45 bin metrekare, belki de İstanbul’un en güzel arazisi var, 
Meteoroloji Bölge Müdürlüğüne ait. Sonra, diyorsunuz ki siz: “Bu Meteoroloji Bölge Müdürlüğünü buradan çıkartalım, 
onlara Kartal’da 12 bin metrekare bir yer verelim, gitsinler oraya taşınsınlar.” Ben dün bunu Orman ve Su İşleri Bakanına 
sordum, dedi ki: “Ben ne bileyim, bunu Maliye Bakanlığı yapıyor.” Bakalım siz de aynısını söyleyecek misiniz.  

Şimdi, orayı ihale ediyorsunuz, 6881 sayılı Yasa ve Devlet İhale Kanunu yöntemleri saymış: “Kapalı teklifle ihale 
edebilirsiniz, açık teklifle ihale edebilirsiniz.” Yasanın 51/g maddesi burada pazarlık usulüyle ihale yapılmasına yönelik ön 
koşulların hiçbirinin var olmadığını bize anlatıyor.  

BAŞKAN – Sayın Günaydın, ikinci defadır uzatıyorum. Toparlayabilirseniz sevinirim.  
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Tamamlayacağım, teşekkür ederim.  
Sizin için yasa ne ki. Kapalı teklif ve açık teklifle yapmıyorsunuz, pazarlık usulüyle yapıyorsunuz burayı. 12 bin 

metrekare alanda 30 milyon dolara orada sadece Meteorolojiye bölge müdürlüğü binaları dikiliyor. Bu tarafta kaç tane 
bina var? Soruyorum size, dört yüz daire mi var, altı yüz daire mi var? İstanbul’da Bağdat Caddesi’nde 250-300 
metrekarelik bu konutların tanesi kaç paradan satılıyor ve yalnızca bir pazarlık usulü ihaleyle o müteahhitlere ne kadar 
para aktardınız? 

Şimdi, aslında esas mesele şurada: Büyükşehir Belediyesinin, ilçe belediyesinin onaylamadığı bu yetkileri 
neden Çevre ve Şehircilik Bakanlığı veriyor? Neden bu Bakanlığın bürokratları bu risklere giriyorlar? Biz bunu 
“tape”lerden görüyoruz çünkü diyor ki müteahhit: “Ben büyük patrona giderim, bu yetkiyi ben büyük patrondan alırım.” 
Şimdi, birinin cebine birisi bir imar tadilatıyla 1 milyar dolar koyuyorsa işte orada havuz başlıyor demektir. Ben sizlere 
söylüyorum, hepinize söylüyorum: Birileri para kazanacak diye kendinizi riske atmayın çünkü bunların hem bu dünyada 
hem de öbür dünyada mutlaka bir bedeli vardır. Eğer kentin canına okuyorsak, kent hukuku üzerinden para kazanıyorsak, 
atılmaması gereken imzaları atıyorsak bunların mutlaka hesabı bir gün verilecektir.  
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Son sorum da şudur. İsimleri sayıyorum: Egemen Bağış, Nevzat Pakdil, Suat Kılıç, Süleyman Çil, Sabri Varan, 

Seyfi Terzibaşıoğlu, Zeynep Tekin Börü, Mehmet Daniş, Bekir Bozdağ, Mevlüt Abegan, Mustafa Ataş. Şimdi, net sorum: 
Bu milletvekilleri TOKİ’den ev almışlar mıdır, almamışlar mıdır?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Eğer almışlarsa bunlar nasıl milletvekilleridirler ki aylık gelirleri 2.600 liranın 

aşağısındadır.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Günaydın.  
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Başka dar gelirli bulamadınız mı ki milletvekillerine TOKİ’den ev yapıp 

TOKİ’den ev veriyorsunuz.  
Bu sorularımın cevabını sizlerden bekliyorum ve bir kez daha huzurlarda ikaz ediyorum ki bu yapılanların tarih 

önünde mutlaka bir gün hesabı sorulacaktır.  
BAŞKAN – Sayın Hilal Kaplan, buyurun lütfen.  
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, değerli Komisyon üyeleri, değerli bürokratlar, sevgili basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, beş dakikalık süreç içerisinde çevreyle ilgili o kadar çok konuşulacak konu var ki sığdırmam 

mümkün değil. Önce isminden başlayayım. Bir önceki Sayın Bakanın TOKİ’den geliyor olması nedeniyle ve biraz önceki 
milletvekili arkadaşımızın da belirttiği gibi, kanun hükmünde kararnameyle kurulmuş olmanızdan da anlaşıl ıyor ki 
çevreden ziyade şehircilik bakanlığı ya da şehirciliği planlama, araziyi nasıl kullanma anlayışından bir türlü bu bakanlık 
vazgeçmiş değil. Dünyada çevre deyince doğanın korunması, kirliliğin önlenmesi, insanların daha iyi bir ortamda 
yaşaması anlaşılırken bizde Çevre ve Şehircilik Bakanlığı denince nasıl büyük binaların kurulacağı, nasıl yeni rant 
alanlarının oluşturulacağı, nerelerin yağma edileceği anlaşılıyor. Elbette şuna katılıyorum: Sanayileşmenin getirdiği bir 
yapıyla şehirleşme oranı son yıllarda artmıştır, nüfusumuzun yüzde 75 civarı şehirlerde yaşıyor. Yaşanabilir bir çevre için 
şehirlerin de bir planlamaya ihtiyacı var ama ondan önce küresel ısınmanın, iklim değişikliğinin dünyaya getireceği 
önümüzdeki yıllardaki kuraklığın yaşam alanlarımızı tamamen değiştirecek bir mantaliteyi bir tarafa bırakıyorsunuz, 
milletvekilleri arkadaşlarımızın da büyük bir kısmı buna uyuyor, hangi yerde ne kadar yüksek bina yaptınız, kime ne 
sattınız, bu noktaya geliyoruz.  

Bakın, dünyamız küresel ısınma ve iklim değişikliği nedeniyle bir dizi önlem alıyor. Siz de yakından biliyorsunuz. 
2009 yılında Kyoto Protokolü’ne taraf olduk, imza attık. Ne için imza attık? Küresel ısınmaya neden olan sera gazları 
emisyonunu 1.990 seviyesinin altına çekelim diye. Yıl 2014, kaç katıyız Sayın Bakanım? Sizin verilerinizle söyleyeyim, en 
az 3 katına gidiyoruz. Hiçbir önlem alıyor muyuz? Hayır, hiçbir önlem almıyoruz. Yaptığımız anlaşmalarda, Bakanlığın 
yaptığı düzenlemelerde 2018 yılına kadar, hatta 2020 yılına kadar hiçbir yaptırımda yoksunuz, herhangi bir sorumluluk 
alanı içerisinde değiliz. Kyoto Protokolü’ne imza atmak, taraf olmak demek, o sorumluluğu yerine getirebilecek tedbirleri 
almak demektir. Bakın, bizim son bir yıl içerisinde enerji kanunuyla ilgili yaptığımız düzenlemede, sizin de bilginiz 
dâhilinde şöyle bir kanun maddesi geçti enerjide: “Enerji gereksinimi nedeniyle, kalkınmanın zorunluluğu nedeniyle…” 
Tırnak içerisinde, sürdürülebilir kısmını attınız, bizim enerji ihtiyacı nedeniyle termik santrallerinin ÇED’den muafiyet 
kısmını 2018’ e kadar muaf tuttunuz. Hatta 2018’den sonra da Bakanlar Kurulu kararıyla üç yıl ÇED’den muafiyet verdiniz. 
Şimdi, böyle bir anlayışla küresel ısınmanın, iklim değişikliğin önüne geçmek mümkün mü? 

Bilim adamları söylüyor, 2030, 2050 ve 2080 yılında yeraltı sularının dâhil, kuraklığın, bu iklim değişikliğinin 
küresel ısınma nedeniyle getirecekleri olumsuzluk nedeniyle Türkiye mevcut su analizi açısından üçte 1 oranında 
kaybedecektir. Topraklarının 1/3’ü oranında kurak bir noktaya gidecektir. Bu aynı zamanda önümüzdeki süreçte bir su 
savaşları, bir kuraklık nedeniyle açlığın getirebilecekleri bir boyutla karşı karşıyayız. 

Şimdi, ben doğal olarak size soruyorum. Çevre Bakanısınız ve önümüzdeki süreçlerde, dünyada olduğu gibi 
Türkiye’de de Çevre Bakanlığının birçok bakanlığın önünde önemli bir rolü olabileceğini düşünüyorum ama siz hâlâ 
metropollerdeki bu kentsel yapılanmaların, deprem nedeniyle oluşabilecek afet ve değişim, dönüşüm programında nasıl 
rant sağlayabiliriz hesapları içerisindesiniz. Bunlarla ilgili bir hesaplama yapmıyorsunuz. Denizlerimizin, göllerimizin, 
ırmaklarımızın kirliliğinin had safhada olduğunu siz benden daha iyi biliyorsunuz.  

En son olarak, geçen haftaydı yanılmıyorsam, sizin İzmit’le ilgili kıyı bütünleşik bir planınız var. Plan ne? 
Kocaeli’deki İzmit ve Yalova’nın tümünü kapsayacak bir bütünleşik kıyı planı. Nedir? Tekil limanlardan vazgeçeceğiz, 
bütün olarak değerlendireceğiz. Sayın Bakanım, anımsatıyorum: Kocaeli ilinin Marmara sahilindeki uzunluğu 101 
kilometredir. 101 kilometre içerisinde büyük ve küçük olmak kaydıyla 47 tane liman ve iskele vardır. Bu 47 liman ve 
iskelenin içerisinde vatandaşın denizle buluşma alanı toplam 3,5 kilometredir, 101 kilometrenin içerisinde denizle buluşma 
alanı. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, uzatıyorum, toparlayabilirseniz lütfen… 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Teşekkür ederim.  
Şimdi, siz bütün bir kıyı planlamasının içerisine alırsanız yani sizin deyiminizle İzmit Körfezi’nin tümünü tek 

liman kabul ederseniz insanların denizle buluşma olanağı nerede, yaşam alanlarıyla buluşma alanları nerede? Kaldı ki siz 
de biliyorsunuz, Dilovası’nda Belde Limanı, Poliport Limanı, Evyap Limanı ve son Derince Limanı’nın büyük bir kısmının 
deniz doldurularak yapıldığını benden iyi biliyorsunuz. Son Derince Limanı’nın kapasitesinin 1/3’ü oranında artırılarak 
özelleştirildiğini de biliyorsunuz. Şimdi, eğer siz bu kentsel gelişme çerçevesinde, eğer bu hızlı tren projesi çerçevesinde,  
İzmit’in sanayi kenti olması nedeniyle limanlara olan gereksinimi düşüncesiyle hareket ederek kentin ölümüne neden 
olacaksanız bu doğru değil.  
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İzin verirseniz Sayın Bakanım, bir şeyi daha anlatayım. Yine, sizin İzmit’teki bu planınızdan sonra yine bir Sayın 

Bakanımız İzmit’e geldi, Sayın Lütfi Elvan. Gazeteler de yazdı, “Çevre ve Şehircilik Bakanlığı tarafından yaptırılan İzmit 
kıyı planına göre Körfez’de yeni tesis kurulması mümkün değil.” diyor. Bakın, sizlerin ve özellikle Hükûmetinizin 
döneminde, bu cümleler geldikten sonra mutlaka yenileri yapılıyor. Örnek mi? Dilovası’nda, Dilovası’nda çevre kirliliğinin 
getirdiği olumsuzluk yaşamı olumsuz etkiledi, insan ölümleri başladı, Türkiye’deki kanser oranı Türkiye’nin 2 katına çıktı, 
bir önlem almaya karar verdik. 2006 yılında Meclis Araştırma Komisyonu kuruldu. 1’inci maddesinde “Artık bu bölgede 
yeni bir sanayi yapılaşmasına izin verilmeyecek; mevcut sanayi yapılaşmaları da kendini yenileştirecek, tedbirler alınacak, 
hem emisyonu hem atık kısmını gözden geçirecek.” dedik. Hükûmetiniz döneminde, 2006’dan sonra, Meclis kararına 
rağmen İMES; GEPKİM; Makinacılar, Kömürcüler OSB olmak üzere 4 tane OSB Dilovası’nın üstüne konuldu.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Şimdi ben yine kaygılar içerisindeyim, Kocaeli halkı olarak kaygı 

içerisindeyim.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, son cümlelerinizi alabilir miyim lütfen. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Eğer siz bu bakış açısıyla devam ederseniz, planlamayı sadece 

kentleşme ve rant sağlama uğruna düşünürseniz gelecekte yaşanacak şehir bulamayacağız.  
Ben, bu duygu ve düşünceyle hareket etmenizi, sizden bir istirhamım, lütfen hangi düzenlemeyi yapıyorsanız 

yapın ama Çevre Bakanı olarak kalın -dünyadaki gelişim ve konjonktür de bunu uygun- şehircilikle bırakın bir başkası 
ilgilensin. Çevreyi koruma, yaşanabilir alanlar konusunda gayret etmenizi istiyorum.  

Bütçenizin Türkiye’ye ve bakanlığınıza hayırlı olmasını diliyorum. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum. 
Sayın Oral, buyurun lütfen. 
SÜMER ORAL (Manisa) - Sayın Başkan, Sayın Bakan, kıymetli milletvekili arkadaşlarım; “çevre” dediğimiz olay, 

günümüzde ülkelerin üzerinde titrediği bir konuma geldi. Çevre duyarlılığı, insan oğlunun üzerinde yaşamakta olduğu 
yerküresini koruma ihtiyacının bir sonucudur. Bir yandan yerkürede süratli artın nüfus, diğer yandan zenginliğin, refahın 
yolu olan sanayinin gelişmesi yerküremiz bakımından ciddi riskleri de beraberinde getirdi.  

Nüfus süratle artıyor. Hazreti İsa’dan yüz yıl önce 300 milyon olan dünya nüfusu bugün 7 milyarın üzerine çıktı. 
Bu nüfusu taşıyacak yerküremiz ise aynı yerküre. Sorunun kaynağında da işte bu yatıyor. 

Şimdi burada size bir iki rakam vermek istiyorum: 19’uncu asrın başında, 1804 ile 1927 arasında 123 yıl vardır, 
o dönemde dünya nüfusunda 1 milyar artış için 123 yılın geçmesi gerekiyordu ama 1987 yılına gelindiğinde 1 milyar nüfus 
artışı için sadece 12 yıl gerekti ve bugün de 1999 ile 2011 arasında yani 12 yılda dünya nüfusu 6 milyardan 7 milyarı 
buldu ve biraz da aştı.  

Diğer yandan, sanayinin ihtiyaç duyduğu enerji günümüzde büyük ölçüde kömür, odun, gaz ve petrolden 
sağlanıyor. Karbonlardan çıkan gazlar da havaya karışarak yerküremizin çevresinde bir tabaka oluşturup dünyamızın 
ısınmasına ve “iklim değişikliği” dediğimiz hadiseye neden oluyor. Bu iki gelişme, başta hava ve su olmak üzere doğal 
kaynakları ve dünyamızı ciddi ölçüde kirletmekte ve tahrip etmekte. İnsan oğlunun bugün karşı karşıya bulunduğu büyük 
tehlike bu. Hâlen dünyada 2011 yılı itibarıyla enerjinin kömürden, karbondan sağlanan kaynağı yüzde 67’yi buluyor. 
Bunun 2035 yılında yüzde 56’ya düşmesi öngörülüyor ve bu düşüş de tamamen yenilenebilir enerjinin yüzde 20’lerden 
yüzde 31’e çıkması ile telafi ediliyor. 

Sayın Başkan, küremizi büyütemediğimize göre ortada onu gözümüz gibi korumaktan başka seçenek de 
kalmıyor. Burada hükûmetlere düşen görev ve sorumluluk kendini öne çıkarıyor. Bu olay insanoğlu tarafından 1970’li 
yılların başında ciddi olarak ele alındı. İlk olarak 1972 yılında Stockholm’de yapılan toplantıda Dünyamızı çevreleyen 
atmosferin korunması iradesi ortaya konuldu. Stockholm’de başlayan süreç fasılalarla devam etti, 1992’de Rio’da bu 
açıdan önemli bir konferans yapıldı. Birleşmiş Milletler organizasyonunda, çeşitli ülkelerde bu toplantılar devam etmekte. 
Suları, havayı, toprağı ve çevreyi korumaya dönük çeşitli tedbirler belirlendi. Sera gazı emisyonunun aşağıya çekilmesi 
için sözler verildi ve belli anlaşmalar yapıldı. 2009 yılında Kopenhag’da yapılan toplantının başarısızlıkla sonuçlanmasının 
ardından 2013 Ekim ayında Varşova Konferansı’nda bir yol haritası kabul edildi. Gelecek büyük randevunun ise 30 Kasım 
ve 11 Aralık 2015 tarihlerinde Paris’te gerçekleştirilmesi benimsendi. Bu toplantıda, Kyoto Protokolü sonrası 2020 yılında 
yürürlüğe girecek yeni anlaşmanın esasları ele alınacak, muhtemelen de imza atılacak. Bu yeni dönemde, daha somut, 
âdeta muhasebeleştirilebilecek tedbirler öne çıkacak. Bu düzenlemeler kuşkusuz beraberinde ülkelere yeni ek maliyetler 
de getirecek. Böylece, gelişmiş ve gelişmekte olan ülkeler bu alanda müşterek fakat farklı bir sorumluluk taşıyor. Kyoto 
Protokolü’nde ülkeler arasında ciddi bölünmeler vardı onlara uzun uzun girmiyorum, dünyayı en fazla kirletenler buna 
yanaşmadılar ancak ülkeler arasında bu ciddi bölünme bir ölçüde kaybolmaya başladı ve ülkelerin bugünkü tavırlarına 
bakıldığında gelecek yıl Paris’te yapılacak konferansın başarı ile sonuçlanması bekleniyor, genel hava bu. Bugün, 
ülkelerin en önemli gündemi iklim değişikliği, bir başka ifade ile küresel ısınmadır. Nitekim, birçok ileri ülkelerde 
hükûmetlerin göreve başlarken özellikle başbakanların veya başkanların açtıkları ya da masalarında buldukları ilk dosya 
budur.  

Sayın Başkan, dünya, küresel ısınmaya ve çevre konularına bu kadar önem verirken, âdeta bunlarla yatıp 
bunlarla kalkarken biz de nedense bu konulara gerekli özenin ve duyarlılığın gösterildiğini görmüyoruz. Geçen yıl gene 
Çevre Bakanlığının bütçesi görüşülürken söylemiştim, Sayın Abdullah Gül’ün sanıyorum Meclisteki son Meclis açılış 
konuşmasıydı, o konuşma bir hayli de genişti fakat içerisinde çevreyle ilgili bir cümle yoktu; bu, çok dikkatimi çekmişti. Bu 
defa da 1 Ekim 2014 tarihinde Sayın Cumhurbaşkanının konuşmasında da çevreyle ilgili bir cümle göremedim. Dikilen 
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ağaçlardan bahsediliyor ama çevre sadece ağaç dikmek değil. Yani bu, çok önemli. Kamuoyunun bu konularda 
bilgilendirilmesinde büyük zorunluluk var.  

Bakın, ufak bir not bu konuyla ilgili: Hükûmetlerarası Eksperler Grubu var; bu, şeylere bağlıdır, toplantılarla ilgili 
Birleşmiş Milletler kapsamında… İklim değişiklikleri konusunda hazırladığı 5’inci Evolüsyon Raporu’nda iki önemli konuya 
yer veriyor; birisi bölgesel riskler, ikincisi sıcaklık artışlarına karşı mücadele ve uyum için sosyoekonomik opsiyonlar. 
Dikkat çeken önemli bir husus, iklim değişikleri ve sonuçlarının önceki raporlara kıyasen daha alarmen yani daha endişe 
verici olduğu işaretlerine rastlanıyor.  
Sayın Başkan, bugünkü iktidarın çevre anlayışı, Türkiye’nin altına imza attığı uluslararası tüm anlaşmaların büyük bir 
bölümüne aykırıdır. Dünyanın hiçbir ülkesinde böylesine yoğun çevre facialarına göz yumulmaz ve izin verilmez. Ülkemizin 
doğal zenginliklerine, ormanlarına ve yeşil örtüsüne son yıllarda çok büyük zararlar verilmektedir. Maden ruhsatları 
ormanlarımızın delik deşik olmasına yol açmıştır. Bütün bu çevre tahribatına çok sayıda örnek vermek mümkündür ama 
sadece İstanbul’da yapılan kıyımı göstermek yeterlidir. Bir devlet elbette yatırım yapacaktır, bir devlet elbette enerji için  
dışarıya ödediği parayı azaltmaya da gayret sarf edecektik ama bunun için çevreye kıymak yerine en az zarara 
uğratacağımız bölgelere yönelmek ve yeşil değerlerimizden iyice uzaklaşma yolunu seçmeliyiz. 

Ülkemizin en güzel, zengin ve turistik bölgelerinin geleceği Özel Çevre Koruma Kurumunun lağvedilmesiyle 
tehlikeye atılmıştır. Özel Çevre niçin lağvedilmiş ve niçin adı Tabiat Varlıklarını Koruma Kurumu olarak değiştirilmiştir? 
Bunun mantıklı bir izahını yapmak kolay değildir. Özel Çevrenin iyi kötü yetişmiş personeli, çevre işleri Şehircilik 
Bakanlığına bağlandığı için, Orman Bakanlığında kalmış, bu yüzden günümüzde çevreden sorumlu personel, çevreden 
değil inşaattan daha fazla anlayan elemanlar hâline gelmiştir. Bunu da anlamak pek fazla mümkün değildir.  

Sayın Başkan, iktidarın şimdiye kadar büyük tehditlere maruz bıraktığı çevreyle mutlaka barışması gerekir. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Oral, uzatıyorum. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Aksi hâlde çevrenin intikamı sert ve acı olacak, bunun da zararını sadece iktidar ve 

partisi değil, bütün Türk milleti çekecektir. Sadece ormanlarımız değil, sahil ve güzelim koylarımız da tehlike altındadır. 
Yarın ne yapılacağı ve hangisine zarar verileceği bilinmemekte ama endişeyle beklenmektedir. 

Turizm bölgelerinin deniz suyu giderek kirleniyor. Denizlerimiz karadan kirletiliyor. Otel ve belediyelerin büyük 
bir kısmı arıtma tesisine sahip değil, olanları da doğru dürüst çalışmıyor. Durum gerçekten iç acıcı değil ve Çevre ve 
Şehircilik Bakanlığının öncelikle Ege ve Akdeniz gibi bölgelerde belediyelerin arıtma tesislerini yapması ve sağlıklı şekilde 
çalıştırılmasına gayret göstermesi çok yararlı olacaktır. 

Manisa’mız ile özellikle Soma, Turgutlu’yla ilgili konuları kıymetli arkadaşım Akçay uzun uzun ve çok isabetli bir 
şekilde anlattı. O konulara zaten -zamanım da bitti- fazlaca değinmek istemiyorum, zaten yeteri kadar da kamuoyu da bu 
konuda bilgi sahibi.  

Sayın Başkan, bu gibi ciddi çevre konularında süratli hareket edilmeli ve gereği de süratle yapılmalıdır. Önemli 
olan, iş üretmektir ve bu yapılmalıdır. Kesilen ağaçlara bakıp “Ama biz kestiğimizden fazlasını dikiyoruz.” bahanesi 
gerçekten inandırıcı olmuyor. Dikilen ağacın büyüme süresi en az elli yıldır. Paralanan ormanların yenisini görmeye sizin 
değil, bizim değil, torunlarımızın dahi ömrü yetmeyebilir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Sözlerimi şöyle bitiyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Buyurun efendim. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Türkiye’nin genel çevre sorunlarının görüşüleceği, tartışılacağı ve millî bir politika 

oluşturacağı bir çevre şûrasını toplayınız. Siz, Akil Adamlara çok önem veriyorsunuz, çevrenin de akil ama gerçekten akil 
adamları var. Bunları da dinleyiniz ve bunlara da kulak veriniz. Hem çevrenin akil adamları devlete masraf da ettirmezler, 
gerekirse tüm harcamaları ceplerinden yaparlar. 

Sizi bu duygularla selamlıyor, çevreye daha ciddi bir özen ve önem vermenizi rica ediyorum.  
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum Sayın Oral. 
Sayın Koca, buyurun lütfen. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Başkanım, değerli Bakanım, değerli Komisyon üyelerimiz, değerli hazırun; 

ben de gecenin bu vaktinde herkesi saygıyla selamlıyorum. 
Dünyada en değerli hazine insan hayatıdır. Anayasa’mızın 5’inci maddesinde de vatandaşlarımızın huzuru ve 

mutluluğunu sağlama yükümlülüğü devletin temel amaç ve görevleri içerisinde sayılmıştır. Hükûmetimiz ve Bakanlığımız, 
İleri Bir Demokrasi, Büyük Bir Ekonomi, Güçlü Bir Toplum, Yaşanabilir Bir Çevre ve Marka Şehirler ve Lider Bir Ülke 
olarak belirlediği 5 temel hedefle Türkiye’yi liderliğe taşıyacak yol haritasını deklere etmiştir. Bu amaçla, on iki yıl 
süresince çok büyük adımlar atılmış olup atmaya da devam ediyoruz.  

İktidarımız, işte bu 5 temel hedeften 1 tanesi olan “Yaşanabilir Bir Çevre ve Marka Şehirler” düsturuyla bir 
toplum için önemi bu kadar büyük olan şehirlerimizle ilgili hassasiyetini en üst seviyede tutmuştur. Bu hassasiyet gereği, 
Bakanlığımızın yaptığı ve yapacağı çalışmalar ile şehirlerimizin ve insanımızın gelişmesi ve zarar görmemesi için devrim 
niteliğinde önemli çalışmalar gerçekleştirmiştir. 

Ülkemizde bugüne kadar yapılan, özellikle 1999’dan önce yapılan konut stokunun önemli bir kısmı, gerekli 
mühendislik hizmetinden yoksun ya da yetersiz kalmasından dolayı depremlere karşı dayanıksız ve sağlıksız durumdadır. 
Ülkemizde bu konuya yönelik daha önce yapılan yasal düzenlemeler incelendiğinde finansman boyutunun zayıf olduğu, 
yaptırım gücününse neredeyse hiç olmadığı görülmektedir. Bunun yanında çoğu uygulama afet öncesindeki değil, afet 
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sonrasındaki düzenlemeleri kapsamaktadır. Oysa dönemizde yapılan yasal düzenlemeler daha çok afet öncesinde gerekli 
tedbirlerin alınmasına yönelik olmuştur. 

Ülkemizde başta deprem olmak üzere, afet riskinin yüksek olması, kaçak ve sağlıksız yapılaşma oranının 
yüksek olması sebepleriyle bu alanların sağlıklı yaşam çevrelerine dönüştürülmesi amacıyla yeni bir mevzuat 
düzenlemesine ihtiyaç duyulmuş ve 2012 tarihinde 6306 sayılı Afet Riski Altındaki Alanların Dönüştürülmesi Hakkında 
Kanun çıkarılmıştır. 6306 sayılı Kanun’la yara sarma değil, muhtemel bir afet esnasında yara alma riski en aza indirilerek 
ülke genelinde güvenli ve yaşanabilir alanların oluşturulması amaçlanmıştır. Bu kanunla, can ve mal emniyeti bakımından 
riskli ve görüntü itibarıyla da çirkin olan yapılaşmalar ortadan kaldırılabilecek, estetik yapılar elde edilebilecek ve halkın 
daha sıhhatli ve emniyetli şartlar altında ikametleri de temin edilecektir. Böylece Anayasa'daki "sosyal hukuk devleti" 
ilkesinin hayata geçirilmesi için mühim ve tesirli bir adım atılmış olacak, vatandaşlarımızın ve ülkemizde yaşayan herkesin 
devlete itimadının da daha pekiştirilmesi sağlanacak, güvenli konutlarda yaşayan vatandaşlar psikolojik olarak rahat 
olacak ve sosyal dayanışma duygusu artacaktır. 

Diğer bir önemli çalışmaysa kentsel dönüşüm hamlesi olarak karsımıza çıkmaktadır. Kentsel dönüşüm 
hamlesi, ülke genelinde yıpranmış kent alanlarını temel planlama ilkeleri doğrultusunda kapsamlı şekilde yeniden ele 
alarak yaşanabilir hâle dönüştürmek amacıyla başlatılmıştır. Bu amaç doğrultusunda çevresel, sosyal, ekonomik, fiziksel 
açıdan yıpranmış alanların şehre ve ülkemize kazandırılması planlanmaktadır. Hükûmetimizin kentsel dönüşüm hamlesi 
hiç şüphe yoktur ki, ekonomik gelişme, kentsel yenilenme ve can ve mal güvenliği gibi 3 hedefe dönük önemli b ir politika 
aracı olmuştur. Kentsel dönüşüm, sadece mimari-mühendislik değişimi değil enerji tasarrufundan, ekonominin 
büyümesine, iş-aş sağlanmasına hatta demokrasinin güçlenmesine katkı sağlayacak bir bütünlük arz etmektedir. Kentsel 
dönüşümle bina değil, site değil, mahalle kurmaya yöneldik, yönelmeliyiz. Kentsel dönüşüm projeleri daha insan odaklı 
olmalı, vatandaşlarımız proje tasarımına katılmalı, sosyologlar ve mimarlarla proje yapımında istişare edilmeli ve birlikte 
çalışılmalıdır. Yeni projeler huzur şehri kurmak için huzurlu mahalle kurmaya dönük olmalıdır.  

Geleneksel mahalle kültürünü sonuna kadar yaşatma konusunda bugüne kadar azami hassasiyeti gösterdik, 
göstermeye devam etmeliyiz. Geleneksel mahalle kültürünü kentsel dönüşüme kurban etmeden, mahalleyi sosyalleştiren, 
huzur ve güven yaratan geleneksel çarşıları da aynı şekilde korumalı, AVM’lerle çarşıları ayrı ayrı yerde ve birlikte 
yaşatabilmeliyiz. Bunlara yönelik ülke genelindeki bütünlük ve estetik için gerekirse yasal düzenlemeler yapıp, 
Bakanlığımız tarafından belediyeleri denetlemeliyiz.  

2023 vizyonumuzla şehirlerimizi, insanımızın hayat standartlarının yükselmesi ve küresel rekabete hazır olması 
için farklı alanlarda marka şehirler hâline getirme hedeflerine kararlılıkla yürümeliyiz. Bu vizyonla şehirlerimizi rahat 
ulaşımı, tertemiz havası ve doğası, üst düzey estetiği, güçlü ekonomisi, huzurlu ve mutlu insanları ile daha “yaşanabilir” 
mekânlara dönüştürme kararlılığımızı sürdürmeliyiz. 

Çocuklarımızın rahat rahat inip çıkabilecekleri konutlar inşa etmeliyiz. Gördüklerimiz taş, beton, asfalt, kalabalık 
olmamalı, şehre gönül gözüyle bakıp şehrin ruhunu, tarihini, medeniyetini, kültürünü görebilmeliyiz. Konulan taşların nasıl 
bir ruh, nasıl bir heyecan, nasıl bir felsefe taşıdığını görebilmeliyiz. Şehrin insanı şekillendirebildiği ortamlar oluşturmalı; 
şehrin harekete göre değil, hareketin şehre göre şekillendiği, pazarın, çarşının, cami, imaret, çeşme, park ve bahçenin, 
hükûmet konağının yerli yerinde olduğu, kısaca telaşa değil, huzur, dinginlik, sükûnetin hakim olduğu şehirleri hep birlikte 
kurmalıyız. Sayın Bakanımızın yaptığı konuşmalardan bu konulardaki hassasiyetini biliyor ve şahsında kendisine ve 
ekibine teşekkür ediyoruz. 

Maalesef zamanında deprem analizleri yapılmadan plansız, programsız, gelişigüzel gerçekleştirilen yanlış 
imarlar nedeniyle, yaşanan afetlerde büyük kayıplar verdik. Hükûmetimizin, Bakanlığımızın bu gerçekle yüzleşerek bu 
durumu tersine çevirmek ve gerekli tedbirleri önceden almak için on iki yıldır büyük bir kararlılıkla hareket ettiğini biliyoruz. 
Tabii, yılların ihmalkârlığını bir anda telafi etmek de mümkün olmuyor. Hükûmetimiz milletimize ve ülkemize bu faturayı 
ödetmemek adına Planlı Kentleşme ve Konut Üretimi Projesi kapsamında, on iki yılda tüm ülke sathında 600  binden fazla 
konut üretti. Özellikle sosyal konutlar ile dar gelirli vatandaşlarımızı ev sahibi yaptı. Sadece konut değil, okulu, spor 
salonu, yurdu, pansiyonu, sağlık ocağı, hastanesi, camisi, kütüphanesi, engelsiz yaşam merkezi gibi sosyal donatılarıyla  
yeni mahalleler inşa etti, inşa etmeye de devam etmeli ve inşallah, hep beraber 1 milyon hedefine ulaşmalıyız.  

Burada, sonuç olarak bazı önerilerimi değerli hazırunla paylaşmak istiyorum, aslında geçen yıl da bu önerilerimi 
paylaşmıştım ama Sayın Bakanımızın bu sene burada olması hasebiyle tekrar dile getirmek istiyorum.  

Kentsel dönüşümde belediyeler riskli alan ilan ediyorlar yani belediyelerin önerdiği alanlar Bakanlığımız 
tarafından riskli alanlar olarak kabul ediliyor ancak dönüşümü gerçekleştirmede vatandaşlardan gelen tepkiler nedeniyle 
isteksiz ve yavaş hareket edildiğinden, Hükûmetimizin hedeflerine uygun şekilde hızlı bir şekilde ilerlemediği bölgeler 
oluyor. Özellikle belediyelerin iktidardan olmadığı noktalarda bu aksamaları daha fazla görebiliyoruz. Bu anlamda, bu 
kentsel dönüşüm projelerinin zamanında yapılması, planlanması adına, belediyelere bir süre verilmesinin, şayet 
veriliyorsa -bunu bilmiyorum ama- o planlamaları yapmaları konusunda bir süre verilmesinin uygun olacağını 
düşünüyorum.   

GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Bütün yetkileri kendinize alın, daha uygun olur! 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Belediyeler yapıyor zaten.  
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Belediyelerin yetkilerinin hepsini alın, daha doğru olur! 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Bakın, ben ne söylediğimi biliyorum. Lütfen…  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – “Ne okuduğumu” deyin bari.  
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Yerel demokrasi diye bir şey var mı yok mu?  
SALİH KOCA (Eskişehir) - Arkadaşlar, ben bir inşaat mühendisiyim ve ne söylediğimi biliyorum. Eczacı değilim 

Özgür. Bir dinle. Bir inşaat mühendisi olarak bunları söylüyorum. (AK PARTİ ve CHP sıralarından karşılıklı laf atmalar)  
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BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, lütfen, arkadaşımız konuşmasını bitirsin.  
AHMET ARSLAN (Kars) – Burada kitap okudunuz siz.  
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Belediyelerin yetkilerinin hepsini merkeze alın, en iyisi o! 
SALİH KOCA (Eskişehir) - Bu sürenin takipçisi hep beraber olmalıyız diye düşünüyorum.  
Kentsel dönüşüm avantajlarını kullanmak isteyen vatandaşların imar hakkı açısından birtakım belirsizlikler 

olduğunu ya da öyle gördüklerini biliyoruz.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
SALİH KOCA (Eskişehir) - Bazı durumlarda belediyelerin farklı davrandığını da biliyoruz. Bu anlamda, 

vatandaşlara kentsel dönüşüm ve afet riski altındaki alanların dönüştürülmesi meselesi daha detaylı olarak anlatılmalı 
devletin arsa veya evini elinden alacağı kaygısı giderilmelidir. Hakları, kazanımları vatandaşlara detaylı anlatılmalıdır. 
Örneğin, KDV, faiz desteği, belediye harçları konusunda ödemeyecekleri rakamlar ve kira yardımı gibi hakları detaylı bir 
şekilde anlatılmalı, daha önce bastırılan sorulu cevaplı el kitapçıkları gerekirse dönüşüm yapılacak bu alanlarda evlere tek 
tek dağıtılmalıdır. 

Mevcut yapılaşmanın olduğu alanlarda olmasa bile imara açılan yeni alanlarda yapılan toplu konut sitelerinin 
yeni kurulan şehir merkezlerinde sosyal donatılarına ilaveten teknik altyapıları için merkezî bir kanal sistemi yapılması 
sağlanmalıdır. Elektrik, telefon, İnternet altyapısı, doğalgaz, su yağmur suyu, kanalizasyon ve benzerleri için çalışma 
yapan kurumlar arasında koordinasyon sağlanmalıdır. Her bir kurumun kazı yapması engellenmeli, daha şehir kurulurken 
yapılacak kanal sisteminde çalışmaları istenmelidir. Böylece yeni yerleşimlerde sürekli kazılan ve tamir edilen yolların 
oluşturduğu ekonomik ve işgücü kaybı da engellenmiş olacaktır.  

Yapı denetim sisteminin 81 ilde yaygınlaştırılmasıyla önceki dörtlü TUS sistemine göre ilerleme sağlanmıştır. 
Yapı denetim firmalarına da e-devlet üzerinden belki iş dağıtılması konusunda bir çalışma yapılmalı ve bu anlamda iş 
dağıtılması konusundaki sorunların da çözülebileceğini düşünüyorum.  

İş güvenliği sertifikası takvime bağlanmalı, firma kapatma cezaları uygulandığı taktirde, herhangi bir suçu 
olmayan …  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Toparlayabilir misiniz Sayın Koca.  
SALİH KOCA (Eskişehir) - … diğer vatandaşların da mağduriyetinin giderilmesi açısından firma kapatma 

cezaları belki son olarak uygulanıp, ondan öncesinde birtakım para cezaları veya iş almama, daha doğrusu daha az iş 
verme gibi birtakım cezalar üzerinde durulmalıdır.  

Yine, illerde tüm kamu kurumları bakım, onarım ya da yeni bina yapım işlerini kendi ödenekleri ve Kamu İhale 
Kurumu mevzuatına göre yapmaktadırlar. İl özel İdaresi ve Çevre ve Şehircilik İl Müdürlüğümüzün teknik destek verdiği 
ihale öncesi, ihale ve ihale sonrası denetim hizmetleri dağınık bir yapıda gerçekleştirilmektedir. Gerçekleşen bu üç safha 
çoğu zaman ayrı ayrı kurumda yapılmaktadır. Bu da teknik personelin verimsiz kullanımına ve teknik konularda farklı 
yaklaşımlara neden olmakta, kamu harcamalarında birlikteliğin sağlanamamasına neden olmaktadır. Bu anlamda, bu tür 
yapılan işlerin tek birim altında toplanmasının uygun olacağını ben düşünüyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
SALİH KOCA (Eskişehir) - Tamamlıyorum Başkanım.  
BAŞKAN – Lütfen.  
SALİH KOCA (Eskişehir) - Son olarak Büyükşehir Yasası’nın önemli olduğunu düşünüyorum.  
İllerin tamamındaki plan bütünlüğü açısından gerçekten çok önemli bir yasa çıkarıldı. Bu anlamda, farklı bir 

çalışmanın daha yapılacağını, uygun olduğunu düşünüyorum.  
Gerekirse illerin önümüzdeki elli yılı, yüz yılı planlanmalı, illerde yapılacak ola yeni gelişim, yerleşim alanları 

planlanmalı, buralardaki yeşil alanlar, parklar, okullar, yurtlar, pansiyonlar, hastaneler, camiler, kütüphaneler, engelsiz 
yaşam merkezleri, üniversiteler, sanayii alanları, vesaire yerleri belirlenmeli, gerekirse bu yeni gelişim alanlarıyla ilgili  
olarak maketler yapılmalı, kişiler yapmak istedikleri yatırıma göre yerlerini almalı, rant ortadan kalkmalı ve Bakanlığımızın 
buna öncülük etmesi gerektiğine inanıyorum. 644 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’yle Bakanlığımıza üst ölçekli 
mekânsal stratejik planlamaların yapılması konusunda alınan yetki bu anlamda çok önemlidir diye düşünüyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Koca, bitirebilirseniz… Lütfen… 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Bu düşüncelerle, Bakanlığımızın 2015 yılı bütçesinin hayırlı olmasını diliyor, 

teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum.  
Sayın Demiröz, buyurun lütfen.  

Sizin süreniz yedi dakika, ne olsa diğer arkadaşlarınız “Bizden kesin Sayın Demiröz’e verin.” diyecekler. 
Buyurun. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Çok Değerli Sayın Başkanım, Plan ve Bütçe Komisyonunun çok değerli üyeleri, 

Sayın Bakan, değerli bürokrat arkadaşlarımız, basınımızın çok değerli mensupları; hepinizi yeni bir günün ilk saatlerinde 
saygıyla ve sevgiyle selamlıyorum. 

Sayın Bakanım, 28 Haziran 1998 tarihinde Danimarka’nın Aarhus kentinde Birleşmiş Milletler Avrupa Ekonomik 
Komisyonu tarafından imzaya açılmış, Çevresel Konularda Bilgiye Erişim, Çevresel Karar Verme Sürecinde Halkın 
Katılımı ve Yargıya Başvuru Sözleşmesi 30 Ekim 2011 tarihinde AB ve 43 ülke tarafından imzalanmıştır. Burada ifade 
edilmesi gereken bir hususun, bu sözleşmenin onaylanmasının AB’ye üyelik yolunda Türkiye'nin yerine getirmesi gereken 
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şartlardan biri olduğunu ifade etmek istiyorum. Ancak ilerleme raporları Türkiye'nin hâlâ Aarhus Sözleşmesi’ni 
imzalamadığını ifade etmektedir. Bu konudaki düşüncelerinizi almak istiyorum. 

Değerli arkadaşlar, Osmanlı İmparatorluğu’na karşı özel bir zaafınız olduğunu biliyorum, Osmanlı Osmanlı 
diyorsunuz. Osmanlı İmparatorluğu döneminde taş ocakları nizamnamesi yayınlanmış ve şöyle ifade edilmiş: Bir köy veya 
kasaba veya birden çok köylere mahsus mera, koru ve diğer umuma ait arazi metrukede ocak açılması, işletilmesi için 
ruhsat verilmesi ancak o köy ve kasaba halkının o araziden sağlamakta olduğu yararın zedelenmemesi şartına bağlıdır. 
Bir asır önce çıkarılan taş ocaklarıyla ilgili düzenlemelerin bugün köy halkı, çevre etkileri değil, kişilerin yandaşların 
kazanacağı paraların miktarına bağlı olduğunu ifade etmek istiyorum. 

Buradan hemen bölgeme gelerek sorularımı tek tek sormak istiyorum: Sayın Bakanım, geçen yıl da sormuştum, 
Bursa’nın bir Paşa Çiftliği var, nefes aldığımız bir yer. Burada 191 dönüm, 349 ve 350 no.lu parseller İller Bankasına bağlı 
bir şirket tarafından satın alınmış. Kabul ediyorum olabilir ama burası sit alanı. Niçin satın alındı? Bu aradaki protokolü 
bizim şeye vermemize rağmen… 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Parsel numaraları kaç dediniz? 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – 349 ve 350 no.lu 191 dönüm olan, imarı olmayan sit alanı olan bu yer İller Bankası 

tarafından satın alındı Sayın Bakanım. Biz sorularımızda soruyoruz, bilgi edinmeden soruyoruz, ne var bu aradaki 
protokolde? Burası Bursa’ya mal olmuş bir alan. Neden, niçin olduğuna hiç cevap alamadığımızı, Bursalıların bunu 
beklediğini ifade etmek istiyorum, birinci sorum bu. 

Sayın Bakanım, bizim Bursa'nın bir Keles Kozağacı Vadi’si var. Durak, Harmandemirci, Yunuslar, Davutlar, 
Denizler, Çayören, Öksüzören mahallelerini içeren bir yerde termik bir santral var. 

Sayın Bakanım, 9 Ocak 2008 tarih, 1439 sayılı bir yazınız var. Nereye yazıyorsunuz? TKİ Genel Müdürlüğüne. 
Bu yerle ilgili diyorsunuz ki… Burada Sayın Başkanı zor durumda bırakmamak için, zamandan tasarruf etmek anlamıyla 
iki yerde uygun görülmediği yer alıyor: Birincisi Toprak Koruma Kurulunun tarih ve sayılı kararına göre uygun görülmediği, 
diğer yerde de Su Kirliliği Kontrol Yönetmeliğine göre burada soğutma suyu termik santral ve kömür işletmelerinin bu 
alanda gerçekleştirilmesinin uygun olmayacağının düşünüldüğü ifade edilmekte. Bunu şunun için söylüyorum: Bu raporla 
olumsuz görülmüşüz Kozağacı Vadisi’ndeki termik santral. Sayın Bakanım ne değişti? Buradaki su alanlarına yakınlık mı 
değişti? Buradaki hafriyat dökülme alanları mı değişti? Ne değişti de şimdi 2013’ten itibaren Kozağacı’nda böyle bir ÇED 
raporu verilerek böyle bir santral kuruluyor? Buradaki 9 köy tarihten silinecek ve bu köyün yer altını, yer üstünü, fizibilite 
raporlarını lütfen inceleyin veya yerinde görün. Buranın üzerindeki kirazlar kapama kiraz bahçeleri ve hepsi ih racat 
yapılan bir alan. Yani böyle bir olumsuz ÇED raporu varken yeniden ÇED alınması konusundaki soru işaretlerini de 
inşallah aydınlatırsınız diye düşünüyorum. 

Ve devam ediyorum, Sayın Bakanım, biz Bursa'da yaşıyoruz. Nilüfer ilçemiz var, Nilüfer’in İnegazi köyü var. Bu 
İnegazi köyünde çimento fabrikası kurulacak. Sayın Bakanım, az önce Sayın Günaydın’ın İstanbul da bahsettiği konular 
gibi -Nilüfer Belediyesi olumsuz, Büyükşehir olumsuz- plan değişikliğinde olumsuz rapor verdiler İnegazi’yle ilgili. Tabii, 
İnegazi’yle ilgili bu olumsuz raporu alan iş adamı dosyaları aldı, belediyeler siz yapmıyorsanız ben Ankara’dan 
yaptıracağım dedi ve geldi Ankara’dan, bir, plan değişikliğini; iki, ÇED raporunu aldı. Tabii, yargıya gidildi ama yani…  

Şimdi, İnegazi köyüne geldiğiniz zaman, Nilüfer’e kuş bakışı çok kısa mesafede. Biz İnegazi’yle Kozağacı’yla 
uğraşırken -Sayın Bakanım bu Bursa'nın kaderi midir nedir- bir de şimdi DOSAB çıktı, Demirtaş Organize Sanayi 
içerisinde termik santral kuruluyor. Ya kardeşim, Bursa'nın altında kömür var da biz mi bilmiyoruz? Veya burada bu termik 
santralle ne amaçlandığı hakikaten kafamızda soru işareti. Günde 1.200 ton kömür yakılacak, kamyonlar gelecek, 
girecek, çeşit çeşit nedenleri var. Ama Bursa'nın içerisinde, tarım alanlarının olduğu bir bölgede, 100 bin nüfusun yaşadığı 
yerde; tüm halkın, meslek odalarının, herkesin karşı olduğu bu yerde böyle bir termik santral niçin kurulur hakikaten 
anlamış değilim. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Neden bu konuyla ilgili ÇED raporu verildi onu da anlamış değilim. ÇED raporu 

şöyle diyor -tabii çok basit olarak- burası organize sanayi içerisinde olduğu için şimdi biz ÇED’e olumlu bakacağız. Hayır, 
bizim Çevre ve Şehircilik Bakanlığından beklentilerimiz çok fazla.  

BAŞKAN -  Sayın Demiröz… 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) - Buradaki ÇED’e olumlu verirken çevredeki şeftali bahçelerini, üzüm bahçelerini, 

armut bahçelerini de lütfen o arkadaşlarımın görmesi lazım. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Şeftali kaldı mı ki oralarda? 
BAŞKAN – Toparlayın istersiniz, lütfen. Size tekrar bir dakika süre verdim. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Başkanım, ama şöyle demiştiniz… Şey açılmadı, bir de sizlerle ilgili bir iki şeyi de 

söyleyeceğim, müsaade ederseniz hemen devam ediyorum. 
BAŞKAN – Size sınırsız, buyurun lütfen. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – On sekiz dakika daha konuş ağabey. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Bitiriyorum arkadaşlar. 
Şimdi, yine, Bursa'mızla ilgili İnegöl Tüfekçi Konağı. Burada HES yapılıyor, 6 tane köyün -ki bunların bir 

kısmında da sulamayla ilgili çalışmalarımız olmuştu- suları alınıyor. Bana bu konuda sayın genel müdürün bir sözü var, 
ÇED raporu onaylanmadan önce arkadaşlarla burasını tetkik edeceğini… Geçen sene sizinle konuşmuştum, siz beni 
genel müdüre yönlendirmiştiniz; sayın genel müdür, siz de böyle bir söz verdiniz, bu sözü bekliyoruz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) - Yani bunun ÇED’i onaylanmadan önce sizin arkadaşlarınızın mutlaka burasını 

incelemesi gerekir diye düşünüyorum. 
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BAŞKAN – Toparlarsanız sevinirim Sayın Demiröz, lütfen. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Evet, şimdi Sayın Bakandan sonra Sayın Divana doğru dönüyorum. 
ÖNDER MATLI (Bursa) – Ağabey vedalaşıyor musun? 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Plan ve Bütçe Komisyonunda Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu üyesi olarak 

sekiz toplantıya katıldım. Başta Divan Başkanı olarak size, sizinle beraber diğer görev yapan arkadaşlara çok teşekkür 
ediyorum. 

BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz, sağ olun. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Hoşgörünüzden ve diğer… 
ÖNDER MATLI (Bursa) – Bize bir şey yok mu? 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Ama müsaade et, bir dinle ya, sen Bursalı mısın? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – İlhan Bey, bir sonraki dönem Türkiye'yi konuşman lazım, hep Bursa, hep Bursa.  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Arkadaşlar, bir dakika, Bursa'nın sorunları fazla. 
BAŞKAN – Buyurun efendim, bitirin. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Türkiye'yi arkadaşlarım anlatıyor, şimdi onu söyleyeceğim: Bu Plan ve Bütçe 

Komisyonunda çok değerli arkadaşlarım uzun zamandır görev yapıyor, onlarla gurur duyuyorum. Gecenin ilerleyen tüm 
saatlerinde Türkiye'nin her bölgesi için gerekeni söylüyor ve tarihe not düşüyorlar. Plan ve Bütçe Komisyonundaki 
arkadaşlar için de teşekkür ediyorum. Her ne kadar tam kadroyla bu planlara veya bu çalışmalara şey yapmasalar bile…  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Çaycıları da unutma ağabey, onlar da hizmet ediyor. Stenograflar var, Sayıştay var… 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Müsaade edersen Sayın Doktorum, ben senin işine karışmıyorum, lütfen ama. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Bir günah keçisi beni mi buldun ağabey ya, bir benim yani. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Hayır, lütfen ama ben burada bütün hissimle konuşan bir arkadaşım. 
BAŞKAN – Sayın Demiröz, buyurun. Biz sizi zevkle dinliyoruz efendim. 
Buyurun. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Ve son olarak şunu söylüyorum arkadaşlar: Her ne kadar tam kadroyla 

toplanmasalar da arkadaşlarımıza da teşekkür ediyorum. 
Ayrıca, Plan ve Bütçede bulunmalarına rağmen, Bursa’ya çok fazla yararları olmamasına rağmen değerli iki 

arkadaşıma da teşekkür ediyorum. Onlarla da gurur duyuyorum. 
BAŞKAN – Şimdi cevap hakkı doğabilir. 
Sayın Demiröz, biz de çok teşekkür ediyoruz. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Bütçenin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum. Hepinize saygı ve sevgiler 

sunuyorum. 
Sağ olun, var olun. 
BAŞKAN – Biz de size katkılarınız için çok teşekkür ediyoruz, sağ olun. 
Biz gerçekten zaman zaman heyecanlı anlar yaşasak da hep şunu söylüyoruz: “Biz birbirimizden çok şey 

öğreniyoruz ve birbirimize çok şey katıyoruz.”  
Sizin katkılarınız için de ayrıca çok teşekkür ediyorum. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Estağfurullah. Ben teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Atıcı, buyurun lütfen. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, her ne kadar Mersin milletvekili olsam da Bingöl’ün gönüllü milletvekili olarak üç yıldır görev 

yapıyorum. Bu nedenle, Bingöl’de yaşadığımız bir olayı önce paylaşacağım, ondan sonra Mersin’e geçeceğim. 
Bingöl’ün Yayladere ilçesinde Sürmelikoç ve Çayağzı köyleri Pembelik Barajı’nın suları altında kalacak. Bu 

konuyu hemen hatırlamışsınızdır çünkü size bir soru önergesi vermiştim ve siz de cevaplandırmıştınız.  
Şimdi, bu köyler su altında kalacak, tamam, köylüler taşındı, uzağa taşındılar fakat bu köylerin merkezle 

bağlantısını sağlayan iki tane köprü var. Bu iki köprünün bir tanesini vatandaşlar kendi parasıyla, kendi emeğiyle yapmış; 
bir de mezarlık var burada. Şimdi, bir ÇED raporu alınıyor ve bu ÇED raporunda deniyor ki: “Bu iki köprü sular altında 
kalacak, iki köprü yaparsanız ÇED raporu veririz.” Ve şirket de bunu kabul ediyor ve başlıyor işe. Daha sonra, şirket “Ben 
bu köprüyü yapmaktan vazgeçtim, yol yapacağım size.” diyor. Biz de hemen müdahil oluyoruz ve size yazı yazıyoruz. Siz 
de diyorsunuz ki: “Hayır, bu şirket köprü yapacak.” Güzel. Şimdi, bir ay kadar önce şirket köylülere yazı gönderiyor, diyor 
ki: “Su tutmaya başlıyoruz, tedbirinizi alın.” Köprü? Köprü möprü yok. Bingöl’ün İl Müdürünü arıyoruz, müdür diyor ki: 
“Efendim, bizim böyle bir yaptırımımız yoktur. Taahhüdünü yerine getirmezse ceza yazarız.” “Ne kadar yazarsınız?” 
“Vallahi, üç beş kuruş yazarız.” “Yapmazsa ne olacak?” “Yapmazsa yapmaz, biz ceza yazmaya devam ederiz.” Tekrar 
Bakanlığınızı arıyoruz, Sayın Bakan Yardımcısıyla görüşüyoruz, olaya müdahil oluyorsunuz ama devletin düştüğü duruma 
ne olur bir bakın. Yani siz devleti yönetiyorsunuz ve bir şirket geliyor, taahhütte bulunuyor, ÇED veriyorsunuz, sonra sizi 
hiç sallamıyor, “Yapmam.” diyor. Hadi, buyurun bakalım! Yani bakın, sizi fikren onaylamayabiliriz, dünya görüşünüzü hiç 
beğenmeyebiliriz ama siz o koltukta Türkiye Cumhuriyeti’nin Bakanı olarak oturuyorsunuz. Size bile bunu yapamazlar, 
yapmamalılar. Yani devletimizin ne duruma düştüğünü varın, siz düşünün Sayın Bakan. Yani o koltukta oturmanızın 
durumunu siz değerlendirin. Eğer buraya iki köprü yapılmazsa, oradaki mezarlık taşınmazsa ben de bu yüreği taşıdığım 
sürece bunu her yerde anlatacağım. Eğer siz müdahil olmazsanız, devlet olarak o köprüleri yaptırmazsanız hangi yüzle biz 
insanların yüzüne bakacağız, hangi yüzle devletin orada var olduğunu söyleyeceğiz? O nedenle, bu konu çok önemlidir, 
lütfen bu şirketlere esir olmayalım ve o köprüleri yaptıralım. 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 20.11.2014 Grup : Giriş: Sayfa : 84 

  

 
Ayrıca, Bingöl’de yine, Yayladere ve Kiğı belediyelerimiz sizden hiçbir kuruş yardım alamıyor. Diğer belediyeler 

yardım alıyor, çöp arabası gönderiyorsunuz ama Kiğı ve Yayladere belediyelerimiz, küçük belediyelerimiz, hiç olmazsa bir 
tane verin iki belediyeye, otursunlar işlerini yapsınlar. 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Çöp kamyonu dediniz değil mi? 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Evet, çöp kamyonu. Yani belediye çalışmak istiyor, lütfen yardımcı olalım. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yazılı talepleri var mı? 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Var efendim, olmaz olur mu, defalarca. Sayın Bakanın da bilgisi var, belki unutmuş 

olabilir. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Bazı belediyeler yazmıyor. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Efendim, yazmıyorsa benim şu saate kadar beklememin nedeni Bingöl’dür çünkü 

Mersin’i değerli milletvekilimiz de anlatabilirdi ama Bingöl için bekledim, kayıtlara da geçmiştir. Yazılı bir dilek yoksa ben 
milletvekili olarak istiyorum. Yani Bingöl’e istiyorum üstelik, başka bir yere değil. 

Efendim, Mersin’e gelelim. Mersin’i doğudan batıya çok ciddi bir kıskaca aldınız Sayın Bakan, özellikle sizin 
hükûmetleriniz döneminde. Ne yaptınız? En doğuda yani Tarsus’a yakın bir yerde Kazanlı beldemizde bir sülfürik asit 
tesisi kurduk. Buradaki köylünün, çiftçinin tek geçim kaynağı seralardır, tek geçim kaynağı biberdir, patlıcandır, domatestir; 
bunlardan başka geçinemez, özellikle de biberle geçinir. Sülfürik asit üretim tesislerinden çıkacak olan sülfürik asitle 
yağmurla bunların üzerine yağacak ve bütün çiftçinin hayatı sona erecek. Buna dur demek zorundasınız Sayın Bakan. 
ÇED raporu hâlâ devam ediyor, biz buna itirazlar ettik, hatta çiftçilerle eylem yaptık diye gazımızı da yedik, dayağımızı da 
yedik, üzerine 15 bin liraya yakın bir tazminat cezası da ödedik. O nedenle, biz bu işe başımızı koyduk, siz de ne olur 
devletin şefkatini koyun ve Kazanlı’yı… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – …Kazanlı’yı bu sülfürik asit tesislerinden kurtaralım. Çünkü Kazanlı’ya devletimizin bir 

özür borcu var. Çünkü Kazanlı’da Kromsan Fabrikası kuruldu ve orada krom artı altı atıkları birikmeye başladı. Zamanın 
ahlaksız, namussuzları bu krom artı altı atıklarının çok iyi bir şey olduğunu, evleri sıcak tutacağını söyleyerek oradaki 
evlerin büyük birçoğunun duvarını sıvattı bunlarla, atacak yer bulamadığı için, yerlere de şap döktürdü. Evler ısındı, 
insanlar kanser oldu. Aynı yerden bahsediyorum. O çevre faciasını da Kazanlı halkı yaşadı. Hemen bitişiğinde, batıya  
doğru Karaduvar diye şirin bir ilçe var, balıkçılıkla geçinir. Karaduvar’da da petrol dolum tesisleri, petrol depoları var. 
Buraya da biraz kazma vursanız petrol fışkırıyor. İnsan zannediyor ki petrol bulduk, hâlbuki açıktan denize aktarılan 
petroller bunlar. 

Gelelim en batıya. En batıda da bize bir nükleer santral yapmaya çalışıyorsunuz. Sayın Bakan, Enerji Bakanını 
anlayabilirim, Başbakanı anlayabilirim; Enerji Bakanı “Ben enerji üreteceğim.” diyebilir, Başbakan “Ben nükleer silah elde 
edeceğim.” diyebilir ama siz Çevre Bakanı olarak o koltukta oturduğunuz sürece o nükleer santrale izin veremezsiniz. 
Sizin o koltukta oturmanızın nedeni çevreyi korumaktır, başka bir şey değildi. Enerji Bakanının derdi başka olabilir, ben 
onunla hesaplaşıyorum zaten ama siz Çevre Bakanı olarak çevreyi orada korumak zorundasınız. Çünkü nükleer santral 
oraya yapıldığı zaman hem gereksiz bir iş yapılacak, hadi onu sizle tartışmayalım, o, Enerji Bakanının işi ama su kirliliği 
olacak çünkü suyun sıcaklığı 2 derece artacak Sayın Bakan. Sizin ateşinizi ölçsek şimdi 36,5 çıkar, 2 derece yükselse 
38,5 çıkar, orada oturamazsınız. Deniz en az 2 derece ısınacak, 6 dereceye kadar ısınacağı söyleniyor bilim adamları 
tarafından, bir tane canlı kalmayacak o denizde. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Atıcı, iki dakika uzattım, bir dakika uzatıyorum. Toparlar mısınız lütfen. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Ve o nükleer santralin olduğu yerde sadece deniz değil hava ve toprak da kirlenecek. 

Yetmedi, ikisi arasında yani nükleer santral ile bu krom tesisleri arasında, sülfürik asit arasında tam 15 tane termik santral 
yapıyorsunuz Sayın Bakan. Ya, Allah aşkına, Mersin’e ne gareziniz var? Yani Mersin gibi cennet bir köşeye 15 tane termik 
santral yapmak neyin nesi İskenderun’dan bu tarafa doğru? Bunu da lütfen değerlendirin. Tabii, termik santral yapmak 
için, nükleer santral yapmak için çimentoya ihtiyacınız var, bir de geldiniz, bizim başımıza çimento fabrikası 
kurduruyorsunuz oralara. Yani, bütün bunları yapanların hesabını göreceğiz ama sizi arkamızda görmek istiyoruz, 
yanımızda görmek istiyoruz, “Hayır, bu çevre katliamıdır.” demek zorundasınız.  

Termik santrale kömür taşımak için de Yeşilovacık’a kaçak bir liman yaptırıyorsunuz Sayın Bakan, kaçak liman, 
bakın. Orada foklar yaşıyor, Bern Sözleşmesi’ne göre oraya bir çivi dahi çakamazsınız, Yeşilovacık’ta kaçak liman 
yapamazsınız Sayın Bakan.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Bütün bunların hepsini yüzlerce kere konuştuk, yetmedi, nükleer santralden… 
BAŞKAN – Sayın Atıcı, teşekkür ediyorum. Sayın Atıcı, son cümlenizi alayım lütfen.  
Buyurun lütfen. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Bitiriyorum, bitiriyorum Sayın Başkan.  
…çıkan yüksek gerilim hatlarını da yine bizim üzerimizden geçiriyorsunuz yani karadan, havadan, denizden, her 

taraftan bizi sarmışsınız.  
Şimdi, son bir şey söyleyeceğim ve bitireceğim. Bilimsel bir veri Sayın Bakan, ne kadar sizi ilgilendirir bilmem 

ama söylemek zorundayım. Yale Üniversitesi -dünya çapında bir üniversite- 2012 Dünya Çevre Performansı Endeksi’ni 
yayınladı, mutlaka size de bildirmişlerdir. Türkiye dünya ülkeleri arasında, 132 ülke arasında 109’uncu. Bakın, son iki yılda  
32 kademe birden gerilemişiz Sayın Bakan, son iki yılda 32 kademe birden geriliyor çevre endeksinde. Bunu ben  
söylemiyorum. Hadi ben muhalefet partisiyim, size garezim olabilir, Yale Üniversitesinin sizinle ne sorunu olabilir ki? Yale 
Üniversitesi bunu yayınlıyor, daha da ileri gidiyor… 
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BAŞKAN – Sayın Atıcı, lütfen… 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – …biyoçeşitlilik konusunda, doğa koruma konusunda, bakın, Eritre, Haiti, Moldova ve 

Libya gibi bizi en geri ülkeler içerisine koyuyor ve diyor ki: “Notu zayıftır.” Şimdi, arkadaşım diyor ki, demin konuşan sayın 
milletvekili: “Efendim, dünya liderliğine soyunuyoruz.” Yale Üniversitesi böyle demiyor, dünya sonunculuğuna 
oturtturmuşlar bizi.  

Bilgilerinize sunarım, teşekkür ederim.  
Özür dilerim uzattığım için.  
BAŞKAN – Sayın Atıcı, teşekkür ediyorum, sağ olun.  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Milletin ne dediği önemli, üniversite önemli değil. Millet ne diyor, onu söyle.  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sayın Başkan, Milletvekilim; Yale Üniversitesi diyor.  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Millet ne diyor, millet?  
BAŞKAN – Sayın Milletvekilim, lütfen… 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Ya, bırakın… 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Ben de millet diyorum, millet, Türkiye’de millete bak.  
BAŞKAN – Sayın milletvekillerim… 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Yale Üniversitesi diyor, Allah aşkına… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Şu seçimlere birinci vites gibi takılıyorsunuz ya.  
BAŞKAN – Melda Hanım, Sayın Onur, buyurun lütfen.  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sizin zorunuza gitmiş olabilir.  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Ne gidecek canım ya, millete bak ya.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Birinci viteste patinaj yapıyorsunuz seçim, seçim… 
BAŞKAN – Sayın Onur, buyurun lütfen.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sayın Atıcı, oradaki sıralamaya bir daha bakın bakalım.  
BAŞKAN – Sayın Onur, buyurun lütfen. Başlar mısınız? Ben tekrar başlatıyorum sürenizi.  
MELDA ONUR (İstanbul) – Müsaade ederse beyler başlayacağım.  
Teşekkür ediyorum efendim.  
Sayın Bakan, bugün bir grup çevre mühendisi arkadaş Mecliste misafirimizdi, Plan Bütçede sizin Bakanlığınızın 

görüşüleceğini bildikleri için geldiler. 2 tane çok önemli talepleri var. “Çevre görevlisi değil, çevre mühendisiyiz.” diyorlar. 
Biliyorsunuz, bir süredir “çevre görevlisi” tanımı başlatıldı ve çevre mühendisleri âdeta baypas ediliyor. Artık kendi titrlerini 
geri istiyorlar.  

Ayrıca, “Kamuya çevre mühendisi lazım.” diyorlar. 2014 yılında, Türkiye çapında sadece 12 çevre mühendisi 
kamuda istihdam edilecek, sadece 12. Yani, böylesine çok yatırımın yapıldığı, bu yatırımlarda pek çok çevre sorununun 
yaşandığı, bir sürü ÇED sorununun yaşandığı, çevre felaketlerinin iş felaketlerine, iş cinayetlerine dönüştüğü bir ortamda 
2014 için sadece ve sadece 12 çevre mühendisi. Bunu nasıl açıklıyorsunuz? Ben bu dokümanı size daha sonra teslim 
edeceğim.  

Son dönemde özellikle ÇED’lerle ilgili yaşanan çok ciddi sıkıntılar var, bunu artık siz de biliyorsunuz, ben tek tek 
vakalara girmeyeceğim ama masa üzerinde yapılan ÇED’ler… Öyle ÇED’ler var ki nehirlerin ismi bile değiştirilmemiş, 
unutulmuş, bunlar mutlaka size de geliyordur. Bunlar nasıl çözülecek? Bu konuyla ilgili olarak Bakanlığın bir eksikliği 
olduğunu düşünüyor musunuz siz de? Özellikle de “ÇED gerekli değildir.” kararının valilikler tarafından verilmesini nasıl 
buluyorsunuz? Bu sizin Bakanlığınızı, çevreyle ilgili bütün birimleri baypas etmiyor mu? Bu çok önemli.  

Son olarak, bu Yedikule Bostanlarıyla ilgili bir hareketlilik var İstanbul’da. Geçtiğimiz yıl buna bir şekilde 
bostancılarla bir araya gelerek engel olmaya çalıştık çünkü orası şehir ekolojisinin bir parçası. 4 bakanlığa bununla ilgili 
soru sormuştum, biri Çevre ve Şehircilik Bakanıydı, eski Bakan yanıtlamamış sorumu ama Tarım Bakanı size pas etmiş. 
Şöyle demiş: “Şehir ekolojisi Çevre ve Şehircilik Bakanlığının işidir, onunla onlar ilgilenir.” Sizin acaba şehir ekolojileri , 
tarım ekolojileri, şehir tarımlarıyla ilgili olarak bir çalışmanız var mı? Bu konuyla ilgili bir biriminiz var mı?  

Son sorum şu olacak eğer magazin bulmazsanız Bebek’e yani domuzları zira magazin bulmuştunuz: Acaba 
domuzlar nereye inmeli ki bu soru sizin için bir magazin olmasın? Mesela, Dolmabahçe’deki Başbakanlık Konutu’na mı 
inmesi lazım ki bu soru magazin olmaktan çıkıp siyasi bir soru hâline gelsin?  

Teşekkür ederim.  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Sizin evinize gelecek.  
MELDA ONUR (İstanbul) – Benim evime gelebilir, sorun yok, beslerim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Seçer, buyurun lütfen.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Şimdi, konu çevre olunca Sayın Bakan, tabii, son zamanlarda özellikle Hükûmetinizin uygulamaları sonucu 

çevre hassasiyeti olan insanlarla çok sık karşı karşıya geliyorsunuz. Bunun yanında, bir anlamda birçok yasal 
düzenlemeyle belediyelerin yetkisini baypas ederek direkt kendinize bağlıyorsunuz. Bilhassa sevk ve idare ettiğiniz 
Bakanlık da tamamen birtakım rantları da ortaya çıkartan ya da rantla ilişkisi olduğu için de aslında çok sıkıntılı bir 
koltukta oturuyorsunuz. Biliyorsunuz, 17-25 Aralık sürecinde de Sayın Bayraktar bu konuda ciddi sıkıntılar yaşadı ve o 
dönemin Sayın Başbakanının talimatları sonucu bazı kararlar verdiğini söyledi. Umarım, siz Başbakanın ya da 
Cumhurbaşkanının talimatları değil, yasaların, Anayasa’nın amir hükümlerine göre Bakanlığınızı sürdürürsünüz.  
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Tabii, ÇED konusu çok tartışma konusu. Sunum kitapçığınızda bazı rakamlar var. 2002-2014 yılları arasını 

kapsayan 2.957 proje için “ÇED olumlu” raporu vermişsiniz ve 41.246 proje için de “ÇED gerekli değildir.” kararı verilmiş, 
31 Ekim 2014 tarihi itibarıyla bu rakamlar. Bunun yanında, ne kadar olumsuz rapor olduğunu beyan etmemişsiniz, sadece  
şöyle bir cümle var: “Bakanlığımıza yapılan her ÇED başvurusu olumlu olarak sonuçlanmamaktadır.” Rakam 
vermiyorsunuz, niye, soruyorum. Ama, başka bir çalışma var elimde, bu yalnız 1993-2012 arası dönemi kapsıyor, yıllara 
göre de ayırmışlar, ben kendim bir hesap yaptım buradan. Şimdi, burada da o 1993-2012 yılları arasında sadece “ÇED 
olumsuz” rapor sayısı toplam 32, çok dramatik bir fark. Yani, bir tarafta 40 binlerin konuşulduğu bir rakam, “ÇED gerekli 
değildir.”, bir tarafta da 32 gibi çok çok düşük bir rakam. Şimdi, bunun tabii ki sebebini siz bize izah edeceksiniz. Bütün bu 
değerlendirmelerde, bu müracaatlarda bütün kriterler yani “ÇED olumlu” raporu ya da “ÇED gerekli değildir.” sonucuna 
varacak olumlu birtakım kriterlerle gerçekten karşılaşılıyor mu? Yoksa, buralarda birtakım bariz hatalar var, eleştiriye açık 
durumlar var, onları konuşacağız.  

Sektörel olarak da baktım, en çok maden sahalarına “ÇED gerekli değildir.” kararları verilmiş, “ÇED olumlu” 
raporları da yine maden alanlarında. Birinde rakam yüzde 26, ÇED olumlularda, “Gerekli değildir.” kararlarında da yüzde 
51 gibi en yüksek noktalarda. Tabii, biz bu maden konularını özellikle Çalışma Bakanlığı, Enerji Bakanlığı bütçe 
görüşmelerinde çok sıkça konuştuk son iki haftadır. Türkiye’de maden sektörü en kârlı sektörler içerisinde yer alıyor.  

Özellikle son zamanlarda çevreye olumsuz etki yapan, tarım bölgesi olduğu için Mersin, zaman zaman yoğun 
eleştiriler de oluyor, bunu soru önergelerimize de konu ediyoruz, taş ocakları, çok önemli, üreticiler açısından sorun.  

Şimdi, hayatımda çok önemli bir anım vardır. 1980 darbesi olduğunda benim babam üreticilik yapıyordu. Üretim 
yaptığı tarım alanının yanında bir Karayolları asfalt şantiyesi vardı Sayın Bakan. Biz üretim yaparken geldiler -zaten mobil, 
portatif- şantiyeyi hemen kurdular. Orada bir yol yapımı var, şantiyeyi çalıştırmaya başladılar, o çıkan toz duman bizim 
tarım ürünlerini perişan etti ve o yıl da babam iflas etti. Dava ettik. Askerî rejim dönemi, hukuk kan ağlıyor. Yani, şimdi, 
otuz beş yıl geçmiş üzerinden, bakın, otuz beş yıl geçmiş. Bu örneği niçin verdim? Bugün 2014 Türkiye’sinde hâlâ bir 
üretici beni arayabiliyorsa, işte, “Ben üzüm üreticisiyim.” ya da “Ben zeytin üreticisiyim Vahap Bey. Ya, ben işte falanca 
köydenim. Yanımızda da bir taş ocağı var. Taş ocağının tozu evimizin içine kadar giriyor.” diyorsa burada siz şapkayı 
önünüze koyup düşüneceksiniz. Hani hep hukukun üstünlüğünden bahseden sizin Hükûmetiniz, “Üstünlerin hukukunu 
bertaraf ettik, hukukun üstünlüğünü hâkim kıldık.” bu sizin söyleminiz. Ama şimdi bu “ÇED olumlu” ya da “ÇED gerekli 
değildir.” rakamlarına baktığım zaman, taş ocaklarından bu şikâyetleri aldığımızı da düşündüğüm zaman, burada bir 
sıkıntı var gibime geliyor.  

Bir de dikkatimi çeken maden alanlarının Başbakanın iznine bağlı olması, bu da tartışma konusu. Elbette ki tek 
karar verici o makam değil ama oradan izin çıkmazsa zaten o diğer “proes” işlemiyor. Şimdi, dolayısıyla, bu anlamda da 
öyle her şey Türkiye’de süt liman değil, her şey hukuka uygun değil, her şey sizin düşündüğünüz gibi iyi gitmiyor.  

Az önce arkadaşım Mersin’le ilgili, Akkuyu’yla ilgili değerlendirmeler yaptı. Tekrara düşmeme adına o konuya 
detaylı girmeyeceğim ama hakikaten dikkatimi çeken bir konu var Mersin’le ilgili. Bu bir anlamda sizi ÇED açısından 
bağlıyor ama karar verici olan yani o bölgede, Mersin’de özellikle enerji yatırımları, enerji yatırımlarının çeşitliliği ya da 
sanayi yatırımları, sanayi yatırımlarının çeşitliliği, sizden çıkan kararlar değil bu tercihler. Enerji Bakanlığının burada 
özellikle verdiği kararlar sonucu siz o süreç içerisinde üzerinize düşen çevreyle ilgili birtakım işlemleri, eylemleri 
yapıyorsunuz. Çevreyle ilgili son derece hassas olmanız gereken bir hinterlant orası. Nedir? İşte, tarım açısından. Nedir? 
Deniz açısından, eko sistem açısından, flora açısından, fauna açısından, turizm bölgesi olması sebebiyle. Yalnız, termik 
santral var; Türkiye’de bir ilk olacak, nükleer santral var. 1976 yılında bunun lisansı verilmiş yani o günkü örneğin o 
şinografik değerlere göre, sismik değerlere göre, birtakım bilimsel verilere göre bir lisans hazırlanmış ama siz üzerinden 
onlarca yıl geçmişsiniz, bugünün koşullarında orayla ilgili bir çalışma yapıyorsunuz. Şimdi ÇED süreci devam ediyor. ÇED 
süreci devam ederken -ilginç olan- orada inşaat çalışmaları da devam ediyordu. “Bunu niçin yapıyorsunuz?” dediğimizde 
“Ya, orada biz aynı zamanda bir taş ocağı işletmesi aldık, izni aldık, o taş ocağını çalıştırıyoruz.” cevabı geldi. Tabii, oraya 
girmek, çıkmak öyle kolay değil. Doğrudur, güvenlik tedbirlerinin alınması gerekir ama şimdi haklı olarak bir kere sizin 
Çevre Bakanı olarak çevre hassasiyeti olan insanlara, kitlelere çok daha farklı yaklaşmanız lazım. Polis ona şiddet 
uyguluyorsa, ben sizin yerinizde olsam çıkar ilk onların lehine beyanatı ben veririm hangi şart ve koşulda olursa olsun. Ya, 
Çevre Bakanı çevreye düşman olur mu? Çevre Bakanı çevreyi korumaya çalışana karşı olur mu? Olmaz. Ha, diyeceksiniz 
ki “Efendim, onlar aslında çevre saikiyle yapmıyor. Onlar ideolojik birtakım…” Ya, o art niyetli adamları ben de ayırıyorum 
ama bunların kahir ekseriyeti öyle değil Sayın Bakan. Yani, hakikaten safiyane duygularla bu eylemleri yapıyor, bu 
protestoları yapıyor ya da bu karşı duruşu yapıyor.  

Bir soru yönelteceğim Akkuyu’ya ilgili havsalamın almadığı. Şimdi, bizim bir nükleer teknolojik altyapımız yok 
yani tamam nükleer santral kuruyoruz ama Türkiye’de Atom Enerjisi Kurumunun da durumu, müktesebatı bellidir. Bizim 
nükleer atıkların bertarafı konusunda ne gibi bir bilgi birikimimiz var? Ya da bu ÇED’de ben incelemedim ama inceleyenler, 
o on gün süre verip “Görüşlerinizi belirtin, inceleyelim.” dediğiniz… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
VAHAP SEÇER (Mersin) – … insanlar “Atık sorunu çözülmemiş.” diyor. Biz bu uluslararası anlaşma 2010’da 

aşağıda görüşülürken Genel Kurulda, o zaman da bu soruyu yöneltmiştik yani buna cevap vermeniz lazım. Oradaki 
nükleer atık nasıl bertaraf edilecek? Buradan Rusya’ya mı gidecek? Nereden geçecek? Hangi güzergâhtan? Ne gibi 
tehditlerle karşı karşıya kalacak? Ayrıca -yine ben oradan alıntı yapıyorum- eğer bir kaza ortaya çıkarsa bunun sorumlusu 
kim olacak Sayın Bakan? 

Şimdi, birtakım mahkeme kararları var. Bu, Türkiye’de alışkanlık hâline geldi. Şimdi, kaçak saray konusunu -
bizim deyimimizle- Orman Bakanlığının bütçesinde de dün tartıştık; mahkeme kararı var, yürütmeyi durdurma kararı var, 
belediye neye dayanarak yapı kullanma izni veriyor?  
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Şimdi, bu Zeytinburnu’ndaki meşhur gökdelenler var silueti bozan, Sayın Başbakanın da sahibini arayıp “Şunu 

düzelt.” deyip de düzeltmeyip küstüğü gökdelenler. Burada bir mahkeme kararı var, Danıştay onaylıyor, büyükşehir 
belediyesi gereğini yapmak zorunda, otuz gün içerisinde mahkeme kararını uygulamaya koymak zorunda. Burada 
Anayasa var, Anayasa diyor ki: “Kardeşim, yürütme olarak yargının kararını uygulamak zorundasın.” E olduğu gibi 
duruyor. Ne oluyor, ne bitiyor; kim ne der, kim ne yapar? Yani, burası muz cumhuriyeti değil, hukuk devleti. E nasıl olacak 
bunlar Sayın Bakan? Niçin bu konularda bağırmıyorsunuz, sesinizi yükseltmiyorsunuz?  

HES’leri geçelim, bunlar da çok önemli de süremiz dar, şimdilik daha önemli… Dün HES’leri de konuştuk 
Orman Bakanlığıyla. Orada, bakın, geçtiğimiz dönem görev yapan Sayın Bakan “10 megavattan az enerji üreten HES’lere 
-yine geçen bütçede söyledi- kurulu gücü 10 megavattan düşükse biz artık lisans, misans vermiyoruz.” dedi. Bunu da size 
soru olarak yöneltiyorum denetim ve HES’lerle ilgili.  

Kıyı talanı var. O dönemin Sayın Başbakanı Bodrum’da yatla gezerken bunu dile getirdi “Kıyılar perişan olmuş.” 
dedi, “Bunu düzene sokacağız.” dedi. Kanunların arkasından dolanıyorlar, turizm yatırımı diye adam rezidans yapıyor, 
yazlık yapıyor, rant sağlıyor. Bunlara niye göz yumarız? Bunlar devam ediyor, bu sıkıntılar devam ediyor, bunları 
soruyorum.  

Sayıştay raporlarında ilginç saptamalar var. Ceza kesiyorsunuz, tahsilatta sorun var. Yine, belediyelerin kentsel 
dönüşüm uygulamalarıyla ilgili bakanlıktan aldıkları kaynakları kendi bütçelerine eklediklerini, tutmaları gereken ayrı 
muhasebe kayıtlarını tutmadıklarını saptamış Sayıştay. Belediyelerin bütçelerinden dönüşüme ayırmaları gereken payları 
da ayırmadıklarına işaret etmiş. Bunların bir cevabı olsa gerek.  

Son olarak da Sayın Başkan…  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Ben en son cümleyi kaçırdım, affedersiniz, son 

cümleyi kaçırdım. Belediyelerin…  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Belediyelerin bütçelerinden dönüşüme ayırmaları gereken yani kentsel dönüşüme 

ayırmaları gereken payları da ayırmadıklarına işaret ediyor.  
Şimdi, kaçak akaryakıt meselesi var. Bu tabii ki sadece sizin Bakanlığınızın konusu değil ama özellikle Suriye 

hadisesinden sonra çok önemli miktarlarda Türkiye’ye o hinterlanttan kaçak akaryakıt girdiğini biliyoruz. Hatta o bölgelere 
boru hattı döşediklerini de biliyoruz. Ama burada EPDK’ya bir görev düşüyor, orada bir marker denetimi yapmak zorunda. 
Bunu ben yeterince yapmadığını düşünüyorum. Size düşen görev de orada emisyon denetimi. Bunu yeterli miktarda 
yapıyor musunuz? Özellikle kaçak akaryakıtın yoğun kullanıldığı Doğu, Güneydoğu Anadolu Bölgesi ve Akdeniz’de bu 
denetimleri hızlandırmanız ya da sıklaştırmanız gerektiğini düşünüyorum.  

Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Ben teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Sağ olun, ben teşekkür ediyorum. 
Sayın Özel, buyurun. 
(Oturum Başkanlığına Başkan Recai Berber geçti) 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanın şahsında salonda bulunan herkesi bir kez daha selamlıyorum.  
Şimdi, Sayın Bakanım, 6 Kasım gecesi bu Komisyondaydık, siz yoktunuz, oturduğunuz yerde Sayın Bülent 

Arınç oturuyordu. Ben kendisine Soma Yırca köyünde yaşananları, bugüne kadar nasıl gelindiğini hızlı bir şekilde anlattım 
ve “Birkaç saat içinde Soma’da, Yırca’da kötü şeyler olabilir.” dedim. Kendisi dinledi, soru-cevap kısmında da “Açıkçası 
benim bu kadar teferruatlı bilgim yok, Özgür Bey’in bilgilerinden istifade ettik, gerisini bilirse de Manisa Milletvekili 
Arkadaşımız Recai Berber bilir.” dedi, topu taca attı gitti. Sonra, o gün köylülere cop vuruldu, 4 kilometre öteye 
kaldırıldılar, kelepçelendiler, bırakıldılar, kurbanlık koyun gibi 70 yaşındaki annelerimiz arkadan ters kelepçeyle zeytin 
ağaçlarının dibine yatırıldı ve 6 bin tane zeytin ağacı kesildi ama hadi, ben burada söyledim, onu bırakın, bu Marquez’in 
“Kırmızı Pazartesi” kitabı gibi hepimiz, hepiniz biliyordunuz o cinayetin işleneceğini ama hiç kimse görevini yapmadı.  

Ben şimdi, sizin gözünüzün içine baka baka soruyorum: O 6 bin tane zeytin ağacının kesileceği biline biline 
niçin Çevre Bakanı olarak üzerinize düşen görevi yapmadınız, bu meseleye müdahil olmadınız? Özellikle 17 Martta 
Bakanlığınız tarafından verilen ÇED olumlu raporunda ağaçların kesilmesinden bahsedilmeyip şöyle bir körlük taklidi 
yapılıyor. Deniyor ki: “O bölgede santral yapılacak –okuyabilirim buradan, ÇED raporu iPad’imde var- ve bir önceki santral 
dahi –ki onun teknolojisi eski- zeytinlere zarar vermemiş, bu santral de zeytine zarar vermez, o yüzden ÇED olumlu 
raporu veriyoruz.” Oysa santral o 6 bin zeytinin üstüne yapılacak. Yani sanki bir başka yere yapılacak da bu zeytine zarar 
verir mi diye soruluyormuş gibi. Oysa o 6 bin zeytinin üstüne yapılacak ve bir fotoğraf var ÇED raporunuzda, diyorsunuz 
ki: “Halkın katılımı toplantısı.” Onu televizyonlarda Ahmet Hakan’ın programında Çevre Mühendisleri Odası Başkanı 
gösterdi bütün Türkiye’ye. Fotoğrafta kaymakamından bilmem nesine bürokrasi oturmuş, Yırca köyünden bir kişi var, o da 
eski muhtar ve şimdi insan içine çıkamıyor çünkü onu şirket işbirlikçiliğiyle suçluyorlar ve şu anda yok ortada. O eski 
muhtar, şirketin götürdüğü eski muhtar dışında bir kişi o toplantıya gitmemiş ve siz diyorsunuz ki: “Bu, halkın katılımı 
toplantısıdır.” Sizin ÇED raporunuzda var.  

Bununla ilgili bir idari soruşturma açtınız mı? Nasıl öyle bir rapor verilir, bir tek zeytin kesilmeyecekmiş gibi 
gösterilerek bir yandan da zeytin ağaçlarının taşınacağından böyle yuvarlak bir ifadeyle… Ama “Yok öyle bir şey.” 
derseniz, açacağım okuyacağım; biraz önce okudum, zaman yok.  

Devam edeyim, bir başka Kırmızı Pazartesi meselesi Çaldağı’ydı. Çaldağı’nda on yıldır vahşi madencilik 
hazırlıkları yapılıyor, 200 bin ağaç kesildi. Sülfürik asit lici yöntemi. Kapalı liç yönteminin zararsız olduğunu 
savunuyorsunuz Gördes için, açık liç uygulanıyor. 1960’larda Güney Afrika’yı berbat eden yöntemdir. Yani, içinde 
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madence zengin olan toprağı bir yere yığıyorlar, üstünden duş gibi sülfürik asitli su döküyorlar, alta bir membran 
koyuyorlar ve altta nikelce zengin sülfürik asit topluyorlar. Yöntem bu ve asit yağmurundan bilmem neyine kadar.  

Bunu nerede yapıyorsunuz biliyor musunuz? Manisa’da Gediz Ovası’nın çatısı Çaldağı’nda yaptırıyorsunuz. 
Gediz Nehri’ne 2 kilometre mesafede yaptırıyorsunuz. Sizin ÇED raporunuza göre Gediz Nehri’nden her sene 2,5 milyon 
ton su çekilecek ve Ramsar’a göre Gediz koruma altında olduğu hâlde, birileri tutuyor ÇED raporu veriyor. İlk raporla 200 
bin ağaç kesilmişti, şu anda 1 milyon 971 bin ağacın bulunduğu bölgede firmaya ihtiyaç duyduğu kadar ağaç kesme izni 
verildi, onaylandı geçtiğimiz sekiz gün önce. Sizin Bakanlığınız döneminde yapılıyor, Çaldağı’nda ve dünyanın 2’nci büyük 
sülfürik asit fabrikasını, dünyanın en zengin, adamı ters diksen düz çıkan Gediz Ovası’nın çatısına yaptırıyorsunuz ve 
maden on beş yıl sonunda 3 milyar dolar kazanacakmış oradan. Büyük para tabii bir şirket için ama biz Manisalılar, Gediz 
Ovası’ndan bir şeyler bekleyen Manisalılar, oradaki çiftçiler yılda 4 milyar TL’lik ürünlerimizin artık yenilemez ve ihraç 
edilemez hâle gelmesiyle karşı karşıyayız ve 2 milyon ağaç kesilecek. 

Bu ÇED raporunun ilkini imzalamayan Osman Pepe. Burada var, dilerseniz dinleriz, en biraz önce dinledim -link 
kırık olmasın diye- NTV’de Banu Hanıma o zamanın programında şunu anlatıyor, diyor ki: “İmza atmadım, atacak olanı 
getirdiler.” Şunu anlatıyor: “Burayı babalarının çiftliği sandılar. Bir bilek güreşine giriştik. Bileğimi bükemediler ama bileğini 
bükecekleri adamı getirdiler.” O imzayı atmayan Osman Pepe şimdi nerede? Osman Pepe yok ama imzayı atan Veysel 
Eroğlu’yla birlikte siyaset yapmaya devam ediyorsunuz. 

O zaman Çevre ve Orman Bakanlığıydı, şimdi bakanlık, ormanla su başka yere gitti, Çevre ve Şehircilik 
Bakanlığı diye birbirine tezat bir yere getirildi. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Özel, toparlarsanız… 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bakanlığını kurulmasına yönelik kanun hükmünde kararnamenin gerekçelerini 

benden daha iyi biliyorsunuz. Sanki sizin buradaki bu görevinizde bir denge unsuru, orman katliamını, çevre katliamını 
bilmem neyi engelleyecek bakan olabileceğiniz söyleniyordu.  

Peki, bana şunu söyleyin: Çevre ve Şehircilik Bakanlığı olarak burada aldığınız eleştiriler dışında bu olumsuz 
verdiğiniz, rakamını yazmadığınız ÇED raporları ve verdiğiniz binlerce olumlu ve binlerce “ÇED gerek yoktur.” raporuy la 
bu ülkeye bunu nasıl yapıyorsunuz, nasıl rahat ediyorsunuz? 

Bir tek şey söylemek isterim size sadece: Bayraktar sizden önce giderken şunu söyledi: “İstifa edecek birisi 
varsa o da Başbakandır.” dedi, “Her şeyi onun bilgisi dâhilinde yaptım.”  

Şimdi size sorum şu: Siz her şeyi devrin Başbakanı, şimdiki Cumhurbaşkanıyla istişare hâlinde mi 
sürdürüyorsunuz yoksa şimdiki Başbakan, giden Başbakandan halef selef ilişkisiyle bu görevi devraldı mı, onunla mı 
istişare ediyorsunuz? Yoksa, bilimin gereğini, aklın gereğini, vicdanın gereğini mi yapıyorsunuz? 

Benim bu işlerin düzelmesi için bir tane ümidim var -ümit ederim siz öylesinizdir, bürokratlarınız öyledir- yeşili 
seven bürokratlara ve bakanlara ihtiyaç var ama bunun, Amerikan dolarının yeşilini değil, ağacın yeşilini sevenler 
olmasını temenni ediyor, sizlere saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Özel. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Türbe yeşili de var. 
BAŞKAN – Sayın Yüksel, buyurun. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Başkan, çok değerli Bakanım, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, misafir 

milletvekili arkadaşlarım, Değerli Bakanlığımızın bürokratları, çok değerli basın mensupları; 2015 bütçemiz öncelikle 
hayırlı olsun Sayın Bakanım. 

Sayın Bakanım, burada 2013-2017 dönemi stratejik planında yaşanabilir çevre ve marka şehirler vizyonuyla bir 
çalışma yapılmış ve burada 4 temel amaç, 42 hedef, 216 performans göstergesi yer almakta. Zaten bunları takip edip 
bunlar izlenirse tahmin ederim çok değerli muhalefet milletvekili arkadaşlarımızın yaptığı eleştirilerin en azından 
giderilmesi noktasında, haklı olanların giderilmesi noktasında önemli mesafeler alınır diye düşünüyorum. 

Değerli Bakanım, geçtiğimiz günlerde çıkarmış olduğumuz torba kanunun 125’inci maddesinde -bu da 5543 
sayılı İskan Kanunu’na geçici madde eklemiştik orada geçici 8’inci maddede- Artvin ili Yusufeli’ndeki bir barajla ilgili. 
Denizli Acıpayam ilçesindeki Dalaman Çayı üzerindeki Sami Soydan Barajı, Batman Hasankeyf ilçe merkezindeki Ilısu 
HES projesiyle ilgili. Üç tane ilaveler yapılmıştı geçici maddeyle.  

Tabii burada benim konum, bunların içerisinde tek özel sektörün yapmış olduğu Denizli ili Acıpayam ilçesi 
Dalaman Çayı üzerindeki Sami Soydan Barajı. Burada vatandaşların hak sahipliği konusunda sıkıntılar yaşamıştık. Bunun 
giderilebilmesi için bir madde ilave edildi burada: “Denizli  ili Acıpayam ilçesi Dalaman Çayı üzerinde Sami Soydan Barajı 
ve Hidroelektrik Santrali Projesi kapsamında kalan ve bulundukları yerleşim yerlerinden kaldırılmaları zorunlu bulunan 
orman içi ve kenarı mahalle, köy veya belde halkının iskânlarının temini, ailelerin hak sahipliği ve borçlandırılmalarına 
ilişkin usul ve esaslar Bakanlar Kurulunca belirlenir.” diyor. 

Sayın Bakanım, burada şu gözden kaçırılmasın, Bakanlar Kurulundasınız ve Çevre Bakanlığı da bu çoğu 
iskânları şimdiye kadar yapıyordu, burada bir ayrıcalık oldu, hak sahiplerinin temininde ve belirlenmesinde buradaki 
vatandaşlarımızın mağdur edilmemeleri için bu madde kondu. Orada diğerleri kamu tarafından yapılıyor ama Sami 
Soydam Barajı özel sektör tarafından yapılıyor. Daha önce de özel sektörün yaptığı barajlar var. Burada yüklenici firmanın 
bu işe bir an önce başlayabilmesi noktasında köylülerin büyük beklentileri var çünkü neredeyse yedi sekiz yıla varan bir 
süre içerisinde buradaki vatandaşlarımız ne bir çivi çakabiliyorlar ne de kamu kurumları yollarını yapabiliyor burası su 
altında kalacak diye. İnsanlar burada cidden mağdur. Bu işin bir an önce çözülebilmesi için Bakanlar Kuruluna geldiği 
zaman, tamamen Çevre Bakanlığımızın uzmanlık konusu olan bu alanda vatandaşlarımızın haklarının korunması 
noktasında ve işin süratle yapılması noktasında desteğinizi bekliyorum. 
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Tekrar bütçeniz hayırlı olsun. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Yüksel. 
Sayın Demir, buyurun. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli basın mensupları ve milletvekili arkadaşlarım; efendim, Sayın Bakan, bakın, 117 sayfalık 

bir programla geldiniz. Çevreyle ilgili kısım bunun 7 sayfası. 100 sayfası işte bina, tapu, o, şu, bu. Hadi diyelim ki 
“şehircilik” 10 harften oluşuyor ama “çevre” 5, en azından üçte 1’inin çevreden bahsetmesi gerekirdi diye düşünüyorum. 
Yani, çevreyle ilgili oldukça bir sıkıntı var.  

Tabii ki ben bu girişten sonra özellikle bölgemle ilgili üzülerek söylemem gerekirse deniz kirliliği konusunda 
disiplini iyice kaybettik. Yani, Antalya, Muğla, Aydın, İzmir’e baktığımızda sahillerimiz maalesef çok kirli yani çok kirliyd i bu 
sene. Tabii ki yeni büyükşehir olmanın da dolayısıyla oldukça kontrolden ve disiplinden uzaklaşıldı. Şimdi, orada bir Mavi 
Kart komedisi oynanıyor biliyorsunuz. Mavi Kart var mı? Var. Peki, ne yapıyorsunuz? Sintineleri nereye boşaltıyorlar? 
Denize Öyle değil mi? Denize boşaltıyorlar. Şimdi, denize boşaltmasa nereye boşaltacak? Tankların olması lazım 
sahillerde, bunlar yok. Dolayısıyla, bunlar alınamadığı için büyük bir kısmı… Hadi Göcek’te TURMEPA var orada, o hiç 
olmazsa belirli bir kısmını hallediyor ama diğer yerlerde maalesef bu, bu şekilde devam ediyor. Ben çünkü kendim de 
Göcekliyim, biliyorum, onların nasıl orada denizde yaşadıklarını, iş yaptıklarını, çok iyi biliyorum. Otokontrol, o kültür daha 
gelişmedi maalesef. Sahil Güvenlik ise kaçakları koşturmaktan, mazot yokluğundan pek takip edemiyor. Etse de zaten ne 
yapacaklar yani gerçekten bu konuda yeterli bir yapılanmaya gidilmemiş. Dolayısıyla, Şehircilik Bakanlığınız özellikle 
buradaki belediyeler yani sahildeki ilçe belediyelerin, köylerin ve büyükşehir belediyelerinin bu projeleriyle ilgili, atık a lma 
ve diğer çevreyi kirleten konulardaki projelerini hızlandırmak lazım, bunu disiplinize etmek lazım. Sayın Bakan, gecenin 
bu saatinde bahsetmek istemem ama Ölüdeniz’de denize giriyorsunuz, böyle şeyler gibi kefaller geliyor -yani ne demek 
istediğimi anlıyorsunuz galiba- insan diyor ki denize mi girdim, ne yaptım? Biraz sonra gelen o kefallerin kefal olmadığını 
anlıyorsunuz ve üzülüyorsunuz, gerçekten. Çünkü, Ölüdeniz’in açığından geçen Yunan gemileri, diğer yatlar, şunlar, 
bunlar sintinelerini boşaltıp geçiyorlar. Dolayısıyla, yani pislikten, kirlilikten geçilmiyor sahiller. Bunlar çok önemli diye 
düşünüyorum. 

Şimdi, özellikle Bafa Gölü’yle ilgili, size şöyle ilkbaharın o güzel çiçeklerini açıp da yaza girdiğimiz zaman 
Bafa’yı gezdirmek isterim. Burnunuzu kapatıp ancak dolaşabilirsiniz, iki üç ay böyle. Orada 7-8 tane köy var, kapılarını, 
kepenklerini kapatıyorlar, sinek ve koku, gerçekten çok ağır. Yani, çamurlaşmış, kirlenmiş berbat bir göl hâlinde. Kirlilik 
diz boyu ve 17 kilometre denize uzaklığındaki bu Bafa Gölü maalesef batıyor. Yani, oradaki özellikle dünya çapındaki 
birçok endemik bitki yok oluyor, hayvan türleri var, yine onlar yok oluyorlar. Tabii, buradaki asıl kirliliğin nedeni, Sayın 
Bakan, Menderes havzasındaki sanayi oluşumları. Eğer havzayla birlikte bir master düzenleme yapılmadığı takdirde Bafa 
Gölü’yle ilgili yakında gerçekten Bodrum’a geçenler de o burunları kapatsalar…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Demir, tamamlayın lütfen. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – …o koku şeyden lağıma dönmüş durumda, kusura bakmayın gecenin bu 

saatinde. Aynı şekilde yine Dalyan’da 300 metreye, 400 metreye varan tekneler var, bunların motorları var, oraları 
kirletiyorlar Sayın Bakan yani bunlara çözüm bulmak lazım. Ciddi bir şekilde Dalyan ölüyor. Onları daha böyle elektrikle 
çalışan motorlu teknelerle değiştirmek lazım, bir proje hazırlamak lazım. Bunlar yine sizi ilgilendiren bir konu. Dünya 
çapında bir bölge. 

İztuzu’na gelmek istiyorum. İztuzu, biliyorsunuz, kamu tarafından, belediye tarafından orada korunan dünya 
çapında bir yer ama MUÇEV diye bir şey kurdunuz bir gecede ve bir gecede de yine orada bir yüzde 70-75’i İngiliz olan 
bir firma ortaklığına hemen… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Demir, toparlarsanız lütfen… 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – …nasıl yapıldıysa bir ihale yapılıp kamunun bu malı birilerine peşkeş çekildi. 

Yapmayın Sayın Bakan. Dünyanın gözü orada, herkesin gözü orada, Türkiye’nin gözü orada, sizlerin gözü orada, bizlerin 
gözü orada. Biz orayı gözümüz gibi koruyoruz. Ne olursunuz bunları bu değerlerimizi birilerine peşkeş çekmeyelim 
diyorum.  

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Çam, buyurun. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarının çok değerli temsilcileri, 

basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi selamlıyor ve iyi akşamlar diliyorum.  
Çevre ve Şehircilik Bakanlığının bütçesini konuşuyoruz, 2015 bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyoruz.  
Biraz önce, toplantı başlamadan önce buraya ben 3 afiş getirmiştim. Bunlardan bir tanesi kaçak sarayla, bir 

tanesi kaçak villalarla, bir de İzmir Karabağlar bölgesinde Limontepe’yle ilgili kentsel dönüşümle ilgiliydi. Onlar üzerinde 
burada bilgi verecektim. Bunlardan bir tanesi kaçak sarayla ilgili. Şimdi, tabii, şöyle söyleyebiliriz: Türkiye Cumhuriyeti 75 
milyonluk bir ülke, iktidar partisi milletvekilleri sürekli bunu dile getiriyorlar. Böyle büyük ülkede çok daha modern, çok 
daha güzide bir Cumhurbaşkanlığı sarayına veyahut da köşküne ihtiyaç duyuyoruz ve bu nedenle de yaptık. Olabilir, 
böyle bir ihtiyaç varsa mutlaka o yapılabilmeli fakat bunun ön koşulları olmalı, yeri, mekânı çok doğru bir şekilde tespit 
edilmeli ve ona göre yapılmalı. Düşünün, cumhuriyetimizin kurucusu Büyük Önder Atatürk bir bataklık hâlindeyken, bir tek 
ağaç yokken, kırsal bir yerken orayı alıyor, mütevazı bir ev yapıyor, orman hâline getiriyor ve orada birtakım hayvancılık, 
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besicilik dâhil olmak üzere tarım yapıyor orada ve Atatürk Orman Çiftliği’ni bugün o hâle getiriyor arkadaşlar. Şimdi, ben 
Ankaralı değilim, buradan İzmir’e giderken İzmir yolu üzerinde bugünkü sarayın yapıldığı alandan katbekat daha fazlasını 
yapacak ve o bölgeyi güzelleştirecek, orman hâline getirecek, yeni ağaçlar dikilecek bir alan bulunup oraya bir saray 
yapılabilirdi, orası zenginleştirilebilirdi ama var olan ağaçları keserek, var olan tabiatı yok ederek onun yerine bir köşk 
yapmak, saray yapmak kabul edilebilir bir iş değildir. Hele hele Ankara Mimarlar Odasının açmış olduğu davalara rağmen 
onu sürdürmek, “Kimin gücü yetiyorsa gelsin, yıksın. Ben bitireceğim, içine de girip oturacağım.” demek bu ülkenin ne 
Başbakanına ne Cumhurbaşkanına ne milletvekiline ne bir vatandaşına, hiç kimseye yakışan bir tutum ve davranış biçimi 
değildir. Dün burada Adalet Bakanlığı görüşülürken yine  bu konuyu dile getirdik, Adalet Bakanlığına bir yargı kararından 
bahsettik. Benim elimde açılmış yaklaşık yirmiye yakın dava ve bununla ilgili, yürütmenin durdurulmasıyla ilgili verilmiş 
olan kararlar var. Dün Sayın Bakanın vermiş olduğu, okumuş olduğu bir başka mahkeme kararı ama orayı meşru hâle 
getirmez.  

Geçelim ikinci afiş, kaçak villalarla ilgiliydi. Kaçak villalar da İzmir’in Urla ilçesinin Zeytineli köyünde yine Sayın 
Cumhurbaşkanının Başbakan olduğu dönemden kaynaklanarak yapmış olduğu villalardı. Ya, bu ülkenin Başbakanı, 
bakanı, milletvekili tabii ki normal vatandaş nasıl bir yazlık sahibi oluyor ise, bu ülkenin bakanı da, Başbakanı da, 
milletvekili de, Cumhurbaşkanı da, diğer vatandaşlardan farklı bir tarafı yok, o da tabii kendisine bir yazlık ev yaptırabilir, 
tatilini gidip orada geçirebilir, bunda hiçbir sorun yok ama bunlar yapılırken hepsi mevzuata uygun bir şekilde, yasalara 
uygun bir şekilde  yapılması, kanunlara uygun bir şekilde yapılması gerekiyor. Yarımadada, Çeşme yarımadası, Urla, 
Seferihisar, Çeşme, Karaburun bölgesinde oturan köylü vatandaşlar, yurttaşlar, evlenecek kızına, evlenecek oğluna, 
evlenecek torununa bir göz oda yapamaz iken, denizin kenarına getirip o görkemli villaları yapmayı bir ülkenin 
Cumhurbaşkanı da Başbakanı da bakanı da milletvekili de yapmamalı arkadaşlar ve bu ülkenin milletvekili, bakanı, 
Başbakanı, Cumhurbaşkanı sürekli kaçak yapılarla anılmamalı arkadaşlar. Bu bize yakışmaz, bu bize itibar kaybettirir, 
prestij kaybettirir ama bunları dile getirdiğimizde biz bir günah keçisi oluyoruz, bu doğru değil, bunlar doğru değil 
arkadaşlar. Bu ülkenin Başbakanı da Cumhurbaşkanı da en iyi evde oturabilir, en iyi yazlıkta oturabilir, bunlar yapılabilir, 
bunda hiçbir sorun yok ama bunların hepsi yasalara, kanunlara, mevzuata uygun bir şekilde yapılmalı ve ikinci bir statü 
yaratılmaması gerektiğini düşünüyorum.  

Sayın Başkan, rüzgâr gülleri… Hiç karşı değilim. Nükleer santrallere karşıyım ama bu ülkenin enerjiye ihtiyacı 
varsa mutlaka rüzgâr gülleri olmalı ama bunların yeri doğru tespit edilmeli. İzmir’e gidiyorsunuz, Çeşme’ye gidiyorsunuz, 
Alaçatı’ya daha gelmeden onlarca rüzgâr gülü var. Hiç itirazım yok çünkü neden? Yerleşim alanlarına oldukça uzak 
mesafelerde, rahatsızlık vermiyor ama siz rüzgâr güllerini alıp gelip Çeşme’nin içerisinde Ovacık bölgesine veyahut da 
Karaburun yarımadasında, Karaburun yerleşim alanında, eve 100 metre kalan yerlere getirip o devasa rüzgâr güllerini 
koyuyorsanız bu yanlış. Getirip Urla’ya, Seferihisar’a, yerleşim yerlerinin dibine, hayvanların otlatıldığı yerlere, insanların 
ikamet ettiği yerlere getirip o devasa rüzgâr güllerini koyuyorsanız ve buna Çevre ve Şehircilik Bakanlığı izin veriyorsa, 
ÇED raporu veriyorsa burada bir yanlışlık var arkadaşlar. Rüzgâr güllerine karşı değiliz, olmalı ama bunların yerleri 
seçilirken, demin Özgür arkadaşımızın söylediği gibi, kaymakamın, Çevre ve Şehircilik Bakanlığının il müdürlüğünün 
yardımcılarının, üç beş bürokratın, on bürokratın veyahut da oradaki kimilerinin hemen örgütleyerek orayı toplayıp da 
“Halkımız buna evet diyor.” diyerek bu şekilde yapamazsınız arkadaşlar, yapılmaması gerekiyor. Rüzgâr gülleri doğru 
yerlerde ve doğru alanlarda yapılmalı ve vatandaş rahatsız olmamalıdır orada. Bugün Ovacık’ta işte, üç tır oraya gitti, 
vatandaşın özel arazilerinin içerisinden geçirilerek o rüzgâr güllerinin devasa şeyleri oraya gidiyor, vatandaşla şirket 
sahipleri karşı karşıya geliyor ve ister istemez bir güvenlik güçlerinin müdahalesiyle karşı karşıya kalıyorlar. Bunlar doğru  
değil. Çevre ve Şehircilik Bakanlığının bu konularda daha dikkatli olması gerektiğini düşünüyorum.  

Balık çiftlikleri… Evet, büyüyen bir ülkeyiz, gelişen bir ülkeyiz, üç tarafı denizlerle çevrili bir ülkeyiz. 
Vatandaşlarımız mutlaka daha ucuza, daha ekonomik balık almak isteyebilirler, bu karşılanmalıdır, buna hiçbir itirazımız 
yok ama siz getirip 3 ton üretilecek olan balık çiftliğine ruhsatı öyle alıp veyahut da kıyıdan 1,8 mil açıkta kurmanız 
gereken balık çiftliğini getirip hemen kıyıdan 800 metre ileriye koyup ve tonajı da 1 ton yerine 50 ton çıkartırsanız, 5 ton 
çıkartırsanız bu olmaz arkadaşlar. Bakın, İzmir’in Karaburun yarımadası, Çeşme yarımadası, Seferihisar yarımadasına 
arkadaşlar, size yemin ederim, 29 Ekimde gittiğimde, o bölgeyi gezdiğimde, Sayın Bakan, denizin üstü bir parmak yağdı. 
“Neden?” dedim, balık çiftlikleri çünkü onlara verilen o yemler kimyasal ve bir süre sonra onların her tarafı, denizin üstü 
olduğu gibi, katmerce bir yağ. E, bizim çocuklarımız oraya girecekler, sizin çocuklarınız, hepiniz… Doğanın bu kadar 
katledilmesine, yetmez, benden önce bir arkadaşım söyledi, denize gemilerin sintine bıraktığıyla ilgili aynı şekilde 
sıkıntılar var. Yoksa biz balık çiftliklerine karşı değiliz ama bunların yine ölçümlü bir şekilde, tonajına ve kıyıdan uzak 
mesafelere ve doğru yerlere koyulduğu takdirde ancak bu olabilir. Yoksa öbür türlü getirip siz insanların denize girdiği 
yerlere, kıyılarına yakın mesafelere getirip de o balık çiftliklerini koyup da denizleri kirletmeye hiçbirimizin hakkı yok ve  
tarih bizi affetmeyecek diye düşünüyorum.  

Taş ocakları, mıcır ocakları… Evet, büyüyen bir ülkeyiz. Her tarafa otobanlar, duble yollar, şunlar yapılıyor, 
bunlar yapılıyor. Yapılmalı, daha modern bir ülke olmalıyız, doğru. Bunun için de taş ocaklarına ihtiyaç var, mıcır 
ocaklarına ihtiyaç var duble yollar için, otobanlar için ama arkadaşlar, siz bu taş ocaklarını, mıcır ocaklarını getirip orman 
alanları içerisine veyahut da yerleşim alanlarının içerisine getirip kurarsanız sadece maliyetten kaçmak ve daha fazla kâr 
etmek için… Menderes, İzmir Havaalanının olduğu yer hemen, Yeniköy var; arkadaşlar, yirmi dört saat, her gün 50-60 
tonluk tırlar mıcır taşıyor arkadaşlar ve köyün 3 kilometre içerisine ve orman arazisi içerisine arkadaşlar. Taş ocağına 
karşı değiliz, mıcır ocağına karşı değiliz ama getirip bunların tamamını yerleşim alanlarına ve orman arazileri üzerine 
kurup da hem doğayı hem de o bölgede yaşayan insanları yaşanmaz hâle getirip bu şekle sokmanın hiç kimseye bir 
faydası yok arkadaşlar.  
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Geçen hafta Bergama Kozak’taydım. Bergama Kozak dünyanın en kaliteli, en verimli çam fıstığının üretildiği 

yerdir arkadaşlar ama oradaki taş ocakları, mıcır ocakları, granit ocaklarına ve Soma’dan gelen kirlilik, Aliağa’dan gelen 
kirlilik nedeniyle Bergama Kozak yaylasında doğal döllenme yapılmıyor ve yaklaşık 2005 yılından beri Bergama Kozak 
yaylasında çam fıstığı alınmıyor arkadaşlar. Bunun nedeni, yaratılan çevre kirliliğidir arkadaşlar.  

Bir diğer konu da kentsel dönüşüm. Sayın Bakan, bana bugün iletildi. İzmir’de, Karabağlar bölgesinde oturan 
insanların… 

BAŞKAN – Sayın Çam, toparlayabilirseniz… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Topluyorum Sayın Başkan.  
…gönderdikleri bir yazıyı, bunu sizinle paylaşmak istiyorum:  
“Sayın Musa Çam, Çevre ve Şehircilik Bakanlığı tarafından yürütülmekte olan Karabağlar kentsel dönüşüm 

kapsamında İzmir ili, Karabağlar ilçesinde 15 mahallede 17 bin binanın yıkılmasını hedefleyen çalışmalar devam 
etmektedir. 540 hektar alanı kapsayan bu dönüşüm projesi, 6306 sayılı Afet Riski Altındaki Alanların Dönüştürülmesi 
Hakkında Kanun kapsamında kabul edilen 07/12/2012 tarih ve 2012/4048 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı’na 
dayandırılmaktadır. Hâl böyle olmakla birlikte, bugüne kadar, Karabağlar kentsel dönüşüm bölgesinin hangi afet riski ile 
karşı karşıya olduğu ve afet riski tespitinin dayandığı bilimsel kriterler ile inceleme metodunun ne olduğuna ilişkin rapor, 
analiz sonuçları, belge, herhangi bir dayanak kamuoyuyla ya da bu bölgede yaşayanlarla paylaşılmamıştır. 

İstanbul ve Ankara'da gerçekleştirilen kentsel dönüşüm örneklerinin bu tür projelerin gerçek ten afet riskini 
ortadan kaldırmayı amaçlamaktan, kentin tarihî ve kültürel varlıklarını, doğal yapısını gözetmekten uzak olduğunu, sağlıklı 
ve yaşanabilir bir kent yaratmak yerine rant yaratmayı hedefleyen niteliğini açıkça ortaya koymuştur. 

Kamu yararı perspektifinden yoksun kentsel dönüşüm projeleri en çok da uygulandığı alanda yaşayan halkın 
barınma hakkının ihlali ve çalışma olanaklarının ortadan kaldırılması sonucunu yaratarak mağduriyetlerine neden 
olmuştur. Yaşam alanlarından koparılarak şehre uzak toplu konut alanlarında yaşamaya mahkûm edilen insanların eğitim, 
sağlık, ulaşım gibi kamu hizmetlerinden yararlanmaları da kısıtlanmış, yaşayış biçimlerine müdahale edilmiştir.  

Karabağlar‘da gerçekleştirilmek istenen kentsel dönüşüm projesinin yaşanmış örneklerinden farklı sonuçlar 
yaratmayacağı şimdiden anlaşılmaktadır. Çalışmaların hiçbir aşamasında şeffaflık ilkesine uygun davranılmamış, bölgede 
yaşayanların ihtiyaç ve talepleri tespit edilmemiş, yerelde bulunan meslek örgütleri, üniversiteler ve demokratik kitle 
örgütlerinin görüşü alınmamıştır. Bugün, bir yandan, Bakanlıkla imzaladığı sözleşme gereğince Yeni Hedef Harita Limited 
Şirketi tarafından uzlaşma görüşmeleri yapılmakta fakat yıkılacak binalara ne kadar kıymet takdir edildiği, teklif edilen 
taşınmazın parasal değeri ve nerede olduğu konusunda bilgi verilmemektedir. Bakanlık, yapılan bilgi edinme 
başvurularını cevapsız bırakmakta, muhatap gösterilen şirket ise tüm bilgilerin Bakanlıkta olduğunu söylemektedir. 
Kentsel dönüşüm sonunda kaç taşınmaz yapılacağı, arazinin ne kadarının kamusal hizmete ayrıldığı, hangi kamu 
hizmetlerinin sağlanacağı hâlen belirsizdir. Kentsel dönüşüm alanında yaşayan yaklaşık 55 bin insanın geleceği, 
oluşturulacak büyük bir ranta kurban edilme riski altındadır.” diyor ve devam ediyor.  

Şimdi, bizim sizden ricamız, isteğimiz, genel olarak, evet kentsel dönüşüm yapılmalı ama bu yapılırken o 
bölgelerdeki insanlar dinlenilmeli, mağduriyet yaratılmamalı, her şey çok açık ve şeffaf biçimde gerçekleştirilmelidir. Bu 
insanlar neden şirkete gidiyorlar, bilgi alamıyorlar? Bilgiler Bakanlıkta; Bakanlığa yazıyorlar, “Gidin, şirketle anlaşın.” 
deniyor. İnsanlar şirketlerin kucağına atılmamalıdır diyorum ve özellikle, Sayın Gökhan Günaydın İstanbul ile ilgili söyledi,  
bir şey söyleyeyim, 16/9, Sayın Başbakanın da küs olduğu, traşlanmasını istediği ama traşlanmayan binalar da dâhil 
olmak üzere… Siz de İstanbul’da, Tuzla’da üç dönem belediye başkanlığı yaptınız, Büyükşehir Belediye Meclis üyeliği 
yaptınız, bütün prosedürü biliyorsunuz, o gökdelenlere verilen ruhsatların tamamı İstanbul Büyükşehir Belediyesinden 
verilen ruhsatlarla oluyor.  

Şimdi, Sayın Bakan, biz sermayeye karşı değiliz, bir gökdelenlere de karşı değiliz ama bunların o kentin 
siluetini, o kentin doğal yapısını ve çehresini bozmayacak, katletmeyecek bir şekilde olduğu takdirde bu ülkenin 
güzelleştirilmesi, zenginleştirilmesi için hiçbir sorun yok ama İstanbul’a her gittiğimizde, gerçekten o gökdelenleri 
gördüğümüz zaman kentin içerisine sokulmuş hançerden başka bir şey değil diyorum. 

2015 bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Çam. 
Evet, son söz isteyen Sayın Demiröz, buyurun. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Değerli Bakanım, çok değerli bürokrat arkadaşlarım, değerli milletvekilleri; gecenin bu ilerleyen saatinde ben de 

çok kısa bazı konulara değineceğim. 
Sayın Bakanım, öncelikle, kitapçığınızda da var, 6,5 milyon konutun dönüşümünden bahsediyoruz. Yıllık 

planınız 200 bin adet. 6,5 milyonu aşağı yukarı otuz beş senede dönüştürebileceğiz, otuz beş sene sonra yaptıklarımızı 
belki tekrar dönüştürmek gerekecek. Yani, Türkiye’de bir rivayete göre 10 milyon konut dönüştürülmeyi bekliyor. Bu 6306 
sayılı Yasa’yla, kentsel dönüşümle beraber, tabii, muhatabınız inşaat sektörü ama son zamanlarda inşaat sektörü 
hakkında dışarıdan ve içeriden bazı baskılar var. İnşaat sektörü 2003-2004 yıllarında bu ülkenin lokomotifi olmuş, bazı 
dönemlerde yüzde 25 büyüme sağlamış, bazı yıllarda yüzde 18 büyüme sağlamış ve ülkenin büyümesinde büyük katkısı 
olmuştur. Son üç aylık dönemde, çeyrekte ise maalesef ülke büyümesi 3,3’ken inşaat sektörü yüzde 2’lerde kaldı. 
Türkiye, inşaat sektöründe dünyada 6’ncı, proje geliştirmede de dünyada 2’nci olan bir ülke, Çin’den sonra. Gayrisafi millî 
hasıla içerisinde şu anda yıllık 70 milyar lira bir katkısı var ve payı yüzde 4,5-5’in altında. Gelişmiş ülkelerde bu, yüzde 8 
civarında. Yani, inşaat sektörünün daha çok kat edecek yolu var, diğer ülkelerin oranına göre. Bu nedenle, Bakanlığınızın 
direkt olmasada, endirekt olarak imar konularında inşaat sektörünü göz ardı etmemesi gerekiyor. İnşaat sektörü kullandığı 
malzemelerle cari açığı körüklemeyen, yerli ürün kullanan bir sektör. İstihdam ettikleri insanların vasıfsız işçiler olması 
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hasebiyle belki de istihdama en fazla katkısı olan bir sektör. Bu nedenle, bu dönüşümleri yaparken dışarıdan “İmar 
yükseltiyorsunuz, imarı artırıyorsunuz.” gibi bazı baskılar var. Yani gecekondu dönüşümünü yapmak veya kentsel 
dönüşümü yapmak için imar artışı verilmeden nasıl yapılacağını bir Allah’ın kulu anlatsın. Yani, iki emsal almış, 
Kadıköy’de 2,07-0,8 neyse verilmiş, o binayı yıkacak, tekrar o kadarla yapacak ve  para kazanacak. Böyle bir şey yok, 
imkân yok. Bunun önünü sizin açmanız lazım. Dışarıdan gelen baskılara kesinlikle kulak asmayın ve gerekli olan… Yani 
bu ülke deprem bölgesi, dediğimiz gibi madem 6,5 milyon dönüştürülecek konut var, bundan dolayı cesaretli davranın. 
Benim birinci izah edeceğim bu. 

İkincisi: 6306 sayılı Yasa’da ve daha önceki gecekondu dönüşüm yasalarında vergisel imkânlar sağlanmıştı; 
kurumlar vergisinden muafiyet, damga vergisinden muafiyet, harçlardan muafiyet. Son zamanlarda Maliye Bakanlığının 
vergi inceleme elemanları maalesef hem damga vergisi hem harç hem de diğer şeylerle ilgili raporlar yazdı. Maliye 
Bakanlığı, birkaç kere görüşmemizde “Çevre ve Şehircilik Bakanlığına sorduk, bununla ilgili haber bekliyoruz, cevap 
bekliyoruz.” diyor ve cevap gelmiyor damga vergisiyle ilgili muafiyet yani kentsel dönüşüm, gecekondu dönüşümün. 
6306’da var bu madde, “Damga vergisinden istisnadır.” var. 6306’ya göre rapor yazıldı ve cezalar alındı hem de 
milyonlarca lira ceza alındı geçtiğimiz günlerde. Ben şahidiyim, kimlerin olduğunu size söyleyebilirim. Bunun için, Bakanlık 
o konuda da bir hareket etmeli… Eğer kesin kararını verecek… Gecekondu dönüşüm veya kentsel dönüşümde, orada 
tapusu olanların mı sadece vergiden muaf olacağa mı yoksa daha sonra tapusu olan değil de bir başkası, villa yapıldı, 
villayı alanda mı o bölgeden aldığı için vergi ve harç muafiyetinden yararlanacak? Buna kesin bir çözüm getirmeniz lazım, 
şu anda ihtilaflı. Size yazıldığını, cevabın gelmediğini söylüyorlar. Kurumlar arası yazışmalarda buna mutlak suretle 
ulaşabilirsiniz.  

Son olarak da şunu söylemek istiyorum: İller Bankası, İLBANK’ımız bir banka. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Vedat Bey, en çevreci milletvekili seçildiniz! 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Çok yakın zamanda bir bankanın 14 küsur hissesi 2 milyar dolara satıldı, banka 

deyip geçmemek lazım. Bu İLBANK’ın her ne kadar sermaye yapısı, belediyeler ortak dense bile, hibe verildiği söylense 
bile bu tür hibeleri Bakanlık nezdinde, diğer genel müdürlükler nezdinde değerlendirerek Bankanın mutlak suretle halka 
arzını yapmak lazım. Bununla ilgili kanun gerekiyorsa kanun… Emlak Konut da bağlı bir şirketti ama 8,5 milyon insanın 
KEY hesapları kuyu kazar gibi kazıldı, bulundu, ödendi, şirket ortaklardan arındı, halka arz edildi, bugün 15 milyar liralık 
bir şirket. Bakıyorum, sizin de önümüzdeki yıl için programınızda 5 milyar liralık yatırım var İLBANK’ın. Bu nedenle, 
“Olmaz.” demeyin, onun sermaye yapısı da sağlanır, hibe konusu da çözülür, en kısa zamanda İLBANK’ın… 

BAŞKAN – “İLBANK kaynak yaratsın.” diyorsunuz. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Tabii, arsaları var, çok büyük gayrimenkulleri var. Yeni projeler geliştirir, kaynak 

oluşturur, halka arzı da yapılabilir -hepsi değil, kısmen yapılabilir- ve bundan da bir kaynak sağlanır.  
Ben, gecenin bu saatinde sizleri belki yordum. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Biraz da çevreden bahsedin ya! 
VAHAP SEÇER (Mersin) – İktisadi açıdan değerlendiriyor! 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Çevreyi sizlerden yeterince dinledik, katkılarınız oldu, hepinize teşekkür ediyorum. 
Bütçemizin hayırlara vesile olmasını diliyorum. 
Hayırlı akşamlar. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
 
SORULAR VE CEVAPLAR 
 
Değerli arkadaşlar, şimdi, bütçelerle ilgili, kurumlarla ilgili konuşmalar tamamlandı. Şimdi, toplam on dakikalık 

bir süre içinde… Yani zaten arkadaşlar sorularını sordular ama belki çok kısa olmak kaydıyla, direkt, doğrudan, yorum 
yapmadan sorulara geçiyoruz. 

Soru sormak isteyen arkadaşlar bildirirlerse sırasıyla söz vereceğim. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Konuşmalarımız sırasındaki sorduğumuz sorular geçerli. 
BAŞKAN – Tabii, onlar geçerli, onlara zaten açıklık getirilecek. 
Sayın Demir, buyurun. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Sayın Bakan, Ödemiş Bozdağ Gölcük bölgesinde altın arama için ruhsat 

verileceği söyleniyor -tabii, bu arama sırasında da Gölcük’ün tahrip olacağı endişesi var yöre halkı tarafından- doğru 
mudur?  

Bir de bu son çıkan yasa nedeniyle bu şehir mafyaları türedi. Mesela, bir daireyi alıyorlar, diğer daireleri 
zorlayarak “Deprem testi yaptıracağız.” falan diyerek böyle şehir şeyleri çıktı ortalığa, İzmir’de var, İstanbul’da var, 
Ankara’da var, bunun için tedbir alıyor musunuz? Bu bir sektör hâlini almaya başladı. İnsanların elinden evlerini alıyorlar, 
tapularını gasbediyorlar. Bu konuda ciddi bir sektör geliştiğini, mafya türediğini belirtmek istiyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Değerli arkadaşlar, anlaşıldı ki, Sayın Bakanım, bütün arkadaşlarımız o konuşmalar sırasında sorularını 

sormuşlar, şimdi başka soru yok. Dolayısıyla, gecenin ilerleyen bu saatinde hem arkadaşların değerlendirmeleri, 
yorumları, katkıları hem de sorulan sorularla ilgili olarak mümkünse... Yarım saat yeterli mi? Yarım saat içinde 
tamamlayamazsanız bir kısmını da yazılı olarak zaten isteyeceğiz. 

ÖNDER MATLI (Bursa) – Yazılı verilsin, bitirilelim o zaman Başkanım. 
BAŞKAN – Ama bazıları burada cevaplayabileceği… 
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ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Vedat Bey özellikle şu damga vergisi konusuda acil cevap bekliyor, Vedat Bey onu 

bırakmaz. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yok, ödediler onu. O işten geçti, ödedi vatandaş, ödediler, hiç şey yapma. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Tutanak altında takip. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Ödediler yani. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakanım. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Değerli arkadaşlar, Sayın Başkan; hepinize 

teşekkür ediyorum. 
Tabii, ben, şimdi, böyle yarım saatte, bir saatte, iki saatte, üç saatte bu kadar soruyu nasıl cevaplayacağım? 

Ama sizlerden istifade ettiğimi öncelikle belirtmek istiyorum.  
Sayın Kuşoğlu’nun söylediği birçok konuya katıldığımı belirteyim. Felsefesini şöyle yapabilir miyiz, bilmiyorum: 

Ben bir gün iki saat ayırayım, size anlatayım ama böyle burada bu kadar arkadaşı meşgul etmeyeyim. Ben bu konuda 
sizin gibi düşündüğümü söyleyeyim sadece o kadar. 

BAŞKAN – Sadece çerçevesini belki. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bütün arkadaşlar da merak eder belki.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Aşağı yukarı sizin gibi düşündüğümü ifade 

etmek istiyorum. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bütün arkadaşlar katılabilirler, hep beraber. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Bütün arkadaşlar da beraber olabiliriz, tamam 

ama yani bu takdir edersiniz ki çok uzun bir konu yani dakikalarca konuşulması gerekiyor. Felsefenizle hayatın gerçekleri 
arasında ortak bir noktayı bulmanız gerekiyor. Orada bazen beyin bitiyor ve akıl ermediği, artık ondan sonra duvara 
çarptığınız hâller oluşuyor, bunları konuşabiliriz. 

Avrupa IPA kaynaklarının, tabii, bizim, orada… Farklı bir şey yani bizim bürokrasimizle Avrupa IPA’nın, Avrupa 
Birliğinin bürokrasinin frekansları aynı değil, bu yüzden de işler bizim istediğimiz hızda olmuyor takip edilmesine, vesaireye 
rağmen. Yani, Avrupa Birliğinin bakışı farklı. Bazı yerlerde de, ben bunları yüzlerine de söyledim, çok iyi niyetli de 
olmadıklarını söyleyebilirim. Yani, bazı bahaneleri de şey değil. 

Saraçoğlu lojmanlarıyla ilgili bir arkadaşımız daha sordu, biraz sonra sanıyorum onun ismini hatırlarım, bir 
vekilimiz daha sordu aynı soruyu. 

MUSA ÇAM (İzmir) – İzzet Bey sordu. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Evet, İzzet Bey sordu. 
Şimdi, bir yarışma olacak. Ben orada hatta Kızılayı işin içine katmak istedim. Ankara Ticaret Odası, 

Mühendisler Odası ve Kızılayı ben başlangıçta katarak olacak olası yerleşimlerden istifade eden Kızılayın faydalanmasını 
ben düşünüyordum sonra şekil farklılaştı şimdi de orada ne yapacağımızı düşünmek için bir yarışma yapıyoruz. Kimsenin 
kristalleşmiş, kesinleşmiş bir projesi yok, benim de yok. Yani, öyle ticari falan olması da düşünülmüyor ama nasıl olmalı ki 
orası en iyi olsun? O binaların çoğu da riskli. Zaten mahkemenin kaybettirilmesindeki şey de şu: Birkaç tanesinde alınıp 
tümünde alınmaması gibi bir teknik eksiklikten kaynaklanıyor ama ne yapılması lazım gerektiğiyle ilgili bir yarışma 
düzenlenmekte ve ondan sonra da buna karar verilecek ama yani böyle AVM falan değil ama ne, nasıl olmalı ki orası en 
güzel olsun. Burada her düşünen insanın düşüncesine de ihtiyacımız olduğunu söyleyebilirim. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bakanlığınız bünyesinde düzenlenecek değil mi? 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Tabii, tabii. 
Kentsel dönüşümle ilgili diğer arkadaşlarıma da cevap vermek istiyorum. Yani, şimdi, bir kere çevreyle 

inşaatçılığın, çevreyle şehirciliğin, biri birinin alternatifi falan değil. Yani, birisinden bahsederken bir diğerinden 
bahsetmemek veya birinden bahsederken diğerini yok saymak, diğerini önemsememek değil ama size  birisi kentsel 
dönüşümle ilgili çok soru soruyorsa, televizyona çıktığınızda “Kaç binayı yaptınız kardeşim?”, işte “Şu neydi? diye 
sorduklarında siz de onu cevaplıyorsunuz. “Bir dakika, yüzde 50 bu, yüzde 50 bu.” diyemezsiniz ya da buna bir yüzde de 
veremezsiniz. Yani, birinin diğerine tercihi ya da birinin diğerinin alternatifi diye bir söz konusu değil. Hatta, değerli 
vekilimizin söylediği o 7 sayfalık konuda da zaten birimle ilgili olduğu için yani o bir… Sayfada da hata var ama yani bu 
onun daha az değerli, bir diğerinin…  

NURETTİN DEMİR (Muğla) – Yok, o anlamda söylemedim, daha az yer almış. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Mesela, mekânsal stratejik plan, bunlarının 

hepsinin üstünde düşünülecek olan ve hepsine yön verecek olan bir şey. Şu anda başladık, tüm bu sorunların bizden 
sonraki kuşaklarda en azından daha az inmesinde fayda olacak bir şey ama 1 sayfada anlatıldı. Yani, onun daha az 
önemli olduğundan falan değil.  

Şimdi, kentsel dönüşümde, bu işte bir model oluşturamıyorsunuz, bu işte bir model oluşturamıyorsunuz. Yani, 
hangi modeli deseniz bir başka sorunla muhatapsınız ama bir model var ki o oluşmuş, binde milyonlarca, milyarlarca yıl 
burası deprem bölgesi, bu model belli, peki hangi modeli uygulayacağınızı düşündüğünüzde, prototip bir şey 
üretemiyorsunuz çünkü her yerinki bir başka şey. İstanbul’da Kadıköy’de Bağdat Caddesi’nde 1,80’den 2,07’ye çıktığı 
zaman orada herkes kentsel dönüşüm yapabildi, bir nevi de varsılların istifade edeceği bir yasaya döndü bu ama bir başka 
yerde bunu yüzde 30, yüzde 40, yüzde 50 de -Vedat Bey’in anlattığı gibi de yapsanız- yapsanız kahir ekseriyet yoksullar 
olduğu için, yer de çok berbat olduğu için “Kalkın buradan gidin.” diyemeyeceğiniz için de orada da imar artışına gitmeniz 
lazım. Hem bunu yapmayacaksınız hem o insanları ev sahibi yapacaksınız ve o riskten kurtaracaksınız, böyle bir model 
de yok, 6,5 milyon binayı, böyle bir şeyi devletin bütçesiyle karşılayarak değiştirebilme şansı yok. İnşallah, bu kentsel 
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dönüşümde birileri… Sonra, sadece Bakanlık yapmıyor bunu; belediyeler yapıyor, TOKİ yapıyor, özel sektör yapıyor ve 
Bakanlık yapıyor, Bakanlık-belediye birlikteliğiyle yapılıyor ayrıca, birkaç modeli var bunun. 

Parça parça ileride yine cevaplayabilirim ama mesela yerel yönetimlerle alakalı ben Bakan olduktan sonra çoğu 
yetkileri belediyelere verdim ama bir arkadaşımız, bizim inşaat mühendisi milletvekilimiz “Süre verin.” dedi, aynı partiden 
olmamız her şeyi de aynı şekilde düşünmemiz anlamına gelmez, süre veremem, niçin veremem? Ben iki gün önce Buca 
ilçesine yetki verdim yani 48-50 saat oldu ancak. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Hangi ilçeye? 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Buca, İzmir.  
Şimdi, ben, bir baktım, hazırlıkları son derece az. Daha o bu hazırlığı yapacak. Yani, ne kadar sürede yapacak, 

kimlerle nasıl anlaşacak, muhalif siyasiler ona neler diyecek? Bunu tespit edemezsiniz. Şimdi, öyle de o belediye 
başkanlarına da sınırsız “İstediğiniz nedir?” derseniz, o zaman da bize burada soruyorsunuz, benim de bir şeyler sormam 
lazım. Soruların çoğu belediyelerle ilgiliydi ama ben şimdi burada… Belediyelerle benim bir bağım yok, İçişleri 
Bakanlığına bağlı belediyeler. Öyle değil mi arkadaşlar? Yani şimdi…  

GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Yasalar size belediyelerin üzerinde bir yetki veriyor. Niçin? Bizim kanun 
hükmünde kararnamemiz bu.  

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Sadece o konu değil.  
Müsaade ederseniz bitireyim. 
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – İstemezseniz belediyeyi çalıştırmazsınız.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) –Yok, öyle bir şey yok “çalıştırmazsınız.” yok.  
BAŞKAN – Yerel yönetimlere yetki vermemek diye bir şey olmaz. O zaman da “Yetki vermedi.” diyeceksiniz.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Ben hepinizi dinledim.  
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – 6306’yı açıp bakalım. Siz istemezseniz çalıştırmazsınız.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) - Müsaade ederseniz, sükûnetle ben size cevap 

vereyim.  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, siz açıklamaya devam edin. İnteraktif olmasın.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Açıklayayım da…  
Değerli arkadaşlar, ben bu mevzuatı biliyorum, belediyeciliği de, Çam Kardeşimizin söylediği belediyecilik işini 

biraz bilen birisiyim. Bu konuda kitabım da var.  
Yerel yönetimlerle ilgili, yerel yönetimlerin yetkileri ve gelişmişliğiyle ilgili eleştirinin doğru olmadığı 

kanaatindeyim. Her geçen gün, Türkiye’de… Belki şartlar böyleydi, 30’larda farklıydı, 40’larda farklıydı, Türkiye’de 
demokrasinin gelişmesi, kültürün gelişmesi, eğitimin gelişmesiyle her geçen gün yerel yönetimlerin durumu farklı hâle 
gelmiştir. Bugün dünlerden çok çok iyidir. İdeali yakalamış mıdır? Tartışılır bu.  

GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Yani resen İmar Yasası gelişmedir diyorsunuz.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Öyle de değil. Bakın, öyle de değil. Orada da 

eksik bilginiz var. Biz belediyelerin imarlarını almış falan da değiliz, sadece Türkiye’de bir kontrol yapma ihtiyacımız var.   
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – “Resen” diyorum, almışsınız.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Her belediyenin yaptığı planı Bakanlığa 

bildirmesi ve numara alması lazım. Numara alması lazım, yoksa devletin bu işi kontrol edebilmesi mümkün değil, kaç tane 
binanız olduğunu doğru dürüst bilemediğiniz bir konuma gelirsiniz devlet olarak. İkisi aynı şey değil.  

KENTGES’te bir eksik bilgi var. Sayın Kuşoğlu sanıyorum. Başlanmıştı bu ama bu çok canlı bir organizasyon, 
takibi de çok zor. İşte, bunun takibini nasıl daha problemsiz hâle getirebiliriz diye şimdi kompitürize etmeye çalışıyoruz. 
Sizin bütün belediyelerin her birisinin canlılığını KENTGES’te anında gösterecek bir teknolojiye ulaşmanız lazım. Yani, siz 
diyelim ki, 1.200 belediyeye yaptığınızda 300 belediye burada duyarsızsa, 1.200’de 300 kadar o projeniz geçersiz olur. 
Bütün belediyelerin aynı duyarlılıkta olması hâlinde bu mükemmele ulaşabilir. Çok mükemmel olduğunu iddia 
edemiyorum ama epey bir noktaya geldiğini söyleyebilirim. Tabii, belediyelerin bilgisayar teknolojisini, bilişim teknolojisini 
ve kendi varlıklarını bilmelerine göre de bu gelişecektir. Bu da en az birkaç yıl alacaktır. Onu da söyleyeyim.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) - Çok iddialı başladı. Kısa zamanda bu noktaya gelmemeliydi. Daha önceki Sayın 
Bakanın ifadeleri de çok iddialıydı. 2023 hedefleri içinde olduğu söyleniyordu.  

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Elimizde şöyle bilgiler var da dün bir iş makinesi 
almışsa benim o bilgilerden bir tanesi değişiyor. Dün bir ihale yapmışsa ve benim kompitürüme girmemişse o belediye 
benim o bilgimin farklılaşması oluyor. Bin küsur belediyenin her birisi için düşünün bunu, çok zor bir olay o ama işte “onu 
nasıl ederiz ki hiç hata olmasın”da dolaşılıyor şu anda.  

BAŞKAN – On-line olmaz, o mümkün değil de. Aylık veya ay sonları itibarıyla.. Envanter gibi bir şey… On-line 
olamaz Sayın Bakan.  

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Bu güzel bir proje, doğru bir proje Bakanlığın, 
diğer bakanlığın, devletin portföyünü bilmek bakımından ama içinde sorunlar da bulunduruyor.  

Tabii anketler filan konusunda da…  
ÇED Yönetmeliği Avrupa Birliği ÇED Direktifi’yle uyumlaştırılarak yayınlanmak üzere şu anda Başbakanlıkta, 

ciddi bir değişiklik yapıyoruz. Aşağı yukarı, neredeyse Avrupa Birliğinin bire bir aynısı hâline dönüştürülüyor.   
Bu Ilısu Barajıyla ilgili…  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, sizin orada soruları kimin yönelttiği vardır. Burada olmayan arkadaşlarınkileri yazılı 

olarak vermenizi istirham ediyoruz, bekleyen arkadaşların cevaplarını verelim, diğer arkadaşlarınkileri yazılı  verelim bir 
zahmet.  
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GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Taş Yapı var, Ağaoğlu var, sıkıntılı sorular var.  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Bursa’nın altı tane sorusu var.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Meslek odalarının denetimiyle ilgili bir yasal 

mevzuat var. Öyle fazla denetlendiği filan da zaten yok. Yani o baskı şeklindeki doğru bir tespit değil diyebilirim. Şu ana 
kadar bütün bu “baskı” filan denen şeyde 3 kişi denetlenmiş hepsi hepsi.  

Çevre mühendisi almamayla ilgili bir soru var. “Husumet mi var?”  
Hangi meslek dalıyla bizim husumetimiz olabilir ki? Niye olabilir ki? Niçin olsun?  
MELDA ONUR (İstanbul) – “Husumet” demedim. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Hayır, siz sormadınız, başka bir arkadaşımız 

sordu, Sayın Çetin sordu. Herhâlde o sürçülisan bir kelimedir. Bizim, niçin olsun ki bir meslek sahibiyle, bu çağda…  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, onu da yazılı verin.   
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakanım, Orman Mühendisleri Odasının -12 Eylül’ün yapmadığı şey- Orman 

Bakanlığı yetkisini alıyor.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Ben o arkadaşımızın çok değerli bir dostumuz 

olduğunu ve o lisanı, sürçülisan ettiğini düşünerek cevaplıyorum.  
BAŞKAN – Ona da yazılı verin Sayın Bakan, o da yok burada.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Tamam.  
Hiçbir mesleğe aklı başında bir adamın karşı olmasını, onunla muarız olmasını düşünmek mümkün değil, hiçbir 

meslek için geçerli değil.  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Daha önceki Sağlık Bakanı TTB’yi kapatıyordu.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) - Hiçbir meslek için geçerli değil, benim açımdan 

böyle. Şimdi “Jeologlarla jeofizikçiler arasında hangisini tercih edersin?” diye bir gazeteci bana sordu. “İkisini de tercih 
ederim, illa birini tercih etmek zorunda mıyım?” dedim.  

O bakımdan, çevre mühendisleri benim önemli bir yükümü alan, dışarıda, özel sektörde çalışanların hepsi bize 
hizmet eden, parayla çalışsa da o kurumda, özel sektörde, bize hizmet etmiş, işimizi görmüş insanlar.  

Gönüllülerle ilgili de bir yanlış şey var. Bunun yüzde 87’si çevre mühendisi ve her çevre mühendisi çevre 
gönüllüsü olabilir hemen.  

MELDA ONUR (İstanbul) – Çevre görevlisi, gönüllüsü değil.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) - Hemen istiyorsa olabilir. Çevre mühendisleri 

zaten imtihana falana tabi değil. Geliyor “Ben çevre gönüllüsü olacağım.” diyor, pat diye oluyor.  
MELDA ONUR (İstanbul) – Gönüllü mü görevli mi Sayın Bakan?  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Görevlisi, düzeltiyorum görevlisi. Sürçülisan 

oldu benim de gene. Yani her çevre mühendisi çevre görevlisi olabiliyor. Bu, bir imtihana, efendim… Okulunu bitirmiş, 
diploması varsa olabiliyor ama..  

MELDA ONUR (İstanbul) – Ama ayrıca kursa tabi oluyor.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Bakın, bizde bu nedir, devlet ile özel sektör 

arasındaki ilişkiler nasıl oluyor diye de bir haftalık da bir görev alıyorsa, bir özel sektörde çalışacaksa, bir belge alacaksa 
bu devlet de ondan bir haftalık bir özel eğitim talep etsin. Yani onun lehine oluyor bu.  

MELDA ONUR (İstanbul) – Ama bunu cebinden para vererek yapıyor.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Bu onun lehine oluyor çünkü özel sektörde 

aldığı bu eğitim onun için bir referans oluyor, onun için bir bilgi kaynağı oluyor, Bakanlıkla, devletle, kurumlarla, 
Türkiye’yle… Biz de üniversiteyi bitirdiğimiz günkü tecrübemizi… Sizler hepiniz biliyorsunuz, üniversiteyi bitirdiğiniz gün ne 
kadar az tecrübeniz vardır, birçok şeyden haberdar değilsinizdir ama o çevre mühendisi kardeşimiz bir haftalık eğitimiyle 
Bakanlık ne yapar, şu nedir, yazışmalar nasıl olur, hangi mevzuatlar var, ne olur diye…  

MELDA ONUR (İstanbul) – Hem mecbur hem masrafı ona ait.  
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Parasız olsun Sayın Bakan.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Yani ben bunun çok ciddi bir şey olmadığını 

sanıyorum da…  
MELDA ONUR (İstanbul) – Ama yeni mezunlar o parayı kolay bulamıyorlar, takdir edersiniz.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Yaylada taban alanı  250 metrekareye izin 

vermeyle ilgili, burada zaten mevcutlar var, yani yeni bir şeye filan izin verildiği yok. Yaylalar asırlardır olan yerdir. Bunların 
bir kısmının kaçak olduğu belli zaten tespitle ama o asırlardan beri köylünün yaylalarıydı. Bunlar bazı uygulamacılar 
tarafından taciz ediliyordu, o düzene sokulmuş oldu. 

BAŞKAN – “250 metrekare” derken, oturum olarak belli bir oranı yok mu yüzde 5 veya yüzde 10 gibi Sayın 
Bakanım? 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Bulunduğu yayladaki o adamın dedesinden 
dedesinden dedesinden kalan arsasına bağlı bir konu. 

Engin Kardeşimizin sorusuyla ilgili… Sapanca’daki o bölgeleri ben biraz bilirim, tekrar inceleyeceğim, ben o 
boyutta olmadığını sanıyorum, bakmam lazım ona ve bu Hendek’le ilgili de ilgileneceğimi söylüyorum. 

“Kanun hükmünde kararnameyle niye yönetiliyorsunuz?” Bilemiyorum orasını ben de ama. Yani benim için de… 
Kanun hükmünde kararnameyle olmuş ya da kanunla olmuş, benim görevim değişmeyecektir, sorumluluğum 
değişmeyecektir ne topluma karşı ne partime karşı ne insanlığa karşı. 

GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Ha Meclis yapmış ha bürokrasi yapmış. 
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BAŞKAN – Hayır. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Hayır, yani bu kanun hükmündeki kararname bir 

usul tartışmasıdır ama benim yapacaklarım noktasında beni değiştirmez. Yani kanun olduğu zaman daha mı az hassas 
olacağım veya daha mı fazla hassas olacağım.  

GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Meclisi baypas ediyorsunuz ya daha ne olsun. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – O bir usuldür, o başka bir şeyin tartışmasıdır, 

Bakanlığın icraatıyla, o bir başka şeyin tartışmasıdır, yani Kanun hükmünde kararnameler olmalı mıdır olmamalı mıdırın 
tartışmasıdır ama Bakanlığın görevleri, Bakanlığın… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Açıkça Anayasa'ya aykırı. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, böyle bir tartışmaya gerek yok. 1983 yılında çıkmış olan otuz yıl önceki kanun 

hükmünde kararnamelerin Meclise gelmiş… 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Kendinizi Bülent Ulusu’yla bir tutuyorsanız benim söyleyecek bir şeyim yok. 
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Anayasa bunu söylüyor. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Bakın, o bir başka tartışma.  
BAŞKAN – 1993 de var. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) - Kanun hükmünde kararnameler olmalı mı 

olmamalı mı, bu başka bir şey. 
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Hadi hepsini Meclise getirin. 
BAŞKAN – En eskisinden başlayarak getirmek lazım. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Ama Çevre Bakanlığı kanun hükmünde 

kararnameyle de kurulsa, kanunla da kurulsa benim görevim… Bunlar değişmez, sorumluluğumuz da değişmez, 
yapacağınız iş de değişmez. Ama usulen, Anayasa gereği bu kanun hükmünde kararnameler olmalı mı olmamalı onu 
Mecliste tartışalım, o ayrı bir şey, bizim şu andaki alanımızla ilgili değil. 

GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Keşke ben rahatsızım deseydiniz bir milletvekili olarak. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Yok, ben usulleri çok önemserim, asılları 

önemserim, onun için de çok rahatsız değilim ondan ama ben asılı önemsiyorum usulü değil, yani o başka konu. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ama Anayasa'ya açıkça aykırı, derhâl Meclis gündemine gelmesi lazım. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Onu konuşun, tartışın. Yani başka bir yerde onu 

tartışırız ama ben Çevre Bakanlığının mevcudiyetini konuşurken… 
BAŞKAN -  Faaliyetlerini konuşuyoruz. 
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Sayın Bakanım, bunu size sormayacağız da kime soracağız, yapmayın ya. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Hayır, ben onun usul olduğunu ve önemli 

olmadığını söylemek istiyorum. 
BAŞKAN – Meclis Başkanlığına soralım arkadaşlar. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – “Kendi Bakanlığının kanuni teklifini yapacak 

mı?” şu anda bu yoğunluğun içinde yapmayacağım, bu kadar yoğunluğun içinde ben gece ikiye kadar çalışıyorum, onu 
herhâlde grup başkan vekilleri, hukukçular –ben mühendisim, o mevzuatı da çok iyi bildiğimi de söyleyemem onu da itiraf 
edeyim- kanun hazırlayıcılar filan bunu hazırlarlar. Ben mühendis kökenliyim, o alanda da çok becerikli olabileceğimi de 
söyleyemem. 

GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Hukuk müşaviriniz var mı? 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Vardır tabii de o bürokrattır, bunu siyasilerin 

düzenlemesi lazım.  
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – Anladım, başka sorum yok. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Sizlerin düzenlemesi lazım, sizin düzenlemeniz 

lazım. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, interaktif bir yöntemimiz yok yani, Sayın Bakanımız yeterince… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Tabii, okyanus içinde bir fındıkla uğraşırsak 

zamanımız boşa gider. 
BAŞKAN – Diğer sorulara sıra gelmeyecek. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Mesela, bizimle ilgisi olmayan benim bilmediğim 

bir konudur bu Meteorolojide olan konu, Gökhan arkadaşımız söylemiş, bilmiyorum, nedir. 
GÖKHAN GÜNAYDIN (Ankara) – TAŞYAPI’ya pazarlık usulüyle ihaleyle Bağdat Caddesi’nde 45 bin metrekare 

arsanın verilmesi. Ben bilmiyorum diyerek geçiştirilecek bir konu değil boğrusu. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – O bir ihale hatasıdır. 
Hilal Kaplan Bey’in sorusu… Çevreden öte şehirciliği öne almaktan vazgeçmiş… Yani biraz önceki yine aynı 

şeye geldik. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Yazılı verin, onlar yok, olanlar bekliyor. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Yazılı verelim. 
BAŞKAN – Yazılı verelim, Sayın Bakanım, onları. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Sümer Bey de yok. 
BAŞKAN – Evet. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Mesela, diğer arkadaşları da bilgilendirmek için 

söylüyorum: Otel ve belediyelerin arıtma tesislerinin olmaması konusunda, biz kontrol edebildiğimiz ve ceza 
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yazabildiğimiz kadar yazıyoruz arkadaş, bunlar böyle denetimsiz filan değil, böyle bir şekilde düşünülmemesi lazım. Ha, 
çok küçük rakamlı belediyeler arıtma tesisleri olduğu hâlde çalıştırmıyorlar, onlarla da uğraşıyoruz. Yani kendi başlarına 
istedikleri gibi davranıyorlar gibi bir şekilde değil. 

Salih Koca arkadaşıma cevap verdim zaten, ben süre vermek istemiyorum belediyelere, diyorum ki 
belediyeler… Her yerin yapısı farklı olduğu için –tekrar olacak ama- her kentsel dönüşümün riski, projesi, planı, mantığı, 
ekonomisi, bulunduğu konumu, çevre ilintisi, onlarca parametresi farklı olduğu için zamanlama ve süreleme çok zor bir 
şey. Yani beş sene deseniz belki olmayacak bir yer var ama dört ay deseniz olabilecek yer de var. Onu Ankara’dan bizim 
belirlememiz yerel yönetimlere de fazla baskı gibi olur. Zaten o belediye başkanımız o sorumluluğu alıyor, o belediye 
başkanımız orada vatandaşa hesap verecek, seçime gidecek, yani o da ister ki hızlı olsun bu. Belki aynı şeyi söylemiyor 
olabiliriz… 

İlhan Demiröz Bey’in bir sorusu vardı. 
BAŞKAN – Cevabı aldık. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – 1 değil, 6 tane sorum var. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Aarhus Sözleşmesi uluslararasıyla ilgili, bu bir 

devlet politikası. Avrupa Birliğine girmeden bu sözleşmeyi imzalamayı düşünmüyoruz devlet olarak. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Ondan sonra… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) -  Evet. Hükûmetlerüstü bir karardır bu, çünkü 

başka problemlerin… Sınırı aşan sular bizim ülkemizi çok ilgilendiren… Bu işin üzerinde hesapları olanlar var, projeleri 
olanlar var, o yüzden de bilmiyorum anlatabiliyormuyum söylemek istediğimi. 

BAŞKAN – Uluslararası bir sorun yani. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – 349, 351’i inceleyeceğim. Nedir? Yazılı vereyim 

ben size, bilmiyorum. Yani “Bakan parsel bazında nasıl bilmiyorsun.” diyorsan bilmiyorum kardeşim. Yani ben parsel 
bazında  İller Bankasının mevcudiyeti ne bilmeyen bir bakanım, eğer bu eksiklikse evet. Yani İller Bankasının bütün 
parsel numaraları bilecek hafızam olması mümkün değil. 

İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Hayır, hayır o anlamda değil.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) - Bilmiyorum, cevaplayacağım. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) - Tamam Sayın Bakanım. 
BAŞKAN – Onu daha sonra Sayın Bakanım. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Diğerleri için de aynı şeyi söylüyorum, ben, 

size, yazılı olarak hepsini inceleyim, cevaplayayım. 
Bingöl’deki o köprüyle ilgili bütün arkadaşlarımızın en az sizin kadar hassas olduğunu, hatta Bingöllü olan 

Cevdet Bakanımızın da benim gibi sizin gibi bu işlerle ilgilendiğini biliniz. Yani “Ben köprüyü yapmıyorum.”la filan olmaz 
ama yapacak bunu da… Ama dikkat ederseniz, bizim de onunla uğraşmamız… Bir kaba kuvvet kullanamayız, yasa ne 
diyorsa onu yaparsınız. Önce para cezası yazacak, yazarız. Sonra? Sonra işte neler gerekiyorsa, bize yasa hangi yetkileri 
veriyorsa –öyle, ben yapmayacağım kardeşimle olur mu- biz buna uğraşırız. Yani bu sözü vereceksiniz, bu şartlarla 
olacak, sonra yapmayacağım diyeceksiniz, bu olmaz. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sayın Bakanım, su tutulduktan sonra istese de yapamıyor, benim derdim o, su 
tutulmadan önce yapacaksınız. 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Efendim, samimiyetle söylüyorum bunu benim 
böyle bir şey yaptırtmamam, düşünmemem mümkün değil ama bir kere Cevdet Bakanın, Bakanlığımızın özel alanına 
giriyor. 

BAŞKAN – Cezayı göze alıp yapmayabilirler demek istiyor benim anladığım. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Hayır, özel alanına giriyor ama arkadaşlarımız 

da ben de bu konuyla ilgileniyoruz. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Teşekkür ederim. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Estağfurullah. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Su tutulduktan sonra siz de bir şey yapamazsınız, onu demek istiyorum sadece. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Koşturmamız lazım biraz daha. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Evet efendim, yani su tutulmaya başlamadan önce o köprülerin yapılması gerekiyor. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Tabii. Yani o cümleyi bir daha tekrarlayayım: 

Bakan da olsanız, Hükûmet de olsanız karşı tarafa mevzuatınız neyse onu yaptırıyorsunuz, yani bir çaresizliğin ifadesi 
değil bu. Hukukun dışına çıkarsanız da o hemen yargıya gider, durdurur şeklini siz benden daha güzel biliyorsunuz ama 
uğraşacağımızı söylemek istiyorum, uğraşacağız burada. 

Bu söylediğiniz yerlerden ben bir kere otomobilimle geçmiştim, isimlerini ve yerlerini net bilmiyorum, yazılı 
cevap vereyim bunlara da. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Bir gün misafir edelim sizi Sayın Bakan büyük bir zevkle. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Yale Üniversitesinden aldığınız bilgileri bir 

“check” edin, ben de bir “check” edeyim. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Ettim efendim, bir arkadaşımız uyardı. 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Benim bildiğim, sizin söylediğiniz rakamlar yanlış. Eğer 
sizin söylediğiniz rakamlar doğruysa lütfen siz bana bildirin, benim bildiğim rakamlar doğruysa ben size bildireyim. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Beni uyardı arkadaşım oradan, tekrar baktım, aynı rakamlar. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Sizin söylediğiniz mi doğruymuş? 
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AYTUĞ ATICI (Mersin) – Evet, efendim. Yani tabii, siz de bakın… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) - Hâlâ bizim arkadaşlarımız, ben de tersini iddia 

ediyoruz, iyi bir bakmamız lazım buna. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Tekrar bakayım, siz de bir daha bakın, onu da yazılı alayım eğer münasip görürseniz. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Tamam, olur. 
Kamuya çevre mühendisi lazım, doğru, ama kamuda çevre mühendisi oldukça var ve ihtiyaç oldukça da olur 

ama asıl bu Bakanlık bir pazar açıyor çevre mühendislerine. Bizim her denetimimiz, bizim her mevzuatımız, bizim her 
yönetmeliğimiz bir çevre mühendisi pazarı açıyor, özel sektöre açıyor. Kamuya kaç tane alabilirsiniz ki? 10 tane alırsınız, 
100 tane alırsınız, 1.000 tane alırsınız ama öyle bir pazar açıyorsunuz ki, her ciddi işletmenin çevre mühendisi, çevre 
görevlisi, çevre denetimcisi, çevreyle bir bağı olan bir hâle getiriyorsunuz yönetmeliklerinizle ve kamunun alacağı 19 bin 
çevre mühendisini tüketmesi kamunun mümkün değil ama eğer siz pazarı onlara açarsanız, bütün alanlarda çevre 
mühendisliğini önemserseniz, herkesi çevre mühendisine ihtiyaç duyacağı hâle getirirseniz çevre mühendislerine yapılmış 
olan asıl büyük bir iyilik bu olur.  

İkincisi, jeoloji mühendisleriyle ilgili. Ben o zaman başkandım 99 depreminde, çoğu belediye jeoloji 
mühendisinin ne yaptığıyla bile ilgilenmezlerdi, bir kenarda dururdu, o kadar kıymetli meslek. Depremden sonra herkes 
baktı ve bir pazar oldu, şimdi herkes jeoloji mühendisi, jeofizikçi arıyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, Sayın Bakanım, süre doldu ama beş dakika içinde toparlayabilirsek… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Peki. 
Çevre mühendisleriyle ilgili de kamuya çevre mühendisi ne kadar alırsanız alın bütün arkadaşlarımızı, mezun 

olanlarımızı istihdam etmemiz mümkün değil, istihdam edemezsiniz. Önemli olan piyasada bu mesleğin popüler hâle 
gelmesi, bilinir hâle gelmesi, ihtiyaç olunur hâle gelmesidir. Bunu da yönetmeliklerimizle yapıyoruz.  

Şimdi, değerli milletvekillerim, “Valilikler veriyor.” konusunda bir soru var. Bildiğiniz gibi, Ankara dışındaki 
icraatların sorumlusu valilerdir, Hükûmet adına valiler olur. Yani illerin bakanları, hem de bütün bakanlar adına; devletin 
sistemi budur. Yani üniter devletlerde böyledir. Vali bakanlıktır, orada Sağlık Bakanıdır vali, orada Maliye Bakanıdır vali, 
orada ne ise bütün bakanlıklardır.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Maliye Bakanı değil ama. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Neyse yani… 
MELDA ONUR (İstanbul) – Çevre Bakanı da olmasın ama. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Hayır, orada bizim Çevre Bakanı olmuyor zaten. 

Orada bilgi iletişimde incelerseniz Çevre Bakanı olmuyor. Ya ne oluyor? Çevre il müdürlüğü onun emrinde. Yani bizim 
Bakanlığımızın çevre il müdürlüğü onun emrinde. 

MELDA ONUR (İstanbul) – İnisiyatif ona ait. Yani karşı görüş de verse o… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Hayır, çevre il müdürlüğü onun emrinde çalıştığı 

için… 
BAŞKAN – İl müdürlüğünde inisiyatif. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Yani vali bey ne bilir. Adamın alanı değil, hiç 

kimse, hiçbir belediye, vali bayındırlığı bilmez, sağlığı bilmez, altındaki bürokratları çalıştırır sadece.  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bizimkisi ÇED’i medi biliyor, 6 bin zeytin kestirdi vallahi! 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Şimdi, “Valilikler niye veriyor?” dediğiniz için 

orada il yönetim tarzı budur. Yani valilikler ondan dolayı, valilikler vermiyor çevre şehircilik müdürlüğü veriyor, bir. Bu 
açıklamayı, bu yanlışı düzeltelim. 

İki: “ÇED gerekli değildir.” demek şu demek değil: “Tamam kardeşim, git, başla; ÇED med lüzum değil.” 
MELDA ONUR (İstanbul) – O oluyor ama. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Öyle demek değil. Yalnız, orada hukuku 

düzenlerken, kanunu düzenlerken “ÇED gereklidir.” demek Ankara’da yapacaksın bu işi, “ÇED gerekli değildir.” demek 
ilinde yapacaksın demek bu işi. Diyeceksiniz ki şimdi çok haklı olarak “Ya, bunu yazarken hiç mi Türkçe bilmiyordunuz 
kardeşim, ‘ÇED gerekli değil.’den ne anlarsınız?” diye sokakta 10 bin tane adama sorsanız “Lazım değil ağabey, git, işine 
bak.” anlarım ben, doğru mu? Ama öyle değil. Peki, neymiş? Şimdi, biz kanun teklifiyle… 

BAŞKAN – Onu düzeltelim o zaman Sayın Bakan. Öyle anlaşılıyor. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Efendim, kanun teklifiyle düzelteceğiz bunu. 

Şimdi, tabii, bunda dilimde tüyden başka şeyler bitti. Ya, kardeşim, “ÇED gerekli değildir.” demek, “Vallahi gerekli değil, ne 
lüzumu var.” demek değil ya. Yani bu kapasiteyle ilgili bir olay. Belediyelerde birinci sınıf gayrisıhhi müessesesini 
büyükşehir yapar ikinci sınıf gayrisıhhi müessesesini ise ilçe belediyesi yapar. Bunu da bürokrasiyi Ankara’da 
kolaylaştırmak için kanun koyucu demiş ki: “’ÇED gerekli değildir.’lerin ilinde olsun…” Peki, “Gerekli değildir.” diyeceğine 
“Valilikçe verilir.” dense bu tartışmamız olmayacak. Tamam mı? Her gün basında, basın da haklı… 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, bunu düzeltelim en kısa zamanda. Öyle anlaşılıyor çünkü. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Efendim, biz bu konuda şey yapacağız. 
BAŞKAN – Torba kanuna koyalım hemen. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – “ÇED gerekli değilmiş.” diye bakıyorsunuz ertesi 

gün bize bir taşlama geliyor. O sanıyor ki, işte, o kelimenin…  
BAŞKAN – İlk torba kanunda düzeltelim onu arkadaşlar. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Ama ÇED almıyor o zaman. 
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ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Hayır, alıyor. 
BAŞKAN – Alıyor, alıyor, ilden alıyor. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – İlden alıyor bu sefer. Ama böyle düşünenleri de 

kınamıyorum çünkü 10 bin adama sorsan “’ÇED gerekli değildir.’den ne anlarsın kardeşim?” “Ağabey, hiç lüzum yok, git 
işine, anladım.” der yani. 

BAŞKAN – Türkçe bilenler için öyle anlaşılır Sayın Bakan. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Zaten de öyle anlıyorlar. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Şimdi, bu şeyde mesela “magazin” dediniz ya 

domuzlarla ilgili… 
MELDA ONUR (İstanbul) – Siz dediniz, siz, ben demedim. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Bakın, bana bir soru sordunuz. Şimdi 

söyleyeyim… 
MELDA ONUR (İstanbul) – “Bunlar magazin sorular.” dediniz. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Evet, öyle dedim, gene de diyorum. Niçin 

diyorum biliyor musun? Ben orada ne hâldeydim? Şimdi, ben Balkanların soykırımının 100’üncü yılı konuşması ve 
kongresindeydim. Bizim 5 milyon insanımız göçmüş, 1 milyon insanımız soykırıma uğramış, orada insanlar ağlamışlar, 
fotoğraflar göstermişler; birisi gelmiş, bana diyor ki: “Denizde yüzen domuz ne?” “Ya, git kardeşim, şimdi magazini bırak.” 
Yüz yıl önce buradan on binlerce, yüz binlerce… Anadolu tarumar olmuş, 5 milyon insanımız göçmüş, kadınlarımız 
mahvolmuş, 1 milyon insan soykırıma uğramış; şimdi, o anda gelmiş, sana diyor ki: “Denizde yüzen domuz ne?” “Ne 
domuzu? Bırak şu magazini.” dedim ben. Arkadaş, bu hataysa kabul ediyorum. 

BAŞKAN – Bilmeden konuşulmuş yani o sırada konferans… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Efendim, şimdi şöyle: O andaki hâletiruhiyemiz 

bizim çok ciddi bir… 
BAŞKAN – Gene, hafif konuşmuşsunuz Sayın Bakan. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) - ...kurum var, Balkan Göçmenleri Federasyonun 

bir organizasyonu. Profesörler, bunlar sunumlar yapmışlar, falan yapmışlar. Ben Balkanlı değilim, ama Balkanlarla çok 
ilgiliyim, muhabbetim yüksektir, bir de o olayı biliyorum, yani tarihe meraklıyım. O gün ben de o kongredeydim, o 
konferanstaydım. Şimdi, bu kadar acılar anlatıldı, o sürgünler anlatıldı… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) - …slaytlar falan gösterildi, birisi gelmiş sana 

denizi… Ne denizi ya! Haberim de yok bir şeyden kardeşim. Dolayısıyla, dedim ki: “Bırak şimdi bu magazini falan, 
ciddiyete bak. Bak, burada tarih var ve bir soykırım var.” 

İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – O da tam zamanını bulmuş, gitmiş yani orada… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Aynen öyle. Bu, bu. 
BAŞKAN – Bunun zamanı doldu Sayın Bakanım. Diğerlerini yazılı olarak istiyoruz. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI İDRİS GÜLLÜCE (İstanbul) – Peki efendim. Diğerlerini de yazılı veririz. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ama bizim Manisa’yla ilgili, Çal Dağı’yla… 
BAŞKAN – Yazılı olarak verecek. 
Değerli arkadaşlar, bütçeler üzerindeki konuşmalar, sorular tamamlanmıştır. 
 
PROGRAMLAR 
 
Şimdi Çevre ve Şehircilik Bakanlığının bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Çevre ve Şehircilik Bakanlığı 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü 2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Böylece, gündemimizde bulunan bütçe ve kesin hesaplar oylanmış ve kabul edilmiştir. Hayırlı uğurlu 

olsun.  
Yarın saat 13.00’te toplanmak üzere birleşimi kapatıyorum.  
 
Kapanma Saati: 02.30 


